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Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Η σηµερινή µας Ηµερίδα µεταδίδεται από το δ ιαδ ίκτυο ζωντανά και  θα 

ήθελα,  επε ιδή ε ίστε εκπρόσωποι  ∆ήµων από όλη την Ελλάδα, να 

ενηµερώσετε τ ις  συνάδελφους σας και τους συνάδελφους σας στο ∆ήµο 

σας ότ ι αυτήν τη στ ιγµή µπορούν να παρακολουθήσουν τις  εργασίες  της 

Ηµερίδας από το διαδ ίκτυο, συγκεκριµένα από την ιστοσελίδα της Γενικής 

Γραµµατε ίας  Ισότητας των Φύλων. Η διεύθυνση της ιστοσελ ίδας ε ίνα ι  σε 

όλα µας τα έντυπα: www. isot i ta.gr κα ι θα ήθελα να ενηµερώσετε γ ια να 

έχουµε πραγµατικά µία δυνατότητα να έχουµε και  ερωτήσεις  στη συζήτηση 

και  δ ιαδ ικτυακά.  Ε ίνα ι  η πρώτη φορά που οργανώνουµε µία τέτο ια Ηµερίδα 

µε απευθείας  µετάδοση δ ιαδ ικτυακά και  νοµίζω ότ ι  θα ήταν καλό να το 

αξ ιοποιήσουµε,  ε ιδ ικά σήµερα που το θέµα της Ηµερίδας προφανώς αφορά 

όλη την Ελλάδα.  

Η δεύτερη πρακτ ική πληροφορία που θέλω να σας δώσω είνα ι  ότ ι θα 

θέλαµε,  όσες και  όσοι  θέλουν να ενηµερώνονται  συστηµατικά από την 

Γραµµατε ία Ισότητας µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµε ίου (emai l ) ,  να 

συµπληρώσετε το σχετ ικό έντυπο («Ενηµέρωση από τη Γεν ική Γραµµατε ία 

Ισότητας»), προκειµένου να λαµβάνετε τα δελτ ία τύπου µας και 

πληροφόρηση γ ια όλες µας τ ις  εκδηλώσεις .   

Επε ιδή ζητήθηκε χθες ,  κατά την υπογραφή της Χάρτας, από πάρα 

πολλούς/ές  εκπροσώπους ∆ήµων, η σύντοµη παρουσίαση των δράσεων της 

Γεν ικής Γραµµατε ίας Ισότητας γ ια τους ∆ήµους,  αυτές δηλαδή τ ις  οποίες  θα 

βρε ίτε στο φυλλάδιο «Εθνικό Πρόγραµµα γ ια την Ουσιαστική Ισότητα των 

Φύλων: ∆ράσεις  γ ια τους ∆ήµους και  τ ις  Περιφέρε ιες», θα κάνω µία 

παρουσίαση σύντοµη αυτών των δράσεων πριν την κυρία Sandra Ceciar in i .  

Η κυρία Ουσουλτζόγλου από τη Βέροια,  ∆ήµαρχος Βέροιας και  µέλος 

του ∆ιο ικητ ικού Συµβουλίου της Κεντρ ικής Ένωσης ∆ήµων Ελλάδας (ΚΕ∆Ε), 

δεν µπόρεσε να έρθε ι  σήµερα,  εποµένως θα έχουµε χρόνο γ ια µ ία 

συνοπτική παρουσίαση των δράσεων της Γραµµατε ίας  Ισότητας των Φύλων 

γ ια την περ ίοδο αυτή και  συγκεκριµένα γ ια τους ∆ήµους και  τ ις 

Περιφέρε ιες .  

Στο πάνελ,  εκτός από την κυρία Sandra Ceciar in i ,  βρίσκεται  ο κύριος 

Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος.  Ο κύριος Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος ε ίνα ι 

Πρόεδρος της ΠΕΤΑ ΑΕ,  Αντ ιπρόεδρος του Περιφερε ιακού Συµβουλίου της 

Αττ ικής,  κα ι µέλος της Επιτροπής Περιφερε ιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 

ΠΕΤΑ ΑΕ,  όπως γνωρίζετε,  έχε ι  αναλάβε ι  γ ια λογαριασµό της ΚΕ∆Ε, της 

ΕΝΠΕ, και  της Γεν ικής Γραµµατε ίας  Ισότητας των Φύλων, την υλοποίηση 

αυτού του Έργου.Ο κύριος Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος θα µας απευθύνε ι  

έναν σύντοµο χαιρετ ισµό και  θα µας ενηµερώσει  κα ι  γ ια τ ις  άλλες δράσε ις 

της ΠΕΤΑ ΑΕ. Κύριε  Ζαφειρόπουλε,  έχετε το λόγο.   
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Κος ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ: 

 

Κυρία Γραµµατέα της Γραµµατείας Ισότητας των Φύλων, 

Κυρίες κα ι κύριο ι  συνάδελφοι ,  

 

κα ι  λέω συνάδελφοι γ ιατ ί  επ ί  δεκαέξ ι  (16) χρόν ια ε ίχα την τιµή να ε ίµαι κα ι 

∆ηµοτικός Σύµβουλος αλλά και  ∆ήµαρχος στην πόλη του Χαλανδρίου και 

εκλεγµένο µέλος του ∆ιο ικητ ικού Συµβουλίου και  της Εκτελεστ ικής 

Επιτροπής της Κεντρ ικής Ένωσης ∆ήµων και  Κοινοτήτων Ελλάδας και  τώρα 

από ένα άλλο µετερ ίζ ι ,  αυτό της Περιφερε ιακής Αυτοδιο ίκησης, 

συνεχ ίζοντας την τ ιµητ ική θέση του Προέδρου της µοναδικής στην Ελλάδα 

Αυτοδιο ικητ ικής Εταιρε ίας .   

Η ΠΕΤΑ ΑΕ ε ίναι  η µοναδική εταιρε ία στην Ελλάδα η οποία έχε ι 

αυτοδιο ικητ ική βάση. Βασικός µέτοχός της ΠΕΤΑ ΑΕ είνα ι  η ΚΕ∆ΚΕ, η 

Κεντρ ική Ένωση ∆ήµων και  Κοινοτήτων Ελλάδος,  η Τοπική Ένωση ∆ήµων, 

µέχρι  πρότ ινος ΤΕ∆ΚΝΑ και  τώρα ΠΕ∆Α, του Νοµού Αττ ικής και  από πολλοί 

∆ήµοι  της χώρας, από τους οποίους βρ ίσκονται  εδώ ∆ήµαρχοι  κα ι 

εκπρόσωποι,  ε ίνα ι  µέτοχοί  µας.  Η ιστορία της ΠΕΤΑ ΑΕ ε ίνα ι  µ ία ιστορία 

πολύ σηµαντ ική στο χώρο της αυτοδιο ίκησης µε πολύ σηµαντ ική παροχή 

υπηρεσιών γύρω από τη λε ιτουργία των ∆ήµων, κα ι παλιότερα των 

Κοινοτήτων.  

Η ΠΕΤΑ ΑΕ υπήρξε επ ιστηµονικός συνεργάτης της Κεντρικής Ένωσης 

∆ήµων και  Κοινοτήτων και  του Υπουργε ίου Εσωτερικών όλα αυτά τα 

χρόν ια,  ένας βασικός συνεργάτης του Υπουργε ίου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών και  των δ ιαφόρων δ ιαχε ιρ ιστ ικών αρχών και  της Κοινωνίας της 

Πληροφορίας γ ια τη δ ιαχε ίρ ιση και  εκπόνηση και  ολοκλήρωση 

προγραµµάτων από το Γ ’  κα ι  ∆ ’  Κο ινοτ ικό Πλαίσ ιο Στήριξης.   

Τώρα έχουµε την τ ιµή να συνεργαζόµαστε µε την Γεν ική Γραµµατε ία 

Ισότητας των Φύλων, όπου γ ια άλλη µία φορά δηµόσια θέλω να 

ευχαριστήσω την κυρία Στρατηγάκη γ ια την εµπιστοσύνη που δε ίχνει  την 

εταιρε ία µας και τους συνεργάτες µου,  τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο τον 

Γ ιώργο τον Βασαρδάνη,  τα µέλη του ∆ιο ικητ ικού Συµβουλίου και πάνω από 

όλα το εκλεκτό προσωπικό,  το στελεχ ιακό δυναµικό της ΠΕΤΑ ΑΕ,  που ε ίνα ι 

υψηλότατου επ ιπέδου.   

Ε ίµαστε σ ίγουροι ,  κυρία Στρατηγάκη,  ότ ι  θα µπορέσουµε να 

συνεχ ίσουµε αυτή τη συνεργασία γ ια έναν και  µόνο λόγο: ο στόχος των 

εργαζοµένων της ΠΕΤΑ ΑΕ ε ίνα ι  η παροχή αξ ιόπ ιστων και  υψηλού επ ιπέδου 

υπηρεσιών,  γ ια να µπορούµε να υποστηρίξουµε τ ις  δράσε ις  κα ι  τη 

λε ιτουργία της αυτοδιο ίκησης,  γ ια να µπορέσουµε να υπηρετήσουµε αυτό 

που όλες και  όλοι  εδώ µέσα θέλουµε, να βελτ ιώσουµε τη λε ιτουργία του 

κράτους,  να βελτ ιώσουµε τ ις  σχέσε ις  πολ ίτη και κράτους.   
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Έχοντας όλα αυτά τα χρόν ια την προεδρία της ΠΕΤΑ, αρκετά Έργα τα 

οποία ε ίχαν ως στόχο την ανάδε ιξη των δυνατοτήτων, της ικανότητας,  της 

δηµιουργικότητας των α ιρετών γυναικών,  την εκπαίδευση των α ιρετών 

γυναικών, την ανάδε ιξη των δυνατοτήτων της παρουσίας σας µέσα από τα 

θεσµικά όργανα της αυτοδιοίκησης, πολύ σηµαντ ικά Έργα και  δράσε ις  της 

ΠΕΤΑ ΑΕ,  µπορε ίτε κάλλ ιστα να τ ις  δε ίτε κα ι  στο δ ιαδ ίκτυο,  στο si te της 

εταιρε ίας  µας,  όλα αυτά χρόν ια σε συνεργασία µε την Γενική Γραµµατε ία 

Ισότητας των Φύλων και  τα Υπουργε ία,  Έργα τα οποία έχουν δώσει 

σηµαντ ικά αποτελέσµατα και  πάνω από όλα εµπε ιρ ία γ ια να µπορούµε να 

ε ίµαστε χρήσιµοι ,  ώστε η παρουσία µας σε αυτή τη δ ιαδ ικασία,  σε αυτήν 

την προσπάθε ια να ε ίνα ι  ουσιαστ ική και αποτελεσµατική.   

Επ ίσης θέλω να σας πω ότι  µέσω της ιδ ιότητάς µου ως µέλους της 

Επιτροπής των Περιφερε ιών,  όπου τα τελευταία πέντε (5) χρόν ια 

συµµετέχω στην ελλην ική αντ ιπροσωπεία και τα τελευταία τρ ία (3) χρόν ια 

ε ίµαι  εκλεγµένο µέλος του Προεδρε ίου της Επιτροπής των Περιφερε ιών και 

του Προεδρε ίου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος γ ια την Επιτροπή των 

Περιφερε ιών,  πολύ σηµαντ ικές  πρωτοβουλίες ,  γνωµοδοτήσε ις  των 

αντ ίστοιχων επ ιτροπών της Επιτροπής των Περιφερε ιών έχουν να κάνουν 

µε τα θέµατα Ισότητας των Φύλων, πολύ σηµαντ ικές  προτάσε ις  προς το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατατέθηκαν τα προηγούµενα χρόνια.   

Να σας θυµίσω ότ ι  το 2007 ήταν το έτος των ίσων ευκαιριών,  όπου 

από την Επιτροπή των Περιφερε ιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ένας πολύ 

σηµαντ ικός αρ ιθµός τροπολογιών και  προτάσεων θεσµικού χαρακτήρα και 

κο ινωνικού περ ιεχοµένου κατατέθηκαν προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο… 

Και  ακόµα υπάρχε ι δρόµος πολύς µπροστά µας.  

Γ ια να µη σας κουράζω, όµως,  γ ιατ ί  περ ισσότερο εγώ ήθελα να κάνω 

ένα χαιρετ ισµό και  να δηλώσω µε τ ις  ιδ ιότητές µου την παρουσία µου και 

την υποστήριξή µου σε αυτήν την προσπάθε ια, µε τ ις  λ ίγες γνώσεις που 

έχω αυτά τα δεκαεπτά (17) χρόν ια που υπηρετώ τον α ’ κα ι  β ’  Βαθµό της 

Αυτοδιο ίκησης,  θέλω να πω ότ ι µέσα από τ ις στ ιγµές που περνάµε,  τ ις 

στ ιγµές της κρ ίσης, υπάρχε ι  η δυνατότητα να αναδε ίξουµε,  αφού πρώτα 

αναζητήσουµε,  τον πραγµατικό εαυτό µας,  τ ις  πραγµατικές  µας 

δυνατότητες,  τ ις  ικανότητες που έχουµε και  σαν άτοµα αλλά και  σαν 

οµάδες,  κα ι  να προχωρήσουµε όλες και  όλοι  µαζ ί  σε αυτό το οποίο 

χρε ιάζεται  πρώτα από όλα η Αυτοδιο ίκηση και  µετά,  βεβαίως, πάνω από όλα 

η χώρα µας,  στελέχη τα οποία υπηρετούν την άσκηση δηµόσιας εξουσίας, 

γ ιατ ί  αυτό κάνετε και  κάνουµε όλοι  όσοι  ασχολούµαστε µε την 

αυτοδιο ίκηση, διαχειρ ιζόµαστε δηµόσια εξουσία,  δ ιαχε ιρ ιζόµαστε δηµόσιο 

χρήµα.  

Εσε ίς  ο ι  γυναίκες, κα ι  χωρίς  κανένα στοιχε ίο κολακείας  αυτήν τη 

στ ιγµή,  έχετε αποδε ίξε ι  ότ ι  λόγω και  της φύσης σας µπορε ίτε να 

συνδυάζετε την τρυφερότητα µε το δυναµισµό,  τη φαντασία µε τη 
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δυνατότητα πραγµατοποίησης/υλοποίησης, το πε ίσµα µε την υποµονή, 

στοιχε ία τα οποία χρε ιάζεται αυτός ή αυτή που δ ιαχειρ ίζεται  δηµόσια 

εξουσία και  δηµόσιο χρήµα. Αυτός ή αυτή,  η οποία δ ιαχε ιρ ίζεται  την 

καθηµερινότητα των πολ ιτών.  Αυτός ή αυτή που πρέπε ι να προγραµµατίσε ι 

γ ια το αύριο,  γ ια το µέλλον τους.  

Με αυτές τ ις  σκέψεις  κα ι  µε τον αµέριστο σεβασµό στην παρουσία σας 

και  την προσπάθε ια που κάνετε όλα αυτά τα χρόν ια,  κα ι  µε την ελπίδα ότ ι 

δεν ε ίνα ι τυχαία η συγκυρία το ότ ι  δύο (2) µέρες µετά από µία ιστορική 

συµφωνία,  γ ια τη χώρα µας,  µεταξύ των δύο µεγάλων κοµµάτων, κα ι 

ευελπιστώ και  των άλλων κοµµάτων του ελλην ικού Κοινοβουλίου,  δεν ε ίνα ι 

τυχαίο ότ ι  µ ία µέρα αφού υπογράφηκε κάτω από τον Ιερό Βράχο της 

Ακροπόλεως η Χάρτα της Ισότητας,  κα ι  όπως αναφέρεται  η Πόλη της 

Ισότητας στην πόλη που γέννησε τη δηµοκρατία,  κα ι  αυτό να µην το 

ξεχνάµε ποτέ,  εσε ίς ο ι  α ιρετές  γυναίκες της Αυτοδιοίκησης, σε συνεργασία 

µε την Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων και  εµάς ως συνεργάτες, 

συνεχ ίζετε την προσπάθε ια που έχετε ξεκ ινήσε ι  όλα αυτά τα χρόν ια γ ια την 

βελτ ίωση των συνθηκών λε ιτουργίας σας και παρουσίας σας στο χώρο της 

Αυτοδιο ίκησης,  έχετε κατακτήσε ι  το σεβασµό και  την αναγνώριση όλων 

δ ιότ ι  όποιος γνωρίζε ι  κα ι  αντ ιλαµβάνεται  τ ις  δυνατότητές σας,  ε ίνα ι 

σ ίγουρο ότ ι  α ισθάνεται  τ ιµή να σας έχε ι συνεργάτες του.   

Εγώ ως ∆ήµαρχος,  οχτώ (8) χρόν ια στο ∆ήµο Χαλανδρίου, σηµε ιώνω 

ότ ι  ο ι  καλύτεροι  συνεργάτες µου ήταν γυναίκες  και  αυτό δεν πρόκε ιτα ι  να 

το ξεχάσω ποτέ: ότ ι µε βοήθησαν πάρα πολύ σε πολύ κρ ίσ ιµες  στ ιγµές.   

Εύχοµαι καλά αποτελέσµατα στην Ηµερίδα, καλή συνέχεια,  καλό 

κουράγιο και  καλή επ ιτυχ ία στο Έργο που έχετε αναλάβε ι .   

Ευχαριστώ πολύ.   

 

Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε τον κύριο Ζαφειρόπουλο. Πράγµατι  η συνεργασία µας µε 

την ΠΕΤΑ ΑΕ ε ίνα ι  µέχρ ι  στ ιγµής πολύ πετυχηµένη. Θα ήθελα να 

ευχαριστήσω και  εγώ τα στελέχη της ΠΕΤΑ ΑΕ και  τα στελέχη του 

Αναδόχου -GS Travel-  που ευθύνονται γ ια την οργάνωση της σηµερινής 

συνάντησης.  Ήταν πραγµατικά πάρα πολύ δύσκολο και  µε την αναβολή της 

ηµεροµηνίας που ε ίχαµε,  να δ ιοργανωθεί  εκ νέου η µετακ ίνησή σας στην 

Αθήνα.  Απευθυνθήκαµε σε τρ ιακόσιους ε ίκοσ ι  πέντε (325) ∆ήµους,  σε 

όλους τους ∆ήµους της χώρας,  κα ι  ε ίχαµε ανταπόκριση από εκατόν πενήντα 

(150),  τελ ικά υπέγραψαν χθες εκατόν ε ίκοσ ι έξ ι  (126) ∆ήµοι.   

Η µετακ ίνηση όλων σας,  τριών (3) εκπροσώπων από κάθε ∆ήµο, του 

∆ηµάρχου, µ ίας α ιρετής και  ενός υπηρεσιακού στελέχους,  νοµίζω ότ ι  ήταν 

πραγµατικά ένα γ ιγάντ ιο Έργο και  η ΠΕΤΑ ΑΕ το έφερε σε πέρας,  καθώς 

επ ίσης και  τη δηµιουργία του Οδηγού Εφαρµογή της Ευρωπαϊκής Χάρτας 
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γ ια την Ισότητα των Φύλων στ ις  Τοπικές  Κοινωνίες ,  που σήµερα θα 

παρουσιάσουµε.  

Έτσ ι ,  λο ιπόν,  η συνεργασία µας ε ίνα ι  πάρα πολύ καλή και 

ευχαριστούµε και  τον κύριο Ζαφειρόπουλο και  τον κύριο Σταµατάκη και  τα 

άλλα στελέχη της ΠΕΤΑ ΑΕ. Θα συνεχ ίσουµε µε δύο χαιρετ ισµούς,  από δύο 

γυναικείες  οργανώσεις  που έχουν άµεση σχέση µε την προώθηση των 

γυναικών στα κέντρα λήψης των αποφάσεων. Η πρώτη ε ίνα ι  ο Πολιτ ικός 

Σύνδεσµος Γυναικών,  µ ία δ ιακοµµατική οργάνωση, στην οποία,  µε Πρόεδρο 

την κυρία Έφη Μπέκου,  έχουν ανέβε ι  τα µποφόρ από τότε που ανέλαβε 

Πρόεδρος,  γνωστή σε όλους και  όλες που ασχολούνται µε τα θέµατα 

Ισότητας των Φύλων γ ιατ ί  ήταν Γεν ική Γραµµατέας Ισότητας των Φύλων 

γ ια πέντε (5) χρόν ια,  1999-2004.   

Ε ίνα ι  µεγάλη µας χαρά που η κυρία Μπέκου θα απευθύνε ι  σήµερα 

χαιρετ ισµό λόγο στην Ηµερίδα µας και  θα έχετε και  εσε ίς  µία άµεση επαφή 

µε τον Πολιτ ικό Σύνδεσµο Γυναικών,  γ ιατ ί σε εσάς στηρίζεται ,  στ ις 

εκλεγµένες και  στ ις  α ιρετές  και  στ ις  υποψήφιες  γυναίκες .  

Κυρία Μπέκου,  παρακαλώ έχετε τον λόγο.   

 

Κα ΜΠΕΚΟΥ: 

 

Αγαπητή Μαρία,  ε ιλ ικρ ινά σε ευχαριστώ γ ια τα καλά λόγ ια.  

Κυρία Ceciar in i ,   

Κυρίες κα ι κύριο ι ,   

Αγαπηµένες φίλες  και  συνεργάτ ιδες  από προηγούµενα χρόνια αλλά και 

σηµερινές,  µε τον δυναµισµό µε τον οποίο έρχεστε σήµερα εδώ, µε το 

βλέµµα στραµµένο στ ις  κρ ίσ ιµες  εξελ ίξε ις  γ ια την χώρα µας και  την 

Ευρώπη, που λαβαίνουν χώρα σε αυτήν τη συγκυρία,  σπεύδω να συγχαρώ 

τη Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων γ ια την υπογραφή της 

Ευρωπαϊκής Χάρτας, µ ία πρωτοβουλία που πραγµατικά φωτίζεται  κάτω από 

το φως των εξελ ίξεων µε µια ιδ ια ίτερη σηµαντ ικότητα,  δεδοµένου ότ ι  και 

το ευρωπαϊκό κεκτηµένο αλλά και  η οµόθυµη, εκ µέρους και  της Ελλάδας, 

βούληση γ ια τη συµµετοχή και  τη δ ιατήρηση του ευρωπαϊκού κεκτηµένου 

αλλά και  γ ια το κο ινωνικό κράτος,  τα κοινωνικά κεκτηµένα και  στην Ελλάδα 

και  στην Ευρώπη, έχουν την ιδ ια ίτερή τους σηµασία και  νοµίζω ότ ι η 

«Ευρωπαϊκή Χάρτα γ ια την Ισότητα των Φύλων στ ις  Τοπικές  Κοινωνίες» 

συνε ισφέρε ι σε µ ία τέτο ια κρ ίσ ιµη συγκυρία.   

Ο Πολιτ ικός Σύνδεσµος Γυναικών,  τον οποίο έχω την τ ιµή να 

εκπροσωπώ ως δ ιακοµµατικός σύνδεσµος,  από την ίδ ια την καταστατ ική 

του συγκρότηση και την ίδρυση εδώ και δέκα (10) χρόν ια αλλά και από τη 

φιλοσοφία που δ ιακατέχε ι  τη συγκρότησή του,  ε ίνα ι  σαφές ότ ι  θεωρεί  ότ ι  η 

συναίνεση και  η δ ιακοµµατική δ ιαβούλευση και  συνεννόηση σε µίν ιµουµ 

προγράµµατα και  εν προκε ιµένω στο στόχο της προώθησης των γυναικών 
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στα κέντρα λήψης αποφάσεων, ε ίνα ι  ένας σύνδεσµος που συνηγορε ί  υπέρ 

µίας  ευρύτερης συνεργασίας ,  βεβαίως µε τ ις δ ιαφορετικές ιδεολογ ικές και 

άλλες απόψεις  που βρίσκονται  στο δηµόσιο πολ ιτ ικό λόγο και  που έτσ ι  κα ι 

αλλ ιώς, στο πλαίσ ιο µ ίας  δηµοκρατικής λε ιτουργίας ,  ε ίνα ι  σαφές ότ ι πρέπε ι 

να υπάρχουν και  ε ίνα ι  κα ι  θεµιτο ί.   

Όµως η δ ιάσταση του φύλου, όπως όλες ο ι  ακαδηµαϊκές,  φεµιν ιστ ικές 

κα ι  άλλες αναλύσε ις ,  αλλά και  η ίδ ια η ζωή έχε ι  αποδείξε ι ,  ε ίνα ι  ένας 

παράγων ο οποίος δηµιουργε ί  δυσλε ιτουργίες  στο βαθµό που δεν 

λαµβάνεται  υπόψη και  στη λε ιτουργία της δηµοκρατίας αλλά και  στ ις 

προτεραιότητες της δηµοκρατικής ατζέντας και  στο πολ ιτ ικό και  στο 

περ ιφερε ιακό και  στο τοπικό επ ίπεδο.  

Άρα,  λο ιπόν,  επ ιµένοντας στο γεγονός ότ ι  η δ ιάσταση του φύλου ε ίναι 

ένας κρ ίσ ιµος παράγων γ ια την ουσιαστ ικοποίηση της δηµοκρατίας ,  γ ια την 

ολοκλήρωση και  την πλήρωση της έννοιας του πολ ίτη αλλά και  γ ια την 

αλλαγή της δηµοκρατικής ατζέντας προς ένα ανθρωποκεντρικό µοντέλο, 

επ ιµένουµε και συστρατευόµαστε,  κα ι  αν θέλετε και  εµε ίς από την µερ ιά 

του Πολιτ ικού Συνδέσµου συστρατευόµαστε και  στ ις  προσπάθε ιες  και  της 

πολ ιτε ίας  αλλά και των άλλων κοινωνικών κ ινηµάτων προκε ιµένου να 

δ ιασφαλιστε ί αυτή η οπτ ική.   

Ε ίνα ι  σαφές ότ ι  η Χάρτα της Ευρώπης γ ια την Πόλη της Ισότητας 

απαντά σε οραµατικό και  δ ιακηρυκτ ικό επ ίπεδο γ ια το ποια πόλη θέλουµε.  

Και  όπως ξέρετε,  όλες ο ι  δηµόσιες  πολ ιτ ικές  ξεκ ινούν πάντα από το 

οραµατικό,  το δ ιακηρυκτ ικό επ ίπεδο γ ια να γ ίνουν µετά εκτελεστ ική 

νοµοθεσία,  να αποτυπωθούν σε πρόγραµµα δράσης,  σε λε ιτουργίες  κα ι  σε 

µ ία αποτύπωση και  αξ ιολόγηση γ ια την πρόοδο που έχει  επ ιτευχθε ί  µε βάση 

αυτή την οραµατική δ ιακήρυξη.   

Συνυπογράφοντας, λο ιπόν,  κα ι  ουσιαστ ικά την οραµατική αυτή 

δ ιακήρυξη γ ια τη Χάρτα,  την Ευρωπαϊκή Χάρτα της Πόλης της Ισότητας, 

θέλω να τον ίσω ότι  στη σηµερινή συγκυρία,  πέρα από τα ζητήµατα της 

δηµοκρατίας που υπαιν ίχθηκα,  παίζε ι  ένα πολύ σηµαντικό ρόλο γ ια το 

γεγονός ότι  σε επ ίπεδο τοπικής κο ινωνίας και  µε βάση τ ις  γενικότερες 

ο ικονοµικές  εξελ ίξε ις  γ ια τ ις  οποίες  έχε ι  υποστε ί  πολύ µεγάλο βάρος 

κυρίως,  αν θέλετε, ο ι  ασθενέστερες και  ο ι  µ ικροµεσαίες  τάξε ις  κα ι στη 

χώρα µας,  ε ίνα ι  σαφές ότ ι  ζητήµατα δικτύου αλληλεγγύης και  κο ινωνικής 

υποστήριξης ε ίνα ι  δίκτυα τα οποία πρέπε ι  να αναπτυχθούν στο πλαίσ ιο και 

της πόλης,  κυρίως της πόλης και  της τοπικής κο ινωνίας .  

Εκε ί ,  λο ιπόν,  ο παράγων φύλο και  η κ ινητοποίηση και του γυναικε ίου 

δυναµικού θα παίξε ι  καθοριστ ικό ρόλο στη συγκρότηση τέτο ιων δ ικτύων. 

Γ ιατ ί  κα ι  η ίδ ια η εµπε ιρ ία µας λέε ι ότ ι  όπου υπάρχε ι  κ ίνηµα σε τοπική 

κο ινωνία,  πρωταρχικό ρόλο παίζουν ο ι  γυναίκες .  Και  δυστυχώς όταν 

φτάνουν στο επ ίπεδο το να ε ίνα ι α ιρετές , µ ία γυάλινη οροφή ε ίνα ι  αυτή 

που τ ις  αποκλε ίε ι  ως δ ια µαγε ίας .   



 9 

Και  επε ιδή πολύ συχνά και  η κυρία Στρατηγάκη µιλάε ι γ ια µύθους, 

τους οποίους επ ίσης συνυπογράφω ως προς την ανάλυση που δ ίνε ι ,  θα πω 

και  εγώ γ ια ένα µύθο που έχε ι  να κάνε ι µε το γεγονός ότ ι  θεωρείτα ι  πολύ 

συχνά ευκολότερο στ ις  γυναίκες  να εκλεγούν στο τοπικό επ ίπεδο.  ∆εν 

συµβαίνε ι  αυτό,  δυστυχώς δεν συµβαίνε ι αυτό.   

Ενώ στο τοπικό επ ίπεδο η µεγάλη πλε ιοψηφία των κοινωνικών και  των 

άλλων κ ινηµάτων αποτελε ίτα ι  από γυναίκες,  µόλ ις  φτάσουµε σε α ιρετό 

επ ίπεδο και  στα κέντρα ευθύνης,  ακόµα και στο τοπικό επ ίπεδο,  χάνεται 

παντελώς.   

Γ ια αυτό και  στη χώρα µας, δυστυχώς ακόµα και  σήµερα και  µε όλες 

τ ις  προσπάθε ιες  που έχουν γ ίνε ι ,  έχουµε ένα εξα ιρετικά χαµηλό ποσοστό 

στο επ ίπεδο των α ιρετών δηµάρχων, µόλ ις οχτώ (8) γυναίκες  στους 

τρ ιακόσιους ε ίκοσ ι  πέντε (325) ένα ελάχ ιστο ποσοστό της τάξης, ούτε καν 

το 3% αλλά 2,5%.  

Ενώ στη Βουλή αυτήν τη στ ιγµή και  µε βάση και  ανακατατάξε ις  που 

έχουν να κάνουν και  µε τ ις  εξελίξε ις στον πολ ιτ ικό χάρτη της χώρας, 

εγγ ίζουµε πλέον κοντά στ ις  εξήντα (60) γυναίκες ,  δηλαδή έχουµε φτάσε ι 

ένα 20% στη Βουλή.  Και  βλέπετε ότ ι  πλησιάζουµε αυτή τη λεγόµενη 

κρ ίσιµη µάζα,  η οποία και  από τ ις  ευρωπαϊκές  χώρες που έχουν εφαρµόσει 

τέτο ιες  θετ ικές  δράσε ις  γ ια τη συµµετοχή των γυναικών στα κέντρα 

αποφάσεων, έχοντας φτάσε ι  λο ιπόν κοντά σε αυτό που λέµε κρ ίσιµη µάζα,  

βλέπουµε και  ένα πολύ µεγάλο δυναµισµό των γυναικών στην κεντρ ική 

πολ ιτ ική σκηνή, κα ι  αυτόν τον χαιρετ ίζουµε.   

Από τη µερ ιά του Πολιτ ικού Συνδέσµου χαιρετ ίζουµε την ενεργό 

παρουσία που δίνε ι  νόηµα στην παρουσία των γυναικών και στην κεντρ ική 

πολ ιτ ική σκηνή.  Επίσης, να πω ότ ι  µε τ ις  οχτώ (8) γυναίκες  δηµαρχίνες, 

που ε ίχαµε τη χαρά και  την τ ιµή και  από τη µερ ιά του Πολιτ ικού Συνδέσµου 

σε συνεργασία και  υπό την α ιγ ίδα της Γεν ικής Γραµµατε ίας  Ισότητας των 

Φύλων, να τ ις  καλέσουµε τον προηγούµενο Μάιο στην Αθήνα, 

δ ιαπ ιστώσαµε ότ ι  πρόκε ιτα ι  γ ια εξόχως πολ ιτ ικά πρόσωπα που έχουν 

απόλυτη ευθύνη γ ια το ρόλο τους και  γ ια την αποστολή τους.  Άρα, λο ιπόν, 

σε τ ίποτα δεν υπολε ίπονται  κα ι  από τα λεγόµενα ποιοτ ικά κρ ιτήρια που 

πολύ συχνά τ ίθενται  εκ µέρους αντ ιδραστικών αντ ιλήψεων που δεν 

επ ιθυµούν την αξ ιοκρατ ική και  την απρόσκοπτη εξέλ ιξη των γυναικών στα 

κέντρα λήψης των αποφάσεων. Άρα,  λο ιπόν,  συνυπογράφοντας,  επ ί  της 

ουσίας ,  κα ι  µε τη φυσική µας παρουσία εδώ αλλά και  µε τ ις  δράσε ις  που 

αναπτύσσουµε,  όλη αυτή την προσπάθε ια που γ ίνεται  κα ι  ευχόµενοι  και 

ευχόµενες ο ι  γυναίκες  να γ ίνονται  ορατές παντού στο δηµόσιο,  στον 

ιδ ιωτ ικό χώρο, στον τοπικό χώρο και  µαζ ί  µε τους άνδρες να κάνουµε πέρα 

τους αποκλε ισµούς λόγω φύλου, κα ι  µε την προσδοκία ότι  το ευρωπαϊκό 

κεκτηµένο και  η έννοια του κο ινωνικού κράτους θα δ ιαφυλαχτε ί ,  παρ ’  όλες 

τ ις  επ ιθέσε ις  που δέχοµαι.  Ευχαριστώ θερµά, αγαπητή Μαρία, γ ια την 
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πρόσκληση και  εύχοµαι  καλή επ ιτυχ ία από εδώ και  πέρα στις  προσπάθειές 

σας.   

 

Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Ευχαριστώ και  εγώ την κυρία Μπέκου.  Ε ίναι  πάντα κοντά µας και 

στηρίζε ι  όλες τ ις  δράσε ις  της Γεν ικής Γραµµατε ίας Ισότητας των Φύλων.  

Ε ίνα ι  αλήθε ια ότ ι η συναίνεση σε επίπεδο γυναικών είνα ι  λ ίγο π ιο 

εύκολο να επιτευχθε ί  από ό,τ ι  σε επ ίπεδο δ ιακυβέρνησης, όπως το ε ίπατε 

ε ίνα ι  πολύ σωστό.  Έχουµε όµως άλλη µία γυναικε ία οργάνωση, η οποία 

αφορά µόνο την Τοπική Αυτοδιο ίκηση. Ο Πολιτ ικός Σύνδεσµος Γυναικών 

αφορά και  αναφέρεται  στ ις  γυναίκες στα κέντρα των πολ ιτ ικών αποφάσεων 

σε όλα τα επ ίπεδα.  Ε ιδ ικά γ ια την Τοπική Αυτοδιο ίκηση υπάρχε ι το ∆ίκτυο 

Αιρετών Γυναικών στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση.  

Από το ∆ίκτυο, λο ιπόν, Α ιρετών Γυναικών στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση 

έχουµε την Γεν ική Γραµµατέα,  την κυρία Κατερ ίνα Αδαµοπούλου, η οποία 

έχε ι  κα ι  αυτή υπάρξε ι  σε θέσε ις  ευθύνης,  πολ ιτ ικής ευθύνης την Τοπική 

Αυτοδιο ίκηση. Κυρία Αδαµοπούλου.  

 

Κα Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: 

 

Καληµερίζω. Όταν είµαι  ανάµεσα σε γυναίκες ,  η αυτοπαρουσίαση ε ίνα ι 

περ ιττή,  γ ιατ ί  τ ις  περ ισσότερες από εσάς τ ις  γνωρίζω.  

Αλλά πέρα από αυτό,  επε ιδή η Έφη µε προκαλούσε και  µου έλεγε πες 

το,  πολλές από εσάς ε ίχαµε καλεσµένες ,  τουλάχ ιστον σε επ ίπεδο Αττ ικής, 

σε εκε ίνη την περ ίφηµη ηµερίδα «Λυσιστράτη καλε ί  Καλλ ικράτη» που πολύ 

προφητικά και  µε πολύ µεγάλη επιτυχ ία,  κα ι  που θα φροντίσω στο 

δ ιάλε ιµµα να φέρω τουλάχιστον καµία εκατοστή πρακτ ικά,  γ ιατ ί  καλό ε ίνα ι 

επ ιστρέφοντας στους ∆ήµους σας,  όποιο ι  κα ι  αν ε ίνα ι αυτοί ,  να τα 

µελετήσετε λ ίγο,  που λέγαµε:  γυναίκες  οργανωθείτε,  µε τον Καλλ ικράτη 

πρώτο θύµα, ας ελπίσουµε ότ ι  σε όλα τα υπόλοιπα θα πάε ι καλά,  θα ε ίνα ι 

ο ι  γυναίκες  που θα εκλεγούν τελ ικά.  

Γ ιατ ί;  Γ ιατ ί  ο ι  άντρες συσπε ιρώνονται.  Και  αυτό το ξέρετε και  χα ίροµαι 

που η συντριπτ ική πλε ιοψηφία στην α ίθουσα ε ίνα ι γυναίκες .  Λυπάµαι  που 

θα θλ ίψω άλλη µία φορά τους άντρες συναδέλφους.   

Εκλέγοµαι  από το 1994,  γεννήθηκε µαζ ί  µου η Νοµαρχιακή 

Αυτοδιο ίκηση, εξακολουθώ να ε ίµαι  ως Σύµβουλος της Περιφέρε ιας µε τον 

κύριο Γ ιάννη Σγουρό,  έστω και µε δ ιαφορετ ική ιδεολογ ία,  κα ι  αυτή ε ίνα ι η 

συναίνεση στην πράξη,  που την έχουµε υλοποιήσε ι ,  αυτή ε ίνα ι  η συναίνεση 

που δεν χρε ιαζόταν να υπάρχε ι  µε το µαχαίρ ι  στο λαιµό για να φτάσουµε 

στα σηµε ία που έχουµε φτάσε ι ,  της απόγνωσης,  της κρίσης της τραγ ικής 

στην πολ ιτ ική σκηνή,  µε γυναίκες  ο ι  οποίες  αυτή τη στ ιγµή 
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αποδυναµώνονται  όλο και  περ ισσότερο.  Γ ιατ ί  ε ίνα ι  ο ι  πρώτες που 

απολύονται ,  ε ίνα ι  οι  πρώτες που µε ιώνονται  ο ι  µ ισθοί  τους,  κα ι κακά τα 

ψέµατα τα ζούµε και  σαν µητέρες,  κα ι σαν γυναίκες  εκλεγµένες αλλά και  

σαν γυναίκες,  πάνω από όλα,  πολ ιτ ικά όντα που παρακολουθούν την 

πραγµατικότητα.   

Παρακολούθησα χθες το βράδυ µε µεγάλη προσοχή,  γ ια εµένα ήταν µία 

ξεκούραση η χτεσ ινή βραδιά,  κα ι  έκατσα σε όλη η δ ιαδ ικασία,  τ ις  γυναίκες 

∆ηµάρχους,  τους άντρες ∆ηµάρχους,  όλες τ ις  γυναίκες που υπέγραψαν 

αυτή τη Χάρτα, που ήρθαν από όλη την Ελλάδα σε αυτή την κρισ ιµότατη 

στ ιγµή που περνάε ι η χώρα µας,  ε ιλ ικρ ινά σας µιλάω γ ια εµένα ήταν µία 

από τ ις  γλυκές,  θα το πω έτσι  συναισθηµατικά,  από τις  π ιο όµορφες 

στ ιγµές που έχω ζήσε ι  όλο το τελευταίο χρον ικό δ ιάστηµα.  

Αυτή η χαρά στα πρόσωπα των γυναικών,  αυτή η ελπίδα στα πρόσωπα 

ιδ ια ίτερα των γυναικών Αντ ιδηµάρχων και  ∆ηµοτικών Συµβούλων που 

ήρθαν, κα ι  ε ίχα και την τ ιµή,  ελπ ίζω να ε ίνα ι στην α ίθουσα, δεν την ε ίδα, 

την Αντ ιδήµαρχο του Μηλοποτάµου, να τη την ε ίδα αριστερά,  κα ι  η οποία 

πάλ ι  γ ια άλλη µια φορά µου θύµισε ότ ι  Ελλάδα δεν ε ίνα ι  µόνο η Αθήνα,  ότι 

αυτή τη στ ιγµή που εµε ίς  έχουµε αυτήν την ευκαιρ ία, ευκαιρ ία ας την πω, 

να ε ίµαστε εδώ γυναίκες,  που ζουν πάρα πολύ δύσκολα ε ίτε στα βρίσκονται  

στα χωριά ε ίτε βρ ίσκονται αποκλε ισµένες ε ίτε επε ιδή εξασκε ίτα ι  β ία, 

οποιασδήποτε µορφής β ία απέναντ ί  τους,  αλλά πάνω από όλα γ ιατ ί  ε ίνα ι  οι  

πρώτες που αντ ιµετωπίζουν όλη αυτή την ο ικονοµική κρ ίση από πάσης 

απόψεως και  µε κάθε µορφή.  

Ήρθε,  λο ιπόν,  η υπογραφή της χάρτας,  κα ι  µπράβο στη Γεν ική 

Γραµµατέα Ισότητας των Φύλων, της το ε ίπα και  χθες το βράδυ, κα ι  σε όλο 

το δυναµικό, ιδ ια ίτερα γυναίκες που κατάφεραν να την υλοποιήσουν. 

Ελπίζω να µην σταµατήσε ι  η υπογραφή, Μαρία µου,  να συνεχ ίσουν να 

υπογράφουν και  όλοι  ο ι  υπόλοιποι ∆ήµοι,  γ ιατ ί  νοµίζω ότ ι  µετά από δεκαέξ ι 

(16) συναπτά χρόνια που ασχολούµαι  κα ι  µε την ψήφο, θέλω να π ιστεύω, 

ιδ ια ίτερα των γυναικών το τελευταίο χρον ικό δ ιάστηµα, γ ιατ ί  έχουµε 

καταλάβε ι  ότ ι  πρέπε ι  µεταξύ µας να έχουµε εµπιστοσύνη και  να 

συνεργαζόµαστε.   

Και  επε ιδή το ε ίπα,  Γρηγόρη, που κάθεσαι  αριστερά, αρ ιστερά, 

απευθύνοµαι  στον κύριο Ζαφειρόπουλο, το ε ίπα και οφείλω να το πω και 

δ ια ζώσης,  λέω ναι,  ε ίχε τ ις  συνάδελφους και  γυναίκες που στηριζόταν, 

όµως δεν έδωσες όµως τη δ ιαδοχή στη ∆ηµαρχία σε γυναίκα,  αγαπηµένε 

µου ∆ήµαρχε Χαλανδρίου,  την έδωσες σε άντρα.   

Οι  άντρες µας χρησιµοποιε ίτε επε ιδή πολλές φορές ε ίµαστε πολύ π ιο 

αποτελεσµατικές  γ ια να ξελασπώνουµε και  να βγάζουµε τα κάστανα από τη 

φωτιά,  αλλά όταν θα έρθε ι  η κρίσ ιµη στ ιγµή της επ ιλογής, εκε ί  γ ίνεται  η 

συσπε ίρωση του αντρικού φύλου και  γ ια ποια Ισότητα µιλάµε και  γ ια ποια 

αποτελέσµατα;   
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Άρα, κα ι  επε ιδή εµε ίς  δ ιεκδ ικούµε την Ισότητα,  κα ι  τώρα θα τη 

χρησιµοποιήσω την Ελένη,  η οποία έχε ι  φύγε ι  µε µετάταξη στο Νοµό 

Ρεθύµνης και ζε ι  µ ία δ ιαφορετ ική πραγµατικότητα από την Αττ ική, εµε ίς 

λε ιτουργούµε,  ο ι  εκλεγµένοι  στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση, υπερκοµµατικά,  όχι 

απλά δ ιακοµµατικά,  δεν βάζουµε κανένα κοµµατικό συµφέρον όταν 

βλέπουµε ότ ι ο δ ιπλανός µας έχε ι την ανάγκη µας, όταν αυτό το οποίο 

βάζουµε ως πρώτο ζητούµενο,  γ ιατ ί  κρ ινόµαστε καθηµερινά από τους 

πάντες και  από τα πάντα,  την αποτελεσµατικότητά µας.   

Όταν βάζουµε την αποτελεσµατικότητα ως πρώτη προτεραιότητα,  από 

εκε ί  κα ι  πέρα δεν µας απασχολε ί  αν ο άλλος ε ίνα ι  µαύρος,  άσπρος, 

κ ίτρ ινος, πράσινος,  κόκκ ινος,  οτ ιδήποτε.  Μας ενδιαφέρε ι  το ότι 

αντ ιµετωπίζουµε τους πολ ίτες  µε αυτή την ισότητα που ζητάµε να µας 

αντ ιµετωπίζουν και ο ι  άνδρες σε αυτή την ελλην ική κο ινωνία που 

εξακολουθε ί  σήµερα,  να την δω επ ιτέλους την Κυβέρνηση συναίνεσης, 

µάλ ιστα τη χε ιροκροτούµε,  την θέλουµε,  την έχουµε ανάγκη,  πόσες 

γυναίκες  έστω και  σε αυτή τη µεταβατική περ ίοδο θα υπάρχουν υπουργοί; 

Πόσες,  πε ίτε µου.  Αν υπάρχε ι  µ ία,  εγώ νοµίζω ότ ι  µπορώ να στοιχηµατίσω 

ότ ι  δεν θα υπάρχε ι.   

Άρα,  Γεν ική Γραµµατέα µου,  µε τη στήριξή µας,  αυτή ε ίναι  δεδοµένη, 

ε ίνα ι  γνωστή,  κα ι βέβαια από αυτό το βήµα θα παρακαλέσω και  θα 

προκαλέσω, γ ιατ ί  το ∆ίκτυο Αιρετών Γυναικών απευθύνεται  σε όλες τ ις 

γυναίκες  α ’  κα ι  β ’  βαθµού Τοπικής Αυτοδιο ίκησης σε ολόκληρη τη χώρα, 

άρα χρε ιαζόµαστε µία ανανέωση, χρειαζόµαστε µία ακόµα µεγαλύτερη 

στήριξη.  Θα στε ίλω βεβαίως και  µε emai l  αλλά µπορε ίτε να µας βρε ίτε και 

στο s i te µας ως ∆ίκτυο Αιρετών Γυναικών α ’  κα ι  β ’  βαθµού Τοπικής 

Αυτοδιο ίκησης.   

Εύχοµαι,  λο ιπόν, η σηµερινή Ηµερίδα,  γ ιατ ί  ε ίµαι  σ ίγουρη ότ ι  πολλές 

φορές µετά από τέτο ιες Ηµερίδες φεύγουµε µεν µε ενθουσιασµό αλλά µετά 

τα πράγµατα σταµατάνε,  κα ι  ότ ι  αυτή, σήµερα,  η εµφάνιση και  παρουσίαση 

από την Γεν ική Γραµµατέα Ισότητας των Φύλων των πρακτικών κοµµατιών 

της Χάρτας,  ότ ι  δεν θα περ ιορ ιστούν,  γ ια άλλη µία φορά, σε Ξενώνες ή σε 

Κέντρα,  τα οποία βεβαίως τα έχουµε ανάγκη,  εγκαταλελε ιµµένων γυναικών 

και  κακοποιηµένων γυναικών,  σε θέµατα δηλαδή κοινωνικής αλληλεγγύης, 

αλλά στην πραγµατική προώθηση και το εννοώ όπου υπάρχουν γυναίκες  ο ι 

οποίες  ε ίνα ι  µπροστά δεν συµβαίνουν ποτέ τέτο ια τραγ ικά γεγονότα σε 

καµία χώρα του κόσµου.  

Οι  γυναίκες ,  λο ιπόν,  όχ ι  απλά στα κέντρα λήψης αποφάσεων, οι 

γυναίκες  µπροστά, ο ι  γυναίκες  επ ικεφαλής. Γ ιατ ί;  Γ ιατ ί ξέρουµε πολύ 

καλύτερα γ ιατ ί  γ ινόµαστε µάνες και  γ ιατ ί  ν ιώθουµε πραγµατικά τ ι  σηµαίνε ι 

πόνος και  πρόβληµα, κα ι όσον και αν δεν σας αρέσε ι κα ι  όσον και  αν 

φαίνεται  µεταφεµινιστ ικό,  φεµιν ιστ ικό, αυτή η χώρα πάντα περνάε ι  τα 

µετά,  έχω τάξε ι  τη ζωή µου,  κα ι το εννοώ, στο να µπορώ όπου µου 
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τυχαίνε ι  να προωθούνται  ο ι  γυναίκες  µπροστά,  πολλές φορές κάνουµε και 

εµε ίς  λ ιγάκ ι  π ίσω γ ια να προωθήσουµε νεότερες,  εφ'  όσον τ ις  θέλουµε µέσα 

στον πολ ιτ ικό στ ίβο.  

Και  πραγµατικά εύχοµαι  αυτή η Ηµερίδα να ε ίνα ι πραγµατικό εφαλτήριο 

αυτής της νέας αλλαγής, της νέας κατάστασης που έτσι  κα ι  αλλιώς ζε ι  η 

Ελλάδα,  κα ι  που θα ζήσε ι  στο άµεσο µέλλον και  µε τ ις  επ ικε ίµενες εκλογές, 

µε πολύ περ ισσότερες βουλευτ ίνες αλλά και  µε πολύ περ ισσότερες 

υπουργούς σε οποιαδήποτε Κυβέρνηση προκύψει .   

Να ε ίστε καλά.  

 

Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε την κυρία Αδαµοπούλου. Νοµίζω ότ ι πρέπε ι  να 

σηµε ιώσετε τ ις  ιστοσελ ίδες  των δύο γυναικείων οργανώσεων που µόλ ις 

µ ίλησαν.  Να σας πω σε αυτό το σηµείο ότ ι  κα ι  η ιστοσελ ίδα της Γεν ικής 

Γραµµατε ίας Ισότητας των Φύλων έχε ι έναν ε ιδ ικό χώρο όπου φιλοξενούµε, 

χωρίς  καµία λογοκρισ ία,  όλες τ ις ανακοινώσεις  των γυναικε ίων 

οργανώσεων, κα ι  µέσα σε αυτές φυσικά και  των δύο που αναφέρθηκαν.  

Νοµίζω ότ ι  ήρθε η στ ιγµή να σας πω συνοπτικά µερ ικά πράγµατα για 

την Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων, γ ια τ ις δράσε ις  µας και  στη 

συνέχε ια θα ακολουθήσει  η κυρία Sandra Ceciar in i .  

Θα υπάρξει  η παρουσίασή µου και  σε Power Point ,  στην ουσία όµως θα 

σας αναφέρω αυτά που περιλαµβάνονται  στο φυλλάδιο:  «Εθνικό 

Πρόγραµµα γ ια την Ουσιαστ ική Ισότητα των Φύλων: ∆ράσεις  γ ια τους 

∆ήµους και  τ ις  Περιφέρε ιες» που βρίσκεται  µέσα στο ντοσιέ  σας.  Θα τα 

αναφέρω τηλεγραφικά,  καθώς κάθε ένα από αυτά έχε ι από π ίσω του πολύ 

κόπο, πολύ προσπάθε ια και η υλοποίησή τους ε ίνα ι µ ία µεγάλη ιστορία.  

Θέλω να πω ότ ι όταν αναλάβαµε τον Νοέµβριο του 2009 τη 

Γραµµατε ία,  η πρώτη µας δουλε ιά ήταν να φτιάξουµε το «Εθνικό 

Πρόγραµµα γ ια την Ουσιαστ ική Ισότητα των Φύλων 2010-2013», το οποίο 

ε ίνα ι  ένα µεγάλο Πρόγραµµα, ε ίνα ι  ένα β ιβλ ιαράκι  εκατό (100) περ ίπου 

σελ ίδων,  το οποίο ε ίνα ι  αναρτηµένο στην ιστοσελ ίδα µας,  κα ι  περ ιέχε ι  τ ις  

προτεραιότητες και  τους τοµε ίς  δράσης της Γεν ικής Γραµµατε ίας  Ισότητας 

των Φύλων.  

Μέσα σε αυτό, λο ιπόν, αποκωδικοποιώ σήµερα,  αν θέλετε,  και 

σχηµατοποιώ ότ ι  αφορά τους ∆ήµους,  ούτε καν τ ις  Περιφέρε ιες ,  γ ιατ ί 

έχουµε εδώ εκπροσώπους µόνο ∆ήµων. Η υπογραφή της Χάρτας γ ια τ ις 

Περιφέρε ιες  θα γ ίνε ι  σε µ ία άλλη εκδήλωση, ελπίζουµε τον ∆εκέµβριο.   

Όντως τη στ ιγµή που ο Καλλ ικράτης δ ιαµορφωνόταν από τον Υπουργό 

Εσωτερικών,  ζητήσαµε και  αµέσως έγινε δεκτή,  η ένταξη στο θεσµικό 

πλαίσ ιο δ ιατάξεων για την Ισότητα των Φύλων στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση.  
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Άρα, λο ιπόν,  εντάχθηκε στο Πρόγραµµα «Καλλικράτης», µε δ ική µας 

πρωτοβουλία,  µ ία Υπηρεσιακή Μονάδα γ ια να δώσουµε ένα θεσµικό πλαίσ ιο 

αρµοδιοτήτων/τυπικών αρµοδιοτήτων, γ ια την Ισότητα των Φύλων στους 

∆ήµους.  Η Υπηρεσιακή αυτή Μονάδα ε ίνα ι ,  µπορε ί  να ε ίνα ι  από Γραφείο 

µέχρι  ∆ ιεύθυνση. Ο ∆ήµος Αθηναίων,  γ ια παράδε ιγµα,  έχε ι  ∆ ιεύθυνση, 

άλλοι  ∆ήµοι  µπορε ί να έχουν ένα απλό Γραφείο.  Γ ια εµάς ήταν πολύ 

σηµαντ ικό στ ις  αρµοδιότητες του Προγράµµατος «Καλλ ικράτης» να 

καταγραφεί  σαφώς ότ ι  υπάρχε ι  η Ισότητα των Φύλων, ε ίνα ι  µ ία 

αρµοδιότητα έτσ ι  και  αλλ ιώς που υπάρχει .  Να τον ίσω επ ίσης, όπως ε ίπα και 

χθες,  ότ ι  το επόµενο Κοινοτ ικό Πλαίσ ιο Στήριξης,  που θα αρχ ίσε ι  το 2014, 

περ ιλαµβάνε ι  τον στόχο της Ισότητας των Φύλων ανάµεσα στους στόχους 

του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµε ίου.  Άρα,  λοιπόν,  η Ισότητα των Φύλων 

µέχρι  στ ιγµής,  από το Γ ’  κα ι το ∆ ’  Κοινοτ ικό Πλαίσ ιο Στήριξης κρ ίνεται  ως 

πολύ σηµαντ ική προτεραιότητα,  καθώς δ ιατ ίθενται  κονδύλια,  µεταξύ των 

οποίων και  αυτά που οργανώνουµε σήµερα το Συνέδριο, και  θα συνεχ ιστεί 

κα ι  γ ια την επόµενη Προγραµµατική Περίοδο.  

Γ ια το λόγο αυτό ε ίνα ι  πάρα πολύ σηµαντ ικό ο ι  ∆ήµοι να βρεθούν µε 

το ανάλογο θεσµικό πλαίσ ιο γ ια να µπορέσουν να λε ιτουργήσουν.  Έχετε 

δυνατότητα µέχρι  τ ις  31/12,  στον Οργανισµό του ∆ήµου σας να εντάξετε 

την Υπηρεσιακή αυτή Μονάδα. Το λέω γ ιατ ί σε µερ ικούς ∆ήµους,  κα ι 

ανάλογα µε τ ις  δυνατότητες που έχουµε,  που προφανώς δεν µπορε ί  να 

φτάσουµε να χρηµατοδοτήσουµε δράσε ις  τους τρ ιακόσιους ε ίκοσ ι  πέντε 

(325) ∆ήµους,  π ιθανώς να χρηµατοδοτήσουµε κάποια δράση, µε την 

προϋπόθεση ε ίνα ι  να υπάρχε ι  η συγκεκριµένη Υπηρεσιακή Μονάδα, γ ιατί 

χωρίς  αυτήν δεν εξασφαλίζεται  η β ιωσιµότητα της δράσης την οποία θα 

προσπαθήσουµε να χρηµατοδοτήσουµε µε κονδύλια του ΕΣΠΑ.  

Υπάρχουν στο Πρόγραµµα «Καλλικράτης»,  επ ίσης,  ο ι  ∆ηµοτικές 

Επιτροπές Ισότητας των Φύλων. Όπως ξέρετε,  πολύ καλύτερα από εµένα, 

ο ι  Επ ιτροπές αυτές έχουν κάποιο στόχο και  συγκροτούνται  κα ι  από 

ευρύτερους φορε ίς αλλά και  από υπηρεσιακά στελέχη.   

Προχωράω, λο ιπόν, µε τ ις  δράσε ις  γ ια τους ∆ήµους που έχουµε 

ενσωµατώσει  στο Εθν ικό Πρόγραµµα γ ια την Ουσιαστ ική Ισότητα των 

Φύλων.  

Το πρώτο ε ίνα ι  ο σχεδιασµός και  η εφαρµογή Σχεδίων ∆ράσης γ ια την 

ένταξη της ισότητας στους ∆ήµους (act ion p lans).  Μετά την υπογραφή, το 

πρώτο που πρέπε ι να κάνει  ένας ∆ήµος, που υπέγραψε, ε ίνα ι  να αρχ ίσε ι  να 

καταρτίζε ι  το Σχέδιο ∆ράσης του.  Σήµερα,  όλη την ηµέρα,  θα σας δώσουµε 

ιδέες,  καθώς έχουµε επεξεργαστε ί ,  ανάλογα µε τις  αρµοδιότητες των 

∆ήµων, αυτός εξάλλου ε ίναι  ο στόχος της σηµερινή Ηµερίδας,  τα άρθρα της 

Χάρτας σύµφωνα µε την ελλην ική πραγµατικότητα,  την πραγµατικότητα 

των ελλην ικών ∆ήµων. Αυτή ε ίνα ι  η προσπάθε ια που κάναµε αποτυπώνεται 
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στον «Οδηγό Εφαρµογής της Ευρωπαϊκής Χάρτας γ ια την Ισότητα των 

Φύλων στ ις Τοπικές  Κοινωνίες».  

Ο Οδηγός,  όµως,  καταλήγε ι  σε ένα Σχέδιο ∆ράσης,  γ ιατ ί  χωρίς  σχέδιο 

δράσης ένας ∆ήµος προφανώς θα κάνε ι  µόνο αποσπασµατικές ενέργε ιες. 

Μάλιστα,  έχουµε, σε άλλο Έργο και  όχ ι  στο έργο Αιρετές  στην 

Αυτοδιο ίκηση που υλοποιε ί  η ΠΕΤΑ, στο πλαίσ ιο του οποίου βρισκόµαστε 

σήµερα,  σε συνεργασία µε το Εθν ικό Κέντρο ∆ηµόσιας ∆ιο ίκησης -και  εδώ 

έχουµε και  εκπρόσωπο του Ινστ ιτούτου Επιµόρφωσης (ΙΝΕΠ)-,  εντάξε ι  την 

επ ιµόρφωση ενός τουλάχιστον στελέχους των Υπηρεσιακών αυτών 

Μονάδων Ισότητας, προκε ιµένου να εκπαιδευτε ί  από το ΕΚ∆∆Α, τον 

αρµόδιο φορέα εκπαίδευσης των δηµοσίων υπαλλήλων, σε θέµατα ισότητας 

των φύλων.  

Ανέφερα προηγουµένως ότ ι  βασική προτεραιότητα ολόκληρου του 

Εθν ικού Προγράµµατος ε ίνα ι η καταπολέµηση της β ίας κατά των γυναικών. 

Εδώ θα ήθελα να κάνω µία πολύ µικρή παρένθεση, να πω ότι  στ ις  πολ ιτ ικές 

µέχρι  σήµερα δεν ε ίχε ενταχθε ί  πραγµατικά το ζήτηµα της καταπολέµησης 

της β ίας  κατά των γυναικών,  παρόλο που το γυναικε ίο κ ίνηµα της 

µεταπολίτευσης,  στο οποίο ήµουν και  εγώ µέλος,  ε ίχε δ ιεκδ ικήσε ι  δράσε ις 

της Πολιτείας  γ ια την καταπολέµηση της β ίας  κατά των γυναικών, 

θεωρώντας ότ ι  η β ία κατά των γυναικών αποτελε ί ένα από τα βασικά 

προβλήµατα που αντ ιµετωπίζε ι  η γυναίκα πριν καν µπορέσε ι  να ζητήσε ι 

απασχόληση ή να ενταχθε ί στην πολ ιτ ική.   

Η κυρία Μπέκου ε ίχε εγκαιν ιάσε ι  µ ία γραµµή SOS την περ ίοδο που 

ήταν Γεν ική Γραµµατέας Ισότητας των Φύλων, όµως δεν ε ίχε γ ίνε ι  

πραγµατικά µία συντον ισµένη προσπάθεια.  Βρ ισκόµαστε,  λο ιπόν,  τώρα στην 

ευχάριστη θέση,  µε το ΕΣΠΑ, να έχουµε ένα ολοκληρωµένο και 

συγκροτηµένο Πρόγραµµα µε δράσε ις  γ ια την καταπολέµηση της βίας .  

Ένα από αυτά τα στοιχε ία του προγράµµατος ε ίνα ι  τα Συµβουλευτ ικά 

Κέντρα της Γεν ικής Γραµµατε ίας  Ισότητας των Φύλων στ ις  έδρες των 

Περιφερε ιών, δηλαδή σε δεκατρε ίς (13) πόλε ις στην Ελλάδα.  Προκε ιµένου 

να καλύψουµε και  να στηρίξουµε αυτήν την προσέγγ ιση,  η οποία θέλουµε 

να ε ίνα ι  υπέρ των γυναικών,  ε ίνα ι  πολύ σηµαντ ικό αυτό,  αναπτύξαµε 

εργαλε ία συµβουλευτ ικής για την αντ ιµετώπιση της β ίας  κατά των 

γυναικών,  γ ια τους/τ ις  συµβούλους των Κέντρων, των Ξενώνων, γ ια 

τους/τ ις  κο ινωνικούς/ές  λε ιτουργούς και  τους/τ ις  ψυχολόγους και  τους/τ ις 

νοµικούς που θα εργαστούν γ ια την καταπολέµηση της β ίας  κατά των 

γυναικών.  

Πρόσφατα πραγµατοποιήσαµε µια Ηµερίδα όπου παρουσιάστηκαν ο ι 

Οδηγοί/Εργαλε ία Συµβουλευτ ικής,  τους οποίους µπορε ίτε να τους δώσετε 

στους/στις  συµβούλους των κοινωνικών υπηρεσιών των ∆ήµων σας,  γ ια να 

δουν πώς πρέπε ι να αντ ιµετωπίζουν τ ις  κακοποιηµένες γυναίκες, 
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στοχεύοντας στην ενδυνάµωσή τους,  κατά κύριο λόγο,  κα ι  µετά στην 

αντ ιµετώπιση του προβλήµατος.  

Τ ι  κάνουµε τώρα µε τους ∆ήµους.  Σήµερα βρίσκω την ευκαιρ ία να σας 

ενηµερώσω γ ια τ ις  Προσκλήσε ις  που πρόκε ιτα ι  να δηµοσιεύσουµε,  ο ι  οποίες 

αφορούν σε δηµιουργία ∆οµών σε ∆ήµους γ ια την αντ ιµετώπιση της β ίας 

κατά των γυναικών.  Ε ιδ ικότερα,  σε ∆ήµους χρηµατοδοτούµε,  µέσω του 

ΕΣΠΑ προφανώς, τη δηµιουργία Ξενώνων Φιλοξεν ίας και Συµβουλευτικών 

Κέντρων γ ια τ ις γυναίκες θύµατα β ίας .  Η πρώτη Πρόσκληση γ ια δηµιουργία 

δεκαπέντε (15) Ξενώνων έχε ι  ήδη αναρτηθε ί  κα ι  αναµένεται  η δεύτερη 

φάση της,  κατά την οποία πρόκε ιτα ι  να προσκληθούν έξ ι  (6) επ ιπλέον 

∆ήµοι  γ ια τη δηµιουργία Ξενώνων Φιλοξεν ίας  και  άλλοι  ε ίκοσ ι  επτά (27) γ ια 

τη δηµιουργία Συµβουλευτ ικών Κέντρων. Οι  ενδ ιαφερόµενοι  ∆ήµοι 

καλούνται  να υποβάλουν Τεχν ικό ∆ελτ ίο.  Η ΕΕΤΑΑ εδώ βοηθά τεχν ικά, 

προκε ιµένου να αξ ιοποιηθούν τα κονδύλια του ΕΣΠΑ. 

Έτσι ,  λο ιπόν,  σε ε ίκοσ ι  επτά (20) πόλε ις  χρηµατοδοτούµε µε 700.000 

ευρώ τη λε ιτουργία ενός Ξενώνα Φιλοξεν ίας  γ ια ε ίκοσι  (20) θέσε ις 

κακοποιηµένων γυναικών µε τα παιδ ιά τους,  κα ι  σε ε ίκοσ ι  επτά (27) πόλε ις 

χρηµατοδοτούµε µε 300.000 ευρώ τη δηµιουργία και  λειτουργία 

Συµβουλευτ ικών Κέντρων, γ ια το δ ιάστηµα µέχρι το τέλος του 2015 όσο 

ισχύε ι δηλαδή το ΕΣΠΑ. 

Σήµερα,  λο ιπόν,  στο πλαίσ ιο της συγκεκριµένης εκδήλωσης ε ίνα ι 

ευκαιρ ία να συζητήσουµε και  να λύσουµε τ ις  απορίες  σας σε σχέση µε τ ις 

παραπάνω Προσκλήσε ις .  

Εµε ίς,  παράλληλα,  όµως,  αναπτύσσουµε µία καµπάνια,  ακρ ιβώς γ ιατί 

δεν έχε ι  νόηµα να υπάρχουν αυτές ο ι  ∆οµές χωρίς  να γνωρίζουν ο ι  γυναίκες 

ότ ι  µπορούν να απευθυνθούν σε αυτές. Θα ακούσετε τώρα το ραδιοφωνικό 

σποτ της καµπάνιας .  

 

ΡΑ∆ΙΟΦΩΝΙΚΟ ΣΠΟΤ  
 

Το σποτ αυτό το έχουµε δ ιανε ίµε ι  σε τριακόσιους (300) ραδιοφωνικούς 

σταθµούς σε όλη την Ελλάδα, το λέω γ ιατ ί  έχετε και  εσε ίς  επ ιρροή στους 

ραδιοφωνικούς σταθµούς,  ώστε να το αναπαράγουν σαν κο ινωνικό µήνυµα. 

Μέχρι  στ ιγµής έχουµε πολύ καλή ανταπόκριση.  Ε ίνα ι  ένα ραδιοφωνικό 

σποτάκι  µε τη φωνή της Θέµιδας Μπαζάκα,  το οποίο δ ιαφηµίζε ι  την 

Τηλεφωνική Γραµµή SOS 15900 της Γεν ικής Γραµµατε ίας Ισότητας των 

Φύλων, πανελλαδικής εµβέλε ιας ,  24ωρης λε ιτουργίας.  Η Γραµµή 

στελεχώνεται  από δεκατρία (13) άτοµα, ψυχολόγους και  κο ινωνικούς 

λε ιτουργούς,  λε ιτουργε ί µε σύνθηµα: «∆εν ε ίσαι  η µόνη,  δεν ε ίσαι µόνη» ,  
το οποίο το συνδέω άµεσα µε τα Συµβουλευτ ικά Κέντρα και  τους Ξενώνες 

Φιλοξεν ίας  που ανέφερα προηγουµένως,  γ ιατί  ακρ ιβώς µέσω αυτής της 

Γραµµής θα γ ίνονται  κα ι  ο ι  περ ισσότερες παραποµπές στους Ξενώνες και 
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στα Συµβουλευτ ικά Κέντρα των ∆ήµων αλλά και  της Γενικής Γραµµατε ίας 

Ισότητας των Φύλων. Τώρα µπορούµε να δούµε τα τηλεοπτ ικά σποτ.  

 

ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΠΟΤ 
 

∆εν νοµίζω ότ ι  χρε ιάζονται  σχόλ ια.  Ετοιµάζουµε ένα νέο σποτ,  το 

οποίο πάλ ι  θα αναπαραχθε ί  ως κο ινωνικό µήνυµα πολύ σύντοµα. 

Συνεργαζόµαστε µε µ ία πολύ καλή δ ιαφηµιστ ική εταιρεία.  Αυτό το αναφέρω 

γ ια να δε ίξω ότ ι  χρειάζεται  πολλαπλή δράση και  από τη Γραµµή SOS 15900 

και  από τους Ξενώνες και  από τα Συµβουλευτ ικά Κέντρα.  Ε ίµαστε,  λο ιπόν, 

σε καλό δρόµο. Το ΕΣΠΑ δεν προχωράει  εύκολα,  το ξέρετε και  εσε ίς  πολύ 

καλύτερα από εµένα.  Έχουµε πραγµατικά υποφέρε ι  γ ια να προχωρήσουµε 

µερ ικά Έργα,  όµως κάτ ι  έχουµε κάνε ι  τελ ικά.   

Μίλησα µέχρι  στ ιγµής γ ια το ρόλο του ∆ήµου ως Παρόχου Υπηρεσιών. 

κα ι  η κακοποίηση των γυναικών ε ίνα ι  ένα από τα βασικότερα προβλήµατα 

που πρέπε ι  κάποιος να αντ ιδράσε ι .  Όµως, έχουµε και  τα κέντρα λήψης 

αποφάσεων και  εδώ έρχοµαι  στο Έργο,  στο οποίο εντάσσεται κα ι η 

υπογραφή της Χάρτας και  η δ ιοργάνωση της σηµερινής Ηµερίδας.  Το Έργο 

λέγεται  «Αιρετές στην Αυτοδιοίκηση» µε την ιστοσελ ίδα www.airetes.gr κα ι 

το υλοποιε ί  η ΠΕΤΑ ΑΕ.   

Πριν ξεκ ινήσε ι η υλοποίηση του Έργου ε ίχαµε προσπαθήσει,  πολύ αργά 

µεν,  αλλά είχαµε προσπαθήσει γ ια µ ία µικρή καµπάνια γ ια να προωθήσουµε 

τ ις  γυναίκες στα Κέντρα Λήψης Αποφάσεων, στο πλαίσ ιο των 

Αυτοδιο ικητ ικών Εκλογών τον περασµένο Οκτώβριο.  

 Ένα στατ ιστ ικό στοιχε ίο,  πρ ιν προχωρήσω: το 16% στα δηµοτικά 

συµβούλια αυτή τη στ ιγµή ε ίνα ι  ο ι  γυναίκες .  Όπως ε ίπε η κυρία Μπέκου, 

οχτώ (8) γυναίκες στους τρ ιακόσιους ε ίκοσ ι  πέντε (325) ∆ήµους ως 

∆ήµαρχοι,  δηλαδή κάτω από 3%. Οι  ∆ηµοτικές  Σύµβουλοι  ε ίνα ι  στο 16%, 

προηγείτα ι  βέβαια η Περιφέρε ια της Αττικής µε 24%. Πρέπε ι όµως να δούµε 

τα ποσοστά και  σε επ ίπεδο Αντ ιδηµάρχων, θα ε ίνα ι  πολύ ενδιαφέρον γ ιατ ί 

χθες ε ίδαµε πάρα πολλές Αντιδηµάρχους.  

Τα δύο (2) λο ιπόν σποτ της καµπάνιας,  τα οποία θα δούµε τώρα σας 

υπενθυµίζω ότ ι  θα τα ε ίνα ι  δ ιαθέσ ιµα και  σε επόµενες εκλογές,  γ ιατ ί  πάντα 

θα χρε ιάζονται .   

 

ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΠΟΤ  
 

Αναγνωρίσατε δύο (2) γνωστούς ηθοποιούς που πρόσφεραν 

αφιλοκερδώς την υπηρεσία τους.   
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ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΠΟΤ 
 

Σχετ ικά µε το Έργο «Αιρετές στην Αυτοδιο ίκηση» που υλοποιε ί  η ΠΕΤΑ 

ΑΕ,  ενηµερώνω ότ ι  ανάµεσα στα άλλα στελεχώνουµε το Γραφείο Ισότητας 

των Φύλων στην ΚΕ∆Ε. Θα ήθελα µάλιστα εδώ να κάνω µία έκκληση 

πραγµατικά στ ις  α ιρετές,  που µπορούν να συµµετάσχουν στ ις  δ ιαδ ικασίες 

της ΚΕ∆Ε γ ια την δηµιουργία της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων, την 

οποία εµε ίς  θα τη στηρίξουµε µε δύο (2) δ ιο ικητ ικά στελέχη µέχρι  το τέλος 

του ΕΣΠΑ ακριβώς γ ια να στηρίξουµε και  τ ις  α ιρετές  και  να 

παρακολουθήσουµε και  την υλοποίηση και  την εφαρµογή της Χάρτας. Έχει 

πάρα πολύ δουλε ιά να κάνε ι  αυτό το Γραφείο Ισότητας των Φύλων στην 

ΚΕ∆Ε: να παρακολουθε ί  κα ι να βοηθάε ι την εφαρµογή της Χάρτας.   

Στο πλαίσ ιο του ίδιου Έργου εκδώσαµε τον «Οδηγό Εφαρµογής της 

Ευρωπαϊκής Χάρτας γ ια την Ισότητα των Φύλων στ ις Τοπικές  Κοινωνίες», 

τον οποίο θα αναλύσουµε στ ις επόµενες συνεδρίες . Επίσης,  δηµιουργήθηκε 

µία βάση δεδοµένων µητρώου εκλεγµένων γυναικών και  σας παρακαλούµε 

να ανταποκριθείτε στα α ιτήµατα γ ια την επ ικα ιροποίησή της.  

Ακόµη, έχει  αρχ ίσε ι  η δ ιαδ ικασία γ ια την ενδυνάµωση και 

πληροφόρηση των γυναικών µέσα από σεµινάρια τα οποία θα δ ιοργανώσει  η 

ΠΕΤΑ σε κάθε Περιφέρε ια.  Μέχρις στ ιγµής έχετε δηλώσει  αρκετές 

συµµετοχή.  Στοχεύουµε σε έναν αριθµό επ ιµόρφωσης 1.000 α ιρετών και 

υποψήφιων στ ις  δηµοτικές  εκλογές γυναικών,  και  καλούµε όλες σας να 

δηλώσετε συµµετοχή και  να συµµετάσχετε σε αυτά τα διήµερα ή τρ ιήµερα 

επ ιµορφωτικά σεµινάρια.  

Τέλος,  λε ιτουργεί  η ιστοσελίδα στην οποία αναφέρθηκα προηγουµένως 

www.airetes.gr ,  την οποία δ ιαχε ιρ ίζεται  η ΠΕΤΑ ΑΕ γ ια λογαριασµό της 

ΚΕ∆Ε και  της Γεν ικής Γραµµατε ίας  Ισότητας των Φύλων, που ε ίνα ι  τα 

θεσµικά όργανα που οργανώνουν αυτό το Έργο. Η ΠΕΤΑ ΑΕ ε ίνα ι  τελ ικός 

δ ικα ιούχος και  την ευχαριστούµε πάρα πολύ γ ια όλη την προσπάθε ια.   

Τελε ιώνοντας να αναφέρω ότ ι  ο ι  συγγραφείς  του «Οδηγού Εφαρµογής 

της Ευρωπαϊκής Χάρτας γ ια την Ισότητα των Φύλων στ ις  Τοπικές 

Κοινωνίες» που θα παρουσιαστε ί  ,  έχουν καταβάλε ι  πάρα πολλή δουλειά γ ια 

να δώσουν όλη την τεχν ική,  τεχνοκρατική αλλά και  πολ ιτ ική γνώση στην 

υπηρεσία των ∆ήµων που υπέγραψαν τη Χάρτα και  που θέλουν πραγµατικά 

να αρχ ίσουν να σχεδιάζουν Σχέδιο ∆ράσης γ ια την ένταξη της Ισότητας των 

Φύλων στ ις πολ ιτ ικές  του κάθε ∆ήµου.  

Εµε ίς  ως Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων θα εν ισχύσουµε ο ικονοµικά 

τα Σχέδια ∆ράσης µόνο στους δεκαπέντε (15) πληθυσµιακά µεγαλύτερους 

∆ήµους,  καθώς δεν ε ίνα ι δυνατόν να φτάσουν τα κονδύλια µας για 

περ ισσότερους.  Όµως όλοι  ο ι  ∆ήµοι ,  ο ι  εκατόν ε ίκοσ ι (120),  ο ι  δ ιακόσιο ι 

(200),  όσοι  υπογράψουν την Χάρτα µπορούν να βοηθηθούν τεχνοκρατικά 
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και  σε επ ίπεδο ιδεών και  προτάσεων από την Γραµµατεία Ισότητας των 

Φύλων, από την ΚΕ∆Ε και  από την ΠΕΤΑ.  

Το πρόβληµα της πολ ιτ ικής βούλησης το ξεπεράσαµε σε µεγάλο βαθµό 

µε την υπογραφή της Χάρτας,  αλλά το ο ικονοµικό δε µπορε ί η Γεν ική 

Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων να το ξεπεράσε ι .  Ξέρω, όµως να σας πω 

ότ ι  µέσα από τα ευρωπαϊκά κονδύλια, κα ι  σε αυτήν την Προγραµµατική 

Περίοδο και στην επόµενη, η Ισότητα των Φύλων υποστηρίζεται ανάλογα 

µε τ ις προτάσε ις  που θα υποβληθούν.   

Σε αυτό το σηµε ίο θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και να δώσω το λόγο 

στη Sandra Ceciar in i ,  η οποία θα µας µιλήσε ι  τώρα για την Χάρτα,  την 

οποία εµε ίς  χρησιµοποιούµε ως εργαλε ίο υλοποίησης του Εθν ικού 

Προγράµµατος γ ια την Ουσιαστ ική Ισότητα των Φύλων. Παρουσίασα και 

χθες τη Sandra,  ε ίνα ι  η ∆ ιευθύντρια γ ια Θέµατα Πολίτη και  ∆ ιεθνών 

Σχέσεων του Συµβουλίου ∆ήµων και  Περιφερε ιών της Ευρώπης. 

Γνωριζόµαστε από τη δεκαετ ία του ’90,  όταν άρχ ισαν ο ι πρώτες δράσε ις 

του Συµβουλίου αυτού στα θέµατα Ισότητας των Φύλων, ο ι  οποίες 

κατέληξαν τελ ικά στη δηµιουργία της Χάρτας και  στη χθεσ ινή υπογραφή 

της.  Κάτ ι  που δεν ε ίπα χθες και  θέλω να το πω ε ίνα ι ότι  η Sandra Ceciar in i  

αγαπάε ι πάρα πολύ την Ελλάδα… Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 

Mrs.  CECIARINI(ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ): 

 

Καληµέρα.  Μαρία, ευχαριστώ πάρα πολύ γ ια τα πολύ καλά σου λόγια.   

Καληµέρα,  κυρίες  και  κύριο ι ,  ε ίνα ι  µεγάλη µου χαρά να σας ξαναβλέπω 

σήµερα εδώ. Χθες πραγµατικά εντυπωσιάστηκα από την παρουσία σας,  την 

πολυάριθµη παρουσία σας στο ακροατήριο.  Όπως και  σήµερα πραγµατικά 

εντυπωσιάζοµαι  το πώς άντρες και  γυναίκες βρ ίσκονται εδώ στην αίθουσα 

γ ια να ακούσουν όλα αυτά τα πράγµατα τα οποία αφορούν στην 

«Ευρωπαϊκή Χάρτα γ ια την Ισότητα των Φύλων στ ις  Τοπικές Κοινωνίες».   

Πραγµατικά θα ήθελα,  επ ίσης,  να ζητήσω συγνώµη γ ια το γεγονός ότ ι 

να ι  µεν αγαπώ τη χώρα σας,  αλλά δυστυχώς δεν µιλώ τη γλώσσα σας.  Θα 

ήθελα να σας αναφέρω ορισµένα στοιχεία γ ια το CEMR, τον Οργανισµό τον 

οποίο εκπροσωπώ, το Συµβούλιο,  δηλαδή, ∆ήµων και  Περιφερε ιών της 

Ευρώπης,  στο οποίο η ΚΕ∆Ε εκπροσωπεί την Ελλάδα.  

Το CEMR, λο ιπόν,  ιδρύθηκε το 1951 από µία οµάδα ∆ηµάρχων. Και 

φέτος γ ιορτάζουµε την 60η  επέτε ιο από την ίδρυσή του.  Έχε ι  µέλη από 

τρ ιάντα εννέα (39) ευρωπαϊκές  χώρες και  στόχος του ε ίνα ι ουσιαστ ικά να 

έρθουν ο ι  φωνές των πολ ιτών π ιο κοντά στο κέντρο της Ευρώπης,  αλλά και 

το κέντρο της Ευρώπης πιο κοντά στους πολ ίτες.   

Ε ίδατε τον χάρτη νωρίτερα,  όπου φαίνονταν ο ι  χώρες στ ις οποίες  έχει 

παρουσία το CEMR και  που βρίσκονται  µέλη του.  Υπάρχουν τρ ιάντα εννέα 



 20 

(39) ευρωπαϊκές  χώρες που συµµετέχουν στο CΕΜR και  πενήντα τρε ις  (53) 

Εθν ικές Ενώσεις  ∆ήµων και  Περιφερε ιών.  

Η δ ιαφορά στον αριθµό οφείλεται  στο γεγονός ότ ι  σε ορ ισµένες χώρες 

η Τοπική και  Περιφερε ιακή Αυτοδιο ίκηση εκπροσωπούνται  από 

δ ιαφορετ ικούς οργανισµούς και  άρα σε δ ιαφορετ ικά επίπεδα του 

Συµβουλίου της Ευρώπης.  Πρόεδρος του CΕΜR ε ίνα ι από πέρυσι ο 

∆ήµαρχος της Στουτγκάρδης,  ο κύριος Wolfgang Schuster, ένας εξα ιρετ ικά 

αφοσιωµένος άνθρωπος στο έργο του. Έχουµε γραφεία του CΕΜR και στο 

Παρίσ ι,  όπου εγώ έχω την έδρα µου, κα ι  βεβαίως υπάρχει  κα ι ο Γεν ικός 

Γραµµατέας,  ο κύριος Freder ic Val l ier,  µε µ ια οµάδα των ε ίκοσ ι  (20) 

ατόµων που επ ίσης βρ ίσκεται  στο Παρίσι .  Οι  στόχοι  κα ι  ο ι  σκοποί  του CΕΜR 

προβάλλονται  στην οθόνη στα ελλην ικά.  

Εδώ βλέπετε τ ις  Οµάδες Εργασίας και τ ις  Επ ιτροπές που έχε ι  το CΕΜR. 

Όπως εξήγησα και  χθες,  υπάρχε ι  η Επιτροπή γ ια την Ισότητα των Φύλων 

στο CΕΜR από το 1983.  Οι  δράσε ις  του Συµβουλίου ξεκίνησαν χάρη στη 

∆ήµαρχο της Πίζα τότε,  κα ι  έκτοτε ο ι  α ιρετές  από όλη την Ευρώπη, που 

συµµετέχουν στο CΕΜR, δραστηριοποιούνται ,  αναλαµβάνουν δράσε ις  γ ια να 

παρακινήσουν και άλλες γυναίκες να συµµετέχουν στην Τοπική 

Αυτοδιο ίκηση. Το 1992 συστάθηκε και  η Μόνιµη Επιτροπή Αιρετών 

Γυναικών στ ις  Τοπικές  κα ι  Περιφερε ιακές Αρχές.   

Όπως ανέφερα και  χθες ,  το 1996 ξεκ ινήσαµε να συνεργαζόµαστε και  µε 

την Μαρία,  την κυρία Στρατηγάκη.  Τότε αποφασίσαµε να δηµιουργήσουµε 

ένα Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Αιρετών Γυναικών,  ο ι  οποίες  έχουν εκλεγε ί  σε όλες 

τ ις  χώρες µέλη του Συµβουλίου µας. ∆ ιοργανώσαµε σεµινάρια και  συνέδρια 

γ ια να ενθαρρύνουµε ο ι  γυναίκες  να συµµετέχουν στα κο ινά και  να ε ίναι 

υποψήφιες ,  αλλά και  να ανταλλάσσουν εµπε ιρ ίες  σχετ ικά µε τα π ιθανά 

εµπόδια που µπορε ί να αντ ιµετωπίσε ι µ ία γυναίκα και την αντ ιµετώπισή 

τους.  

Γ ια τη σύσταση αυτού του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου,  βεβαίως, ε ίχαµε την 

υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως ανέφερα και  χθες . 

Συνε ιδητοποιήσαµε πολύ σύντοµα κάτ ι  πάρα πολύ σηµαντ ικό,  το οποίο θα 

βοηθούσε πολύ τ ις α ιρετές γυναίκες , ήταν η ανταλλαγή πληροφοριών 

µεταξύ τους αλλά και  εµπε ιρ ιών και  ανταλλαγή βέλτ ιστων πρακτικών που 

ισχύουν στ ις δ ιάφορες χώρες της Ευρώπης.  Έτσι ,  αποφασίσαµε να 

δηµιουργήσουµε την «Πόλη της Ισότητας»,  κάτ ι  το οποίο 

πραγµατοποιήθηκε το 2003.  Η δηµοσίευση της πρώτης έκδοσης έγ ινε το 

2005.   

Όµως,  παρά το γεγονός ότ ι  ήταν πολύ χρήσιµη αυτή η ανταλλαγή 

εµπε ιρ ιών συνε ιδητοποιήσαµε πολύ σύντοµα ότ ι δεν αρκούσε,  τουλάχ ιστον 

ως προς την επ ίτευξη του στόχου µας,  που ήταν η παρότρυνση 

περ ισσότερων γυναικών γ ια τη συµµετοχή τους στα κοινά,  στον πολ ιτ ικό 

β ίο.  Αυτός ήταν ο λόγος που αποφασίσαµε να συντάξουµε, να 
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δηµιουργήσουµε µάλλον ένα εργαλε ίο το οποίο θα ενθάρρυνε τους 

πολ ιτ ικούς φορε ίς στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση να υλοποιούν και  να 

εφαρµόζουν πολ ιτ ικές  ισότητας.  Έτσι  προέκυψε η Χάρτα, η «Ευρωπαϊκή 

Χάρτα γ ια την Ισότητα των Φύλων στ ις  Τοπικές  Κοινωνίες».  Το 2005, 

λο ιπόν,  ξεκ ινήσαµε, χάρη στην υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  την 

δηµιουργία αυτού του εργαλε ίου.  Με την υποστήριξή της δ ιοργανώσαµε 

σεµινάρια και συνέδρια στα οποία συµµετε ίχαν γυναίκες α ιρετές, 

εκπρόσωποι από όλες τ ις  χώρες µέλη του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου.  Κατά τη 

δ ιάρκεια αυτών των σεµιναρίων και  των συνεδρίων ο ι  συµµετέχουσες ε ίχαν 

την δυνατότητα να εκφράσουν τα οράµατά τους αλλά και τ ις  προσδοκίες 

τους σχετ ικά µε το περ ιεχόµενο µίας  τέτο ιας Χάρτας. Το τέλος του Έργου, 

που ήταν το 2006-2007,  καταλήξαµε µε ένα κο ινό όραµα. Η Χάρτα αυτή θα 

έπρεπε να αποτελε ί  ένα ισχυρό επ ίσηµο εργαλε ίο το οποίο θα οδηγούσε στη 

δηµόσια δέσµευση όλων των φορέων γ ια την υλοποίηση πολιτ ικών 

ισότητας.  

Επ ιπλέον,  θα έπρεπε να ε ίνα ι ένα εργαλε ίο το οποίο θα έδινε οδηγίες, 

κατευθυντήριες  γραµµές γ ια την υλοποίηση αυτών των πολ ιτ ικών.  Όµως να 

τον ίσω σε αυτό το σηµε ίο ότ ι  δεν ήταν καθόλου εύκολο το έργο αυτό δ ιότ ι 

η Ευρώπη έχε ι  µεγάλη ποικ ιλοµορφία.  Είνα ι  πραγµατικά πολύ ποικ ιλόµορφη 

και  δεν υπάρχε ι  ένα κο ινό όραµα ούτε γ ια την Ευρώπη αυτή καθ’  αυτή αλλά 

ούτε και  γ ια την Ισότητα.  Συνεπώς η Χάρτα,  θα µπορούσα να πω, αποτελε ί 

ένα συµβιβασµό των δ ιαφορετ ικών οραµάτων και  προσδοκιών που έχουν οι  

δ ιαφορετ ικές  χώρες µέλη της Ευρώπης.  Επίσης θα ήθελα να επ ιστήσω στην 

προσοχή σας στο γεγονός ότ ι  η Τοπική Αυτοδιο ίκηση και ο ι  αρµοδιότητές 

της δ ιαφέρουν πάρα πολύ µεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών.  

Γ ια παράδε ιγµα,  στη Σουηδία η Τοπική Αυτοδιο ίκηση έχε ι  αρµοδιότητα 

γ ια θέµατα παιδε ίας  και  υγε ίας ,  κάτ ι  το οποίο δεν ισχύει ,  νοµίζω, στην 

Ελλάδα αλλά και  σε άλλες ευρωπαϊκές  χώρες.  Συνεπώς η Χάρτα λαµβάνε ι 

υπόψη το γεγονός ότ ι  υπάρχουν δ ιαφορετ ικές  αρµοδιότητες στην Τοπική 

Αυτοδιο ίκηση µεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών, κα ι  δ ίνε ι  τη δυνατότητα και 

την προαίρεση στ ις ευρωπαϊκές  χώρες να υλοποιήσουν τη Χάρτα µε βάση 

τα ισχύοντα στην κάθε χώρα. Ήθελα να τα πω αυτά γ ιατ ί  ε ίνα ι  πραγµατικά 

σηµαντ ικά στοιχε ία γ ια τον τρόπο κατανόησης αυτής της Χάρτας.   

Έτσ ι ,  γ ια να βοηθήσουµε στην κατανόηση της Χάρτας αλλά και  στη 

συνέχε ια στην υλοποίησή της,  το CΕΜR µετέφρασε τη Χάρτα σε δεκαεννέα 

(19) γλώσσες µεταξύ των οποίων και  η ελλην ική.  Πρόκε ιτα ι  γ ια ένα 

απαιτητ ικό εργαλε ίο,  πράγµατι ,  ε ίνα ι  η Χάρτα απαιτητ ική.  Ωστόσο ο στόχος 

να ε ίνα ι  να δώσει  ιδέες  γ ια την εφαρµογή της ισότητας σε δ ιάφορους 

τοµε ίς αρµοδιότητας,  πεδ ία αρµοδιότητας Τοπικής Αυτοδιο ίκησης.  

Η υλοποίησή της, όµως, µπορε ί  να ε ίνα ι σταδιακή. ∆ηλαδή βήµα, βήµα. 

Μπορε ί  να ξεκ ινήσει  η Τοπική Αυτοδιοίκηση από έναν τοµέα µόνο,  ένα 
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πεδίο, κα ι  σταδιακά στόχο της να θέσε ι  την εφαρµογή της ισότητας σε όλα 

τα πεδία δράσης.  

Θα πρέπε ι  να τον ίσω, όπως ανέφερα και  χθες ,  το γεγονός ότ ι  η Χάρτα 

δεν αποτελε ί  νοµικό έγγραφο µε την έννοια ότι  δεν ε ίνα ι  δεσµευτικό 

έγγραφο. Μπορε ί  κάποιος να υπογράψει  τη Χάρτα και  να µην την 

υλοποιήσε ι  χωρίς κανενός ε ίδους επ ιπτώσεις .   

Από την άλλη, βεβαίως,  θα ήθελα να τον ίσω ότ ι  η Χάρτα ε ίνα ι ένα 

πρακτικό εργαλε ίο δ ιότ ι δεν υπερασπίζεται µόνο τα δικα ιώµατα αλλά 

προτείνε ι  κα ι  συγκεκριµένες µεθόδους. Και  βέβαια ε ίνα ι  ένα προνοητικό 

εργαλε ίο δ ιότ ι  ε ίναι  κατά των δ ιακρ ίσεων και  βεβαίως ενθαρρύνε ι  τ ις 

θετ ικές  δράσε ις .   

Να δούµε λ ίγο επ ί  τροχάδην το βασικό περ ιεχόµενο της Χάρτας,  το 

οποίο χωρίζεται  σε τρ ία (3) µέρη.  Στο πρώτο µέρος περ ιλαµβάνονται  ο ι  τ ις 

έξ ι  (6) θεµελ ιώδε ις  αρχές που ε ίδατε πρ ιν στην οθόνη.  Το δεύτερο µέρος 

αφορά στ ις  δεσµεύσε ις  µετά την υπογραφή και  το τρ ίτο µέρος αφορά τα 

δ ιάφορα άρθρα τα οποία άπτονται  των αρµοδιοτήτων των τοπικών και 

περ ιφερε ιακών αρχών, κα ι µπορε ίτε να τα δε ίτε στη διαφάνεια.   

Χθες,  µετά την υπογραφή της Χάρτας από τους δ ιάφορους ∆ήµους,  η 

Μαρία και  η Βάλλ ια φρόντισαν ώστε ένα αντ ίτυπο να τηρηθε ί ,  όπως ε ίδατε, 

προκε ιµένου να αποσταλε ί  στη Γεν ική Γραµµατε ία και  να έχουµε µία πλήρη 

βάση δεδοµένων όλων όσοι  έχουν υπογράψει  τη Χάρτα. Όπως ε ίπα και 

χθες,  έχουµε πλέον περ ισσότερους από 1.050 ∆ήµους και  Περιφέρε ιες  που 

έχουν υπογράψει  τη Χάρτα.  ∆υστυχώς µεταξύ των Αρχών που έχουν 

υπογράψει  τη Χάρτα,  δεν υπάρχουν πάρα πολλές που έχουν συντάξε ι  κα ι 

εφαρµόσει  σχέδια δράσης.  Ο λόγος ε ίναι  ότ ι  ο ι  υπογράφουσες Αρχές ζητούν 

δ ιαρκώς τη συνδροµή µας στην υλοποίηση της Χάρτας,  µάλλον στη 

δηµιουργία των Σχεδίων ∆ράσης,  στην υλοποίησή τους αλλά και  στην 

αξ ιολόγησή τους στη συνέχε ια.   

Με χαρά θέλω να σας ανακοινώσω ότι  το Σεπτέµβριο αποφάσισε το 

Προεδρε ίο του CΕΜR τη σύσταση ενός Παρατηρητηρίου Υλοποίησης της 

Χάρτας.  Έχουµε εξασφαλίσε ι  την υποστήριξη της Κυβέρνησης της 

Σουηδίας ,  πολύτ ιµη βοήθε ια,  αλλά και  του ∆ήµου των Παρισ ίων.  Κάθε άλλη 

υποστήριξη βεβαίως ε ίνα ι  ευπρόσδεκτη,  γ ιατ ί  χρε ιαζόµαστε βοήθε ια. 

Νοµίζω ότ ι περ ισσότερες λεπτοµέρε ιες  γ ια τη Χάρτα θα δούµε στη δ ιάρκε ια 

των εργασιών σήµερα το πρωί αλλά και  το απόγευµα. Αυτή τη στ ιγµή 

ήθελα να σας πω ότ ι  τόσο η υποφαινόµενη,  όσο και  ο συνάδελφος 

Μανουέλε και  η Βάλλ ια εδώ στην Ελλάδα ε ίµαστε στη διάθεσή σας γ ια 

συνεργασία στην υλοποίηση της Χάρτας.  Ευχαριστώ πολύ.   
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Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε τη Sandra.  Λυπάµαι που την π ίεσα λ ιγάκι,  γ ιατ ί  θα 

αναλυθε ί  ακρ ιβώς η Χάρτα στη συνέχε ια.  Έχουµε δηµιουργήσε ι  τον Οδηγό 

µε πολύ µεγάλη λεπτοµέρε ια,  που ανταποκρίνεται ακρ ιβώς στ ις 

αρµοδιότητες των ∆ήµων στην Ελλάδα.  Ήθελα τώρα να πω ότ ι έχουµε, 

επ ίσης,  κάνει  κα ι ένα πλαίσ ιο προτεραιοτήτων, το έχετε στο ντοσιέ  σας, 

όπου έχουµε εντοπίσε ι  συγκεκριµένες ενέργε ιες  ο ι  οποίες  ε ίνα ι  ο ι  πρώτες 

που πρέπε ι να υλοποιηθούν µετά την υπογραφή της Χάρτας.  Όλα αυτά θα 

τα πούµε στ ις επόµενες τρε ις (3) Συνεδρίες .  Πριν, όµως, από αυτό ε ίχα 

ζητήσε ι  από την κυρία Ουσουλτζόγλου και  την κυρία Βρυζ ίδου,  δύο (2) από 

τ ις  οχτώ (8) ∆ηµάρχους γυναίκες  που έχουµε,  να συµµετάσχουν στην 

πρώτη ενότητα.  Και  αυτό γ ιατ ί  εκτός από την πολυετή τους πε ίρα και 

συµµετοχή στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση, έχουν κατακτήσει  κα ι  τ ίτλους και 

θέσε ις  εξουσίας και  στα υπόλοιπα όργανα.  ∆ηλαδή η κυρία Ουσουλτζόγλου 

ε ίνα ι  η µοναδική γυναίκα µέλος του ∆ιοικητ ικού Συµβουλίου της ΚΕ∆Ε και  η 

κυρία Βρυζ ίδου ε ίναι  η µοναδική Πρόεδρος Περιφερε ιακής Ένωσης ∆ήµων 

στη ∆υτική Μακεδονία.  Η κυρία Ουσουλτζόγλου δυστυχώς δεν µπόρεσε να 

έρθε ι .  Καλώ στο βήµα, γ ια την παρέµβασή της,  την κυρία Βρυζ ίδου, 

∆ήµαρχο Εορδαίας , κα ι  όπως ε ίπα µοναδική από τους δεκατρε ίς  (13) 

Προέδρους της Περιφερε ιακής Ένωσης ∆ήµων της ∆υτ ικής Μακεδονίας.   

Η κυρία Βρυζ ίδου δεν ε ίνα ι  η πρώτη φορά που εκλέγεται  ∆ήµαρχος. 

Ε ίνα ι  η τρ ίτη φορά. Και  γ ια αυτό δ ιακρ ίναµε και  βάλαµε τ ις  δύο αυτές 

κυρίες  στην αρχή της συνεδρίασης.  Ευχαριστούµε πολύ,  κυρία Βρυζ ίδου, 

που ε ίστε µαζ ί  µας.  

 

Κα ΒΡΥΖΙ∆ΟΥ: 

 

Κυρία Γεν ική Γραµµατέα,  

Αγαπητές φίλες  και  φίλο ι ,  

καταρχήν,  καληµέρα σε όλους.  Θεωρώ ότ ι  η συνάντηση αυτή έχε ι  µεγάλη 

σηµασία και  γ ιατ ί έχε ι  γ ίνε ι  µ ία σηµαντ ική εργασία σε επ ίπεδο Ευρώπης και 

σήµερα µας παρουσιάζεται ,  µας δ ίνεται η δυνατότητα να πάρουµε γνώσεις 

κα ι  πληροφορίες ,  να ανταλλάξουµε απόψεις  στο ενδιάµεσο που υπάρχε ι  και 

να βρεθούµε µεταξύ µας. Και  βέβαια να µπορέσουµε να κάνουµε βήµατα τα 

οποία πραγµατικά έχουµε ανάγκη σαν κοινωνία.   

Σήµερα βέβαια στη χώρα µας υπάρχουν σηµαντ ικά θέµατα και 

προβλήµατα που µας απασχολούν.  Και  νοµίζω ότ ι  ο ρόλος µας,  πέρα από το 

ότ ι  πρέπε ι  να γίνουν βήµατα στα θέµατα των γυναικών και  της ισότητας, 

ε ίνα ι  σηµαντ ικός στο να στηρίξουµε τον τόπο µας,  τη χώρα µας,  γεν ικότερα 

τον καθένα από εµάς και  όλους που συµµετέχουν και  παίζουν κάποιο ρόλο 

στην εξέλ ιξη των πραγµάτων, στο να δ ιατηρήσουµε την ψυχραιµ ία µας σαν 
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πολίτες  αλλά και  παράλληλα τα συναισθήµατά µας και  την α ισ ιοδοξ ία µας 

έτσ ι  ώστε να µπορέσουµε να ξεπεράσουµε αυτή τη δύσκολη περ ίοδο που 

έχε ι  ιδ ια ίτερη σηµασία γ ια τη χώρα µας.   

Στο θέµα που σήµερα συζητάµε και τ ις απόψεις  που έχουµε ακούσε ι,  

θα ήθελα να πω κάποιες  εµπε ιρ ίες  κα ι  τ ις  γνώσεις  που έχω αποκοµίσε ι  από 

την πορε ία µου στην αυτοδιο ίκηση, γ ιατ ί  υπάρχουν επιµέρους θέµατα που 

θα ήθελα βέβαια να αναφέρω, αλλά βλέπω ότ ι  θα τα ε ισηγηθούν ξεχωριστά 

ο καθένας,  όπως ε ίδα στο πρόγραµµα, κα ι  βέβαια δεν ε ίνα ι καλό ο ένας να 

καλύπτε ι  τον άλλον ή να λέµε τα ίδ ια πράγµατα.  

Θα ήθελα να πω πολύ γεν ικά ότι  ε ίχα τη δυνατότητα να ε ίµαι 

δήµαρχος σε ένα µικρότερο δήµο στο παρελθόν και  εκεί  βέβαια 

µπορούσαµε να ξέρουµε,  εκτός από τα καθηµερινά προβλήµατα,  ακόµη, ας 

µου επ ιτραπε ί ,  κα ι  τα ο ικογενε ιακά,  ως ένα βαθµό, των πολ ιτών.  

Έτσι ,  λοιπόν,  το δείγµα αυτό,  το οποίο µας έδωσε τ ις  πληροφορίες, 

νοµίζω ότ ι επαναλαµβάνεται κα ι στους µεγάλους δήµους και  σε όλη τη 

χώρα. Εκε ίνο,  λο ιπόν, το οποίο παρατηρήθηκε, όπως µας το 

εκµυστηρεύονταν τα παιδ ιά και  ο ι  γυναίκες,  ε ίνα ι  το εξής:  ότ ι  σε περ ιοχές 

που βρίσκονται  στην περ ιφέρε ια,  σε αγροτ ικές  περ ιοχές και  σε περ ιοχές 

που δεν ε ίνα ι  µεγάλες πόλε ις  παρατηρε ίτα ι  το φαινόµενο ότ ι  έχουµε 

γυναίκες  ο ι  οποίες  µέσα στο σπίτ ι  τους,  ενώ ασκούν τα καθήκοντά τους 

καθηµερινά ως ο ικ ιακά,  που αναφέρονται ,  ν ιώθουν ιδ ια ίτερα καταπιεσµένες 

σήµερα δ ιότ ι  δεν έχουν τη δυνατότητα να βγουν µέσα από το σπίτ ι ,  γ ιατ ί 

επαναλαµβάνουν τα ίδ ια και τα ίδ ια,  γ ιατ ί  δεν τυγχάνουν της εκτ ίµησης της 

οποίας θα ήθελαν.   

Και  βέβαια στην χε ιρότερη περ ίπτωση αισθάνονται  και τη β ία,  η οποία 

δεν ε ίνα ι  µόνο η β ία που βλέπουµε µε τ ις  τραυµατισµένες γυναίκες,  αλλά 

µπορε ί να ε ίνα ι κα ι η υποτίµηση, µπορε ί  να ε ίνα ι  και  η ψυχολογική β ία, 

µπορε ί να ε ίναι  και η λεκτ ική β ία. Αυτό,  λο ιπόν,  δηµιουργε ί την έντονη 

καταπίεση και  την ψυχολογική επ ιβάρυνση της γυναίκας,  η οποία ε ίναι 

όµως αλληλένδετα συνδεδεµένη και  µε την ψυχολογική επ ιβάρυνση των 

παιδ ιών,  τα οποία τραυµατίζονται .  Ε ίτε αγόρια ε ίνα ι ε ίτε κορίτσ ια,  ε ίναι 

πάρα πολύ δύσκολο να β ιώνουν αυτή την κατάσταση, ε ίτε βλέπουν µία 

δυστυχισµένη και  µελαγχολ ική µητέρα ε ίτε τη βλέπουν να υποφέρε ι  κα ι  να 

δυσανασχετε ί µέσα στο σπίτ ι .   

Αυτό,  λο ιπόν,  δηµιουργε ί  ψυχολογικά τραύµατα και  στα παιδ ιά.  Και 

έχουµε να αντ ιµετωπίσουµε αργότερα ενήλ ικες  ο ι  οποίο ι  εάν µπορέσουν να 

δ ιαχε ιρ ιστούν αυτή την κατάσταση ε ίνα ι απλώς άνθρωποι  µε απωθηµένα, αν 

δεν µπορέσουν να τη δ ιαχε ιρ ιστούν µπορε ί  να έχουµε και  ανθρώπους µε 

βαριά ψυχολογικά προβλήµατα.  Άρα,  λο ιπόν,  το θέµα του σεβασµού της 

γυναίκας, της µητέρας µέσα στην ο ικογένε ια δεν ε ίναι  µόνο θέµα ισότητας 

ή θέµα ότ ι  να το δούµε και  αυτό το θέµα.  Ε ίνα ι  θέµα όλης της κο ινωνίας , 

της ισορροπίας.  ∆ ιότ ι  τα ισορροπηµένα άτοµα µπορούν να εργαστούν 
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σωστά, µπορούν να συµπεριφερθούν σωστά και  µπορούµε να έχουµε µία 

ανάπτυξη και  να έχουµε µία κο ινωνία εντελώς δ ιαφορετ ική,  δηλαδή 

µπορούµε να έχουµε αποτελέσµατα και στην παραγωγικότητα.   

∆εν ε ίνα ι  τυχαίο, λοιπόν,  που συναντούµε δυσλε ιτουργίες  µέσα στους 

χώρους εργασίας , στη δ ιο ίκηση, οι  οποίες  αν το ψάξουµε στο βάθος έχουν 

σηµε ίο αναφοράς µέσα στην ο ικογένε ια.  Αυτό,  λο ιπόν, γ ια να µπορέσουµε 

να το ξεπεράσουµε πρέπε ι να γ ίνεται  µε ενηµέρωση και  µε σεµινάρια τα 

οποία δεν θα γ ίνουν µία φορά στα δύο χρόνια ή στον ένα χρόνο,  δ ιότι 

καταλαβαίνετε ότ ι  αυτά δεν ε ίνα ι  µ ία φορά τα ε ίπαµε και  τελε ίωσε.  Θέλε ι 

σ ιγά, σ ιγά να γ ίνονται  συνεδρίες , συζητήσε ις  κα ι  να µπορούν και οι  

γυναίκες  κα ι  ο ι  άντρες να αντ ιλαµβάνονται τ ι  πρέπε ι να γ ίνε ι  γ ια µ ία 

ισορροπηµένη ο ικογένε ια.  

Ακόµα και  ο ι  γυναίκες ,  µε το να βρίσκονται  σε µ ία κατάσταση ε ίτε να 

αντ ιδρούν ε ίτε µον ίµως να κλαίνε µέσα στο σπίτ ι  τους,  δεν ε ίνα ι  κα ι  αυτή 

λύση γ ιατ ί  πάλ ι  επ ιβαρύνουν τα παιδ ιά τους και  πάλ ι έχουµε δυστυχισµένες 

ο ικογένε ιες  κα ι  έχουµε προβλήµατα.  Εµε ίς  ε ίχαµε τη δυνατότητα,  όταν 

ήµαστε µικρός δήµος,  να κάνουµε αυτές τ ις συναντήσεις µε κο ινωνικούς 

λε ιτουργούς και  ψυχολόγους,  τους οποίους θεωρητικά τους καλούσαµε 

στους παιδ ικούς σταθµούς γ ια να δώσουν οδηγίες  στους γονε ίς  γ ια το πώς 

θα µεγαλώσουν τα παιδ ιά τους στη βρεφική και  στην παιδική ηλ ικ ία,  αλλά 

στην πραγµατικότητα ήταν ένας τρόπος γ ια να προσεγγίσουµε τ ις  µητέρες 

και  τους πατεράδες κοντά σε ε ιδ ικούς έτσ ι  ώστε να δώσουν οδηγίες  κα ι 

κατευθύνσε ις  γ ια να µπορέσουµε να µην έχουµε τα προβλήµατα και  τη β ία 

µέσα στην ο ικογένε ια.   

Βέβαια,  το δεύτερο και  σηµαντ ικό ε ίναι  το πώς θα βοηθήσουµε τους 

ανθρώπους όταν εντοπίσουν αυτά τα προβλήµατα και  όταν αυτά τα 

προβλήµατα δεν λύνονται,  ε ίτε  γ ιατ ί  ο άντρας δεν θέλε ι  να κατανοήσει  κα ι 

να δώσει  δ ικα ιώµατα στη γυναίκα.  Και εδώ βέβαια θέλω να βάλω και  µ ία 

παρένθεση, έχουµε και  άντρες ο ι οποίο ι υποφέρουν µέσα στ ις  ο ικογένε ιες , 

µ ικρότερα ποσοστά γ ιατ ί  η σωµατική δύναµη του άντρα ε ίνα ι  µεγάλη και 

συνήθως δεν πέφτε ι  σε τέτοιες δ ιαδικασίες , αλλά έχουµε και  ισχυρές 

γυναίκες , προσωπικότητες,  ο ι  οποίες  όµως ε ίνα ι κα ι  λ ιγάκ ι ιδ ιότροπες και  

προσπαθούν µε τον τρόπο τους να επιβληθούν και  µε τ ις  φωνές,  τους 

καυγάδες ή την ψυχολογική β ία κακοποιούν ψυχολογικά τους άντρες,  στους 

οποίους επ ίσης δηµιουργούν προβλήµατα.   

Άρα,  λο ιπόν, κατά µία έννοια πρέπε ι  να δούµε γεν ικότερα την 

ισορροπία µέσα στην ο ικογένε ια. Το επόµενο βήµα ε ίνα ι ότ ι  ε ίδαµε το 

δ ίκτυο των γυναικών όπου πηγαίνουν ο ι  κακοποιηµένες γυναίκες 

παίρνοντας τηλέφωνο και  αναφέροντας το θέµα.  

Ωστόσο, όµως,  φαίνεται  ότ ι  πολλές γυναίκες  δεν έχουν απευθυνθε ί,  

ένα µεγάλο ποσοστό.  Και  πράγµατι  δεν απευθύνονται κα ι  να σας πω ποιο ι 

ε ίνα ι  ο ι  λόγοι  κα ι  έτσ ι  όπως το έχουµε αναλύσε ι  κατά οµάδες.   
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Ένα ποσοστό γυναικών δεν έχε ι  αδέρφια,  δεν έχε ι  συγγενε ίς ,  δεν έχει 

ο ικονοµικά δεδοµένα,  δεν έχε ι  δουλε ιά και  πραγµατικά όταν κακοποιε ίτα ι 

σε αυτό το βαθµό δεν έχε ι  πού να απευθυνθε ί  γ ια να σωθεί ,  να πάρε ι  τα 

παιδ ιά της µ ία γυναίκα και  να φύγε ι,  πηγαίνε ι  στο δίκτυο και  φιλοξενε ίται 

µέσα σε αυτό το σπίτ ι .   

Εάν,  ωστόσο όµως,  έχε ι  κάποια από αυτά τα δεδοµένα και  πάρει 

τηλέφωνο και  αναφέρε ι  ότ ι  κακοποιε ίτα ι ,  πο ιο ε ίνα ι  το επόµενο βήµα; Τ ι  θα 

γ ίνε ι;  ∆ηλαδή δεν περ ιµένε ι  απαραίτητα εµάς γ ια να την προστατεύσουµε ή 

να την πάµε σε ένα σπίτ ι .  Θέλε ι  λύση. Θέλε ι  µετά το δ ιαζύγ ιό της να 

µπορε ί  να σταθεί  στην κο ινωνία,  αν φύγε ι  από αυτή την ο ικογένεια που δεν 

µπορε ί να βρε ι λύση, να βρε ι δουλε ιά γ ια να µπορε ί  να πορευτε ί .   

Οι  γυναίκες ,  λο ιπόν,  δεν φεύγουν και  δεν κάνουν αυτό το πολύ απλό 

βήµα, το να φύγουν από ένα σύζυγο που τ ις  κακοποιε ί,  γ ιατ ί  το επόµενο 

βήµα µπορε ί να ε ίναι  µ ία άλλη κακοποίηση,  ενός άλλου βαθµού, κα ι  ε ίνα ι  η 

εξής:  

Φεύγε ι κα ι ψάχνε ι  να βρε ι  δουλε ιά και  δεν µπορε ί να βρε ι  δουλε ιά. 

Πηγαίνε ι  σε ένα χώρο όπου βρίσκε ι  ένα εργοδότη,  ο οποίος της ζητά 

υπερβολές προκε ιµένου να της πληρώσει  το µεροκάµατο γ ια να ζήσε ι  και  τα 

παιδ ιά της. Προσπαθε ί  να πορευτε ί στη ζωή και  χάνε ι την αξ ιοπρέπε ιά της. 

Και  φεύγε ι  από τον ένα βαθµό της κακοποίησης και  πηγαίνε ι  στον άλλο 

βαθµό, ο οποίος ε ίνα ι  επ ίσης δύσκολος και  σκληρός.  Και σκέφτεται  κα ι 

αναρωτιέται .  Μήπως ε ίνα ι  καλύτερο να κάθοµαι  στο σπίτ ι  µου και  να έχω 

τον α ’  βαθµό, παρά να περάσω στον β ’ που καµία φορά ε ίνα ι  κα ι  αδ ιέξοδο 

και  δεν υπάρχουν και  δουλε ιές;   

Εκε ί  λο ιπόν εµε ίς  πρέπε ι  να δώσουµε µία λύση και  µ ία στήριξη,  ότ ι  εφ' 

όσον στηρίξουµε ψυχολογικά τ ις  ο ικογένε ιες ,  γ ιατ ί  εκε ί  ε ίνα ι ο στόχος µας, 

να έχουµε ισορροπηµένες και  υγ ιε ίς  ο ικογένε ιες ,  αλλά δεν µπορέσε ι  αυτό 

να ξεπεραστε ί ,  τότε το επόµενο βήµα ε ίνα ι  να µπορούν ο ι  γυναίκες  να 

πατήσουν στα πόδια τους,  να πορευτούν και  να έχουν µία δουλε ιά.   

Οι  δυνατότητες να βρε ι  µ ία δουλε ιά γυναίκα η οποία ε ίναι 

µονογονε ϊκή, δηλαδή ε ίνα ι δ ιαζευγµένη,  δεν έχε ι  παντρευτε ί κα ι  έχει 

παιδ ιά,  ε ίνα ι  πολύ λ ίγες .  Σήµερα δεν επ ιτρέπουν στους δήµους να 

προσλάβουν κόσµο της επ ιλογής τους, όπως παλ ιά γ ινόταν µε συµβάσεις  

έργου ή µε άλλες διαδ ικασίες .  Ο µόνος τρόπος ε ίνα ι  µε 8µηνα µέσω ΑΣΕΠ 

και  ο ι  µόν ιµες θέσε ις  έχουν καταργηθε ί.   

∆εν δ ίνουν µόρια στ ις  γυναίκες ,  τους δ ίνουν ένα ελάχ ιστο ποσοστό 

150 µόρια, που συνήθως η βάση ε ίνα ι  1.000 µόρια. Ποια γυναίκα, λο ιπόν, 

µπορε ί  να πάρε ι ,  εµένα δεν µου έχε ι  τύχε ι ,  κάποια θέση µόνο και  µόνο 

επε ιδή ε ίνα ι µόνη της και δεν έχε ι  πού να ακουµπήσει.   

Θα έπρεπε λο ιπόν να υπάρξε ι  νόµος που να δ ίνε ι  µ ία προτεραιότητα 

στ ις  γυναίκες  γ ια να µπορούν,  πλέον,  αφού δοκ ίµασαν όλες τ ις  δ ιαδροµές, 

να στηριχθούν στα πόδια τους,  να πάρουν τα παιδ ιά τους και  να µπορέσουν 
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υγιώς να τα µεγαλώσουν και ο ι  ίδ ιες να πορευτούν στη ζωή τους µε 

αξ ιοπρέπε ια και  να µπορέσουν να δώσουν στην κοινωνία και  στον κόσµο 

αυτά τα οποία απαιτούνται .   

Το δεύτερο που επ ίσης πρέπε ι  να δώσουµε σηµασία σαν δήµοι ,  ε ίνα ι  η 

στήριξη των γυναικών σε άλλες κο ινωνικές  δοµές.  ∆ηλαδή να έχουν κάποια 

δ ιευκόλυνση στα παιδ ιά τους,  εκτός από την εργασία, που ε ίνα ι  βασική 

βέβαια γ ια να έχε ι  ένα ε ισόδηµα, στους παιδ ικούς σταθµούς να µπορούν 

έστω χωρίς  να πληρώσουν χρήµατα γ ιατί  τον πρώτο καιρό δεν θα έχουν τη 

δυνατότητα,  να µπορούν να τους προσέχουν τα παιδ ιά γ ια µεγάλο 

δ ιάστηµα. Και  βέβαια ψυχολογική υποστήριξη και  καθοδήγηση δ ιότ ι  σε 

τέτο ιες  καταστάσε ις  έχουµε πάρε ι  στα χέρ ια µας ιδ ιαίτερα 

τραυµατισµένους.  

Επ ίσης συναντάµε το φαινόµενο πολύ µικρά παιδ ιά σήµερα,  που 

έχουµε το µεγάλο πρόβληµα της ανεργ ίας ,  18 χρονών, µόλ ις  τελε ιώνουν το 

σχολε ίο ή κάποια δεν προλαβαίνουν και  να το τελε ιώσουν, φαινόµενα που 

παρατηρούνται  από πολλά χρόνια πρ ιν,  να έρχονται  στους δήµους και  να 

ζητούν δουλε ιά προκε ιµένου να στηρίξουν τη µητέρα τους γ ιατ ί  έχουν 

χάσε ι  τον πατέρα τους ή υπάρχε ι  κάποιο άλλο πρόβληµα, ή γ ιατ ί  δεν 

βρ ίσκε ι  εκε ίνος δουλε ιά γ ιατ ί  ε ίνα ι  ηλ ικ ιωµένος.  

Και  πρέπε ι  να βρεθε ί  ένας τρόπος να στηριχθούν και αυτές ο ι 

ο ικογένε ιες ,  γ ιατ ί  πραγµατικά τα παιδ ιά 18 χρονών δεν έχουν τελε ιώσε ι  το 

στρατό,  δεν έχουν τελε ιώσει  τ ις  σπουδές τους,  ε ίνα ι πάρα πολύ δύσκολο να 

µπουν στην παραγωγή εργασίας σε σκληρές θέσε ις κα ι δουλε ιές ,  όπως ε ίνα ι 

βέβαια στους τοµείς των δήµων, προκειµένου να µπορέσουν να στηρίξουν 

και  να βοηθήσουν την ο ικογένε ιά τους.  

Γεν ικά,  βέβαια,  στα θέµατα της Ευρώπης βλέπω ότ ι  ε ίνα ι µπροστά, 

µπορε ί  να υπάρχουν θέσε ις  εργασίας .  Έχω διαβάσε ι  τη Χάρτα γ ια να δούµε 

τ ι  µπορούµε και εµε ίς  να οργανώσουµε σε επ ίπεδο γυναικών,  στον 

πολ ιτ ισµό, στον αθλητ ισµό, στις  συγκεντρώσεις ,  στ ις συναντήσε ις .   

Ωστόσο όµως έχω τ ις  επ ιφυλάξε ις  µου ακόµα και  γ ια την Ευρώπη, εάν 

και  εκε ί  έχουµε ισορροπηµένους ανθρώπους,  υγ ιε ίς  ο ικογένε ιες , 

ευτυχ ισµένους ανθρώπους,  γ ιατ ί  κα ι  εκε ί  βλέπω, όσο µπόρεσα βέβαια γ ια 

το πολύ λ ίγο που έζησα στο εξωτερικό,  δ ιαπ ίστωσα ότι  κα ι  εκε ί  έχουµε 

ο ικογένε ιες  δ ιαλυµένες ,  κα ι  µε συζητήσε ις  που έχουµε κάνε ι  βλέπουµε ότ ι 

ούτε και  εκε ί  υπάρχε ι  ικανοποίηση,  χαρά ή ευτυχ ία.  Οι  άνθρωποι  έτσ ι  έχουν 

µπε ι  απλώς σε ένα λούκι ,  ε ίνα ι  κα ι  λ ίγο σαν ροµπότ.  

∆εν έχουν βέβαια την αγωνία του αύριο στο ποσοστό που έχουµε 

εµε ίς ,  ή της εξασφάλισης του µεροκάµατου.  Αλλά και  εκε ί  δεν ε ίνα ι  η λύση 

µόνο αυτών των µεθοδολογιών.  Εγώ δεν θα ήθελα να σας κουράσω 

περισσότερο σε άλλα θέµατα.  

Κλε ίνοντας την ε ισήγησή µου επ ιµένω στο ότ ι  πρέπε ι  σαν δήµοι ,  αυτό 

που µας αναλογε ί ,  βέβαια σαν κο ινωνία, σαν Υπουργε ία, ο καθένας από την 
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πλευρά του,  θα πρέπε ι  να στηρίξουµε και  να βοηθήσουµε την ο ικογένε ια 

και  να δώσουµε τις  οδηγίες  εκε ί  µέσα από τους ψυχολόγους,  τους 

κο ινωνικούς λε ιτουργούς στο πρώτο κύτταρο της πατρίδας µας.  

Και  από εκε ί  κα ι  πέρα αν αυτό µπορέσει  να βρε ι  το δρόµο του και  τ ις 

λύσε ις  του,  ενδεχοµένως κάποια πράγµατα να γ ίνουν καλύτερα και να 

έχουµε µια π ιο ισορροπηµένη κο ινωνία.  Σας ευχαριστώ πολύ.   

 

Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε την κυρία Βρυζ ίδου που έθεσε το θέµα της Ισότητας 

των Φύλων σε ένα ευρύτερο πλαίσ ιο κο ινωνικής συνοχής και  ο ικογένε ιας. 

Θέλω να σας ενηµερώσω ότ ι  µας τ ιµά µε την παρουσία της η Βουλευτής 

Λάρισας του ΠΑΣΟΚ, κυρία Βάσω Αλεξανδρίδου. Χθες ήταν παρούσα η 

κυρία Τσόνογλου,  σήµερα η κυρία Αλεξανδρίδου.  Η κυρία Ελένη Λέκκα ζητά 

το λόγο εκτός προγράµµατος γ ια να κάνε ι  µ ία ανακοίνωση. Αµέσως µετά θα 

κάνουµε ένα δεκάλεπτο δ ιάλε ιµµα.  Τα πρακτ ικά του ∆ικτύου Αιρετών 

Γυναικών Τοπικής Αυτοδιο ίκησης από ότ ι  µας ενηµερώνει  η κυρία 

Αδαµοπούλου βρίσκονται  ήδη στη Γραµµατε ία και  µπορείτε να τα πάρετε.  Η 

κυρία Λέκκα,  εκπρόσωπος γυναικε ίας  οργάνωσης.   

 

Κα ΛΕΚΚΑ: 

 

Κυρία Στρατηγάκη,   

Κύριε  Ζαφειρόπουλε,  

Φίλες  και  φίλο ι ,   

 

µέσα από την εµπε ιρ ία αυτή που έχουµε όλοι  µας,  όταν βρίσκοµαι  σε 

τέτο ιες  συγκεντρώσεις  γυναικών, π ιστέψτε µε, ν ιώθω ανε ίπωτα 

συναισθήµατα,  ν ιώθω µία βαθύτατη εκτίµηση και  σεβασµό σε κάθε µία σε 

εσάς ξεχωριστά για τον αγώνα που δ ίνουµε στην ο ικογένε ια,  στον 

εργασιακό χώρο αλλά και  στην τοπική κο ινωνία.  Ως Γεν ική Γραµµατέας του 

Πανελληνίου ∆ικτύου Εκλεγµένων Γυναικών στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση «Η 

Αθηνά» χαιρετώ θερµά την Ηµερίδα σας και  συγχαίρω εγκάρδια τη Γεν ική 

Γραµµατέα Ισότητας των Φύλων, κυρία Μαρία Στρατηγάκη,  γ ια την 

πρωτοβουλία της.   

Το Πανελλήνιο ∆ίκτυο Εκλεγµένων Γυναικών «Η Αθηνά» του οποίου 

µέλη ε ίνα ι  αυτοδικαίως ο ι  γυναίκες  ο ι οποίες  ε ίνα ι  ε ίτε  εν ενεργε ία ε ίτε 

έχουν δ ιατελέσε ι  Νοµαρχιακοί ,  ∆ηµοτικο ί ,  ∆ ιαµερισµατικο ί  ή Κοινοτ ικοί 

Σύµβουλοι ,  αγωνίζεται  επί  δεκαέξ ι  (16) χρόν ια έχοντας συγκαλέσει 

ισάριθµα ετήσια Πανελλήνια Συνέδρια γ ια την Ουσιαστική Ισότητα των 

Φύλων, αυστηρά µακράν κάθε κοµµατικής επ ιρροής ή εξάρτησης.  Το 

γεγονός ότ ι το ετήσιο Συνέδριο δ ιεξάγεται  σε δ ιαφορετ ικές πόλε ις υπό την 
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αιγ ίδα των αντ ίστοιχων Νοµαρχών και  ∆ηµάρχων, αποδεικνύε ι  τη 

δ ιακοµµατική υπόσταση του ∆ικτύου.   

Κυρία Στρατηγάκη,  το Πανελλήνιο ∆ίκτυο Εκλεγµένων Γυναικών έκανε 

µία προσπάθε ια γ ια τη δηµιουργία αντ ίστοιχου πανευρωπαϊκού ∆ικτύου και  

στο παρελθόν συγκάλεσε,  προς τούτο,  Συνέδριο στο ξενοδοχε ίο Caravel  µε 

τη συµµετοχή Ευρωπαίων εκλεγµένων γυναικών στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση.  

Θεωρούµε ότ ι  το εγχε ίρηµα αυτό εµπίπτε ι στ ις  αρµοδιότητες της 

Γεν ικής Γραµµατε ίας  Ισότητας των Φύλων και  π ιστεύουµε ότ ι  µε τη 

δραστηριότητα και συνέπε ια που σας διακρ ίνε ι ,  γνωρίζουµε πολύ καλά και 

σας τ ιµούµε γ ια αυτό,  θα µπορούσατε να δηµιουργήσετε πανευρωπαϊκό 

∆ίκτυο και  σας διαβεβαιώνουµε ότ ι στην προσπάθε ιά σας αυτή θα 

συµβάλλουµε µε όλες µας τ ις  δυνάµε ις .   

Η Πρόεδρος του Πανελληνίου ∆ικτύου Εκλεγµένων Γυναικών,  κυρία 

∆ασκαλάκη Αικατερ ίνη,  ευρισκόµενη στο εξωτερικό,  σας απευθύνε ι  δ ι '  εµού 

τα συγχαρητήριά της γ ια την προσπάθε ια που αρχ ίσατε, ως επ ίσης εγώ 

προσωπικώς,  το ∆ιο ικητ ικό Συµβούλιο και  όλες µαζ ί  ευχόµεθα ολόψυχα 

καλή επ ιτυχ ία στο συνέδριό σας και καλή δύναµη. Ευχαριστώ πολύ.   

 

Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Ευχαριστώ πάρα πολύ,  κυρία Λέκκα.  Πολύ καλή ιδέα να γ ίνε ι  ένα 

Πανευρωπαϊκό ∆ίκτυο,  µόνο που δεν ε ίνα ι  η Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας 

των Φύλων που πρέπε ι  να το κάνει ,  ε ίνα ι  ο ι  γυναικε ίες οργανώσεις .  Η 

Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων, εκ των πραγµάτων, δεν µπορε ί  να 

υποκαταστήσε ι ,  ούτε θέλε ι  άλλωστε,  κάποια πρωτοβουλία µη κυβερνητ ική, 

όπως ε ίνα ι  η δηµιουργία ∆ικτύων. ∆εν γνωρίζω αν µέσω της ΚΕ∆Ε 

συνδέεστε µε το δ ίκτυο του CΕΜR, που επ ίσης υπάρχε ι κα ι ε ίναι 

θεσµοθετηµένο.  Ωστόσο ε ίνα ι  πολύ καλή ιδέα και  ευχαρίστως,  αν το 

κάνετε,  να το στηρίξουµε και  να το υποστηρίξουµε.  

Θα ήθελα να ενηµερώσω ότ ι  ε ίνα ι  παρούσα και  άλλη µια Βουλευτής, 

Πιερ ίας ,  του ΠΑΣΟΚ.,  η κυρία Μαρία Μίχου,  που ε ίνα ι µαζ ί  µας.  Να σας πω 

ότ ι  ε ίχαµε καλέσε ι όλες τ ις  βουλευτίνες .  Σε όλες στε ίλαµε ιδ ια ίτερη 

πρόσκληση και µέχρ ι  στιγµής µας έχουν τ ιµήσει  η κυρία Μίχου, η κυρία 

Αλεξανδρίδου,  η κυρία Τσονόγλου,  σας ευχαριστούµε πάρα πολύ. Ο κύριος 

Ζαφειρόπουλος θέλε ι  να κάνε ι  µ ία τελική επ ισήµανση πριν τ ι  δ ιάλε ιµµα. 

Κύριε  Ζαφειρόπουλε,  έχετε το λόγο.   

 

Κος ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ: 

 

Καταρχάς,  θα ήθελα να σας πω ότ ι  µπορούµε να δηµιουργήσουµε ένα 

πλαίσ ιο συνεργασίας και  εκ µέρους των συναδέλφων µιλάω στην Επιτροπή 

των Περιφερε ιών,  όπως γνωρίζετε,  η κυρία Ceciar in i  το ξέρε ι  πολύ καλά, 
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υπάρχουν και  θεµατικές  Επιτροπές στην Επιτροπή των Περιφερε ιών, επε ιδή 

εµε ίς  όντως,  εντός ή εκτός ε ισαγωγικών,  λογοδοτούµε και στην ΚΕ∆Ε, η 

οποία έχε ι  εξα ιρετ ικούς συνεργάτες που υποστηρίζουν την προσπάθε ιά µας 

αυτή σε εθν ικό επίπεδο και  ευρωπαϊκό επ ίπεδο.  Μπορούµε,  λο ιπόν,  να 

δηµιουργήσουµε δ ίαυλους επ ικο ινωνίας δ ια µέσου της Γεν ικής Γραµµατε ίας 

Ισότητας των Φύλων σε συνεργασία µε όλες τ ις οργανώσεις ,  ώστε να µας 

τροφοδοτε ίτε µε τ ις προτάσε ις  σας και  τ ις  θέσε ις  σας γ ια να µπορούµε να 

υποστηρίξουµε,  δ ια µέσου τροπολογιών τ ις  δ ιάφορες γνωµοδοτήσε ις  που 

πηγαίνουν γ ια ψήφιση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και  περνούν µέσα από 

την Επιτροπή των Περιφερε ιών και  των θεµατικών Επιτροπών.  

Θα σας παραπέµψω στο s i te της επ ιτροπής Περιφερε ιών να δε ίτε τα 

στοιχε ία της γνωµοδότησης γ ια την καταπολέµηση των δ ιακρίσεων, τ ις  ίσες 

ευκαιρ ίες  κα ι  την εφαρµογή της αρχής της ίσης µεταχε ίρ ισης των 

προσώπων, όπου πολύ σηµαντ ικά στοιχε ία και  θέσε ις ,  προτάσε ις  της 

Επιτροπής των Περιφερε ιών και  των θεµατικών Επιτροπών της, 

αναφέρονται  κα ι  γ ια το ρόλο της τοπικής,  των τοπικών και περ ιφερε ιακών 

αρχών, κα ι  γ ια την προστασία της γυναικείας  παρουσίας στον χώρο 

εργασίας ,  στην ο ικογένε ια,  στην τοπική κο ινωνία.  Και την ανάδε ιξη 

βέλτ ιστων πρακτ ικών που ακολουθήθηκαν τα προηγούµενα χρόνια σε 

δ ιάφορα κράτη.   

Να πω στην αγαπητή συνάδελφο ∆ήµαρχο ότ ι  τα προβλήµατα,  µ ιλώ 

τώρα από την εµπειρ ία µου από αυτά τα χρόν ια που ε ίµαι στ ις  Βρυξέλες 

στην Επιτροπή των Περιφερε ιών,  των τοπικών κοινωνιών σε µεγάλο βαθµό 

ε ίνα ι  τα ίδ ια.  Απλώς υπάρχε ι  η ένταση του προβλήµατος µε βάση την 

ο ικονοµική ή κο ινωνική κατάσταση της κάθε χώρας,  µε βάση, ίσως µερ ικές 

φορές,  τη γεωγραφική θέση.  Και  ας  µην ξεχνάµε ότ ι  η Ελλάδα ε ίνα ι  µ ία 

χώρα η οποία αντ ιµετωπίζε ι  κα ι  ιδ ια ίτερα προβλήµατα,  κα ι π ιστεύω ότ ι θα 

αναφερθε ί  κα ι  αυτό αργότερα και  στ ις συζητήσε ις,  ε ιδ ικά και  µε τα θέµατα 

της µετανάστευσης, όπου υπάρχουν και σηµαντ ικά θέµατα γ ια τ ις  γυναίκες 

µετανάστριες,  τ ις  γυναίκες µητέρες µετανάστριες,  ο ι οποίες πέφτουν 

θύµατα κακοποίησης,  εκµετάλλευσης.  Και  ε ίνα ι πολύ σηµαντ ικά θέµατα.   

Τέλος,  θέλω να µεταφέρω ένα µήνυµα, δ ια µέσου της κυρίας Ceciar in i  

προς τους αγαπητούς φίλους µας και συνάδελφους στην Ευρώπη και  να πω 

ότ ι  κα ι  η χθεσ ινή και  η σηµερινή παρουσία σας και  η ενεργητ ικότητα και 

δραστηριότητα προσώπων που εκπροσωπούν την κρατ ική λε ιτουργία,  όπως 

η κυρία Στρατηγάκη,  αποδεικνύουν,  κυρία Ceciar in i ,  ότ ι  στην χώρα αυτή, 

που αυτή τη στ ιγµή µπορε ί  να υπάρχε ι  πολ ιτ ική και  οικονοµική κρ ίση,  δεν 

υπάρχε ι  κρ ίση στα πρόσωπα.  

Τα πρόσωπα έχουν µία ξεκάθαρη κρ ίση γ ιατ ί  έχουν ξεκαθαρίσε ι  τη 

θέση τους και  τον ρόλο τους.  Γνωρίζουν τ ι  πρέπε ι  να κάνουν.  ∆οµές του 

κράτους λε ιτουργούν.  Και  ακόµα περ ισσότερο η αυτοδιο ίκηση αποδε ικνύε ι ,  

ε ίτε  σε τοπικό ε ίτε σε περ ιφερε ιακό επίπεδο ότ ι  κα ι  γνωρίζε ι  τη θέση της 
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και  αναλαµβάνε ι  τ ις  ευθύνες της και ξέρε ι  µε ποιο τρόπο µπορε ί  να 

δηµιουργήσε ι  γ ια να επ ιλύσε ι προβλήµατα σε µία τόσο δύσκολη συγκυρία.   

Τέλος,  επε ιδή η αγαπητή η Κατερ ίνα Αδαµοπούλου γνωρίζε ι  ότ ι  ε ίµαι 

άνθρωπος που αποδέχοµαι  τ ις  προκλήσε ις ,  ως εκπρόσωπος των κακών να 

πω, αγαπητή Κατερ ίνα,  κα ι  προς τ ις  αγαπητές εκλεκτές κυρίες  κα ι 

δεσποιν ίδες  που συµµετέχουν στη σηµερινή ηµερίδα,  ότ ι ε ιπώθηκε κάτ ι 

σωστό από την Κατερ ίνα. Ναι ,  εµε ίς ο ι  άντρες λε ιτουργούµε το ρητό «η 

ισχύς εν τη ενώσει».   

Αν αναλύσετε στατ ιστ ικά στοιχε ία από τη συµµετοχή σας ή αποχή σας 

στην εκλογ ική δ ιαδ ικασία και  τον τρόπο υποστήριξή σας,  δ ια της ψήφου, 

στ ις  γυναίκες  εκπροσώπους νοµίζω ότ ι  θα βγάλετε χρήσιµα συµπεράσµατα. 

∆εν θα πω τ ίποτα άλλο.  Ευχαριστώ που µε ακούσατε και  ήταν τ ιµή µου και 

χαρά µου να βρεθώ ανάµεσά σας.   

 

Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Είχα ζητήσε ι  εγώ από την κυρία Σταυροπούλου χθες να µεταφέρε ι ένα 

µήνυµα της κυρίας Χαρούλας Ουσουλτζόγλου.  

 

Κα ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: 

 

Αγαπητές κυρίες  κα ι κύριο ι ,  

καληµέρα σας.  Θα ε ίµαι  σύντοµη, δεν θα σας κουράσω.  

Μετά την τόσο ενδιαφέρουσα παρουσίαση της κυρίας Ceciar in i ,  που 

µας έδωσε µία σύντοµη περ ιγραφή των δράσεων του Συµβουλίου και  τ ις 

ενέργε ιες  δ ικτύωσης των γυναικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,  από αυτή την 

τόσο τ ιµητ ική θέση να εκπροσωπώ τον ∆ήµο Βέροιας και ταυτόχρονα τη 

∆ήµαρχο Βέροιας , θα ήθελα να χαιρετ ίσω εκ µέρους της και εκ µέρους του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου Βέροιας όλους τους παριστάµενους,  εκπροσώπους 

της Κυβέρνησης,  της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης,  υπηρεσιακούς παράγοντες και 

εκπροσώπους φορέων, κα ι  να εκφράσω τη χαρά µου που βρίσκοµαι 

ανάµεσά σας.   

∆υστυχώς η ∆ήµαρχος,  η κυρία Χαρούλα Ουσουλτζόγλου, δεν µπόρεσε 

να παραβρεθε ί στη σηµερινή ηµερίδα παρά τη µεγάλη της επ ιθυµία να 

βρίσκεται  εδώ µαζ ί  µας,  λόγω εξαιρετ ικά έκτακτων αναγκών στο ∆ήµο µας 

που επέβαλλαν την παρουσία της εκε ί .  Θέλω να δηλώσω την εκ µέρους 

όλων µας θετ ική πρόθεση να συνε ισφέρουµε στο µέτρο των δυνατοτήτων 

µας για την επ ίτευξη των στόχων αυτής της προσπάθε ιας τόσο µε την 

υπογραφή της «Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των Φύλων στ ις 

Τοπικές Κοινωνίες» όσο και  µε τη δέσµευσή µας γ ια την υλοποίηση µέτρων, 

προγραµµάτων και  πολ ιτ ικών από το ∆ήµο µας,  που θα αποσκοπούν στην 
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λε ιτουργία µ ίας  πόλης όπου η ισότητα των φύλων θα αποτελε ί  βασικό 

συστατ ικό και λε ιτουργικό χαρακτηριστ ικό της.   

Το θέµα του Συνεδρίου µας προϊδεάζει  γ ια την ανάπτυξη θεσµικών, 

οργανωτικών και  λειτουργικών µέτρων ισότητας των δύο φύλων που ε ίνα ι 

αναγκαίο να συντρέχουν τόσο τ ις  υφιστάµενες µέχρι  τώρα πολ ιτ ικές,  αλλά 

και  γ ια την αναγκαιότητα σχεδιασµού και  υλοποίησης συνοδευτ ικών 

υποστηρικτ ικών πολιτ ικών προς την ίδ ια κατεύθυνση.  

Σε µ ία εποχή οξύτατης ο ικονοµικής δυσχέρε ιας ,  από όπου αναδύονται 

αναπόφευκτα κο ινωνικές  συγκρούσεις ,  δ ιο ικητ ικές  δυσλε ιτουργίες ,  τάσε ις  

εκµετάλλευσης και ενδεχοµένως και  καταστρατήγησης θεµελ ιωδών 

εργασιακών, ασφαλιστ ικών,  κο ινωνικών και  ευρύτερα ανθρωπίνων 

δ ικα ιωµάτων, το θέµα της ισότητας των δύο φύλων δεν µοιάζε ι  καθόλου 

αυτονόητο και παρωχηµένο.  

Αν και  ο ι  σχετικές  νοµοθετ ικές  ρυθµίσε ις  στο ο ικογενε ιακό, εργασιακό, 

ασφαλιστ ικό δ ίκα ιο,  έχουν δ ιασφαλιστε ί  σηµαντ ικά από τον Έλληνα 

νοµοθέτη,  η προαναφερθε ίσα κρ ίση,  συνεπικουρούµενη από την αθρόα 

προσέλευση µεταναστών από χώρες του λεγόµενου τρ ίτου κόσµου, όπως 

και  από χώρες όπου ο ι  θρησκευτ ικές  πεποιθήσε ις προάγουν και 

υποστηρίζουν δ ιακρίσε ις  φύλου καθώς και  η δ ιακ ίνηση γυναικών µε στόχο 

τη σεξουαλική τους εκµετάλλευση από χώρες του πρώην ανατολ ικού µπλοκ, 

της βόρε ιας  Αφρικής κλπ,  αναζωπύρωσαν συµπεριφορές και  πρακτ ικές 

δ ιάκρ ισης των φύλων στο δηµόσιο β ίο των Ελλήνων που ε ίχαν αρχ ίσε ι  να 

συρρικνώνονται  κα ι  κάποτε και να εκλε ίπουν παντελώς.  

Στον ιδ ιωτ ικό ο ικογενε ιακό β ίο τα στερεότυπα ήταν και παραµένουν 

ακόµα αρκετά ισχυρά στην Ελλάδα.  Η ολοένα, όµως, και  π ιο δυναµική 

πρόσβαση των γυναικών στην ανώτατη εκπαίδευση, στην αγορά εργασίας 

και  την πολ ιτ ική, ε ίχε θετ ικά κλ ιµακούµενα αποτελέσµατα.   

Στο βορε ιοκεντρ ικό ευρωπαϊκό χώρο, που προηγήθηκε στην εφαρµογή 

τέτο ιων πολ ιτ ικών και  υπήρξε µεγαλύτερη κοινωνική ωρίµανση και 

υποχώρηση των στερεοτύπων, φαίνεται  πως εξα ιτ ίας  παρόµοιων 

προβληµάτων ο ικονοµικής ύφεσης,  υποδοχής µεταναστών από άλλες χώρες 

εκτός Ευρώπης και t raf f ick ing γυναικών φαίνεται  εµφανίζεται  κα ι  εκεί 

οπ ισθοδρόµηση.  

Από αυτές τ ις δ ιαπιστώσεις  κ ινητοποιούµενοι  βρ ισκόµαστε σήµερα εδώ 

συµµέτοχοι  σε µ ία κο ινή προσπάθε ια πέρα των τοπικών και  εθν ικών µας 

συνόρων, να δηµιουργήσουµε αναχώµατα στ ις  οπ ισθοδροµήσεις  κα ι  να 

δηµιουργήσουµε γέφυρες και δ ίκτυα υποστήριξης των πολ ιτών γ ια την 

παροχή,  δ ιασφάλιση ίσων ευκαιρ ιών απρόσκοπτης πρόσβασης στην αγορά 

εργασίας ,  την εκπαίδευση, την κο ινωνική και  πολ ιτ ική ζωή, ανεξαρτήτως 

φύλου. Σας ευχαριστώ γ ια την προσοχή σας και  εύχοµαι την ευόδωση των 

στόχων αυτού του συνεδρίου.   
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Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Ευχαριστώ πολύ την Αντ ιδήµαρχο κυρία Σταυροπούλου. Αν θέλετε 

µπορε ίτε να συστηθε ίτε,  έχουµε πάντα χρόνο γ ια µ ία σύσταση.  

 

Κα ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: 

 

Ονοµάζοµαι  Σταυροπούλου Βαρβάρα, ε ίµαι  Αντ ιδήµαρχος στον τοµέα 

Κοινωνικής Προστασίας ,  Παιδε ίας  και  Αλληλεγγύης του ∆ήµου Βέροιας . Και 

έχουµε γυναίκα ∆ήµαρχο και  ε ίµαστε στη δ ιο ίκηση τέσσερις  (4) γυναίκες 

από τ ις  οποίες  όµως ο ι  δύο (2)  ε ίνα ι  Αντ ιδήµαρχοι ,  έδωσε η ∆ήµαρχός µας 

δύο (2) Αντ ιδηµαρχίες  σε γυναίκες ,  η µ ία (1) γυναίκα ε ίνα ι  Πρόεδρος 

νοµικού προσώπου, ενώ η τέταρτη δεν έχε ι  κάποια θέση Προεδρίας ή 

Αντ ιπροεδρίας,  γ ιατί  λόγω της δουλε ιάς  της δεν µπορε ί  να ανταποκριθε ί .  

Ε ίνα ι δ ιευθύντρια του Νοσοκοµε ίου του Νοµαρχιακού της Βέροιας.   

 

Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε πολύ.  Η κυρία Ουσουλτζόγλου,  επε ιδή κάνε ι  δεύτερη 

θητε ία,  ξέρε ι  πώς να δ ιαχε ιρ ιστε ί  το ανθρώπινο δυναµικό της µέσα στο 

∆ήµο.  

 

∆ΙΑΛΕΙΜΜΑ ΚΑΦΕ  
 

Κα ΣΩΤΗΡΙΑ∆ΟΥ: 

 

Να χαιρετ ίσουµε το δεύτερο µέρος του προγράµµατος της Ηµερίδας 

αυτής.  Να καλωσορίσουµε όλες και όλους που ε ίνα ι από την Τοπική 

Αυτοδιο ίκηση και  την Περιφέρε ια και  φυσικά όλους εµάς που ε ίµαστε επ ί  τα 

αυτά και  γνωστοί .  Και  κάποιες εκπροσώπους από τις  γυναικε ίες  οργανώσεις 

που παρίστανται  εδώ και κάποια συλλογικά όργανα.   

Θα προσπαθήσουµε να δώσουµε µε τους ε ισηγητές ,  οι  οποίοι  ο καθένας 

µε τη δ ική του εµπειρ ία και παρελθοντ ική δ ιάδραση στο χώρο της Τοπικής 

Αυτοδιο ίκησης,  µε τον κύριο Μπίρµπα, την κυρία Μπότση-Μπραΐµη και  την 

Ελένη Λαΐτσου,  µ ία άλλη δ ιάσταση.  

Θα κάνω µία µ ικρή παρέµβαση, ε ισαγωγή, όσον αφορά το θέµα της 

τοπικής ανάπτυξης και  τοπικής πρωτοβουλίας µε το θέµα των κοινωνικών 

αλλαγών, µε τ ις  πολλαπλές αλληλοεπιδράσε ις  που δηµιουργούν την 

κο ινωνία, τη δ ιπλωµατία µάλλον της κο ινωνίας των πολ ιτών.  

∆ηλαδή, αυτή τη στ ιγµή δ ιάγουµε µία παγκοσµιοποιηµένη κο ινωνική 

δ ιάσταση η οποία έρχεται  σε συνάφεια µε την Τοπική Αυτοδιο ίκηση. Και 

µέσα σε αυτό βέβαια µπαίνε ι  και  ο ρόλος των γυναικών,  της ισότητας των 
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φύλων. Η δηµιουργία αυτής της δ ιπλωµατίας της κο ινωνίας των πολ ιτών, 

των µη κυβερνητ ικών οργανώσεων, που παίζουν ένα σηµαντ ικό ρόλο στην 

παγκόσµια κο ινότητα και  την αντιµετώπιση µίας  σε ιράς συγκρούσεων και 

εθν ικών προβληµάτων, τα οποία και  εµε ίς  σαν χώρα βλέπουµε ότ ι  αυτή τη 

στ ιγµή περνάµε.  

Το παγκοσµιοποιηµένο περ ιβάλλον δεν ε ίνα ι  µόνο ένα συγκυριακό 

περ ιβάλλον ή φαινόµενο αλλά έχε ι  σχέση µε τη δυνατότητα να εκφραστε ί 

σε πολλά επ ίπεδα, όπως είνα ι  τα πολ ιτ ικά, ο ικονοµικά, πολ ιτ ισµικά και 

συµβολικά.  Οι  γυναίκες  σε αυτά έχουν µία δ ιαδραστική,  θα έλεγα, επ ίδραση 

σε όλους τους τοµε ίς  ανάπτυξης.  Η παγκοσµιοποίηση µετασχηµατίζε ι  τη 

σχέση του χώρου και  του χρόνου.  Η ο ικονοµία και  η πολ ιτε ία φέρε ι  µ ία εκ 

δ ιαµέτρου αντ ίθετη δ ιάσταση µεταξύ του τοπικού, εθνικού και 

περ ιφερε ιακού, κα ι τα συνθέτε ι  σε ένα παγκοσµιοποιηµένο κυβερνοχώρο. 

Και  ο κυβερνοχώρος αυτός,  βέβαια,  έχε ι  σχέση πάντα και  µε τ ις  νέες 

τεχνολογίες,  την αλληλεπίδραση του Internet ,  των µέσων µαζ ικής 

ενηµέρωσης, που και  αυτά παίζουν ένα σοβαρό ρόλο και στην περ ιφερε ιακή 

ανάπτυξη και  στον ρόλο της δ ιάδρασης των γυναικών µέσα στα θέµατα 

αυτά.   

Τώρα, στον 21 ο  α ιώνα τα ζητήµατα αυτά,  ανθρωπίνων δ ικα ιωµάτων, 

κο ινωνικών προβληµάτων, θεµάτων, το περ ιβάλλον,  η υγε ία,  η εκπαίδευση, 

η παγκόσµια φτώχε ια,  η µετανάστευση, η ξενοφοβία,  το οργανωµένο 

έγκληµα µέσα στο οποίο ε ίνα ι  κα ι  το t raf f ick ing,  συναντούν και  συνάπτουν 

δ ιεθνε ίς  συνεργασίες  κα ι  κανόνες ο ι  οποίο ι  πρέπε ι  να άγονται  µέσα σε ένα 

δηµοκρατικό πλαίσ ιο µ ιας  κο ινωνίας των πολ ιτών.  

Το υπάρχον θεσµικό σύστηµα, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµε ίο,  η 

Παγκόσµια Τράπεζα, ο ι  G8, η ΠΟΕ, ο ΟΗΕ και  η Ευρωπαϊκή Ένωση µε την 

ευρωζώνη ε ίνα ι ένα θέµα το οποίο ουσιαστ ικά πρέπε ι µέσα σε αυτό να 

εξελ ιχθε ί  κα ι  να ενταχθε ί  η δ ιαστρωµάτωση, που λέµε,  το gender 

mainstreaming µέσα στα πλαίσ ια της πολ ιτ ικής αυτής σαν κύριο στοιχε ίο.  

Βέβαια το θέµα ποιο ε ίνα ι;  Γ ιατί  ο ι  γυναίκες  παίζουν αυτό το ρόλο;  Και 

γ ιατ ί  µετά από τόσα χρόνια,  κα ι  θα κάνω µία µ ικρή ιστορική αναδροµή από 

τη δεκαετ ία του ’80,  που έχω επ ιστρέψει  κα ι από έξω που ήµουν µέσα στα 

πλαίσ ια και  της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης από το ’82 µε τη Νοµαρχιακή 

Επιτροπή Λαϊκής Επιµόρφωσης,  Νοµαρχία Αττ ικής τότε, πώς ε ίνα ι  δυνατόν 

ο ι  ταυτότητες αυτές των γυναικών να πάλλονται  πάντα,  µέχρ ι  σήµερα,  από 

τα ίδ ια ερωτηµατικά.   

Ποια ε ίνα ι η ταυτότητα των γυναικών που προωθείτα ι  στα κέντρα 

λήψης εξουσίας;  Ε ίνα ι  το ο ικογενε ιακό περ ιβάλλον;  Ε ίνα ι  ο ι  δοµές 

στήριξης;  Ε ίνα ι  τα πολ ιτ ικο-δ ιακοµµατικά κόµµατα,  συνδικαλ ισµός;  Ποια 

ε ίνα ι  η ταυτότητα αυτή η οποία πρέπε ι  να προωθείτα ι,  όταν όµως η 

ταυτότητα αυτή έχε ι γ ίνε ι  συνε ίδηση στ ις  γυναίκες .  
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Οι γυναίκες  πρέπε ι να συνε ιδητοποιήσουν το ρόλο τους και  αυτό 

σηµαίνε ι  ότ ι  πρέπε ι να έχουν και  την κατάλληλη παιδε ία και  εκπαίδευση, 

κα ι  τα οποία αυτά ε ίνα ι  συνυφασµένα.   

∆εν µακρηγορώ επ ’ αυτού αλλά θέλω να πω ότ ι ο ι  ισχυρές δοµές 

στήριξης, ο ι  οποίες ,  όµως,  δεν ε ίνα ι πάντα αποτελεσµατικές ,  ε ίτε  σε 

δ ιεθνές ,  ευρωπαϊκό ή εθν ικό επ ίπεδο ε ίνα ι  ένα ζητούµενο ακόµη και 

σήµερα.  Επίσης,  η παγκοσµιοποίηση ε ίνα ι  α ιτ ία αναβίωσης των τοπικών 

πολ ιτ ισµικών ταυτοτήτων και της ανάπτυξης,  ο ι  οποίες συν ιστούν ένα 

πολύπλοκο και  πολυδιάστατο σύνολο δ ιεργασιών.  Οι  διεργασίες  αυτές 

συχνά λε ιτουργούν ως αντ ιπαράθεση και  αλληλοσύγκρουση, δ ιότ ι  άλλο το 

περ ιφερε ιακό,  ο τόπος,  κα ι  άλλο το δ ιεθνές ή ευρωζωνικό.  Σε κάθε 

περ ίπτωση πρόκε ιται  γ ια µ ία δυναµική λε ιτουργία που κ ινε ίτα ι  από την 

τοπική κο ινωνία και το έθνος και την παγκοσµιοποιηµένη κο ινωνία.   

Θεσµικά θα πρέπε ι  να σας δώσω δύο στοιχε ία,  ότ ι  από το Συµβούλιο 

Ισότητας,  από τη δεκαετία του ’80,  από το ’82,  µε την αλλαγή του 

ο ικογενε ιακού δ ικαίου,  µε την δηµιουργία,  µε το τότε Υπουργε ίο 

Εσωτερικών,  τ ις  νοµαρχιακές επ ιτροπές ισότητας από τον Ιούλ ιο του 1983, 

το οποίο έγ ινε µε εγκύκλ ιο του Γεν ικού Γραµµατέα του Υπουργε ίου 

Εσωτερικών τότε,  κα ι  των γραφείων ισότητας σε κάθε νοµαρχία,  µετά από 

αυτό και  σε συνεργασία µε όλους τους εκπροσώπους λαϊκών φορέων στην 

Τοπική Αυτοδιο ίκηση, σε συνεργασία ο ι δήµοι  ε ίχαν δηµιουργήσε ι  γραφεία 

ισότητας,  µετά ε ίχαµε τ ις  περ ιφερε ιακές επ ιτροπές ισότητας,  πρ ιν από αυτά 

ε ίχαµε γραφεία ισότητας στα υπουργεία επ ί  Γεν ικής Γραµµατε ίας  της κυρίας 

Λάµψα, τώρα τα θυµάµαι .   

Θέλω να πω το εξής,  ότ ι  αυτή η δουλε ιά,  αυτή η εµπειρ ία τόσων 

χρόνων έχε ι  συνέχε ια;  Σας το λέω διο ικητ ικά.  Στα γραφεία αυτά υπάρχουν 

φάκελοι  όπου µπορε ίτε να βρε ίτε στοιχε ία γ ια τη συνέχε ια των θεµάτων, 

που αυτό ε ίνα ι  ένα θέµα management,  δ ιο ίκησης,  που ε ίνα ι  πάρα πολύ 

βασικό.  Και  πρέπε ι  να ξέρετε ότ ι  το management βγαίνε ι  από τ ις  γυναίκες 

από το σπίτ ι ,  από τη δ ιο ίκηση του σπιτ ιού.  Αυτά τα στοιχε ία, που και 

ιστορικά υπάρχουν,  θα πρέπει  να µας αναγάγουν στο πρόβληµα η 

περ ιφερε ιακή ανάπτυξη και  γεν ικά η ανάπτυξη και  η αε ιφορία,  αυτό που 

λέµε susta inable development,  έχε ι  να κάνε ι  µε το πώς αυτή τη στ ιγµή θα 

πάρετε στα χέρ ια σας τ ις  χάρτες και  όλη την αναπτυξιακή πολ ιτ ική που 

έχετε σε κάθε νοµό και  Περιφέρε ια γ ια να εντάξετε τα θέµατα της ισότητας 

µέσα σε αυτά.  

Και  αυτό ε ίνα ι  σε όλους τους τοµε ίς .  Ε ίνα ι  πολ ιτ ική γ ια τα ο ικονοµικά, 

πολ ιτ ιστ ικά,  γ ια την υγε ία,  τα σεξουαλικά και  αναπαραγωγικά δ ικα ιώµατα, 

την εκπαίδευση, το περ ιβάλλον,  τη φτώχε ια,  τη β ία, το t raf f ick ing και  όλα 

αυτά.  Και  αυτά βέβαια θα τα κάνετε σε συνεργασία µε το management του 

∆ήµου ή της Κοινότητας ή της Περιφέρε ιας που ε ίστε γ ια να έρχεστε σε 
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συνεργασία και  µέσα από τα πλαίσ ια της Χάρτας Ισότητας τα οποία η 

Γραµµατε ία Ισότητας εδώ έχε ι σε συνεργασία.   

Κο ιτάξτε την ανάπτυξη.  Η ανάπτυξη στον τοπικό,  αυτή τη στ ιγµή, 

πυρήνα ε ίνα ι  το βασικό στοιχε ίο γ ια την ανάπτυξη της χώρας.  Και  βέβαια 

ανεξάρτητα από αυτό θέλω να πω ένα στοιχε ίο,  το οποίο αυτή τη στ ιγµή 

παίζε ι  κα ι  στον ΟΗΕ και  στην UNESCO και  στα δ ιεθνή άλλα όργανα και 

οργανισµούς.  Η αγροτ ική ανάπτυξη ε ίναι  ένα κλε ιδί  στην τοπική κο ινωνία, 

κα ι  στην τοπική και  στην περ ιφερε ιακή ανάπτυξη,  το οποίο ε ίνα ι  βασικό και 

δε ίτε πώς µπορε ίτε να το κάνετε π ιο παραγωγικό.   

Θα δώσω το λόγο στον κύριο Μπίρµπα, ο οποίος ε ίνα ι µέλος της 

Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτ ικής και  Απασχόλησης του Συµβουλίου ∆ήµων 

και  Περιφερε ιών Ευρώπης.  Ε ίνα ι Αντ ιδήµαρχος,  Κοινοτικός Σύµβουλος στο 

Αιγάλεω και  έχε ι  µεγάλη σχέση µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ευχαριστώ.  

 

Κος ΜΠΙΡΜΠΑΣ: 

 

Αγαπητές κυρίες  και  λ ίγο ι  αγαπητοί  κύριο ι ,  γ ιατ ί  ε ίνα ι  λ ίγο ι  ο ι  κύριοι 

σήµερα εδώ, θα προσπαθήσω να παρουσιάσω και  να εστ ιάσω στο θεσµικό 

πλαίσ ιο εφαρµογής των πολ ιτ ικών ισότητας στην ελληνική Τοπική 

Αυτοδιο ίκηση.  

Πρέπε ι να ξεκ ινήσουµε µε δύο δ ιαπ ιστώσεις ,  που από πολλές 

οµιλήτριες  προηγουµένως αναφέρθηκαν.  Η πρώτη ε ίνα ι  ότι  ζούµε σε µία 

πρωτόγνωρη παγκόσµια ο ικονοµική κρ ίση,  η οποία έχε ι  σε όλα τα επ ίπεδά 

της ιδ ια ίτερα οξυµµένες της έµφυλες δ ιακρ ίσε ις ,  ε ίτε  αυτό αφορά τ ις 

γυναίκες  του τρ ίτου κόσµου, ε ίτε τ ις  γυναίκες  της βίας  και  των πολέµων 

στην περ ιφέρε ια αλλά και  ακόµα στα µητροπολιτ ικά κέντρα,  όλες οι 

ενδε ίξε ις  δε ίχνουν ότ ι  αυτό το φύλο,  το οποίο πλήττεται  περ ισσότερο από 

την ο ικονοµική κρ ίση,  αυτό που επ ιστρέφει  στο σπίτ ι  πολλές φορές,  αν 

δούµε τους δε ίκτες ανεργ ίας και απασχόλησης,  ε ίνα ι  ο ι  γυναίκες .  

Άρα,  ε ίνα ι  εξα ιρετ ικά σηµαντ ικό,  παρόλο που γ ια πολλούς ίσως θα ήταν 

πολυτέλε ια η συζήτηση που κάνουµε σήµερα γ ια την εφαρµογή µίας χάρτας 

ισότητας,  ε ίνα ι  εξα ιρετ ικά σηµαντ ικό να δούµε τ ι  µπορούµε να πάρουµε ως 

µέτρα πρακτ ικά και  να αντ ιµετωπίσουµε τα προβλήµατα τα οποία εν 

πολλοίς  οξύνονται  κα ι  ενδεχοµένως να οξυνθούν,  γ ιατί  από ό,τ ι  φαίνεται 

στους δε ίκτες ,  υπάρχε ι  µ ία άνεργη ανάπτυξη.  Αυτό που στο άµεσο µέλλον 

προβλέπεται  ε ίναι  µ ία άνεργη ανάπτυξη.  Άρα,  όταν ο ι γυναίκες  θ ίγονται 

σήµερα από την κρίση,  ε ίνα ι  σ ίγουρο ότ ι  θα θ ιγούν από την ανάπτυξη. 

Υπάρχε ι  δυνατότητα στ ις  τοπικές  κο ινωνίες;  Εδώ θα κάνω µία παρένθεση 

γ ια να κάνω µία γεφύρωση σε αυτά που προηγουµένως είπε η κυρία 

Σωτηριάδου.   

Πολλές φορές στην Ελλάδα συνηθίζουµε να αντ ιµετωπίζουµε ακόµα τη 

χώρα µας σαν να ε ίνα ι  µ ία επαρχία του κόσµου. Εγώ θεωρώ ότ ι  ε ίνα ι 
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εξαιρετ ικά σηµαντ ικό και  δύο στοιχε ία που τα έχουν ο ι  γυναίκες,  γ ιατ ί  έχω 

µεγαλώσει  ανάµεσα σε γυναίκες ,  σε αδερφές και  κόρες,  δεν έχω άλλον 

πλην του πατέρα µου στο σπίτ ι ,  έχουν δύο βασικά στοιχε ία:  επ ιµονή και 

υποµονή.  

Εγώ θέλω να πω ότ ι αν παρατηρήσουµε την εξέλ ιξη της ανάπτυξης των 

δ ικα ιωµάτων και των πολ ιτ ικών ισότητας,  θα δούµε ότι  από το 1983,  που η 

χώρα κύρωσε τη διεθνή σύµβαση, η οποία προέβλεπε για πρώτη φορά 

θεσµικά ότ ι  πρέπε ι  κα ι  µε νοµοθετ ικές ρυθµίσε ις  να υπάρξε ι  πολ ιτ ιστ ικό, 

κο ινωνικό,  ο ικονοµικό και  πολ ιτ ικό,  αν θέλετε,  πλεονέκτηµα στ ις  γυναίκες , 

ε ίχαµε µία µακρά περ ίοδο η οποία αποτυπώθηκε,  κα ι  αυτό µε απόφαση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής ότ ι αποτελε ί στρατηγικό στόχο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στη Συνθήκη,  τότε,  του Άµστερνταµ ότ ι θα πρέπε ι  να ε ίνα ι  ο ι  

πολ ιτ ικές ισότητας των γυναικών.   

Ερχόµαστε το 1998 σε µία πολύ κρ ίσ ιµη απόφαση του Συµβουλίου της 

Ευρώπης,  η οποία, αν θα δε ίτε ,  ουσιαστ ικά συµπυκνώνε ι όλες αυτές τ ις 

ενέργε ιες  που η Χάρτα Ισότητας βάζε ι να υλοποιήσουµε απέναντ ί  µας ως 

τοπικές  αρχές τη σηµερινή περ ίοδο,  ε ίνα ι  η ένταξη της δ ιάστασης του 

φύλου ότ ι  αποτελε ί  αναδιοργάνωση. Ε ίνα ι  σηµαντ ικό για να δούµε και  εµε ίς 

τ ι  κάνουµε,  αναφέρθηκαν προηγουµένως,  την βελτ ίωση, την ανάπτυξη,  και 

την αξ ιολόγηση των πολ ιτ ικών δ ιαδ ικασιών ώστε η προοπτική της ισότητας 

των φύλων να ενσωµατωθεί  σε όλες τ ις  πολ ιτ ικές ,  σε όλα τα επ ίπεδα και 

στάδια από τους δρώντες στην εφαρµογή πολ ιτ ικών.   

Αυτό ε ίνα ι  εξα ιρετ ικά σηµαντ ικό γ ιατ ί θα δούµε στη συνέχε ια ότ ι 

αποτυπώνεται  κα ι  στο ελλην ικό Σύνταγµα, πέρα από το ελλην ικό Σύνταγµα, 

ότ ι  ήδη,  το ε ίπε και η κυρία Στρατηγάκη ότ ι  το Συµβούλιο της Ευρώπης το 

2010 λέε ι  ότ ι  απαιτε ίτα ι  ένα νέο ευρωπαϊκό σύµφωνο ισότητας των φύλων 

γ ια την περ ίοδο 2011-2020 στους στόχους της Ευρώπης 2020, 

ενσωµατώνεται  στην αναπτυξ ιακή στρατηγική σε τρε ις  προτεραιότητες που 

βάζε ι ,  πέρα από τους 5 στόχους που βάζε ι  η Ευρώπη 2020,  έχει  τρε ις 

συγκεκριµένες στρατηγικές  γ ια την ανάπτυξη.   

Η πρώτη ε ίνα ι  να ε ίνα ι  µ ία δ ιατηρήσιµη ανάπτυξη,  η άλλη να ε ίνα ι  µ ία 

ανάπτυξη έξυπνη,  αυτό που λέµε µε καινοτοµία,  δεν τα αναλύω τώρα αυτά. 

Και  η τρ ίτη ε ίνα ι  η ανάπτυξη χωρίς  αποκλε ισµούς.  

Αν θα δε ίτε στους στόχους,  δηλαδή, τ ις  τρε ις  βασικές προτεραιότητες 

που µέσα από εκεί  βγαίνουν τα µέτρα και  ο ι  πολ ιτ ικές  της Ένωσης,  

φαίνεται  καθαρά ότι  το ζήτηµα των γυναικών άµεσα αλλά και  έµµεσα τα 

ζητήµατα των κοινωνικών δοµών, ο ι  εκσυγχρονισµοί  της αγοράς εργασίας 

των συστηµάτων κοινωνικής προστασίας ,  κα ι  ε ίνα ι κεντρ ικά στοιχεία στην 

τρέχουσα και µελλοντ ική ευρωπαϊκή πολ ιτ ική.   

Στο Σύνταγµά µας,  αυτό που το 2001 είπαµε,  αποτυπώθηκε.  Και  ε ίνα ι 

µ ία µεγάλη συζήτηση που υπάρχει  στο παγκόσµιο, θα πω, αλλά και  στο 
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ευρωπαϊκό φεµιν ιστ ικό κ ίνηµα,  το ζήτηµα των θετ ικών µέτρων 

αποτυπώνεται  µε σαφήνε ια στο ελλην ικό Σύνταγµα του 2001.   

Αυτό που ζητούσε το 1998 και  από το 1983 η Σύµβαση των Ηνωµένων 

Εθνών, ο ι  αποφάσεις  του Συµβουλίου της Ευρώπης αποτυπώθηκαν στο 

ελλην ικό Σύνταγµα. Και  αυτό ε ίνα ι ,  να θέλετε η βάση, αυτό το θεσµικό 

πλαίσ ιο που δίνε ι  την δυνατότητα να δ ίνουµε νοµοθετικά κ ίνητρα γ ια την 

εκπροσώπηση και  περ ιορ ισµούς,  γ ια την εκπροσώπηση των γυναικών στην 

Τοπική Αυτοδιο ίκηση αλλά και  στο Κοινοβούλιο.  

Αυτό το πράγµα η Τοπική Αυτοδιο ίκηση το εφάρµοσε το 2006 γ ια 

πρώτη φορά στο νόµο 3463 που ε ίνα ι  ο Κώδικας των ∆ήµων και 

Κοινοτήτων, που εκε ί  αφού στ ις  ε ισηγητ ικές  εκθέσε ις πραγµατικά µε πολύ 

π ιο µεγαλύτερη σαφήνε ια από ό,τ ι  στο νόµο αποτυπώνεται  αυτό,  βάζε ι  στο 

άρθρο 75 τ ις  αρµοδιότητες των δήµων και  τα ζητήµατα γ ια πρώτη φορά. 

∆ηλαδή το λέε ι  ότ ι  ε ίνα ι  προτεραιότητα και  ε ίνα ι  αρµοδιότητα της 

αυτοδιο ίκησης η προώθηση των ίσων ευκαιρ ιών στην απασχόληση, η 

στήριξη των θυµάτων ενδοοικογενε ιακής β ίας .  Ταυτόχρονα,  στον ίδ ιο νόµο 

έµπαινε γ ια πρώτη φορά το θεσµικό πλαίσ ιο το 1/3 των υποψηφίων σε 

δηµοτικά και  κο ινοτ ικά συµβούλια να ε ίνα ι  οπωσδήποτε από ένα φύλο.  

Έρχεται  τώρα ο καινούριος νόµος που τρέχε ι ,  ο νόµος Καλλ ικράτη. 

Ανεξάρτητα από τ ις συµφωνίες  ή δ ιαφωνίες  που έχουµε γ ια την εφαρµογή 

του,  ο Καλλ ικράτης άνοιξε κάποια ζητήµατα σε θεσµικό επ ίπεδο.  ∆ύο ε ίνα ι 

τα βασικά στοιχε ία που αφορούν την εφαρµογή των πολιτ ικών ισότητας.  Το 

σηµαντ ικότερο από όλα ε ίνα ι  ότ ι  όλες ο ι  αρµοδιότητες στους τοµε ίς 

κο ινωνικής φροντ ίδας,  υπηρεσιών και  κο ινωνικής πρόνοιας π ια αποτελούν 

αντ ικε ίµενο και  αρµοδιότητα της πρωτοβάθµιας αυτοδιο ίκησης.   

Το γνωρίζω γ ιατ ί  ε ίµαι  κα ι  α ιρετός αρκετά χρόν ια και  τα έχω ζήσε ι  ότι 

υπάρχουν προβλήµατα ελλε ίψεων στελέχωσης πάρα πολλών ο ικονοµικών 

µέσων σήµερα µε την κρ ίση.  Αλλά ε ίναι  πάρα πολύ σηµαντικό το ότ ι  ε ίνα ι 

µε σαφήνε ια η αρµοδιότητα της αυτοδιοίκησης και  ε ίνα ι επ ίσης µ ία µεγάλη 

τοµή,  ε ίνα ι  το άρθρο 97,  το ε ίπε και η κυρία Στρατηγάκη.  Σε αυτό θα 

αναφερθούµε λ ιγάκ ι περ ισσότερο και  θα εστ ιάσουµε.  Είνα ι  πρώτη φορά που 

θεσµοθετε ίτα ι  στην Ελλάδα,  ότ ι  η ανάγκη εφαρµογής πολιτ ικών ισότητας 

δεν αποτελε ί µ ία δ ιακήρυξη ή µία πρόθεση ή µία δράση αλλά ε ίνα ι µέρος 

του οργανογράµµατος,  ε ίνα ι  τµήµα της οργανικής λε ιτουργίας των ∆ήµων. 

Στο άρθρο 97,  στο εδάφιο Η µιλάει  γ ια δ ιεύθυνση άσκησης κο ινωνικής 

πολ ιτ ικής και  πολ ιτ ικών ισότητας των φύλων.  

Ε ίνα ι  εξα ιρετ ικά σηµαντ ικό να πούµε ότ ι µπορε ί  να µην αποτελε ί  µε τη 

στενή έννοια θεσµικό πλαίσ ιο,  ότ ι ο ι  προτεραιότητες της Γεν ικής 

Γραµµατε ίας  Ισότητας των Φύλων στο πλαίσιο προτεραιοτήτων για την 

ισότητα,  δηλαδή το «Εθνικό Πρόγραµµα γ ια την Ουσιαστ ική Ισότητα των 

Φύλων 2010-2013», που π ιστεύω ότι  αντ ίστοιχο θα ε ίνα ι  κα ι  στην 

µελλοντ ική νέα προγραµµατική περ ίοδο στην Ευρώπη, ε ίνα ι  κρ ίσ ιµο, 
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εξαιρετ ικά κρ ίσ ιµο, κρατήστε το,  τα σχέδια δράσης για την ένταξη της 

ισότητας των φύλων.  

Υπάρχουν µία σε ιρά από ενέργε ιες ,  αναφέρθηκαν προηγουµένως,  δεν 

θέλω να αναφερθώ. Υπάρχει  το ζήτηµα της εν ίσχυσης του ρόλου στα 

κέντρα λήψης των αποφάσεων των πολ ιτ ικών των γυναικών, αλλά θεωρώ 

ότ ι  το σχέδιο δράσης ε ίνα ι  εξα ιρετ ικά σηµαντ ικό και πρέπε ι  να µας 

απασχολήσε ι  κα ι  ιδ ια ίτερα τους δήµους εκε ίνους που πρώτοι  υπέγραψαν το 

σχέδιο ισότητας.  Γ ιατ ί  το λέω αυτό,  γ ιατ ί  αν δεν ενσωµατωθεί  το σχέδιο 

δράσης γ ια την ισότητα,  µέσα στα επ ιχειρησιακά προγράµµατα των δήµων, 

ε ίνα ι  σ ίγουρο ότ ι  πολύ λ ίγες ενέργε ιες θα γ ίνουν εκτός.   

Τα Επιχε ιρησιακά Προγράµµατα των δήµων µας δ ίνουν και  µ ία άλλη 

δυνατότητα.  Επε ιδή γ ια πρώτη φορά ο Καλλ ικράτης βάζε ι το ζήτηµα της 

ύπαρξης και  γνωµοδότησης της δηµοτικής επ ιτροπής δ ιαβούλευσης,  να 

απαιτήσουµε µέσα στ ις  επ ιτροπές δ ιαβούλευσης να υπάρχε ι  έµφυλη 

δ ιάσταση, συγκεκριµένα,  γ ιατ ί  πολλές φορές ο ι  ορ ιζόµενοι από φορε ίς,  από 

το δήµο, από τ ις παρατάξεις  δεν παίρνουν τη δ ιάσταση του φύλου, δηλαδή 

όσοι  υπογράψουν την Χάρτα ε ίναι  καλό να δουν στην Επιτροπή 

∆ιαβούλευσης,  που ε ίνα ι  το µοναδικό γνωµοδοτικό όργανο πριν το 

∆ηµοτικό Συµβούλιο,  που ε ίνα ι  γ ια το επ ιχε ιρησιακό πρόγραµµα, το οποίο 

επ ιχε ιρησιακό πρόγραµµα αποτελε ί  κορυφαία δ ιαδ ικασία λε ιτουργίας των 

δήµων π ια.   

Τέθηκε γ ια πρώτη φορά στο άρθρο 203 και  204 του Κώδικα.  Στη 

συνέχε ια στο 266 του Καλλικράτη. Ε ίνα ι  σηµαντικό γ ιατ ί  ε ίνα ι  κα ι 

πολυτοµεακό,  καλύπτε ι  όλο το φάσµα των αρµοδιοτήτων, καθορίζε ι  πόρους 

και  αντανακλά σε µεγάλο βαθµό τη βούληση της δηµοτικής αρχής αλλά όχι 

µόνο αυτής.  Ε ίνα ι η επ ιδ ίωξη και της τοπικής κο ινωνίας . Ε ίχαµε 

προηγουµένως µία συζήτηση έξω µε κάποιες  παλ ιές  φίλες,  κα ι  λέγαµε ότι 

στην Ελλάδα υπάρχε ι  ένα µεγάλο πρόβληµα, υπάρχε ι µ ία ελλ ιπής κο ινωνία 

των πολ ιτών.  Και  πολλές φορές ο ι  θεσµοθετηµένοι  φορε ίς ,  ακόµα και  η 

αυτοδιο ίκηση, που ε ίνα ι  ο εγγύτερος πυλώνας της δ ιοίκησης στον πολ ίτη 

δεν έχε ι κα ι δεν καθορίζε ι  την ουσιαστική συµµετοχή των πολ ιτών και  των 

εκπροσώπων τους µέσα σε αυτή την δ ιαδ ικασία.   

Έχε ι  υποτ ιµηθε ί  η δηµοτική επ ιτροπή δ ιαβούλευσης από πάρα πολλούς 

δήµους,  ε ίνα ι καλό αυτό το πράγµα, όχ ι ότ ι  ε ίνα ι  πανάκε ια που θα λύσε ι  τα 

προβλήµατα.  Αλλά ε ίνα ι  πραγµατικά πάρα πολύ σηµαντ ικό να το λάβουµε 

υπόψη µας στο σχεδιασµό της πολ ιτ ικής µας από εδώ και  πέρα και  την 

ουσιαστ ική λε ιτουργία της.  Άρα ε ίναι  εξα ιρετ ικά σηµαντ ικό και  ε ίναι 

απαραίτητο σε όσους συνυπογράψουν, το κωδικοποιώ, να εντάξουν τη 

δ ιάσταση του φύλου σε κάθε αντ ίστοιχη δράση του επ ιχειρησιακού.  Γ ιατ ί 

αν δεν υπάρξε ι αυτό,  θα ε ίνα ι πολύ δύσκολα,  ε ιδ ικά τώρα στ ις  σηµερινές 

συνθήκες που η ελλην ική αυτοδιο ίκηση ζε ι  τα χε ιρότερα ο ικονοµικά της 

δεδοµένα,  ε ίνα ι  πολύ πριν από το 1960.  
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Σε λ ίγο ο ι  ∆ήµοι ,  το ζούµε,  παρόλο που εγώ ε ίµαι  αντ ιπολίτευση στο 

δ ικό µου το ∆ήµο, αυτό δεν σηµαίνε ι  τ ίποτα,  ο ι  ∆ήµοι  θα έχουν πρόβληµα 

πληρωµών µισθών. Άρα,  ε ίνα ι  εξα ιρετ ικά σηµαντ ικό το να εντάσσουµε σε 

δράσε ις  οργανωµένες,  στοχευµένες και  κ ινητοποίηση,  πάνω από όλα της 

τοπικής κο ινωνίας .   

Θα αναφερθώ εν τάχε ι  στην Μονάδα Άσκησης Κοινωνικών Πολιτ ικών 

και  Ισότητας των Φύλων, τη µεγάλη καινοτοµία που κάνε ι  ο Καλλ ικράτης, 

πραγµατικά ήταν µεγάλη ν ίκη της Γεν ικής Γραµµατε ίας Ισότητας των 

Φύλων, αυτή πρέπει  να λε ιτουργήσε ι  οπωσδήποτε γ ιατ ί  έχε ι  δύο ρόλους. 

Έχε ι  ένα συµβουλευτ ικό προς τα έξω και  εντός και  ένα συντον ιστ ικό µέσα 

στο ∆ήµο, γ ιατί  αν δεν υπάρχουν άνθρωποι  ο ι  οποίο ι  να παρατηρούν,  να 

παρακολουθούν τ ις δ ιαδ ικασίες  συγκεκριµένα και  στοχευµένα,  δεν θα 

έχουµε εφαρµογή,  την όποια εφαρµογή των πολ ιτ ικών ισότητας µέσα στο 

∆ήµο.  

Η Υπηρεσιακή Μονάδα προβλέπεται  κα ι  ε ιδ ικά στο σχέδιο που κάνε ι γ ια 

το πώς πρέπε ι  να λε ιτουργούµε και έχε ι  γ ίνε ι  αποδεκτό και  από τους 

µελετητές ,  από εµάς σαν µελετητ ική οµάδα αλλά και  από τη Γεν ική 

Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων, ότ ι  θα πρέπε ι  να έχει  αυτούς τους άξονες 

που αναφέρονται εδώ και αναφέρονται µε σαφήνε ια στον Οδηγό σας.   

Επε ιδή µου λένε να συνεχ ίσω, δεν θα τα αναλύσω τα στοιχε ία.  Ε ίνα ι 

συγκεκριµένα µέτρα τα οποία µπαίνουν. 

Τ ι  συµβαίνει ,  το ε ίπε και  η κυρία Στρατηγάκη ε ισηγητ ικά.  Εµε ίς 

προτείνουµε σαν µοντέλο στον Οδηγό,  κα ι  όπως ε ίπε και  η κυρία Ceciar in i ,  

δεν ε ίνα ι  υποχρεωτικός,  ακόµα και  όταν δεν υπάρχε ι  νοµική δέσµευση. 

Υπάρχε ι  η πολ ιτ ική δέσµευση γ ια την εφαρµογή του οδηγού.  Όµως ε ίνα ι 

εξα ιρετ ικά σηµαντ ικό τώρα που φτιάχνουµε τα οργανογράµµατα των νέων 

δήµων, στους δήµους πάνω από 60.000 κατοίκους, έχουµε δε ι  τ ις  µελέτες, 

ο ι  δήµοι  πάνω από 60.000 έχουν πάνω από 230 υπαλλήλους.  Αυτός ε ίνα ι 

κα ι  ο µέσος όρος.  Να υπάρξε ι  οπωσδήποτε µέσα στη δ ιεύθυνση πολ ιτ ικών 

ισότητας.  

Προτε ίνουµε συγκεκριµένα,  επε ιδή γνωρίζουµε το πώς ε ίναι 

δ ιαρθρωµένη η Τοπική Αυτοδιο ίκηση, υπάρχε ι  µ ία τεράστια αντ ίθεση και 

περ ιφερε ιακή και  ενδοπεριφερε ιακή της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης και τον 

οργανισµό της και  στην απασχόληση, υπάρχε ι  µ ία πολύ µεγάλη ποικ ιλ ία 

γεωµορφολογική στην Ελλάδα και  υπάρχουν και  στοιχε ία γεωγραφικού 

αποκλε ισµού που πρέπε ι  να τα λάβουµε υπόψη µας και  µε βάση το 

δυναµικό που έχουµε καταγράψει ,  τ ις  µε ιώσε ις  που προβλέπονται  γ ια τα 

επόµενα 2-3 χρόν ια,  προτε ίνουµε αυτό το συγκεκριµένο γ ια να 

λε ιτουργήσε ι .  Ακόµα και  η Οµάδα Έργου µπορε ί  να ε ίνα ι  ορ ισµός ενός/µιας 

υπεύθυνου/ης ο/η οποίος/α απλώς να συντον ίζε ι  κα ι  µέσα στο ∆ήµο και 

εκτός ∆ήµου, κα ι θα αναφερθώ µετά,  µε τ ις δράσε ις  ισότητας.   
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∆εν θέλω να αναφερθώ πολύ,  υπάρχουν πάρα πολλές Επιτροπές στ ις 

οποίες  θα πρέπε ι  να επ ιδ ιωχθε ί  η ουσιαστ ική συµµετοχή των γυναικών. 

Ε ίνα ι  καταρχήν να βελτ ιωθε ί  η α ιρετή εκπροσώπηση, αναφέρθηκαν 

προηγουµένως, υπάρχουν παραδε ίγµατα µέσα στον οδηγό που έχετε,  τον 

οποίο πραγµατικά ε ίνα ι καλό να τον µελετήσετε γ ιατ ί  αναφέρεται 

συγκεκριµένα στο θεσµικό πλαίσ ιο κάθε άρθρου στην ελλην ική 

πραγµατικότητα.   

Επ ιπλέον,  υπάρχε ι η ∆ηµοτική Επιτροπή Ισότητας η οποία ε ίναι 

εξα ιρετ ικά σηµαντ ική.  Ε ίνα ι  το πολ ιτ ικό όργανο που θα δώσει  ουσία και 

ρόλο στη λε ιτουργία του ∆ήµου και  θα δώσει ,  αν θέλετε,  κα ι  θα 

τροφοδοτήσε ι  την λε ιτουργία της οργανικής υπηρεσίας που ε ίνα ι  η 

υπηρεσία άσκησης κο ινωνικής πολ ιτ ικής και  πολ ιτ ικών ισότητας.  Γ ιατ ί  το 

λέω αυτό,  γ ιατ ί  δεν ε ίνα ι  υποχρεωτικό. Η µοναδική υποχρεωτική Επιτροπή 

που υπάρχε ι  ε ίνα ι  µονάχα στους τουριστ ικούς ∆ήµους όσον αφορά την 

τουριστ ική ανάπτυξη.  Στο δε Σχέδιο που έδωσαν,  το πρώτο Σχέδιο Πρότυπο 

που έδωσε το Υπουργε ίο,  δεν προβλέπεται  Επ ιτροπή Ισότητας.  Άρα,  πρέπε ι 

να γ ίνε ι  µάχη και  να ε ίνα ι  προϋπόθεση για την ουσιαστ ική λε ιτουργία όσων 

εντάσσονται στην Χάρτα έστω και  ως πολ ιτ ική δέσµευση, να λε ιτουργήσουν 

µε την ∆ηµοτική Επιτροπή Ισότητας.  

Και  τη ∆ηµοτική Επιτροπή Ισότητας,  κα ι επ ιτρέψτε µου εδώ να πω, όχ ι 

µόνη της αφ’ αυτή και  γ ια το ∆ήµο της,  σε µ ία στενή εταιρ ική σχέση πέρα 

από την τοπική κο ινωνία,  τ ις  αντ ίστοιχες  οργανώσεις µε την Περιφερε ιακή 

Επιτροπή Ισότητας, που ε ίνα ι  πάρα πολύ σηµαντ ική.  Η Περιφερειακή 

Επιτροπή Ισότητας προβλέπεται  στον Καλλ ικράτη,  έχει  συγκεκριµένες 

αρµοδιότητες,  συµµετέχουν εκπρόσωποι κο ινωνικών,  έχε ι  κα ι  συγκεκριµένη 

δοµή, ε ίνα ι  πολύ κρ ίσ ιµο να υπάρξε ι  αυτή η σχέση.  Και φυσικά µε το 

νεοσύστατο,  να πω, µε το υπό σύσταση γραφείο της ΚΕ∆Ε ούτως ώστε να 

υπάρξει  ένας συντον ισµός των πολ ιτ ικών,  επε ιδή έχουµε µεγάλο πρόβληµα 

στην εξο ικονόµηση των πόρων, µεγάλο πρόβληµα στο να µην υπάρχουν 

χαµένες ενέργε ιες  γ ια να έχουµε τα καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα.  Και 

µ ια που απευθυνόµαστε και  σε α ιρετούς και  σε στελέχη,  ε ίνα ι  σ ίγουρο,  και 

κλε ίνω µε αυτό,  η «Ευρωπαϊκή Χάρτα γ ια την Ισότητα των Φύλων στ ις 

Τοπικές Κοινωνίες» και  ο Οδηγός Εφαρµογής,  που αναπτύσσει  µ ία πολύ 

συγκεκριµένη δεοντολογία,  παρουσιάζουν ενδιαφέρον και ε ίνα ι  απαραίτητο 

να το δ ιαβάσουµε αναλυτ ικά, καθώς µπορούν να οδηγήσουν στην 

δ ιεύρυνση των πολ ιτ ικών.  Αλλά γ ια να γ ίνε ι  αυτό,  θα πρέπε ι  να υπάρξε ι 

ισχυρή πολ ιτ ική βούληση των α ιρετών και  των συλλογικών οργάνων της 

αυτοδιο ίκησης.  Χωρίς  ισχυρή πολ ιτ ική βούληση, όλα τα πράγµατα θα ε ίνα ι 

πραγµατικά στον αέρα.  Σας ευχαριστώ.  
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Κα ΣΩΤΗΡΙΑ∆ΟΥ: 

 

Ευχαριστούµε τον κύριο Μπίρµπα γ ια τη σύνδεση των ευρωπαϊκών, 

δ ιεθνών θεσµών και  του Προγράµµατος «Καλλ ικράτης» µε την ελλην ική 

πραγµατικότητα και την ισότητα.  Συνεχ ίζουµε µε την κυρία Σταυρούλα 

Μπότση –Μπραΐµη, ∆ήµαρχο Σουλίου.   

 

Κα ΜΠΟΤΣΗ-ΜΠΡΑΪΜΗ: 

 

Χαιρετ ίζω τη σηµερινή συνάντηση µε την ευκαιρία της υπογραφής της 

Ευρωπαϊκής Χάρτας γ ια την Ισότητα των Φύλων στ ις  Τοπικές Κοινωνίες ,  κα ι 

ευχαριστώ πάρα πολύ τη Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας,  όχ ι  µόνο γ ια τη 

δ ιοργάνωση της σηµερινής εκδήλωσης αλλά και  γ ια τη σύνταξη της 

συγκεκριµένης Χάρτας που π ιστεύω ότ ι  αποτελε ί  πόνηµα µίας πολύ 

σηµαντ ικής δουλε ιάς πολλών ανθρώπων.  

Θα ήταν βέβαια ιδ ιαίτερα ενδιαφέρον και  εποικοδοµητικό να υπάρχουν 

περ ισσότεροι  άντρες στο ακροατήριο,  δεδοµένου ότι  µόλ ις  χθες 

υπογράφηκε η Χάρτα,  κα ι αν δεν κάνω λάθος υπέγραψαν 65 συνάδελφοι 

δήµαρχοι εκ των οποίων 8, φαντάζοµαι ,  ήταν γυναίκες.  Οι  υπόλοιποι 

άντρες δήµαρχοι  ίσως δεν θεώρησαν ή ε ίχαν κάτ ι  π ιο σηµαντ ικό να κάνουν 

σήµερα.   

Σε µ ία σύγχρονη ανοικτή δηµοκρατική κο ινωνία ο ρόλος και  η θέση της 

γυναίκας αποτελε ί ,  όπως γνωρίζουµε όλοι ,  το ασφαλέστερο µέτρο 

ισονοµίας και  ισοπολιτε ίας.  Αποτελε ί  δε κυρίαρχο χαρακτηριστ ικό 

πολ ιτ ισµού και  προόδου.  

Απέναντ ι  στην γυναίκα ορθωνόταν και  συνεχ ίζε ι  να ορθώνεται  ένα 

τε ίχος εµποδίων που την κρατούσε,  που µας κρατούσε µακριά από την 

κο ινωνική και πολιτ ική δράση. Γ ια να µη µηδεν ίζουµε βέβαια τα πράγµατα, 

έχε ι  µπε ι  αρκετό νερό στο αυλάκι .  Οι συνθήκες,  ο ι  προϋποθέσε ις  κα ι  ο ι 

δυνατότητες γ ια συµµετοχή στην κατοχύρωση και την προοπτική έχουν 

αλλάξε ι .  Προς αυτή την κατεύθυνση, βέβαια,  συνέβαλαν όλοι .  Η πολ ιτε ία, 

ο ι  κο ινωνικές  δυνάµε ις ,  ο ι  οργανώσεις  του γυναικε ίου κ ινήµατος, 

αγωνίστρ ιες  Ελληνίδες .   

Σήµερα ο ι  Ελλην ίδες συµµετέχουµε περ ισσότερο ενεργά στην κο ινωνία 

των πολ ιτών,  στο πολ ιτ ικό και  κο ινωνικό γ ίγνεσθαι.  Σήµερα µορφωνόµαστε, 

εργαζόµαστε,  σπουδάζουµε,  δηµιουργούµε και  συµµετέχουµε στα δρώµενα. 

Και  το π ιο σηµαντ ικό ε ίνα ι  ότ ι  αρκετές από εµάς έχουµε τη δ ιάθεση, την 

επ ιθυµία,  µας δ ίνεται  η ευκαιρ ία να συνδιαµορφώνουµε τις  καταστάσε ις . 

∆ηλαδή πετύχαµε αρκετά µε συγκεκριµένο,  όµως,  νοµικό και  θεσµικό 

πλαίσ ιο.   

Όταν,  λο ιπόν,  ο ι  κο ινωνίες  ε ίνα ι  π ίσω πρέπε ι  να λαµβάνονται  µέτρα 

πρωτοποριακά,  να θεσπίζονται  νόµοι  σε όλα τα επ ίπεδα µήπως και  η 
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κοινωνία τραβήξε ι  µπροστά.  Όµως πάρα πολλούς από αυτούς τους νόµους, 

ε ίτε  εφαρµόστηκαν µε πολύ µεγάλες καθυστερήσεις ,  ε ίτε δεν 

εφαρµόστηκαν καθόλου.  Ίσως,  ας  µου επ ιτραπε ί  εδώ να πω ότ ι  εδώ αυτό 

οφειλόταν στο γεγονός ότ ι  η µη τήρησή τους δεν ε ίχε κυρώσεις .   

Εποµένως η ουσιαστ ική εφαρµογή των θεσµικών αυτών αλλαγών, 

οπωσδήποτε δεν έχε ι  φτάσε ι  στο επ ιθυµητό.  Η υψηλότερη ανεργ ία,  ο 

ανύπαρκτος ελεύθερος χρόνος,  ο ι  ελλε ίψε ις  και  η ανασφάλε ια στ ις 

υπηρεσίες κο ινωνικής φροντ ίδας,  ο ι  προκαταλήψεις και τα στερεότυπα 

εξακολουθούν να υπάρχουν σε βάρος των γυναικών.  Και βέβαια,  όπως όλες 

β ιώνετε,  η πολλαπλότητα του ρόλου και  η ανάγκη καθηµερινά να 

αγωνιζόµαστε να αποδε ίξουµε ότ ι  ε ίµαστε καλές µητέρες, καλοί  σύζυγοι , 

καλές στη δουλε ιά,  καλές στους χώρους δ ιαµόρφωσης απόψεων και 

θέσεων, αυτό ε ίνα ι  κάτ ι  το οποίο αποτελε ί  ιδ ια ίτερα π ιεστ ικό θέµα γ ια όλες 

τ ις  γυναίκες .  

Σήµερα βρισκόµαστε εδώ εν τω µέσω της πλέον σηµαντ ικής κρ ίσης 

που πλήττε ι  την Ελλάδα. Αυτή τη στ ιγµή ενδέχεται ,  προφανώς,  να έχε ι 

παραιτηθε ί  κα ι  η Κυβέρνηση, κα ι  τώρα που µιλάµε,  αφού 12.00 η ώρα ήταν 

το υπουργικό συµβούλιο,  να µην υπάρχε ι  Κυβέρνηση. Και  εκτός αυτού,  µ ία 

κρ ίση εκτός από ο ικονοµική,  κρ ίση κοινωνική,  θεσµική,  κρ ίση παιδείας , 

φόβου και  ανασφάλε ιας σε όλα τα επ ίπεδα.  Και  κάποιος αναρωτιέται :  και 

εσε ίς  τ ι  κάνετε εδώ τώρα;  

Κυρίες  κα ι  κύριο ι ,  ο χρόνος µας ε ίνα ι  πολύτ ιµος γ ια όλες ε ίτε έχουµε 

θεσµικό ρόλο ε ίτε όχ ι .  ∆εν έχουµε χρόνο γ ια εκδροµές.  Καλό θα ήταν, 

λο ιπόν,  να σταµατήσουν ο ι  δηλώσεις  π ίστης ή επ ιφύλαξης γ ια το ρόλο της 

γυναίκας. Θέλουµε συγκεκριµένα µέτρα και  πολ ιτ ικές .  

Η Χάρτα αποτελε ί µ ία ουσιαστ ική δέσµευση, µ ία δέσµευση γ ια 

συγκεκριµένες δράσε ις .  Έχουµε όλες και  όλοι  την ιερή υποχρέωση να τη 

µελετήσουµε και στο επ ίπεδο που ο καθένας µπορε ί να επηρεάσε ι  να 

καταρτίσει  ένα πρόγραµµα µε βάση τις  προτεραιότητες που χθες µόλ ις 

δεσµευτήκαµε, ή αν θέλετε κάποιο ι ανανέωσαν την δέσµευση, να 

τηρήσουµε.   

Τέλος,  τα ευχολόγια και  η χαρά µε την οποία φεύγουµε όλοι  από 

τέτο ιου ε ίδους συναντήσε ις .  Το πλαίσ ιο δ ιεκδ ίκησης και  η αναγκαιότητά 

του έχε ι  καταγραφεί ,  άρα καλό θα ήταν η δέσµευση όλων να ε ίνα ι 

ουσιαστ ική. Και  αν δεν υπάρχε ι  θεσµικό πλαίσ ιο θα παραµε ίνουµε στα 

ευχολόγια.  Αυτή είνα ι  η ταπε ινή µου άποψη από την εµπε ιρία που 

κουβαλάω.  

Πρέπε ι,  λο ιπόν,  να υπάρχε ι  θεσµικό πλαίσ ιο ικανό να δ ιασφαλίσε ι  τα 

απαραίτητα κονδύλια,  πηγές χρηµάτων που θα δ ιευκόλυναν τη δ ιαµόρφωση 

ενός προγράµµατος που καλούµαστε εµείς  στο επίπεδο των δήµων. Και  ενώ 

αυτή την ώρα, όπως ε ίπα και  πρ ιν ,  µπορε ί  να ακούγεται  οξύµωρο, τώρα 

παρά ποτέ ε ίνα ι  η ώρα που ο ι  κο ινωνικές  δοµές χρε ιάζονται  εν ίσχυση, 
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χρε ιάζονται  εν ίσχυση ο ι  κο ινωνικές  δοµές,  ο ι  δοµές των ασθενέστερων, 

δεδοµένου ότ ι  αυτοί ε ίνα ι  που πλήττονται  περ ισσότερο και  αυτοί  ε ίνα ι  που, 

αν θέλετε,  συνδέονται  κα ι καθαρά µε τη γυναίκα και  τον εν γένε ι ρόλο της 

στην κο ινωνία.   

Επ ιβάλλεται ,  λο ιπόν,  όλες αυτές ο ι  δ ιαπ ιστώσεις  να αποτελέσουν 

δ ιεκδ ικήσε ις .  Και  η επ ίτευξη όλων αυτών, το άσχηµο ε ίνα ι  ότ ι  δεν αποτελεί 

το αυτονόητο, γ ιατί  ο συνήθης κανόνας,  κα ι  ας  µη γελ ιόµαστε,  ε ίνα ι  η 

κοντόφθαλµη αντιµετώπιση και  ο ι  κ ινήσε ις  εντυπωσιασµού και  µέχρ ι  εκε ί .  

Ε ίνα ι  δεδοµένο,  θεωρώ ότ ι  µ ία αποτυχ ία δ ική µου ε ίνα ι  ότ ι  ε ίµαι  γυναίκα 

∆ήµαρχος και  στο συνδυασµό το δ ικό µου δεν εκλέχθηκε καµία άλλη 

γυναίκα.   

Ε ίνα ι σηµαντ ικό επ ίσης να αναφέρω ότι όταν έγ ινε θέµα στο ∆ηµοτικό 

Συµβούλιο γ ια τη συµµετοχή στο συγκεκριµένο συνέδριο, αυτός που δεν 

ψήφισε ήταν ο πιο µορφωµένος και  ο π ιο µε παιδεία σύµβουλος, 

θεωρώντας ότ ι ε ίνα ι ανούσιο. Ε ίνα ι  επ ίσης σηµαντ ικό εδώ να αναφερθε ί  ότι 

τελευταίες  που φεύγουν από τα δηµοτικά συµβούλια του ∆ήµου ε ίνα ι  ο ι  

γυναίκες , τοπικο ί  εκπρόσωποι  κα ι  πρόεδροι .   

Πολύ σύντοµα, µ ια που αναφέρθηκε πάρα πολύ καλά στο θεσµικό ρόλο 

ένας εµπε ιρογνώµονας του ε ίδους,  ε ίναι  να πω γ ια την ποσόστωση, όσον 

αφορά τη σηµασία της ποσόστωσης γ ια τη συµµετοχή των γυναικών στα 

κέντρα λήψης αποφάσεων. Η ποσόστωση αρχ ικά µπορε ί  να φαίνεται  µ ία µη 

δηµοκρατική δ ιαδ ικασία,  αλλά δηµοκρατία κολοβή δεν ε ίνα ι  δηµοκρατία. 

Οπότε ίσως ήταν ανάγκη η επ ιβολή της ποσόστωσης σαν ένας 

εκπαιδευτ ικός µηχανισµός της κο ινωνίας.  

Εκπαιδεύε ι  λο ιπόν την κο ινωνία να αποδεχθε ί  κα ι  να δοκ ιµάσει ,  αν 

θέλετε,  το δ ίκα ιο α ίτηµα της ισότ ιµης συµµετοχής και  στη συνέχε ια 

µπορούµε να πούµε ότ ι  κάποια στ ιγµή θα τελε ιώσε ι ,  θα σταµατήσε ι  όταν 

πλέον αυτό έχε ι γ ίνε ι  αυτονόητο.  Κάποιο ι  π ιο τολµηροί τόλµησαν να 

µιλήσουν γ ια ποσόστωση και  στην εκλογ ιµότητα.  Και  δεν ξέρω ίσως 

χρε ιαστε ί  κα ι αυτό να γ ίνε ι  γ ιατ ί χαίροµαι  πάρα πολύ που στο ∆ήµο 

Αθηναίων,  αν δεν κάνω λάθος,  ε ίνα ι  51% οι  γυναίκες  δηµοτικο ί  σύµβουλοι , 

αλλά δεν ε ίµαστε όλοι  ο ι  δήµοι  της Ελλάδας ίδ ιο ι .   

Ο ∆ήµος Σουλίου ε ίνα ι  ένας µ ικρός ορε ινός δήµος µε πολύ µικρό, 

µπροστά στο ∆ήµο Αθηναίων,  ελάχ ιστο αριθµό κατοίκων. Αλλά όλοι  ο ι  

δηµότες έχουν τα ίδ ια δικα ιώµατα όπως και  υποχρεώσεις.  Εµε ίς 

υποσχόµαστε,  στο πλαίσ ιο που µας αναλογε ί ,  να εντάξουµε στους 

Καλλ ικρατ ικούς µας ∆ήµους την ιδέα της ισότητας στο πρόγραµµά µας.  Να 

τολµήσουµε να προτάξουµε πολ ιτ ικές ανοιχτές  στην κοινωνία,  αρεστές 

στους πολ ίτες , ελκυστικές  στα παιδ ιά µας.   

Καλό θα ήταν,  λο ιπόν,  να φύγουµε από την πολ ιτ ική των µονοµπλόκ 

και  των τσ ιµέντων και  να µπορέσουµε να σχεδιάσουµε και  να υλοποιήσουµε 

βλέποντας τον άνεργο της δ ιπλανής πόρτας,  βλέποντας την άνεργη µητέρα 
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ή λε ιτουργώντας,  όπως πολύ σοφά µε την µεγάλη της εµπε ιρ ία η 

συνάδελφος η κυρία Βρυζ ίδου ε ίπε, οργανώνοντας όλες τ ις  δοµές.  Θα 

προσπαθήσουµε,  λο ιπόν,  να προσεγγ ίσουµε ως γυναίκες,  εφ'  όσον ε ίµαστε 

και  επικεφαλής,  µε ευαισθησία, φαντασία και  σηµασία στη λεπτοµέρε ια.  Θα 

ενεργοποιήσουµε τ ις  δοµές,  που πολύ σωστά αναφέρθηκε,  αλλά κάποια 

στ ιγµή ο ι  πολ ίτες µας θέλουν να δουν και  κάποια πράγµατα να 

εφαρµόζονται.   

Άρα,  πρέπε ι,  όπως ο Καλλ ικράτης σε κάποια άρθρα του ε ίνα ι  σκληρός, 

όπως εµε ίς  ο ι  δήµαρχοι  ζούµε µία κατάσταση µε φαξ να έρχονται  κάθε 

βράδυ στο ∆ηµαρχε ίο και να οφείλουµε την επόµενη µέρα να απαντήσουµε, 

πρέπε ι  θεσµικά και  µε συγκεκριµένα νοµικά πλαίσ ια αυτά να κατοχυρωθούν. 

Θα πρέπε ι ,  λο ιπόν,  να προσπαθήσουµε να αναδε ίξουµε ότ ι  η πολ ιτ ική δεν 

ε ίνα ι  πελατε ιακή σχέση αλλά αξ ιοποίηση του πολ ίτη που παράγε ι .  Θα 

µπορούσαµε να µιλάµε γ ια πάρα πολλές ώρες και  να καταθέτουµε εµπε ιρ ίες . 

Όµως θα ήθελα να πω ότ ι  τουλάχ ιστον ο ι  µ ικροί  ∆ήµοι κάνουν έκκληση και 

στην ΚΕ∆Ε και  στη Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων.  

Χαιρόµαστε πάρα πολύ που θα δηµιουργηθε ί  Κέντρο Συµβουλευτ ικής 

στα Γ ιάννενα,  που ε ίνα ι  σχετ ικά κοντά σε εµάς,  ίσως έτσ ι  δώσουν και  

µεγαλύτερη δυνατότητα στ ις  γυναίκες να εξωτερικεύσουν το πρόβληµά 

τους,  γ ιατ ί  γνωρίζετε όλοι  ότ ι  στ ις  µ ικρές τοπικές  κο ινωνίες ε ίνα ι  δύσκολο, 

πάρα πολύ δύσκολο να βγάλε ις  το παιδ ί  µε ε ιδ ικές  ανάγκες από το σπίτ ι ,  να 

πε ι  η γυναίκα το πρόβληµά της.  Ενώ έτσ ι ,  ίσως,  κα ι  µε την πληροφόρηση 

τη δ ική µας να µπορέσουµε να βοηθήσουµε περ ισσότερο.   

Χρε ιαζόµαστε στήριξη,  κυρία Στρατηγάκη,  χρε ιαζόµαστε πληροφόρηση, 

χρε ιαζόµαστε πολυνοµοσχέδιο σκούπα όχ ι  µόνο γ ια τον Καλλ ικράτη εφ’ 

όλης της ύλης αλλά και  γ ια αυτά τα θέµατα.  Όχι  γ ιατί  ε ίµαστε φεµιν ίστρ ιες 

µε την κακή έννοια του όρου,  αλλά γ ιατ ί  π ιστεύουµε ότ ι  χρε ιάζεται  

αλληλοσυµπλήρωση ανδρών και  γυναικών γ ια να προχωρήσει  η κο ινωνία. 

Πιστεύω ότ ι  αυτή τη χρον ική στ ιγµή έχουµε υποχρέωση εµε ίς  ο ι  γυναίκες 

να ωθήσουµε σε συστράτευση γ ια να µετατρέψουµε την κρίση σε ευκαιρία. 

Πρέπε ι  κα ι  οφείλουµε να δώσουµε στα παιδ ιά µας κάτ ι καλύτερο,  πράγµα 

το οποίο αυτή τη στ ιγµή φαίνεται να τους το έχουµε στερήσε ι .  Άρα, 

λο ιπόν,  η υποµονή, η επ ιµονή,  η µεθοδικότητα,  η καρτερ ία,  που πάντα 

χαρακτήριζαν το γυναικε ίο φύλο,  ε ίνα ι κα ιρός να βρουν αυτή τη χρον ική 

στ ιγµή εφαρµογή.  

Εµένα θα µου επ ιτρέψετε,  λο ιπόν,  επε ιδή η έδρα του ∆ήµου Σουλίου 

ε ίνα ι  η Παραµυθιά,  από το παραµυθία,  παρηγοριά,  παρόλα αυτά να κλε ίσω 

µε δύο σειρές  από ένα µικρό παραµύθι.  Όταν έπ ιασε φωτιά το δάσος ένα 

µικρό πουλί µε το ράµφος του έπαιρνε νερό και πήγαινε να σβήσει τη 

φωτιά. Έκανε συνεχώς διαδροµές προς τη φωτιά.  Και  κάποια από τα άλλα 

ζώα το κορόιδεψαν και  του λένε:  τ ι  πας να κάνε ις  εσύ;  Νοµίζε ις  ότι  έτσ ι  θα 

σβήσεις  τη φωτιά;  Και  αυτό απάντησε: κάνω αυτό που µου αναλογε ί .  Εµε ίς 
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ε ίµαστε αποφασισµένοι  να κάνουµε αυτό και  άλλο τόσο. Σας ευχαριστώ 

πολύ.   

 

Κα ΣΩΤΗΡΙΑ∆ΟΥ: 

 

Ευχαριστούµε την κυρία Μπραΐµη.  Θέλω να δώσω δύο-τρία στοιχεία 

επ ισήµανσης από την ε ισήγησή της. Τα θέµατα πράγµατι  ακόµη των 

πολλαπλών ρόλων των γυναικών,  της κο ινωνικής φροντ ίδας,  της φροντ ίδας 

στο σπίτ ι ,  τα οποία ε ίνα ι  σε κρ ίση, η προκατάληψη, βέβαια,  κα ι  τα 

στερεότυπα τα οποία αναπαράγονται µέσα από τα media και  τον 

κ ινηµατογράφο σε διεθνές και ευρωπαϊκό και  τοπικό επ ίπεδο,  κα ι  βέβαια το 

θέµα των κρ ίσεων της πολ ιτ ικής που µέσα από αυτές µπορε ί  να βγουν 

κάποια θετ ικά στοιχε ία.  Η Τοπική Αυτοδιο ίκηση παίζε ι  ένα τέτο ιο ρόλο αλλά 

οπωσδήποτε χρειάζεται  κα ι θεσµική στήριξη.   

Πράγµατι,  αυτό που θέλω να επ ισηµάνω µε τ ις αλλαγές που ε ίπατε προ 

ολ ίγου ε ίνα ι ότ ι µπορε ί  να αλλάξε ι  η Κυβέρνηση, αλλά πρέπε ι να γ ίνε ι  

συνε ιδητοποίηση όλων µας ότ ι το Κράτος πρέπε ι  να λειτουργε ί ανεξάρτητα 

από τ ις  δ ιάφορες αλλαγές κοµµάτων ή µη.  Ε ίνα ι  ένα βασικό στοιχε ίο στην 

ελλην ική εργασιακή κουλτούρα αυτό να έχε ι ερωτηµατικά ή δ ιαλε ίµµατα. 

Το Κράτος,  κα ι  δε θέλω να αναφερθώ σε παραδε ίγµατα άλλων ευρωπαϊκών 

χωρών, κα ι  µετά το Β ’ Παγκόσµιο Πόλεµο,  όπου η Γερµανία ε ίχε 

καταστραφεί  αλλά το Κράτος λε ιτουργούσε.  Θέλω να πω το εξής:  ε ίναι 

πάρα πολύ βασικό η εργασιακή συνε ιδητοποίηση και  ο επαγγελµατισµός 

των γυναικών να φέρε ι  ένα π ιο θετ ικό αποτέλεσµα σε όλο αυτό µέσα από 

τη συµµετοχή τους στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση. Θα συνεχ ίσουµε,  µέσα στο 

πλαίσ ιο του χρόνου,  µε την ∆ήµαρχο Ρήγα Φεραίου,  την κυρία Ελένη 

Λαΐτσου.   

 

Κα ΛΑΪΤΣΟΥ: 

 

Κυρία Γεν ική Γραµµατέα Ισότητας των Φύλων, 

Αγαπητοί/ές  συνάδελφοι  της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης,   

Κυρίες κα ι κύριο ι ,  

 

αρχ ικά θα ήθελα να συγχαρώ τη Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων 

γ ια την οργάνωση αυτής της πολύ ενδιαφέρουσας εκδήλωσης.   

∆εν ε ίνα ι τυχαίο το γεγονός ότ ι  η Ευρωπαϊκή Κοινότητα µέσω των 

∆ήµων και  των Κοινοτήτων επανέρχεται  σε ένα τόσο κρίσ ιµο ζήτηµα γ ια 

την εξέλ ιξη της κοινωνίας ,  όπως ε ίνα ι  η ισότητα των φύλων, ένα θέµα που 

απασχολε ί  έντονα την ελλην ική κο ινωνία.  Βρ ισκόµαστε σε µ ία εποχή όπου 

συµβαίνουν πολυσύνθετες αλλαγές σε όλα τα επ ίπεδα µε αποτέλεσµα η 

θέση της γυναίκας να επαναπροσδιορ ίζεται .   
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Σε πολ ιτ ικό επ ίπεδο,  νέο ι  θεσµοί όπως ο Καλλ ικράτης,  εφαρµόζονται 

πλέον στην Ελλάδα.  Στο ο ικονοµικό επ ίπεδο η κρ ίση και  η ανεργ ία 

κυριαρχούν.  Στο κο ινωνικό επ ίπεδο έχουν εµφανιστε ί  ήδη νέες  µορφές 

οργάνωσης των δ ιαπροσωπικών και ο ικογενε ιακών σχέσεων.  

Τα πάντα αλλάζουν γύρω µας και  η γυναίκα καλε ίτα ι  να προσαρµοστεί 

αλλά και  να βγε ι  εν ισχυµένη.  Και  ε ίνα ι  ερώτηµα πώς αυτό θα συµβε ί  όταν η 

ανεργ ία πλήττε ι περ ισσότερο τ ις  γυναίκες ,  όταν τα κέντρα λήψης 

αποφάσεων γ ίνονται µακρινός στόχος γ ια πολλές γυναίκες,  όταν η δ ιάλυση 

του θεσµού της ο ικογένε ιας  αποδιοργανώνε ι  κυρίως την κο ινωνική και 

προσωπική ζωή των γυναικών και  όχ ι  τόσο των ανδρών.  

Τυπικά και  θεσµικά ο ι  ευκαιρ ίες  κα ι  ο ι  προϋποθέσε ις γ ια την ισότητα 

των φύλων υπάρχουν.  Στην πράξη,  όµως,  καταργούνται κα ι  πρέπε ι  να 

ε ίµαστε συνεχώς σε εγρήγορση προκειµένου να µην µιλάµε ξανά γ ια το 

δυνατό και ασθενές φύλο. Πρέπε ι,  λο ιπόν,  να βρεθούν και  να υ ιοθετηθούν 

πολ ιτ ικές  ανάταξης της σηµερινής κατάστασης,  η οποία γ ίνεται  π ιο 

δραµατική στην Περιφέρε ια.  Έχουµε την πεποίθηση ότ ι η Ευρωπαϊκή Χάρτα 

γ ια την Ισότητα των Φύλων στ ις  Τοπικές  Κοινωνίες ,  θα αποτελέσε ι  ένα 

σηµαντ ικό βήµα ώστε ο ι  γυναίκες  να έχουν το ρόλο που τους αξ ίζε ι  στο 

ο ικονοµικό, κο ινωνικό και πολ ιτ ικό γ ίγνεσθαι.   

Μέσα από τον οδηγό εφαρµογής,  ο ι  δήµοι  αποκτούν ένα πολύ κρ ίσ ιµο 

θεσµικό εργαλε ίο γ ια την υλοποίηση µίας συγκεκριµένης Στρατηγικής γ ια 

την Ισότητα των Φύλων στην πράξη και  όχ ι  στη θεωρία.  Σύµφωνα µε το 

θεσµικό πλαίσ ιο που ισχύε ι  θα ήθελα να επ ισηµάνω τα τρ ία σηµαντ ικά 

βήµατα που πρέπε ι να ακολουθήσουν ο ι  ∆ήµοι .  Τα λέω συνοπτικά.  Το 

πρώτο βήµα ε ίνα ι  στην κατάρτ ιση του επ ιχε ιρησιακού προγράµµατος να 

ενταχθούν δράσε ις  που αφορούν την ισότητα των φύλων. Αυτό µπορε ί  να 

γ ίνε ι  εφικτό µέσα από την ανάπτυξη δ ικτύων ενηµέρωσης της τοπικής 

κο ινωνίας µέσα από τη συνεργασία µε άλλους φορε ίς .  Και  από την 

ενδυνάµωση τοµέων που παίζουν καθοριστ ικό ρόλο στη βελτίωση της θέσης 

της γυναίκας. Και  γ ια να συγκροτηθε ί  αυτό το Επιχε ιρησιακό Πρόγραµµα, 

όπως αναφέρθηκε και  πρ ιν ,  ε ίνα ι  πολύ σηµαντ ικό να γίνε ι  δ ιαβούλευση µε 

την κο ινωνία,  ενώ θα αξ ιολογε ίτα ι  συνεχώς και  θα υπάρχε ι  ενηµέρωση του 

Συµβουλίου των ∆ήµων και  των Περιφερε ιών της Ευρώπης.  

Το δεύτερο ε ίνα ι  η σύσταση Μονάδας Πολιτ ικών Ισότητας των Φύλων, 

ε ίτε αυτό ε ίνα ι  Γραφείο ε ίτε Τµήµα, ανάλογα και  µε το µέγεθος του ∆ήµου. 

Μέσω αυτού του Γραφείου θα λαµβάνονται  µέτρα,  µεταξύ άλλων, γ ια την 

καταπολέµηση της βίας  και  των στερεοτύπων, την προώθηση των γυναικών 

στα κέντρα λήψης αποφάσεων, την αύξηση της συµµετοχής στην 

απασχόληση. Εν ολ ίγο ις η Μονάδα αυτή θα έχε ι ρόλο τόσο συµβουλευτ ικό 

όσο και  συντον ιστ ικό.  Εδώ να σηµε ιώσουµε ότ ι  στον Οργανισµό 

Εσωτερικών Υπηρεσιών στο ∆ήµο Ρήγα Φεραίου,  έχουµε ήδη συµπεριλάβει 

αυτό το Γραφείο µε αυτές τ ις αρµοδιότητες .  
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Το τρ ίτο βήµα ε ίνα ι η συγκρότηση της ∆ηµοτικής Επιτροπής Ισότητας 

η οποία θα ε ισηγε ίτα ι  θέµατα στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο,  θα δ ιοργανώνε ι 

ενηµερωτικές  εκδηλώσεις,  θα παρεµβαίνε ι ,  όπου προκύπτουν κρ ίσε ις 

µεταξύ των δύο φύλων.  

Κυρίες κα ι κύριο ι ,   

ασφαλώς η Ευρωπαϊκή Χάρτα υπογράφεται  σε µ ία περ ίοδο που η Ελλάδα 

δ ιέρχεται  µεγάλη ο ικονοµική κρ ίση που επηρεάζε ι  κα ι τη λε ιτουργία των 

∆ήµων. Γ ια να αναπτυχθούν ο ι πολ ιτ ικές  Ισότητας των Φύλων, θα πρέπει 

να ρυθµιστούν τα κύρια ζητήµατα που αφορούν την πρόνοια,  τον 

πολ ιτ ισµό,  την απασχόληση, την παιδεία στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση. Γ ια 

παράδε ιγµα,  δοµές πρόνοιας όπως το «Βοήθε ια στο Σπίτ ι», παραµένουν σε 

εκκρεµότητα αν θα µπορέσουν να εξασφαλίσουν και  του χρόνου 

χρηµατοδότηση και να λειτουργήσουν.   

Η χρηµατοδότηση των ∆ήµων γ ια υλοποίηση Έργων, που θα 

δηµιουργούσαν θέσε ις  εργασίας ,  ε ίνα ι µηδεν ική.  Οι  επ ιχορηγήσε ις  στους 

γυναικείους συνεταιρ ισµούς γ ίνονται  µε το σταγονόµετρο.  Ακόµα και οι  

συγχωνεύσε ις  σχολείων δηµιούργησαν προβλήµατα σε πολλές γυναίκες  που 

αγωνιούν γ ια την ασφαλή µεταφορά των παιδ ιών τους.  Αυτά και  άλλα ε ίνα ι 

προβλήµατα που συναντούµε καθηµερινά στην άσκηση της πολ ιτ ικής µας 

και  που τελµατώνουν κο ινωνικά,  πολ ιτ ικά τη γυναίκα, µη επ ιτρέποντάς της 

να κάνε ι  το άλµα προς τα εµπρός στα δ ιάφορα επ ίπεδα.  Γ ια το λόγο αυτό 

ε ίνα ι  ανάγκη οργανωµένα και  σε συνεργασία,  µεταξύ των δήµων, µέσα από 

την άσκηση ουσιαστ ικής π ίεσης τα συναρµόδια όργανα να ανατρέψουµε 

αυτές τ ις συνθήκες.  

Κυρίες κα ι κύριο ι ,  

ο ∆ήµος Ρήγα Φεραίου υπέγραψε τη συµµετοχή του στην Ευρωπαϊκή 

Χάρτα,  έχοντας πλήρη επ ίγνωση των υποχρεώσεων και  των ευθυνών που 

αναλαµβάνε ι  σε εθν ικό αλλά και  σε ευρωπαϊκό επ ίπεδο.  Ε ίµαστε 

αποφασισµένοι/ες  να εφαρµόσουµε τις  πολιτ ικές  που προτείνονται  µε 

π ίστη,  µε πρόγραµµα και  µε οργάνωση µε στόχο τη βελτ ίωση της θέσης 

των γυναικών,  των δηµοτών, του κο ινωνικού συνόλου γεν ικότερα.  Στην 

εποχή των ανατροπών, που β ιώνουµε ήδη,  η ισότητα των φύλων αποτελεί 

το θεµελ ιακό στόχο εξέλ ιξης µ ίας  ευνοµούµενης δηµοκρατικής κο ινωνίας . 

Σας ευχαριστώ.  

 

Κα ΣΩΤΗΡΙΑ∆ΟΥ: 

 

Ευχαριστούµε την κυρία Λαΐτσου γ ια το χρόνο και  τη συνεκτ ικότητα 

της ε ισήγησης.  Να επ ισηµάνω ότ ι  το θέµα της Ισότητας των Φύλων, το 

οποίο πράγµατι  ε ίναι  θέµα µεγάλης σηµασίας γ ια την Τοπική Αυτοδιο ίκηση. 

Επίσης, να επ ισηµάνω πόσο αναγκαία ε ίνα ι  η σύσταση Μονάδων Ισότητας ή 

Γραφείων Ισότητας στους ∆ήµους.  Πράγµατι  αυτό ε ίνα ι κάτ ι  πολύ βασικό 
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γ ιατ ί  έχε ι  γ ίνε ι  κα ι  στο παρελθόν και βλέπουµε ότ ι  δεν υπάρχε ι συνέχε ια. 

Επ ίσης το Επιχε ιρησιακό Πρόγραµµα και  η ένταξη των θεµάτων Ισότητας 

στα Επιχε ιρησιακά Προγράµµατα ε ίνα ι πάρα πολύ βασικό.  Αν δεν ενταχθούν 

εκε ί  ή στα Περιφερε ιακά Ταµεία ή στα κο ινωνικά ε ίτε σε οποιαδήποτε 

∆ιαρθρωτικά Ταµε ία,  δεν έχε ι  νόηµα. Εκτός αυτού, η δ ιαβούλευση η οποία 

πράγµατι  αναφέρθηκε ε ίνα ι  επ ίσης µ ία πολύ µεγάλη κοινωνική 

αναγκαιότητα την οποία όµως περ ιγράφει ,  όπως θα δ ιαβάσετε,  κα ι  η 

Ευρωπαϊκή Χάρτα. Ε ίνα ι µ ία προϋπόθεση γ ια να µπορέσε ι  αυτό να 

υλοποιηθεί  µετά από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο,  από το/τη ∆ήµαρχο και  µε 

την ιεραρχία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  Στο χρόνο που µας έµε ινε θα 

ήθελα να σας ρωτήσω αν έχετε να απευθύνετε ερωτήµατα ή κάποια µ ικρά 

σχόλ ια.  Ευχαριστώ. Η κυρία Μπέκου.  

 

Κα ΜΠΕΚΟΥ: 

 

Συγχαρητήρια και  γ ια τ ις  τρε ις  τοποθετήσε ις .  Απλώς ήθελα να ρωτήσω, 

µε βάση το προαπαιτούµενο της πολ ιτ ικής βούλησης,  της υπογραφής της 

Χάρτας και µε βάση µε το ότ ι  έχουµε και  το εργαλείο του Οδηγού 

Εφαρµογής,  έχουµε χρηµατοδοτικά εργαλε ία που ε ίνα ι  ή στα Επιχε ιρησιακά, 

κα ι  κυρίως ε ίνα ι  ΕΣΠΑ ε ίνα ι κα ι κάποιες  κο ινοτ ικές  πρωτοβουλίες ,  όµως, 

στο βαθµό που ο ι  ∆ήµοι  στην καθηµερινότητά τους και εντελώς πρακτ ικά, 

µε προϋπόθεση την πολ ιτ ική βούληση, θέλουν να κάνουν κάποιες  δράσεις , 

από τ ις  π ιο απλές που αφορούν σε ενδεχόµενες κάποιες  δράσε ις 

δηµοσιοποίησης και  ευαισθητοποίησης,  ενδεχοµένως κάποιες  ε ιδ ικές 

δράσε ις  που κυρίως εντάσσονται  στο θεσµικό ζήτηµα των ε ιδ ικών δράσεων 

και  τη µεθοδολογία των ε ιδ ικών δράσεων και  όχ ι  το mainstreaming,  εάν 

από τον τακτ ικό προϋπολογισµό και  από τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν 

µε την α ίτηση δαπανών από παρέδρους κλπ,  κλπ,  κα ι στο πλαίσ ιο της 

νοµοθεσίας που ισχύε ι  γ ια τους πόρους της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης,  αν 

έχουµε τα σηµερινά δεδοµένα µία σχετ ική ευκολ ία να κ ινηθούν ή ας πούµε, 

το βασικό τους χρηµατοδοτικό εργαλείο παραµένε ι το Κοινοτ ικό Πλαίσ ιο 

Στήριξης µε ό,τ ι  αυτό συνεπάγεται κα ι τα δ ιάφορα ταµε ία;  

 

Κα ΣΩΤΗΡΙΑ∆ΟΥ: 

 

Άλλη ερώτηση;  

 

Κα ΣΤΑΜΟΥ: 

 

Και  εγώ το ίδ ιο πρόβληµα εκφράζω, ε ίµαι  ∆ηµοτική Σύµβουλος 

Λουτρακίου Αγ ίων Θεοδώρων, λέγοµαι  Μαρία Στάµου. Θεωρώ ότ ι η 

τροχοπέδη στην έγκριση των δαπανών, που εγκρίνονται από το ∆ηµοτικό 
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Συµβούλιο, ε ίνα ι η έγκρ ιση από τον Επίτροπο.  Όταν φτάνουν εκε ί ,  όλα 

ανατρέπονται .  Εποµένως,  λο ιπόν, στην πράξη τα πράγµατα δ ιαφέρουν. Όση 

και  πολ ιτ ική βούληση να έχε ι  κάποιος ∆ήµος.  Όση θέληση και  αν υπάρχε ι 

γ ια την εξυπηρέτηση των κοινωνικών αναγκών και  την προσφορά στο 

κο ινωνικό σύνολο,  η πράξη δ ιαψεύδε ι τ ις  αποφάσεις .  Και  όταν φτάνουν 

στον Επίτροπο, έχουµε αρνητ ικές  αποφάσεις .  Αυτό ήθελα να καταθέσω.  

 

Κα ΣΩΤΗΡΙΑ∆ΟΥ: 

 

Η κυρία.   

 

Κα ΜΑΪΛΗ: 

 

Γε ια σας,  ονοµάζοµαι  Μαΐλη Μαρία, ε ίµαι  Αντ ιδήµαρχος ∆ιαφάνε ιας  και 

Επ ικο ινωνίας του Πολίτη ∆ήµου Κερατσιν ίου ∆ραπετσώνας.  Συγχαρητήρια 

γ ια το πάρα πολύ καλό συνέδριο που είµαστε σήµερα εδώ. Αλλά θέλω να 

προσθέσω ότ ι  ξέρουµε ότ ι  τα έσοδα των ∆ήµων έχουν µε ιωθε ί  φέτος κατά 

35%. Από πληροφορίες  έχουµε ενηµερωθεί  ότ ι  θα µε ιωθούν γ ια τον 

επόµενο χρόνο σχεδόν ένα άλλο 30%. Σε πάρα πολλούς ∆ήµους ήδη έχουν 

κλε ίσε ι  κο ινωφελείς  επ ιχε ιρήσε ις .  Τα Προγράµµατα,  το «Βοήθε ια στο 

Σπίτ ι»,  όπως ε ίπε η κυρία ∆ήµαρχος,  γ ια του χρόνου δεν ξέρουµε τ ι  θα 

γ ίνουν.   

Καλή η προσπάθε ιά µας εδώ αλλά θα πρέπε ι  όλες µαζ ί ,  κα ι  όλοι γ ιατί 

υπάρχουν και  κάποιο ι  κύριο ι ,  θα πρέπει  την κάθε Κυβέρνηση, κα ι  δεν το 

παίρνουµε καθόλου κοµµατικά,  οποιαδήποτε Κυβέρνηση, θα πρέπε ι  λ ίγο να 

τη σπρώξουµε, λ ίγο να την π ιέσουµε ώστε να µπορέσουν ο ι  ∆ήµοι να 

επ ιβ ιώσουν.  Γ ιατ ί  αυτήν τη στ ιγµή όντως υπάρχε ι  πολύ µεγάλο πρόβληµα 

επ ιβ ίωσης των ∆ήµων. Ευχαριστώ πολύ. 

 

Κα ΣΩΤΗΡΙΑ∆ΟΥ: 

 

Η κυρία εκε ί .  Και  νοµίζω ότι  αν θέλετε κάτ ι  άλλο συµπερασµατικά.   

 

Κα ΜΑΡΑΣΛΗ: 

 

Ονοµάζοµαι  Μαρασλή, ε ίµαι  από το ∆ήµο Βέροιας,  εκπροσωπήθηκε ο 

∆ήµος προηγουµένως,  αλλά από την πλευρά της δ ιο ίκησης ως ∆ιευθύντρια 

του Τµήµατος Κοινωνικής Πολιτ ικής έχω να αναφέρω δύο σοβαρά 

ζητήµατα.  Πρώτον, η σύσταση δ ιευθύνσεων κοινωνικής πολ ιτ ικής στους 

∆ήµους, ακόµη και της κλ ίµακος της Βέροιας των 100.000 κατοίκων 

σήµερα,  δηµιούργησε πάρα πολλά προβλήµατα γ ιατ ί  δεν υπήρχε 

προηγούµενο, καθώς πάρα πολλοί  ∆ήµοι  δεν ε ίχαν ούτε καν Κοινωνικές 
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Υπηρεσίες  συστηµένες σε µόν ιµη βάση, παρά µόνο περ ιστασιακές 

ενταγµένες µέσα σε Προγράµµατα.  Άρα,  έχουµε αυτόµατα και  πρόβληµα 

στελέχωσης,  γεν ικότερης στελέχωσης του τµήµατος ή και  της δ ιεύθυνσης 

τώρα.  

Τ ις  περ ισσότερες φορές η κο ινωνική πολιτ ική ταυτ ίζεται  στους ∆ήµους 

µόνο µε τη χορήγηση των επ ιδοµάτων. Ο κατακερµατισµός,  θα µου 

επ ιτρέψετε την έκφραση, από τον Καλλ ικράτη της κο ινωνικής πολ ιτ ικής, 

ανάµεσα στα Νοµικά Πρόσωπα και στ ις  ∆ ιευθύνσε ις  των ∆ήµων, µε ίωσε 

ακόµα περ ισσότερο τ ις  δυνάµε ις  που υπήρχαν,  υπάρχουν τροµερά 

ζητήµατα,  αυτή τη στ ιγµή, οργάνωσης.   

Βέβαια ο Καλλ ικράτης λέε ι  πως δεν πρέπε ι  τα αντ ικείµενα να τα 

καλύπτουµε από τους δύο,  από το νοµικό πρόσωπο και  από το δήµο.  Αλλά 

από την άλλη µερ ιά όλες ο ι ελεύθερες πρωτοβουλίες,  επ ιτρέψτε µου πάλι 

την έκφραση, του τύπου κοινωνικά παντοπωλεία,  καταστήµατα κοινωνικής 

αλληλεγγύης,  δηµοτικά ιατρε ία πήγαν από την πλευρά του νοµικού 

προσώπου, οπότε ε ίνα ι  γυµνός ο βασιλ ιάς .   

Από την άλλη πλευρά η έλλειψη πόρων, κα ι  πάλ ι  θα χρησιµοποιήσω 

την έννοια ελεύθεροι  πόροι,  από προγράµµατα άλλα πλην του ΕΣΠΑ, το 

ΕΣΠΑ όµως θέλε ι  κα ι  δ ιαχε ιρ ιστ ική επάρκε ια από τους ∆ήµους,  που δεν 

υπάρχε ι ,  έχε ι πάρα πολύ σκληρό έλεγχο όσον αφορά την ωριµότητα του 

έργου και  αφού δεν υπήρχε προηγούµενο δεν υπάρχουν ώριµα έργα.  Η 

δυνατότητα να εντάξουµε νέα στο επ ιχειρησιακό εξα ιρετ ικά περ ιορ ισµένη.  

Οπότε εγώ θα ζητούσα τουλάχιστον από το Υπουργε ίο,  παρούσης της 

κυρίας Στρατηγάκη,  να αναζητήσε ι φόρµες για το πώς µπορούµε να 

µετακ ινήσουµε προσωπικό από άλλες υπηρεσίες  κα ι  µε συνεργασίες 

ανάµεσα στα νοµικά πρόσωπα χωρίς  κωλύµατα,  ώστε να δηµιουργήσουµε 

σοβαρές δ ιευθύνσε ις ,  σοβαρές θα πω. Και  µέσα στο πλήθος των άλλων 

αρµοδιοτήτων τους να αφήσουµε ένα κοµµάτι  γ ια αυτό που σήµερα 

ονοµάζουµε δράσε ις ισότητας.   

Εγώ προσωπικά έχω παρακολουθήσει  όλα τα προηγούµενα σεµινάρια 

επ ιµόρφωσης που έγ ιναν από το πάλαι ποτέ ΚΕΘΙ, έχω συµµετάσχε ι  σε 

πάρα πολλές προσπάθε ιες,  έχω και  τη δ ιάθεση και  το κουράγιο,  αλλά ε ίµαι 

γυµνή και  ως,  δεν ξέρω, ο ι  επ ιτετραµµένες της βασιλ ίσσης,  αν ο βασιλιάς 

ήταν γυµνός ε ίνα ι κα ι  ο ι  επ ιτετραµµένοι  γυµνοί  αυτή τη στ ιγµή.  Σας 

ευχαριστώ.  

 

Κα ΣΩΤΗΡΙΑ∆ΟΥ: 

 

Ευχαριστούµε.   
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Κα ΣΑΡΑΝΤΑΚΗ: 

 

Θα ήθελα να συγχαρώ την Γραµµατε ία Ισότητας γ ια την πρωτοβουλία 

της αλλά και  γ ια την ποιοτ ική αυτή εκδήλωση που δ ιοργάνωσε.  Θα ήθελα 

να συγχαρώ τα µέλη που συµµετέχουν και  κυρίως τ ις  8 δηµαρχίνες  που 

πέτυχαν,  υπό τις  σηµερινές συνθήκες,  να κερδίσουν την εκτ ίµηση των 

συµπολιτών τους και  να αναδε ιχθούν σε αυτό το καθήκον.   

Νοµίζω από την κουβέντα µας ότ ι κάπου εµπλέκεται η κο ινωνική 

πολ ιτ ική που πρέπε ι να εφαρµόσουν ο ι  ∆ήµοι  µε την πολ ιτ ική της ισότητας 

που µιλάµε.   

Λέγοµαι  Θεοδώρα Σαραντάκη,  ε ίµαι  Αντιδήµαρχος στο ∆ήµο ∆ιονύσου. 

Ο ∆ήµος,  ο σηµερινός,  ∆ ιονύσου προήλθε από τη συνένωση επτά (7) 

∆ήµων. Έχε ι  ∆ηµοτικό Συµβούλιο που αποτελε ίτα ι  από σαράντα ένα (41) 

µέλη και  ε ίµαστε δώδεκα (12) γυναίκες  που έχουµε εκλεγε ί ,  δηλαδή 

περ ίπου το 29% των εκλεγµένων. Αυτό το 1/3 της συµµετοχής του κάθε 

φύλου στους υποψήφιους,  πραγµατικά π ιστεύω ότ ι  δρα δ ιαπαιδαγωγικά. 

Ωστόσο όσοι  ανακατευθήκαµε ίσως δ ιαπ ιστώσαµε την άρνηση του 

γυναικείου φύλου να συµµετέχε ι  στη συγκρότηση των ψηφοδελτ ίων. Ιδ ίως 

σε αποµακρυσµένες του κέντρου περ ιοχές ,  τρόµαζαν ο ι  υποψήφιες 

δηµοτικές  παρατάξε ις  να βρουν υποψήφιες  γυναίκες .  

Ερχόµαστε,  λο ιπόν,  κα ι  λέµε ότι  το νοµικό πλαίσ ιο που ισχύε ι  δ ίνε ι  τη 

δυνατότητα της ίσης συµµετοχής και  των δύο φύλων. Το θέµα ε ίνα ι  ότ ι  ο 

γυναικείος  πληθυσµός δεν έχε ι  φτάσε ι στο επ ίπεδο ώστε να θέλε ι ,  να 

µπορε ί  κα ι  να δ ιεκδ ικε ί .  Πράγµατι  όταν δ ιεκδ ικήσε ι  ε ίνα ι  κυρίως ο 

γυναικείος πληθυσµός ο οποίος δεν υποστηρίζε ι  τη γυναικε ία προσπάθε ια.   

Τώρα τα εκλογ ικά τµήµατα ε ίνα ι  µ ικτά, ανδρών και  γυναικών,  κα ι  δεν 

φαίνεται  σαφώς η δ ιάθεση και  ο τρόπος ψηφοφορίας των γυναικών. 

Παλαιότερα όµως που υπήρχαν τµήµατα ανδρών και  γυναικών,  βλέπαµε 

κανον ικά ότ ι  τα γυναικε ία τµήµατα δεν ψήφιζαν υποψήφιες  γυναίκες .  Το 

γεγονός τώρα ότ ι  η γυναίκα δεν πηγαίνε ι  να ανακατευτε ί  στα κο ινά,  κα ι  ο ι 

πρόγονοί  µας έλεγαν άπολις,  δηλαδή απολίτ ιστος, ο µη µε τα κο ινά 

ασχολούµενος,  δεν ε ίνα ι  θέµα δοµών της κο ινωνίας της Ελλάδας,  που εν 

πάση περ ιπτώσει  έκανε γνωστή και  τη δηµοκρατία, αλλά ε ίνα ι  θέµα 

συµπεριφοράς της γυναίκας µέσα στο σπίτ ι ,  µέσα στην ανατροφή, µέσα 

στην παιδε ία.   

Καταλαβαίνω ότ ι  ο χρόνος ε ίνα ι  πολύτ ιµος.  Ήθελα να συµπεράνω ότ ι 

νοµίζω ότ ι  δεν µας τ ιµά να ζητάµε προνοµιακή µεταχείριση.  Μήπως θα 

πρέπε ι  να προβληµατιστούµε ότ ι  η προνοµιακή µεταχε ίριση που λέµε, 

παραδε ίγµατος χάριν ε ίσαι  µονογονε ϊκή ο ικογένε ια,  έχε ις  παιδ ί ,  θα πρέπε ι 

να πάρε ις  µόρια γ ια να προσληφθείς κα ι  λο ιπά, ίσως αυτό εν ισχύε ι  την 

εντύπωση της αδυναµίας του γυναικε ίου φύλου. Εµείς  ψηφίζουµε,  εµε ίς 
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αναδε ικνύουµε.  Νοµίζω ότ ι θα πρέπε ι  να βγούµε στο στ ίβο µε προσόντα και 

ικανότητες και  να δ ιεκδ ικήσουµε αυτά που µας ανήκουν.  Ευχαριστώ.  

 

Κα ΣΩΤΗΡΙΑ∆ΟΥ: 

 

Να ολοκληρώσουµε.  

 

Παρέµβαση: 

 

Θα κάνω ένα σχόλ ιο που ήδη ακούστηκε,  αλλά επ ιµένω όµως σε αυτό, 

να του δώσουµε µία σηµασία µεγαλύτερη ίσως. Το µοντέλο αυτών των 

πολ ιτ ικών που γ ίνονται,  που εφαρµόζονται  µε τη χρηµατοδότηση 

ευρωπαϊκών πακέτων, τελ ικά αν δεν αφοµοιωθούν από τις δ ιο ικητ ικές 

δοµές του ∆ήµου, θα έχουν κατάληξη µάλλον τη γνωστή που έχουν και 

άλλα προγράµµατα που έχουµε δε ι .   

Ε ίµαι  εκπαιδευτ ικός και  το έχω δε ι σε προγράµµατα αντ ίστοιχα 

εκπαιδευτ ικά,  εν ισχυτ ική δ ιδασκαλία,  σχολ ικές  β ιβλ ιοθήκες,  όσο 

επ ιδοτούνταν από κοινοτ ικά προγράµµατα λε ιτουργούσαν και  µάλ ιστα 

προσέφεραν έργο.  Μόλις  έπεσαν τα ευρωπαϊκά Προγράµµατα σταµάτησαν. 

Έχουµε τώρα επτακόσιες  (700) σχολ ικές  β ιβλ ιοθήκες που είνα ι  κλε ισµένες . 

Άρα,  πρέπε ι  να δούµε πώς µπορούν αυτές ο ι  πολ ιτ ικές να ενσωµατωθούν 

στ ις  δ ιο ικητ ικές  υπηρεσίες του ∆ήµου.  

Το δεύτερο σχόλ ιο έχε ι να κάνε ι  µε τ ις ευκαιρ ίες  ισότητας. Μιλάµε γ ια 

ίσες  ευκαιρ ίες.  Νοµίζω ότ ι  πρέπε ι  να αλλάξουµε κάπως την πρόταση αυτή, 

να µιλήσουµε γ ια ισότητα αποτελεσµάτων. ∆ ιότ ι  ενώ έχουµε µία 

προοδευτ ική νοµοθεσία, µ ία νοµοθεσία σε σχέση µε την ισότητα σε 

προοδευτ ική κατεύθυνση, βλέπουµε ότ ι αυτό δεν προχωράει  στην πράξη. 

Πρέπε ι να µιλήσουµε γ ιατί  δεν προχωράει στην πράξη, άρα γ ιατί  δεν 

έχουµε ισότητα αποτελεσµάτων. Και  να βρούµε εκε ίνους τους µηχανισµούς 

που υποσκάπτουν και  ακυρώνουν,  καθιστούν το πνεύµα του νόµου κενό.   

 

Κα ΣΩΤΗΡΙΑ∆ΟΥ: 

 

Ευχαριστούµε.  Θα ήθελε να απαντήσε ι κανε ίς από το πάνελ;  

 

Κος ΜΠΙΡΜΠΑΣ: 

 

Να απαντήσω εγώ. Ξεκ ινάω από το πρώτο.  Ε ίµαι  κατηγορηµατικός. 

Στην ο ικονοµική κατάσταση που ε ίναι  ο ι  ∆ήµοι  αν δεν εντάξουν στα 

Επιχε ιρησιακά Σχέδια,  τ ις  συγκεκριµένες δράσε ις  θα έχουν πάρα πολύ 

µεγάλη δυσκολία γ ιατ ί  θέλουν τροποποιήσε ις.  Με το νέο νοµοθετ ικό 

πλαίσ ιο,  ό,τ ι  δεν εντάσσεται  στο Επιχε ιρησιακό Σχέδιο δεν θα µπορε ί  να 



 54 

υλοποιηθεί .  Φανταστε ίτε ότ ι  γ ια να υλοποιηθεί  το Επιχε ιρησιακό Σχέδιο 

ε ιπώθηκαν πραγµατικότητες ,  έχουµε γύρω στο 30% τον πρώτο χρόνο και 

έχουµε 10%-15% µε ίωση δαπανών τώρα. Υπάρχε ι  µ ία µε ίωση του 

προσωπικού η οποία θα οξυνθε ί  µελλοντ ικά.  Ε ίνα ι  εξαιρετ ικά σηµαντ ικά 

αυτά τα πράγµατα που ε ιπώθηκαν.  Γ ίνεται  µ ία προσπάθε ια.   

Τώρα, να βάλουµε το άλλο καπέλο.  Γ ιατ ί  ε ίµαστε στην ΚΕ∆ΚΕ, θα 

µιλήσω σαν εµπε ιρογνώµονας στην ΚΕ∆ΚΕ στα ζητήµατα κο ινωνικής 

πολ ιτ ικής.  Θέλω να πω ότ ι  γ ια το «Βοήθε ια στο Σπίτ»ι  γ ίνεται  µ ία πολύ 

µεγάλη προσπάθε ια γ ια να συνεχ ιστε ί .  Ήδη υπάρχε ι  µ ία,  γ ια πρώτη φορά, 

νοµοθετ ική ρύθµιση µέσα από το πολυνοµοσχέδιο,  που µπορε ί  να έχουµε 

αντ ιρρήσε ις  κατά τα άλλα,  που ορίζε ι  35 εκατοµµύρια ετήσια τα οποία θα 

δ ίνονται  γ ια το «Βοήθε ια στο Σπίτ ι».  Υπάρχε ι  ένα µεγάλο πρόβληµα γ ια τη 

συνέχε ια του Προγράµµατος «Βοήθεια στο Σπίτ ι» και  των άλλων 

προνοιακών Προγραµµάτων, ε ίνα ι  ότ ι  µε βάση το θεσµικό πλαίσ ιο της 

Ελλάδας δεν µπορε ί να υπάρξε ι  ανανέωση του προσωπικού και  γ ίνεται  µ ία 

προσπάθε ια να πάρε ι  κα ι  ένα κοµµατάκι  έστω συµβολικό από το ΕΠΑΝΑ∆, 

το Επιχειρησιακό Αναπτυξ ιακού ∆υναµικού, ούτως ώστε να ε ίνα ι 

συγχρηµατοδοτούµενο γ ια να εξα ιρεθε ί  από το νοµικό πλαίσ ιο που 

απαγορεύε ι  τ ις  προσλήψεις ,  το Π∆164. Αυτό ε ίνα ι  ένα ζήτηµα πολύ 

συγκεκριµένο.  

Εγώ λέω πάλι  ότ ι  όλα τα ζητήµατα που έχουν προταθε ί,  έχε ι  γ ίνε ι 

συζήτηση. Ε ίνα ι  κρ ίσ ιµο το πώς θα ενεργοποιήσουµε,  κα ι  θα ε ίνα ι στοίχηµα 

γ ια τ ις  µελλοντ ικές γεν ιές  κα ι  την τοπική κο ινωνία. Αν δεν εν ισχυθε ί  η 

τοπική κο ινωνία να συλλε ιτουργήσε ι  κα ι  να δώσει  κάποια πράγµατα,  δεν 

θέλω να κάνω πολιτ ικά σχόλ ια,  ε ίναι  µαθηµατικά βέβαιο ότ ι  αν δεν 

υπάρξουν δοµές κο ινωνικής αλληλεγγύης και  αξ ιοποίησης τοπικού 

κο ινωνικού δυναµικού,  δεν υπάρχε ι  τ ίποτα από αυτό.  Θα ε ίνα ι  πάρα πολύ 

δύσκολη η β ιωσιµότητα.  Γ ίνεται προσπάθε ια,  οφείλουµε να δ ιεκδ ικήσουµε 

σαν αυτοδιοίκηση αλλά αυτό ε ίνα ι  µία άλλη συζήτηση από αυτή που 

κάνουµε εδώ.  

Εγώ π ιστεύω ότ ι  θα υπάρξε ι  στήριξη και  ε ίνα ι  πολύ σηµαντ ικά τα 

στοιχε ία που έβαλε και  η κυρία Στρατηγάκη,  αυτά τα περ ίφηµα γραφεία, 

που λέε ι ,  στο Εθν ικό Σχέδιο,  λε ιτουργούν ως συντον ιστ ικό και 

υποστηρικτ ικό ρόλο και  προσπαθούν να µεταφέρουν τεχνογνωσία σε όλους. 

∆εν µπορούν π ια να δ ίνουν κάποιο ι  µελέτες σε τρ ίτους.  Μπορούµε όµως να 

κωδικοποιήσουµε όπως κωδικοποιήσαµε την ΕΕΤΑΑ και  την ΠΕΤΑ 

συγκεκριµένα πράγµατα,  ούτως ώστε να γ ίνονται  εφαρµογές µε βάση τους 

Οδηγούς που ε ίδατε,  τους δέκα Οδηγούς της ΕΕΤΑΑ σε σχέση µε το 

οργανόγραµµα, µε τ ις  τεράστιες ,  όπως αναφέρεται  κα ι ορθά,  ανάγκες και 

προβλήµατα που έχουµε.   
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Κα ΣΩΤΗΡΙΑ∆ΟΥ: 

 

Εν κατακλε ίδ ι ,  από το πάνελ,  από τη συνάντηση αυτή και  των 

ε ισηγήσεων, να ευχαριστήσουµε όλους και όλες Τέλος, να πούµε ότ ι 

πράγµατι  το ζήτηµα των γυναικε ίων θεµάτων δεν ε ίνα ι ένα θέµα που αφορά 

µόνο τ ις  γυναίκες . Ε ίνα ι  θέµα πολ ιτ ικό,  ε ίνα ι  θέµα αναπτυξ ιακό.  Ε ίναι 

µεγάλη η ευθύνη των γυναικών, µέσα από τη λε ιτουργία της ο ικογένε ιας, 

που δεν ευαισθητοποιούν,  κα ι  το εκπαιδευτ ικό σύστηµα που εκ παραλλήλως 

λε ιτουργε ί  σαν κο ινωνικοποίηση του ατόµου στην κο ινωνία,  ένταξη του 

ατόµου στην κο ινωνία,  έχουν ευθύνη γ ια το πώς αναπαράγουν τα 

στερεότυπα και  στην ο ικογένε ια και  µετά στο σχολε ίο ο ι  εκπαιδευτ ικο ί  µε 

όλες τ ις  δοµές, φυσικά και το κράτος,  η Τοπική Αυτοδιο ίκηση.  

Το θέµα όµως ε ίνα ι  πολ ιτ ικό κατά το πλε ίστον,  κα ι  θα πρέπε ι  οι  

γυναίκες  να συµµετέχουν µέσα µε συνε ιδητοποίηση της ταυτότητας του 

φύλου τους.  Θα ήθελα να πω ότ ι  υπάρχε ι  στη συνέχε ια δ ιάλε ιµµα και  ένα 

µικρό γεύµα. Στ ις 2.15 επ ιστρέφουµε στο χώρο εργασίας .  

 

ΓΕΥΜΑ  
 

Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Μπορούµε να ξεκ ινήσουµε.  Θα ενοποιήσουµε τ ις  δύο (2) Συνεδρίες , 

γ ια να γλ ιτώσουµε χρόνο ώστε να µπορέσουµε να τελε ιώσουµε σύµφωνα µε 

το Πρόγραµµα, γ ιατ ί αυτή τη στ ιγµή ε ίµαστε µισή ώρα π ίσω.  

Η Πρόεδρος της συνεδρίας,  η κυρία Τ ίνα Καφατσάκη,  ε ίναι 

Προϊσταµένη της Ε ιδ ικής Υπηρεσίας Εφαρµογής και ∆ ιαχε ίρ ισης του ΕΣΠΑ 

στη Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων, όµως,  ε ίνα ι  κα ι  ∆ηµοτική Σύµβουλος 

αυτή τη στ ιγµή στο ∆ήµο Ζωγράφου και  µάλ ιστα ήταν για δύο εκλογ ικές 

δ ιαδ ικασίες  υποψήφια δήµαρχος.  Έτσι  λο ιπόν συνδυάζει  κα ι  την εργασία 

στη Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων αλλά και  την εµπειρ ία της από την 

Τοπική Αυτοδιο ίκηση. Η κυρία Βάλλ ια Αθανασοπούλου, η οποία θα 

προήδρευε τη δεύτερη συνεδρία θα κάνε ι  παρέµβαση εκ µέρους της ΚΕ∆Ε.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Καλησπέρα σας,  να σας καλωσορίσουµε και  εµε ίς  στη δεύτερη εν ια ία 

συνεδρίαση της σηµερινής ηµερίδας.  Θα ήθελα να καλέσω, εκτός από την 

κυρία Ανδρούτσου και  τον Κυπραίο,  που ε ίνα ι  ήδη εδώ, την κυρία Μαρία 

Πετρακογιώργη-Ανυφαντάκη,  ∆ήµαρχο Φαιστού,  την κυρία Ε ιρήνη Μάρη, 

ψυχολόγο υπεύθυνη συµβουλευτ ικής του Κέντρου Ερευνών γ ια Θέµατα 

Ισότητας,  κα ι  την κυρία Παναγιώτα Ορφανίδου-Παπακωνσταντ ίνου, 
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∆ήµαρχο Βοΐου, γ ια να κάνουµε τη συνεδρίαση εν ια ία και η συζήτηση να 

γ ίνε ι  εν ια ία και στα δύο θέµατα.   

Επ ίσης η κυρία Βάλλ ια Αθανασοπούλου, στέλεχος της ΚΕ∆Ε και  της 

Επιτροπής Ισότητας της ΚΕ∆Ε, θα παρέµβε ι  στη δ ιάρκεια της συζήτησης γ ια 

την άποψη της ΚΕ∆Ε γ ια τα θέµατα που συζητάµε σήµερα. Όπως θα έχετε 

δε ι  κα ι  από το Πρόγραµµα, η Συνεδρία που αρχ ίζε ι  τώρα περ ιλαµβάνε ι  τα 

θέµατα της Χάρτας που αφορούν τ ις  υπηρεσίες  προς τους δηµότες,  κα ι 

ιδ ια ίτερα τα θέµατα που αφορούν την άσκηση αρµοδιοτήτων της Τοπικής 

Αυτοδιο ίκησης µε τρόπο που να λαµβάνε ι  υπόψη τ ις  ανάγκες των γυναικών 

και  να δ ιαµορφώνει πολ ιτ ικές υπέρ της ουσιαστ ικής ισότητας των φύλων.  

Επ ίσης, περ ιλαµβάνε ι  κα ι το κοµµάτι εκε ίνο της Χάρτας που αφορά 

στην ευαισθητοποίηση και  στην καταπολέµηση των στερεοτύπων των 

φύλων. Θα δώσουµε το λόγο,  αν δεν υπάρχε ι  κάποια κυρία που β ιάζεται  να 

φύγε ι ,  έχε ι  κάποια πτήση, δεν ξέρω, υπάρχε ι κάποιο τέτο ιο πρόβληµα; Όχι,  

ε ίµαστε εντάξε ι .   

Να δώσουµε το λόγο πρώτα στον κύριο Μιχάλη Κυπραίο που ε ίνα ι 

στέλεχος του Τµήµατος Προγραµµατισµού και  Πληροφορικής του ∆ήµου 

Αιγάλεω, να µας παρουσιάσε ι  το κοµµάτι  του οδηγού εφαρµογής της 

Χάρτας που αφορά την παροχή υπηρεσιών προς τους πολίτες .  Ελπίζω ότ ι 

όλες και όλοι έχετε προµηθευτε ί τον Οδηγό που τυπώθηκε και 

κυκλοφόρησε, αν δεν τον έχετε πάρε ι  ε ίνα ι  έξω στη Γραµµατε ία.   

 

Κος ΚΥΠΡΑΙΟΣ: 

 

Να σας καλωσορίσω και  εγώ σε αυτήν τη συνάντηση στη σηµερινή 

παρουσίαση του Οδηγού Εφαρµογής της Ευρωπαϊκής Χάρτας.  Πριν 

ξεκ ινήσουµε την παρουσίαση που έχουµε να κάνουµε θα ήθελα να 

ευχαριστήσω την κυρία Στρατηγάκη και  τα στελέχη της Γεν ικής 

Γραµµατε ίας  Ισότητας των Φύλων γ ια τη δυνατότητα που µου δ ίνουν 

σήµερα να παρουσιάσουµε αυτές τ ις  ενδε ικτ ικές δράσεις  που 

περ ιλαµβάνονται  στον Οδηγό.   

Ε ίνα ι  αλήθε ια ότ ι  όταν λήφθηκε η πρωτοβουλία αυτή για να γ ίνε ι  η 

υπογραφή της Ευρωπαϊκής Χάρτας από τους ∆ήµους,  η χώρα βρισκόταν σε 

µία δ ιαφορετ ική πραγµατικότητα.  Είνα ι  γνωστό σε όλους µας,  κα ι  εµε ίς  που 

δουλεύουµε µέσα στους Οργανισµούς της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης,  ότ ι  τα 

ο ικονοµικά των ∆ήµων σε πολύ µεγάλο βαθµό βρίσκονται  σε πολύ άσχηµη 

κατάσταση.  

Παράλληλα δε µε τη µε ίωση του ανθρώπινου δυναµικού, λόγω του 

µεσοπροθέσµου και όλου αυτού του πακέτου που βλέπουµε να έρχεται,  

τ ίθεται  σε αµφιβολ ία αν ο ι  δήµοι  µπορούν να ανταποκριθούν στην ανάγκη 

δηµιουργίας ενός συνεκτ ικού πλαισ ίου υποστήριξης των ανθρώπων που 

πλήττονται  περ ισσότερο.  
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Παρά ταύτα,  στην παρουσίαση που θα ακολουθήσει  περ ιγράφονται 

ενδε ικτ ικές  δράσε ις κα ι  πρωτοβουλίες που µπορούν να ενταχθούν στα 

σχέδια δράσης των δήµων που υπέγραψαν χθες τη Χάρτα.  Και  ελπ ίζουµε να 

βοηθήσει  τα στελέχη κυρίως,  που θα αναλάβουν αυτό το έργο, να 

µπορέσουν να οργανώσουν µία ολοκληρωµένη πολ ιτ ική σε επ ίπεδο δήµου.  

Οι  δράσε ις  που περ ιλαµβάνονται  στον οδηγό ε ίτε αποτελούν ήδη 

λε ιτουργούσες και  θεσµοθετηµένες δοµές και  υπηρεσίες  των δήµων που µε 

µικρές ή µεγαλύτερες τροποποιήσε ις  µπορούν να συµβάλλουν στον γεν ικό 

στόχο που όλοι  ξέρουµε,  ε ίτε πρόκε ιται  γ ια εντελώς νέες  δραστηριότητες 

που προτε ίνονται  µέσα στον οδηγό ε ίτε από καλές πρακτ ικές  του 

εξωτερικού ε ίτε από άλλες ιδέες που γεννήθηκαν κατά τη συγγραφή του 

οδηγού.   

Σε κάθε περ ίπτωση, δεδοµένου ότ ι  κάθε τοπική κο ινωνία έχε ι  τ ις  δ ικές 

της ανάγκες,  ιδ ια ιτερότητες ,  συνθήκες,  κατά τη σύνταξη του σχεδίου 

δράσης θα πρέπε ι  να λαµβάνονται  υπόψη αυτές ο ι  ιδ ιαιτερότητες και  να 

µην ε ίνα ι  ένα κε ίµενο το οποίο δεν θα βρίσκε ι  πουθενά ανταπόκριση και  θα 

έχε ι  ανθρώπους να το υποστηρίξουν.  

Όπως έχε ι  ήδη ε ιπωθεί,  ο οδηγός εφαρµογής αποτελεί  εργαλε ίο 

εξε ιδ ίκευσης της Χάρτας.  Το 2005 το Συµβούλιο των ∆ήµων και 

Περιφερε ιών της Ευρώπης ανέπτυξε ένα εργαλε ίο γ ια τ ις  τοπικές  κα ι 

περ ιφερε ιακές αρχές,  την «Πόλη της Ισότητας».  Ο στόχος της «Πόλης της 

Ισότητας» είνα ι  να απε ικον ίσε ι  το ιδαν ικό πορτρέτο µίας  πόλης που 

λαµβάνε ι υπόψη την ισότητα των φύλων σε όλες τ ις πολ ιτ ικές .   

Η Ευρωπαϊκή Χάρτα και  ο οδηγός εφαρµογής περ ιλαµβάνουν 30 άρθρα 

κατανεµηµένα στους εξής άξονες:  ο πολ ιτ ικός ρόλος του δήµου, ο ρόλος 

του δήµου ως εργοδότη,  ο δήµος ως αντ ιπρόσωπος υπηρεσιών δηλαδή ως 

πελάτης,  ο ∆ήµος ως πάροχος υπηρεσιών και  ο ∆ήµος ως υπεύθυνος 

σχεδιασµού και  κανον ιστ ικός παράγοντας,  ε ίνα ι τα δύο (2) τελευταία που 

θα εξετάσουµε τώρα.  

Η Τοπική Αυτοδιο ίκηση ε ίνα ι  ο εγγύτερος στους πολ ίτες  φορέας 

δ ιακυβέρνησης και  οφείλε ι  να συµβάλλε ι στη δηµιουργία µ ίας  δηµοκρατικής 

και  ανοιχτής κο ινωνίας αναλαµβάνοντας συγκεκριµένες πρωτοβουλίες  υπέρ 

της ισότητας των φύλων.  

Με την εφαρµογή του Καλλ ικράτη ο ι  ∆ήµοι  δ ιευρύνουν το πεδίο 

δράσης τους,  συγκεντρώνουν πολλές αρµοδιότητες στ ις κο ινωνικές 

υπηρεσίες  κα ι  την πρόνοια,  στους τοµε ίς  της φροντ ίδας,  της 

καταπολέµησης της β ίας  και  της πρόληψης.   

Εδώ τώρα αρχ ίζουν σ ιγά,  σ ιγά να αναπτύσσονται  τα άρθρα που 

υπάρχουν στην Χάρτα και  οι  τ ίτλο ι που χρησιµοποιούµε επάνω ε ίνα ι 

ακρ ιβώς ό,τ ι  υπάρχε ι  στη Χάρτα και  στον οδηγό.  Εκπαίδευση και  δ ια β ίου 

µάθηση ε ίνα ι  ο πρώτος τοµέας.   
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Με την εφαρµογή του Καλλ ικράτη ο ι  ∆ήµοι  καθίστανται αρµόδιο ι  γ ια 

την εκπόνηση και εκτέλεση προγραµµάτων δ ια β ίου µάθησης, γ ια τη 

στέγαση σχολ ικών µονάδων, γ ια θέµατα σχετ ικά µε τη λε ιτουργία των 

σχολε ίων,  τ ις  σχολ ικές  επιτροπές,  την επ ισκευή των σχολ ικών µονάδων, 

την οργάνωση πολ ιτ ιστ ικών εκδηλώσεων.  

Στ ις  ενδε ικτ ικές  δράσε ις  που θα µπορούσαν να ενταχθούν στον τοµέα 

αυτό ε ίνα ι  η ανάπτυξη εκπαιδευτ ικών προγραµµάτων στα σχολε ία, 

αντ ισταθµιστ ικά των στερεοτύπων του φύλου, υποστήριξη όπως γ ια 

παράδε ιγµα εξο ικε ίωση των αγοριών µε υπηρεσίες φροντ ίδας παιδ ιών µέσα 

από κατάλληλα παιχν ίδ ια,  που υπάρχουν αυτά τα πράγµατα.   

Υποστήριξη φοιτητριών και  σπουδαστριών στο πλαίσ ιο της πρακτ ικής 

τους άσκησης σε τοµε ίς  κατάρτ ισης ή εκπαίδευσης που 

υποεκπροσωπούνται,  λόγω φύλου. Επιµόρφωση γυναικών µεταναστριών και 

γυναικών από πολ ιτ ισµικές  κα ι  µε ιονοτ ικές  οµάδες.   

Υπηρεσίες  φύλαξης παιδ ιών γ ια γυναίκες  που θέλουν να συνεχίσουν 

την εκπαίδευση, δ ιότ ι  την ε ίχαν σταµατήσε ι .  Οργάνωση σχολών γονέων µε 

θεµατολογία την ισότητα των φύλων. Ανάπτυξη, ενηµέρωση και 

προγράµµατα ευαισθητοποίησης και  κυρίως ενηµέρωσης του προσωπικού 

των δήµων που βρίσκονται  στ ις  σχολ ικές  µονάδες,  γ ια παράδε ιγµα στους 

σχολ ικούς φύλακες, τους σχολ ικούς τροχονόµους,  τους επ ιστάτες ,  τ ις 

καθαρίστρ ιες κα ι όλα τα σχετ ικά.   

Το δεύτερο,  στην υγε ία.  Στ ις αρµοδιότητες των δήµων 

περ ιλαµβάνονται  η εφαρµογή πολ ιτ ικών,  η συµµετοχή σε δράσε ις  κα ι 

προγράµµατα που στοχεύουν στην µέρ ιµνα, υποστήριξη και  φροντ ίδα 

ευπαθών κοινωνικών οµάδων, µε την παροχή υπηρεσιών υγε ίας  και  την 

προαγωγή ψυχικής υγε ίας.   

Μία πρώτη δράση που θα µπορούσαµε να βάλουµε ε ίνα ι  η δηµιουργία 

δηµοτικού δικτύου παροχής ιατρ ικών συµβουλών και  µεθόδων πρόληψης µε 

την ενεργοποίηση εθελοντ ικών οµάδων, τοπικών γ ιατρών εν ολ ίγο ις  να το 

πούµε χοντρά-χοντρά,  κα ι µη κυβερνητ ικών οργανώσεων.  

Προσανατολ ισµός των δηµοτικών ιατρε ίων,  όπου υπάρχουν,  στην 

κατεύθυνση της αντιµετώπισης των προβληµάτων των γυναικών σε λ ίγο π ιο 

εξε ιδ ικευµένο επ ίπεδο.  Ανάπτυξη τακτ ικών προγραµµάτων προληπτικής 

ιατρ ικής γ ια τ ις  γυναίκες .  Κατά καιρούς υπάρχουν πρωτοβουλίες  από 

δήµους αλλά δρουν λ ίγο αποσπασµατικά και χρε ιάζεται µ ία συνέχεια σε 

αυτό το πράγµα.  

Εδώ προτε ίνουµε µία καινούρια νέα υπηρεσία,  η λε ιτουργία υπηρεσίας 

υγε ίας  εφήβων που θα προσανατολίζε ι  τη δραστηριότητά τους στην παροχή 

συµβουλών, κυρίως σε έφηβες και  νεαρές γυναίκες  και σε ζευγάρια εφήβων 

σε θέµατα σχετ ικά µε την ανάπτυξη,  τη σεξουαλική αγωγή, τον 

ο ικογενε ιακό προγραµµατισµό και άλλα.  
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Ενίσχυση και  ενδυνάµωση των γυναικών φορέων χρονίων παθήσεων µε 

αυξηµένες ο ικογενε ιακές υποχρεώσεις .  Και  τη λε ιτουργία κ ινητών µονάδων 

παροχής ιατρ ικών και  συµβουλευτ ικών υπηρεσιών σε γυναίκες  που 

βρίσκονται  σε αποµακρυσµένες περ ιοχές και  δεν έχουν δυνατότητα 

πρόσβασης στ ις  υπηρεσίες αυτές .   

Στην παιδ ική φροντ ίδα.  Εδώ, όπως ξέρετε ο ι  περ ισσότεροι  κα ι  ο ι 

περ ισσότερες,  ο ι  ∆ήµοι  έχουν ένα πολύ µεγάλο µέρος της αρµοδιότητας 

µέσω των δηµοτικών παιδ ικών σταθµών. Και  ως γνωστόν δ ιακρ ίνουµε µία 

ανεπάρκε ια των δοµών παιδικής φροντ ίδας,  που εκφράζεται  τόσο σε 

γεωγραφική κλ ίµακα όσο και στα ωράρια λε ιτουργίας τους.   

Οι  δηµοτικο ί  σταθµοί  έχουν,  συνήθως,  συγκεκριµένα ωράρια 

λε ιτουργίας τα οποία δεν ε ίνα ι  συµβατά µε τα ωράρια απασχόλησης των 

εργαζοµένων γονέων.  

Ταυτόχρονα ο ι  θέσε ις  στους σταθµούς ε ίνα ι  σχετ ικά περ ιορισµένες.  Και 

σε περ ιοχές που υπάρχε ι  αύξηση πληθυσµού ο κρατ ικός µηχανισµός,  ε ίτε 

αυτός εκφράζεται  µέσω του ∆ήµου ε ίτε από άλλες κεντρ ικές  υπηρεσίες, 

δυσκολεύεται  να προλάβε ι να συστήσε ι  τ ις  νέες  δοµές.  

Στ ις  ενδε ικτ ικές δράσε ις  θα µπορούσαµε να πούµε την ενίσχυση των 

υποδοµών πρόνοιας γ ια τη βρεφική,  νηπιακή και  παιδ ική ηλ ικ ία. 

∆ ιαπ ιστώνεται  ένα µεγάλο έλλε ιµµα στους βρεφικούς σταθµούς στη χώρα 

µας.   

Υποστήριξη της εξ ισορρόπησης επαγγελµατικού και  ιδ ιωτικού β ίου 

µέσω της προσαρµογής των ωραρίων λε ιτουργίας των δοµών στ ις  ανάγκες 

των εργαζοµένων. Τη λε ιτουργία εποχιακών βρεφονηπιακών σταθµών σε 

αγροτ ικές  ή τουριστικές περ ιοχές .  

Ενηµέρωση και  ευαισθητοποίηση γ ια την άρση των στερεοτύπων 

σχετ ικά µε τη φροντ ίδα των παιδ ιών ότ ι  αυτό αποτελεί  µόνο ευθύνη των 

γυναικών.  

Και  υλοποίηση προγραµµάτων επ ιµόρφωσης των στελεχών και του 

προσωπικού που ασχολε ίτα ι  στ ις  δοµές αυτές σχετ ικά µε τα έµφυλα 

στερεότυπα.  

Εδώ δεν φαίνεται τ ίποτα. Εδώ πάνω λέε ι:  φροντ ίδα άλλων 

εξαρτηµένων ατόµων. Εν ολ ίγο ις  µ ιλάµε γ ια την ανάπτυξη προγραµµάτων 

και  δράσεων φροντ ίδας ηλ ικ ιωµένων και  άλλων εξαρτηµένων ατόµων που 

ε ίνα ι  θεµελ ιώδους σηµασίας γ ια την εξασφάλιση της ισότητας των φύλων 

δεδοµένου ότ ι από κο ινού ο ι  υπηρεσίες υγε ίας  και ο ι  υπηρεσίες  παιδ ικής 

µέρ ιµνας µπορούν να συµβάλλουν στην αύξηση της συµµετοχής των 

γυναικών στην απασχόληση και την επ ίτευξη της ισότητας.   

Εγώ θα έλεγα εδώ ότ ι  υπάρχε ι  µ ία δράση και  όλα τα άλλα µπορούν να 

έρθουν στη συνέχε ια.  Αυτή η δράση αφορά, την ονοµάζουµε εµείς , 

ανάπτυξης δ ιαδ ικασιών που να δ ιασφαλίζουν τα δ ικα ιώµατα των 
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ωφελούµενων, των υπηρεσιών να αρθρώνουν λόγο γ ια τ ις  ανάγκες τους 

ώστε να εξασφαλίζεται  µεγαλύτερη συµµετοχή και  αποτελεσµατικότητα.  

Γ ίνονται  πολλά προγράµµατα,  πάρα πολλά προγράµµατα σε όλη την 

Ελλάδα,  ε ίτε µε ίδ ια χρηµατοδότηση των ∆ήµων, ε ίτε µε κο ινοτ ική 

χρηµατοδότηση, τα οποία δεν βρ ίσκουν την ανάλογη ανταπόκριση.  Ή δεν 

επ ιτυγχάνουν πλήρως το στόχο που έχουν.   

Ε ίνα ι  σ ίγουρο,  και όλοι ότ ι  το γνωρίζουµε ότ ι  τα προγράµµατα 

στήριξης, το Βοήθεια στο Σπίτ ι  κα ι  άλλες δοµές,  τα ΚΗΦΗ και  τα Κ∆ΑΠ 

ΜΕΑ, βρ ίσκονται  σε µ ία πολύ δύσκολη φάση στην τρέχουσα περ ίοδο σε 

σχέση µε τη χρηµατοδότησή τους.  Και  ως εκ τούτου πρέπει  να βρεθούν ο ι 

τρόποι να τα στηρίξουµε ε ίτε κ ινητοποιώντας εθελοντικές  οµάδες σε αυτή 

τη µεσοπρόθεσµη κατάσταση, ε ίτε βάζοντας ίδ ιους πόρους ο ι  ∆ήµοι 

στοχεύοντας σε αυτές τ ις  δράσε ις  λ ίγο π ιο συγκεκριµένα.  

Ένα άλλο ζήτηµα που πρέπε ι να βάλουµε ε ίνα ι  ότι  η επανένταξη των 

ατόµων µε ε ιδ ικές ανάγκες στην κο ινωνική και  ο ικονοµική ζωή πρέπε ι  να 

γ ίνεται µε τρόπο που να δ ιευκολύνε ι τ ις εργαζόµενες γυναίκες .   

Γεν ικά υπάρχουν προγράµµατα επανένταξης ατόµων µε ε ιδ ικές 

ανάγκες , κα ι ψυχικά ασθενών, που ως τελ ικό αποτέλεσµα έχουν να 

επ ιβαρύνουν τ ις  γυναίκες  που έχουν την ευθύνη και  µάλλον τ ις 

περ ισσότερες φορές δεν µπορούν να ανταποκριθούν.   

Και  τέλος,  υπάρχε ι  µ ία γεν ική δράση που πάε ι σχεδόν σε όλα,  γ ια την 

ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση της άρσης των στερεοτύπων. Η Ε ιρήνη η 

Μάρη θα µας πε ι περ ισσότερα αργότερα.   

Πάµε στην κο ινωνική ένταξη.  Εδώ πρέπε ι  να ξεκαθαρίσουµε ότ ι  µέλος 

µ ία τοπικής κο ινωνίας θεωρείτα ι  ο δηµότης και η δηµότισσα που συµµετέχε ι 

σε 4 συστήµατα δ ιαδ ικασίας που προσδιορ ίζουν την κοινωνική ζωή.  

Το πρώτο σύστηµα ε ίνα ι  η αστ ική ενσωµάτωση. Το δεύτερο ε ίνα ι  η 

ο ικονοµική ενσωµάτωση, η κο ινωνική ενσωµάτωση και  η δ ιαπροσωπική 

ενσωµάτωση.  

Η αποχή ή αποξένωση ατόµων ή οµάδων από τους παραπάνω 

µηχανισµούς της κοινωνίας αποτελε ί  αποκλε ισµό και  ως έτσ ι  πρέπε ι  να το 

αντ ιµετωπίσουµε.  

Γ ια αυτό το λόγο ο ι αρµοδιότητες των πολ ιτ ικών κοινωνικής ένταξης, 

σε τοπικό επ ίπεδο,  κρ ίνονται  απαραίτητες .  Οι  αρµοδιότητες αυτές 

υλοποιούνται  από τη µονάδα άσκησης κο ινωνικής πολ ιτικής και  πολ ιτ ικών 

ισότητας, η οποία απαιτε ίτα ι να προβλεφθεί  στους νέους οργανισµούς των 

∆ήµων.  

∆υστυχώς η πρόσφατη εγκύκλ ιος  του κυρίου Ρέππα περ ιορ ίζε ι  τους 

οργανισµούς σε όλη τη δηµόσια δ ιο ίκηση και  δεν ξέρω αν θα µπορέσουν οι 

δοµές αυτές ,  ο µονάδες αυτές να λε ιτουργήσουν έτσ ι όπως θα έπρεπε.   

Στ ις  ενδε ικτικές  δράσε ις  µπορούµε να βάλουµε την ενίσχυση 

λε ιτουργίας των δοµών ψυχοκοινωνικής στήριξης γυναικών που απε ιλούνται 
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από κοινωνικό αποκλε ισµό,  τη λε ιτουργία κ ινητών µονάδων 

συµβουλευτ ικής,  την παροχή χώρων του ∆ήµου γ ια τη στέγαση 

συναντήσεων, εκδηλώσεων µε γυναίκες που αντ ιµετωπίζουν θέµατα 

κο ινωνικού αποκλεισµού,  µ ία δ ιαβούλευση εν ολ ίγο ις ,  µ ία συνεχή 

δ ιαβούλευση. Και  να στεγάσουµε εµε ίς  ως ∆ήµοι  αυτές τ ις  οµάδες,  να τους 

δώσουµε χώρο να µπορέσουν να µιλήσουν.   

Την ενθάρρυνση της κο ινωνικής ευθύνης και  της ενεργητ ικής 

συµµετοχής του συνόλου των πολ ιτών στην καταπολέµηση του κο ινωνικού 

αποκλε ισµού.   

Της εταιρ ικής κο ινωνικής ευθύνης,  εδώ πρέπε ι  να βάλουµε τ ις  τοπικές 

επ ιχε ιρήσε ις να αναλάβουν δράσε ις  µέσω θέσπισης βραβε ίων σε 

επ ιχε ιρήσε ις  που υιοθετούν πρακτ ικές  ισότ ιµης προώθησης των δύο φύλων 

στην κατάρτ ιση,  στην άρση του επαγγελµατικού δ ιαχωρισµού, στην αµοιβή 

και  στ ις ευκαιρ ίες  γεν ικότερα.  

Πολιτ ισµός,  αθλητ ισµός και  ψυχαγωγία.   

Ο πολ ιτ ισµός σε πολύ µεγάλο βαθµό, ακούστηκε και  προηγουµένως, 

αναπαράγε ι  την αν ισότητα των φύλων που ισχύε ι  στην κο ινωνία µέσα από 

στερεότυπες ε ικόνες και  αντ ιλήψεις .  Μεγάλο µέρος των γυναικών παραµένε ι 

αποκλε ισµένο όχ ι  µόνο από την παρακολούθηση σηµαντ ικών πολ ιτ ιστ ικών 

γεγονότων, αλλά κυρίως από την ελεύθερη δηµιουργική έκφραση σε 

ατοµικό και  συλλογ ικό επ ίπεδο.   

Ταυτόχρονα σε ό,τ ι  αφορά τον αθλητ ισµό,  η ενασχόληση σε όλα τα 

στάδια της ζωής µε αθλητ ικές  δραστηριότητες συµβάλλε ι  στην καλύτερη 

ψυχολογική κατάσταση και αυξάνε ι  το α ίσθηµα αυτοεκτίµησης.   

Εδώ µπορούµε να προτείνουµε τη δηµιουργία υποδοµών και  παροχή 

υπηρεσιών σε χώρους πολ ιτ ισµού που θα δ ιευκολύνουν και  θα αυξήσουν 

την επ ισκεψιµότητα όλων, ανδρών και  γυναικών.  Γ ια παράδε ιγµα,  οι 

υπηρεσίες φύλαξης παιδ ιών ή ο ι υπηρεσίες  υγ ιε ινής βρεφών στους χώρους 

πολ ιτ ισµού.  

Ε ιδ ικά προγράµµατα άθλησης γυναικών και  γυναικών µε αναπηρία µε 

παράλληλη δυνατότητα φύλαξης παιδ ιών. Παραγωγή οπτ ικοακουστικού 

υλ ικού µε έµφαση στο φύλο.  Υλοποίηση προγραµµάτων κατάρτισης 

γυναικών σε θέµατα σύγχρονου πολιτ ισµού,  πολ ιτ ιστ ικού τουρισµού, 

αγροτ ικού πολ ιτ ισµού.  Στ ις  ιστοσελ ίδες  των ∆ήµων θα µπορούσαν να 

δηµιουργηθούν ε ιδ ικο ί  δ ιαδ ικτυακοί  τόποι  γ ια την προβολή της παρουσίας 

και  της επ ιβολής των γυναικών στον τοπικό πολ ιτ ισµό. Θα µπορούσε, 

ενδεχοµένως,  να καθιερωθεί  ένα πολ ιτ ιστ ικό φεστιβάλ που θα στοχεύε ι 

στην ανάδε ιξη της γυναικε ίας  καλλ ιτεχν ικής δηµιουργίας . Λ ίγο ως πολύ όλοι 

ο ι  ∆ήµοι  κάνουν το καλοκαίρ ι  κάποιες  εκδηλώσεις , µέσα εκε ί  θα 

µπορούσαµε να προσανατολ ίσουµε λ ίγο τ ις  δράσε ις  µας.  Ε ιδικά αφιερώµατα 

που προωθούν και  αναδε ικνύουν σύγχρονες Ελληνίδες  και  ξένες 
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καλλ ιτέχνιδες .  Αξ ιοποίηση των υφιστάµενων δ ικτύων ή µητρώων ή 

δηµιουργία νέων πολ ιτ ιστ ικών δ ικτύων µε γυναίκες  καλλ ιτέχν ιδες .   

Προστασία και  ασφάλε ια.  Το ζήτηµα της ασφάλε ιας σχετ ίζεται  άµεσα 

µε τα α ιτήµατα των γυναικών κυρίως σε ό,τ ι  αφορά την ελευθερία κ ίνησης 

και  της χρήσης του δηµόσιου χώρου. Σε πολλές περ ιπτώσεις  ο ι  γυναίκες 

χαρτογραφούν περ ιοχές επ ικ ίνδυνες και  αποφεύγουν τη χρήση τους. Γ ια 

αυτό το λόγο,  ως βασικός όρος της ποιότητας ζωής των δηµοτισσών και 

των δηµοτών αναδεικνύεται η µηδεν ική ανοχή στην ανοµία,  τη β ία και την 

καταπολέµηση της εγκληµατικότητας.  Εδώ θα µπορούσαµε να εντάξουµε τ ις 

δράσε ις  που ήδη αναλαµβάνουν ο ι ∆ήµοι  γ ια δηµιουργία συνθηκών 

ασφαλε ίας σε χώρους ο ι οποίο ι  δεν φωτίζονται  καλά,  σε πλατε ίες , πάρκα, 

οδούς,  ή τον καθαρισµό εγκαταλελε ιµµένων χώρων. Θα µπορούσαν να 

αναπτυχθούν τηλεµατικές  υπηρεσίες άµεσης βοήθε ιας γ ια γυναίκες που 

βρίσκονται  σε κατάσταση κ ινδύνου.  Θα µπορούσαν να γίνουν 

επ ιµορφωτικές  δράσε ις  σε στελέχη της δηµοτικής αστυνοµίας σχετ ικά µε 

την αντ ιµετώπιση φαινόµενων βίας ,  ρατσ ισµού και  ξενοφοβίας .  ∆ηµιουργία 

άτυπων δ ικτύων µεταξύ δοµών, οργανισµών, συλλόγων, φορέων της 

κο ινωνίας µε στόχο την αλληλεγγύη και  την αντ ιµετώπιση των κρουσµάτων 

βίας  και  του ρατσισµού.  

Β ία που σχετίζεται  µε τον φύλο και  µπορε ί  ανθρώπων. Το θέµα της 

ανάδε ιξης όλων των µορφών βίας και  της εµπορίας σε βάρος των γυναικών 

ε ίνα ι  σηµαντ ικό να αποτελε ί  µ ία κυρίαρχη πολ ιτ ική σε κάθε ∆ήµο. Η έµφυλη 

βία εξακολουθε ί  να αναπαράγεται  προκαλώντας βαριές σωµατικές  κα ι 

ψυχικές  απώλε ιες  της ζωής των γυναικών και  των ο ικογενε ιών τους.  Ενώ ο ι 

περ ισσότερες κο ινωνίες  απαγορεύουν τη β ία,  στην πραγµατικότητα συχνά 

συγκαλύπτεται ,  γ ίνεται  ανεκτή.  Παράλληλα στη χώρα µας, όπως και  στ ις 

περ ισσότερες χώρες της Ευρώπης, η παράνοµη δ ιακ ίνηση και εµπορία 

ανθρώπων ε ίνα ι στενά συνδεδεµένη µε τη σεξουαλική εκµετάλλευση και  τη 

β ία.  Όπως ε ίδαµε και  στην αρχή,  η Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων 

λε ιτουργε ί  την τηλεφωνική γραµµή SOS 15900 η οποία ε ίνα ι  24ωρης 

λε ιτουργίας πανελλαδικής εµβέλε ιες .   

Στ ις  ενδε ικτ ικές  δράσε ις  θα µπορούσαµε να πούµε την δηµιουργία 

ξενώνων από τους ∆ήµους ή λε ιτουργική σύνδεση και παραποµπή σε 

αντ ίστοιχες  δοµές.  Εδώ ε ίνα ι  ανοιχτή η πρόσκληση της Γεν ικής Γραµµατε ίας 

γ ια την ανάδειξη δοµών και  υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης.  Πρέπε ι 

οπωσδήποτε ο ι  ∆ήµοι ,  στους οποίους απευθύνεται ,  να ανταποκριθούν.  

Θα µπορούσαµε να δούµε την ψυχολογική στήριξη και  τη νοµική 

βοήθε ια σε συνεργασία µε δ ικηγορικούς συλλόγους και µη κυβερνητ ικές 

οργανώσεις  σε θέµατα β ίας  και  άλλες υπηρεσίες ,  όπως γ ια παράδε ιγµα τη 

συνοδε ία σε ιατροδικαστή.  Θα µπορούσαµε,  επ ίσης,  να πούµε την 

λε ιτουργία υπηρεσιών φιλοξεν ίας  και  παροχής ψυχοκοινωνικής στήριξης και 
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ιατροφαρµακευτ ικής περ ίθαλψης κυρίως και  νοµικής αρωγής γ ια τα θύµατα 

εµπορίας .  

Και  µ ία σηµαντ ική,  κατά την άποψή µου,  δράση που θα µπορούσε να 

γ ίνε ι  ε ίνα ι  η επ ιµόρφωση των στελεχών του ∆ήµου ώστε να αναγνωρίζουν 

τα θύµατα β ίας και να µπορούν να παρέχουν τ ις  αντ ίστοιχες υπηρεσίες .   

Εδώ περνάµε στο ρυθµιστικό ρόλο του ∆ήµου σε σχέση µε το 

σχεδιασµό.  Ε ίνα ι  η χωροταξ ία και  η αε ιφόρος ανάπτυξη. Επε ιδή πολλά 

ακούγονται  γ ια την αε ιφόρο ανάπτυξη,  να δώσουµε τον πραγµατικό ορ ισµό.  

Πολλοί  ∆ήµαρχο και δηµαρχίνες σε όλη την Ελλάδα λένε ότ ι  θέλουν 

µία ανάπτυξη αειφόρο.  Τ ι  ακρ ιβώς σηµαίνε ι  αυτό; Υπάρχε ι ένας ορ ισµός 

που έχε ι  δοθε ί  από τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών, που λέε ι  ότ ι  αε ιφόρος 

ανάπτυξη ε ίνα ι  αυτή που καλύπτε ι  τ ις  ανάγκες του παρόντος χωρίς  να θέτε ι 

σε κ ίνδυνο τη δυνατότητα µελλοντ ικών γενεών να καλύψουν τ ις  ζωτικές 

τους ανάγκες.   

Και  εδώ µπαίνε ι  ένα µεγάλο ερωτηµατικό αν σήµερα αυτό γίνεται  εδώ 

στην Ελλάδα.  Ο στόχος της αε ιφόρου ανάπτυξης ε ίνα ι  τρ ιπλός.  Ε ίνα ι  η 

ο ικονοµική ανάπτυξη,  κο ινωνικά δ ίκα ιη ανάπτυξη και περ ιβαλλοντ ικά 

β ιώσιµη ανάπτυξη. Εδώ θα δούµε τον πολεοδοµικό και  χωροταξ ικό 

σχεδιασµό.  

Μία πρώτη δράση που θα µπορούσε να αναληφθεί  ε ίνα ι ο ι  τεχν ικές 

υπηρεσίες των ∆ήµων να εκπονήσουν µία µελέτη η οποία θα εντοπίζε ι  και 

θα καταγράφει  τ ις  ανάγκες των γυναικών µέσα από τη σηµαντ ική µελέτη 

της χρήσης του χώρου και  του χρόνου της πόλης. Πώς, δηλαδή, ο ι  άντρες 

και  ο ι  γυναίκες  χρησιµοποιούν τ ις  λε ιτουργίες  της πόλης.  Επ ίσης σε επ ίπεδο 

γε ιτον ιάς  θα µπορούσαν να γ ίνουν παρεµβάσεις  µε δ ιαµόρφωση ακάλυπτων 

κοινόχρηστων χώρων ως παιδότοπων.  

Και  ταυτόχρονα τη λε ιτουργία µ ίας κο ινωνικής συνεταιρ ιστ ικής 

επ ιχε ίρησης από γυναίκες  της περ ιοχής προκε ιµένου να λε ιτουργήσε ι  κα ι  να 

κ ινητοποιήσε ι  ο ∆ήµος την κο ινωνική επ ιχε ιρηµατικότητα. Υπάρχουν πάρα 

πολλά παραδε ίγµατα στο εξωτερικό που αυτό το πράγµα γ ίνεται 

πραγµατικότητα.  Και  επ ίσης µ ία εκπαίδευση στα στελέχη των τεχνικών 

υπηρεσιών των ∆ήµων στη δ ιάσταση του φύλου, στον πολεοδοµικό 

σχεδιασµό καθώς και  στους όρους πρόσβασης ανδρών και  γυναικών στις 

λε ιτουργίες  της πόλης.   

Κ ινητ ικότητα και  µεταφορές.  Υπάρχουν δ ιαφορές ανάµεσα στους 

άνδρες και  τ ις  γυναίκες  στον τρόπο χρήσης και  πρόσβασης στα δηµόσια και 

ιδ ιωτ ικά µέσα µεταφοράς.  Οι γυναίκες  χρησιµοποιούν περ ισσότερο τα 

δηµόσια µέσα µεταφοράς.  Παρόλα αυτά,  αυτά τα µέσα εξυπηρετούν 

συνήθως καλύτερα τα προγράµµατα των ανδρών εργαζοµένων. Συνεπώς ο ι 

γυναίκες  σε οποιεσδήποτε βελτ ιώσεις  γ ίνονται  στα δηµόσια µέσα µαζ ικής 

µεταφοράς, επωφελούνται  περ ισσότερο. Γ ια αυτό το λόγο προτε ίνουµε την 

εν ίσχυση των δροµολογίων της δηµοτικής συγκοινωνίας, όπου υπάρχε ι,  
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δεδοµένου ότ ι  συχνά ο ι  γυναίκες έχουν λ ιγότερη πρόσβαση στα ιδ ιωτ ικά 

µεταφορικά µέσα.  ∆ιευκόλυνση των γυναικών που ζουν σε αποµακρυσµένες 

περ ιοχές γ ια µετακ ίνηση προς κο ινωνικές  δοµές, τα κέντρα κατάρτ ισης,  τα 

Κέντρα Συµβουλευτικής,  δ ιαµόρφωση των στάσεων και  των στεγάστρων 

αναµονής προκε ιµένου να δ ιευκολύνεται  η πρόσβαση όλων. Και  την 

εκπόνηση µίας µελέτης αποτύπωσης των δ ιαφορετ ικών τρόπων µε τους 

οποίους χρησιµοποιούν τ ις  συγκοινωνίες  ο ι άνδρες και ο ι  γυναίκες .   

Στον τοµέα του περ ιβάλλοντος. Εδώ πρέπε ι  να πούµε ότ ι  ο ι  ∆ήµοι 

εκτός από τη βασική αρµοδιότητα που έχουν περ ί  καθαριότητας των 

κοινόχρηστων χώρων. Στ ις  αρµοδιότητές τους περ ιλαµβάνονται  η εκπόνηση 

τοπικών προγραµµάτων γ ια την προστασία και  αναβάθµιση του 

περ ιβάλλοντος.  Η προστασία και  η δ ιαχε ίρ ιση των υδάτ ινων πόρων. Η λήψη 

προληπτικών και κατασταλτ ικών µέτρων γ ια την προστασία των 

κοινόχρηστων χώρων και ιδ ια ίτερα των χώρων δ ιάθεσης απορριµµάτων.  

Εµε ίς  πάνω σε αυτό το πλαίσ ιο προτε ίνουµε µερ ικές  δράσε ις ,  µ ία εκ 

των οποίων ε ίνα ι  η ένταξη της δ ιάστασης του φύλου σε προγράµµατα 

εξο ικονόµησης ενέργε ιας ,  ευαισθητοποίηση γ ια την δηµόσια υγε ία, 

υποστήριξη δράσεων προστασίας του περ ιβάλλοντος και συνεργασία µε 

τοπικές  γυναικε ίες  οργανώσεις ,  εθελοντ ικές  οµάδες και  κ ινήσε ις  πολ ιτών. 

Εδώ πρέπε ι  να πούµε ότ ι  ο ι  γυναίκες  παρουσιάζουν ιδ ια ίτερη 

ευαισθητοποίηση σε θέµατα περ ιβάλλοντος και  ε ίνα ι ουσιαστ ική η 

συµµετοχή τους σε κο ινωνικά κ ινήµατα ο ικολογ ικού και  περ ιβαλλοντ ικού 

χαρακτήρα. Και  δράσε ις  ενηµέρωσης γ ια τ ις  επ ιπτώσεις  της χρόν ιας 

ρύπανσης στη δηµόσια υγε ία, στην αναπαραγωγική υγε ία των γυναικών, 

καθώς και  στους τρόπους πρόληψης και προφύλαξης.   

Θα µιλήσουµε λ ίγο γ ια την ο ικονοµική ανάπτυξη.  Στ ις αρµοδιότητες 

των ∆ήµων περ ιλαµβάνονται  εκπόνηση και  εφαρµογή προγραµµάτων 

ανάπτυξης ανθρώπινου δυναµικού, προώθηση και εν ίσχυση της 

επ ιχε ιρηµατικότητας,  της επαγγελµατικής κατάρτ ισης, η ίδρυση και  η 

λε ιτουργία κέντρων κατάρτισης,  κέντρων προσανατολ ισµού.  Η λε ιτουργία 

δηµοτικών γραφείων ενηµέρωσης γ ια την απασχόληση. Στο πλαίσ ιο αυτό, 

λο ιπόν,  ξέρουµε όλοι  ότ ι  σε αρκετούς ∆ήµους υπάρχουν ο ι  υφιστάµενες 

δοµές. Καλό ε ίνα ι  να τ ις υποστηρίξουµε και  να τ ις  εν ισχύσουµε.   

Προτε ίνουµε τη λε ιτουργία κ ινητών συµβουλευτ ικών µονάδων οι 

οποίες  θα καλύπτουν τ ις αποµακρυσµένες περ ιοχές.  ∆ηµιουργία κέντρων 

κοινωνικής υποστήριξης της εργαζόµενης.  Στήριξη της κο ινωνικής 

επ ιχε ιρηµατικότητας δ ιοχετεύοντας . . . .κα ι  αναθέσε ις στο πλαίσ ιο της 

υφιστάµενης νοµοθεσίας ,  τη συµβουλευτ ική υποστήριξη σε προγράµµατα 

εν ίσχυσης επ ιχε ιρηµατικότητας και τη δηµιουργία εκθέσεων και 

εκδηλώσεων γ ια την προβολή των προϊόντων των γυναικών.  

Ο τελευταίος ρόλος του ∆ήµου ε ίνα ι  ο κανον ιστ ικός του ρόλος.  Οι 

δ ιατάξε ις  του κώδικα δεν αναφέρονται µόνο στ ις  αρµοδιότητες αλλά και 
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στο πλαίσ ιο εφαρµογής κανον ιστ ικών πράξεων. Εδώ έχουµε τρε ις 

ενδε ικτ ικές  δράσε ις .  Ε ίνα ι ο καθορισµός δηµοτικών τελών, θα µπορούσε να 

εξεταστε ί η δυνατότητα έκδοσης σε συγκεκριµένες οµάδες γυναικών ή σε 

νεοσύστατες γυναικε ίες  επ ιχε ιρήσε ις.  Ο καθορισµός προδιαγραφών, 

επ ιγραφών καταστηµάτων προκε ιµένου να µην αναπαράγουν στερεότυπα. 

Και  ο ι  κυκλοφοριακές ρυθµίσε ις  που θα δ ιευκολύνουν τ ις  µετακ ινήσε ις 

εντός της πόλης.  Κλε ίνοντας θέλω να παραθέσω δύο συµπεράσµατα που 

έχω βγάλε ι ,  εγώ τουλάχιστον,  ότ ι  η υπογραφή της Χάρτας και  το σχέδιο 

δράσης γ ια την ένταξη ισότητας των φύλων δεν πρέπε ι να αντ ιµετωπιστε ί 

ως νέο επ ικο ινωνιακό εργαλε ίο στα χέρ ια της εκάστοτε δηµοτικής αρχής.  

∆εν πρέπε ι  απλά να αφεθε ί  στα χέρια µ ίας  οµάδας εµπε ιρογνωµόνων 

και  µερ ικών στελεχών στο ∆ήµο. Πρέπει  να ζυµωθεί  και  να αγκαλ ιαστε ί  από 

εκε ίνους και  εκε ίνες που η καθηµερινή τους ενασχόληση ε ίνα ι  η εφαρµογή 

πολ ιτ ικών και  υπηρεσιών προς τους δηµότες.  Απαιτε ίτα ι  η συµµετοχή της 

κο ινωνίας των πολ ιτών,  των κοινωνικών εταίρων, των συνδικάτων και  των 

εµπε ιρογνωµόνων.  

Ένα συµπέρασµα που βγαίνε ι  από τη σηµερινή ηµέρα,  το ακούσαµε το 

πρωί αυτό,  όσο γεν ικεύεται  η τρέχουσα ο ικονοµική και κο ινωνική κρ ίση,  ο ι 

γυναίκες  υφίστανται  σε µεγάλο βαθµό τ ις συνέπε ιές  της.  Η Τοπική 

Αυτοδιο ίκηση δεν µπορε ί  από µόνη της να σηκώσει το βάρος της 

αντ ιµετώπισης της κρ ίσης,  όµως δεν πρέπε ι  να µε ίνε ι  ουδέτερος θεατής.  Η 

Τοπική Αυτοδιο ίκηση οφείλε ι  να αναλάβε ι  πρωτοβουλίες  αναδιατάσσοντας 

στόχους,  υπηρεσίες κα ι  πόρους.   

Με θάρρος σήµερα ο ι  δηµοτικές  αρχές πρέπε ι  να αποφασίσουν να 

στηρίξουν όσους και  όσες δοκ ιµάζονται  κα ι  ας  µαταιώσουν ένα έργο 

β ιτρ ίνας µε αµφίβολο κοινωνικό όφελος.  Σας ευχαριστώ πολύ γ ια την 

υποµονή.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Να ευχαριστήσουµε τον κύριο Κυπραίο,  που µας παρουσίασε ένα 

αρκετά αναλυτ ικό µενού ενδε ικτ ικών δράσεων σε όλους τους τοµε ίς της 

Χάρτας.  Να δώσουµε το λόγο στην κυρία Ε ιρήνη Μάρη, ψυχολόγο, 

υπεύθυνη συµβουλευτ ικής του Κέντρου Ερευνών γ ια θέµατα ισότητας,  του 

ΚΕΘΙ,  γ ια να ολοκληρώσουµε την παρουσίαση της Χάρτας και  µετά να 

δώσουµε το λόγο στ ις  κυρίες  εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης γ ια 

τ ις  δ ικές  τους παρεµβάσεις .   

 

Κα ΜΑΡΗ: 

 

Καλησπέρα και  από εµένα.  Θα ήθελα να µου επ ιτρέψετε,  πρ ιν 

ξεκ ινήσω, να ευχαριστήσω την κυρία Ναυσικά Μοσχοβάκου, την κυρία 
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Αγγελ ική Παπάζογλου γ ια την ουσιαστ ική βοήθε ια στη συγγραφή του 

οδηγού,  δεν θα ήταν ο ίδ ιος  Οδηγός αν δεν ήταν ο ι συγκεκριµένες 

συναδέλφισσες,  καθώς επ ίσης και την κυρία Στρατηγάκη που ήταν 

παρούσα, µε ό,τ ι  σηµαίνε ι  αυτό,  καθ’  όλη την δ ιαδ ικασία.  

Αν ήθελα να ξεκ ινήσω σήµερα από τη συνάντηση αυτή αν υπάρχε ι 

έµφυλα στερεότυπα, θα ήθελα να επ ισηµάνω µερικές εκφράσεις  που 

ακούστηκαν.   

Γυναίκες , καλές µητέρες,  καλοί  σύζυγοι,  καλές στη δουλε ιά.  Τυχαία η 

σε ιρά;  Ένα άλλο πράγµα που ακούστηκε,  κατά πόσο ο ι  γυναίκες  έχουν την 

ευθύνη γ ια τη µη συµµετοχή τους στην πολ ιτ ική.  Αυτό σε πολύ µεγάλο 

βαθµό δε ίχνε ι  πως τα στερεότυπα ε ίνα ι  εδώ, τα έµφυλα στερεότυπα. Όπως 

ήδη γνωρίζετε αυτό που λέµε ως στερεότυπο ε ίνα ι  µ ία γεν ικευµένη και 

συχνά υπεραπλουστευµένη ε ικόνα,  µ ία γεν ίκευση σε πολύ µεγάλο βαθµό 

παράλογη γ ια το πώς αντ ιλαµβανόµαστε τον κόσµο γύρω µας.   

Τα έµφυλα στερεότυπα, που γ ια αυτό σήµερα θα ήθελα να µοιραστώ 

µαζ ί  σας κάποιες  σκέψεις , ε ίνα ι  πολ ιτ ιστ ικές κα ι κοινωνικές  κατασκευές, 

που σηµαίνε ι ότ ι αυτό δηµιουργε ίτα ι .  Σε πολλές περ ιπτώσεις  συνδέονται µε 

ένα σύνολο πεποιθήσεων και  χαρακτηριστ ικών που ορίζουν το πώς πρέπε ι 

να κ ινούµαστε και  το πώς πρέπε ι  να λε ιτουργούµε.   

Αν αυτό έφτανε µέχρι  εκε ί ,  π ιθανά να µην ε ίχαµε πολύ µεγάλο 

πρόβληµα. Σε πολύ µεγάλο βαθµό, όµως,  ό,τ ι  σήµερα συνιστά διάκρ ιση ή 

πολλαπλή δ ιάκρ ιση ε ις βάρος του ενός φύλου, της γυναίκας,  σε πολύ 

µεγάλο βαθµό έχε ι  να κάνε ι µε το στερεότυπο και  τ ις  προκαταλήψεις  που 

θα δούµε και σε λ ίγο.   

Ουσιαστ ικά τα ίδ ια τα στερεότυπα αναιρούν την ίση αξ ία ενός 

ανθρώπου αν ανήκε ι  στο θηλυκό φύλο,  αν ε ίνα ι  γυναίκα.  Άρα,  λο ιπόν, 

αναδε ικνύεται  ο σηµαντ ικός παράγοντας στην προσπάθειά µας γ ια µ ία π ιο 

ισότ ιµη κο ινωνία, γ ια µ ια π ιο δ ίκα ιη κο ινωνία,  ακρ ιβώς αυτή η 

καταπολέµηση που σε πολύ µεγάλο βαθµό καταρτίζεται  στην αγορά 

εργασίας ,  στ ις  θέσεις  ευθύνης, όπως πολύ σηµαντ ικά αντιµετωπίστηκαν.   

Γ ιατ ί  όµως τα στερεότυπα, παρ ’  όλη την προσπάθε ια από την 

µεταπολίτευση και  µετά σε πολύ µεγάλο βαθµό, κα ι  το έχουµε β ιώσει  αυτό, 

ε ίνα ι  τόσο δυνατά;   

Έχουν κάποια χαρακτηριστ ικά και  ε ίνα ι  όντως και  σταθερά και 

αµετάβλητα παρ’  όλες τ ις  προσπάθε ιες  που γ ίνονται .  Η σταθερότητα και  η 

αδράνε ια και  η αντοχή που επ ιδε ικνύουν επηρεάζουν πάρα πολλά άτοµα, 

όχ ι  µόνο µεγαλύτερης ηλ ικ ίας  αλλά και  νέα παιδ ιά.  Ε ίνα ι  ανθεκτ ικά γ ιατ ί  σε 

πολύ µεγάλο βαθµό έχουν αυτό που λέµε συλλογ ικό χαρακτήρα. Τ ι  σηµαίνε ι 

αυτό;  Ε ίνα ι  αποδεκτά από πολύ µεγάλη πλε ιοψηφία του πληθυσµού ως 

κο ινά στοιχε ία σκέψης και  δράσης,  σαν κο ινωνική κατασκευή του πώς 

πρέπε ι  να λε ιτουργούµε και  να δουλεύουµε.  Γ ια αυτό θεωρούνται  ως µία 
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τυποποιηµένη δ ιανοητ ική ε ικόνα,  σε πολύ µεγάλο βαθµό και  απλουστευµένη 

και  προκατε ιληµµένη.   

Ένα άλλο στοιχε ίο που τα δ ιακρ ίνε ι  ε ίνα ι  ότ ι  δεν ε ίνα ι  απλά ότ ι  ε ίναι 

δ ιαφορετ ικά,  ε ίνα ι µεροληπτικά µε την έννοια ότι  ό,τ ι  αξ ία, 

χαρακτηριστ ικά,  στάση αποδίδεται  στο αρσεν ικό έχε ι  µεγαλύτερη αξ ία στην 

κο ινωνία.  Ενώ το αντ ίθετο συµβαίνε ι  όταν αυτό αποδίδεται  στο γυναικε ίο 

φύλο.  Μία άλλη ιδιότητα που έχουν τα έµφυλα στερεότυπα ε ίναι  ότ ι 

παρόλο που υπάρχουν π ιθανές ενδε ίξε ις µ ίας δ ιαφορετικής αντ ιµετώπισης,  

η αρχ ική αποθήκευση, η αρχ ική εγγραφή ε ίνα ι  αυτή που παίζε ι  πολύ µεγάλο 

ρόλο, που σηµαίνε ι  αυτό ότ ι  κα ι  µ ια γυναίκα ή µία οµάδα γυναικών να πάνε 

να αποδείξουν κάτ ι  κα ινούριο,  η αυτόµατη αντ ίδραση ανακαλε ί  την αρχ ική 

εγγραφή. Γ ια αυτό το σκοπό,  τα λέµε όλα αυτά πόση ανάγκη ε ίνα ι  η 

σταθερότητα και η επανάληψη στη δουλε ιά που θα κάνουµε στη συνέχε ια.   

Ένα άλλο στοιχε ίο των έµφυλων στερεοτύπων ε ίνα ι  η αφοµοίωση. Τι 

σηµαίνε ι αυτό; Ότι πάρα πολλά γεγονότα συνδέονται γ ια να υποστηρίξουν 

την βαθιά στερεοτυπική αντ ίληψη που έχουν οµάδες ανθρώπων, γυναικών ή 

ανδρών, σχετ ικά µε το φύλο.   

Μία άλλη ερµηνε ία. Τα έµφυλα στερεότυπα σε πολύ µεγάλο βαθµό 

εξυπηρετούν το υπάρχον κο ινωνικό σύστηµα. Τ ι  σηµαίνε ι αυτό;  Σηµαίνε ι 

ότ ι  σε καιρούς κρ ίσης από-ανθρωποιούνται  ή από-δηµοκρατικοποιούνται 

πάρα πολλά πράγµατα γ ια να στε ίλουν µία µεγάλη οµάδα του πληθυσµού 

εκτός αγοράς εργασίας,  συρρίκνωση δ ικα ιωµάτων και  λο ιπά.  Μία άλλη 

ιδ ιότητα που έχουν τα έµφυλα στερεότυπα ε ίνα ι  η εξής.  Η κατηγοριοποίηση 

του εαυτού,  που ουσιαστ ικά ε ίνα ι  η κο ινοτ ική ταυτότητα ε ίτε άνδρα ε ίτε 

γυναίκας, σε πολύ µεγάλο βαθµό προσδιορ ίζε ι  κα ι  τ ις ίδ ιες  τ ις  γυναίκες .  

Ακούστηκε πριν ότ ι εµε ίς  ο ι  γυναίκες  δεν θέλουµε να µπούµε στην 

πολ ιτ ική.  Έχε ι  παρατηρηθε ί  µέσα από τη β ιβλ ιογραφία αλλά και  µέσα από 

την εµπε ιρ ία αυτό που λέµε ότ ι  πολλές φορές ο ι  γυναίκες  ενδοβάλλουν τ ις 

στερεοτυπικές  αντ ιλήψεις  ε ις  βάρος τους.  Και  αυτό συνδέεται  πάρα πολύ 

καλά και  µε την προκατάληψη που υφιστάµεθα ως γυναίκες .  

Οι  συνέπε ιες  των έµφυλων στερεοτύπων. Σε πολύ µεγάλο βαθµό 

δέχονται  ότ ι ο ι  γυναίκες  ε ίνα ι  οµάδα στόχος µε την έννοια ότ ι  εν ισχύουν, 

µέσα από όλη αυτή την εσωτερίκευση, την µε ιονεκτούσα θέση τους στην 

κο ινωνία.  Ένα άλλο πολύ σηµαντ ικό στοιχε ίο των στερεοτύπων ε ίνα ι  ότ ι 

πολλές φορές ο ι  γυναίκες  µέσα από ακριβώς αυτή την κατηγοριοποίηση και 

την κο ινωνική ταυτότητα,  την οποία έχουν δεχθε ί  γ ια τον εαυτό τους,  αυτά 

υποβαθµίζονται .   

Πριν συνεχίσω στ ις βασικές  δράσε ις,  ήθελα να ε ιπωθούν τα πράγµατα 

αυτά γ ια να φανε ί  πόσο καθαρό, πόσο σηµαντ ικό ε ίνα ι,  πόσο δύσκολο ε ίνα ι 

η καταπολέµηση των εµφύλων στερεοτύπων. Πολύ συχνά, µέσα από τ ις 

εκπαιδεύσε ις  που κάνουµε,  ενώ σε ένα επ ίπεδο ο ι  γυναίκες  συµφωνούν, 

όταν έρθε ι  η ώρα στο δ ια ταύτα,  εκε ί  στο ερώτηµα: η κόρη σου µηχανικός, 



 68 

ο γ ιος  σου νηπιαγωγός,  που ακουµπά το δ ικό µας β ίωµα, εκε ί  βλέπε ις  µ ία 

δ ιαφορετ ική αντ ίδραση, µ ία δ ιαφορετική συµπεριφορά. Ενώ θεωρητικά 

υπάρχε ι  ταύτ ιση, υπάρχε ι συµφωνία,  υπάρχε ι πραγµατικά συστράτευση στο 

όνοµα της ισότητας.  

Με αυτά που ε ιπώθηκαν ήθελα π ιο πολύ να αναδε ίξω πόσο δύσκολη 

δουλε ιά ε ίνα ι  γ ιατ ί  ο ι  βασικές  εγγραφές,  µέσα από τις  οποίες  ορ ιζόµαστε, 

έχουν όλα αυτά τα στοιχε ία της ανθεκτ ικότητας και  της αντοχής.  Άρα, 

λο ιπόν,  στην προσπάθε ιά µας να γράψουµε τον οδηγό σκεφτήκαµε κάποια 

πράγµατα.  Το πρώτο ε ίνα ι  ότ ι  δεν φτάνε ι  µόνο µία εκδήλωση ή µία δράση 

συγκεκριµένη.  Ποια ε ίνα ι  η απάντηση, ουσιαστ ικά, στα έµφυλα 

στερεότυπα;  

Ε ίνα ι  αυτά που πολύ καλά ξέρετε όλες και  όλοι ,  ε ίναι  το gender 

mainstreaming,  ε ίνα ι  η δ ιάσταση του φύλου, τ ι  πάε ι  να πε ι  αυτό; Στο 

άλογο,  στο γεν ικευµένο,  στο απλοποιηµένο σχήµα γνωστικό που έχουµε 

όλες και  όλοι ,  να µπε ι  µ ία µεθοδολογία αυτή η πολ ιτ ική, αυτή η πράξη, 

αυτή η στάση ποιον ευνοε ί;  ∆ ίνε ι  ίδ ια πρόσβαση σε πόρους,  σε 

δυνατότητες εκπαίδευσης,  σε δυνατότητες εργασίας,  σε δυνατότητες 

εξέλ ιξης σε ένα άνθρωπο, ε ίτε ε ίνα ι άνδρας ε ίτε ε ίναι  γυναίκα;  Το 

καταφέρνουµε αυτό; Το αξ ιολογούµε;  Το καταγράφουµε αυτό;   

Ένα δεύτερο στοιχείο που αφορά. Ακούσατε 30 πολ ιτ ικές . Η αλήθε ια 

ε ίνα ι  ότ ι  ε ίνα ι  η πρώτη φορά, από όσο γνωρίζω εγώ τουλάχιστον,  που 

γ ίνεται µ ία προσπάθε ια σε 30 πολ ιτ ικές  να καταρρεύσε ι το άφυλο του 

χαρακτήρα τους.  ∆εν ε ίνα ι  άφυλη καµία πολ ιτ ική.   

Ακόµα και  ο αθλητ ισµός έχε ι  να κάνε ι µε το φύλο,  όπως πολύ ωραία 

ε ίπε ο κύριος Κυπραίος .  Τ ι  σηµαίνε ι  αυτό;  Έχε ι  αναδε ιχθε ί  στο κοµµάτι  του 

αθλητ ισµού,  υπάρχουν γυναίκες  στους αθλητ ικούς συλλόγους σαν 

µάνατζερ; Υπάρχουν γυναίκες προπονήτριες;  Υπάρχουν αθλήτριες;  ∆ηλαδή 

να αλλάξε ι  αυτό το ότ ι  δεν υπάρχε ι  µόνο το ποδόσφαιρο και  το µπάσκετ, 

αλλά υπάρχε ι  µ ία συµµετοχή γυναικών,  του άλλου φύλου, εν πάση 

περ ιπτώσει .  Ή πόσα από τα δ ικα ιώµατα,  τ ις  παροχές αυτές αφορούν το 

άλλο φύλο;   

Το κοµµάτι  του περ ιβάλλοντος.  Όπως ακούστηκε, ο ι  γυναίκες  ε ίναι 

νο ικοκυρές όχ ι  µόνο στο σπίτ ι ,  δεν ε ίνα ι κακό αυτό, αλλά κυρίως ε ίνα ι  στην 

κο ινωνία που σηµαίνε ι  ότ ι αναδε ικνύεται  ένα άλλο στοιχε ίο του φύλου σε 

ό,τ ι  αφορά την προστασία του περ ιβάλλοντος,  την περιβαλλοντ ική 

εκπαίδευση, στη µεταφορά περ ιβαλλοντ ικών καλών συµπεριφορών από τα 

παιδ ιά προς το περ ιβάλλον.   

Άρα,  λο ιπόν,  η προσπάθε ια που έγ ινε µέσα από τον οδηγό εφαρµογής, 

ήταν ακριβώς να αναδε ιχθε ί  πώς µπορούµε σε όλες αυτές τ ις  πολ ιτ ικές που 

ε ίνα ι  ο ι  βασικο ί  τοµε ίς  δραστηριότητας του ∆ήµου να αναδειχθε ί  το έµφυλο 

κοµµάτι  στο καθένα από αυτά,  µέσα από βασικές  πέντε δράσε ις  που ε ίναι 
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και  ο ι  δοµές και ο ι  αλλαγές νοοτροπίας και  η επ ιµόρφωση-ευαισθητοποίηση 

και  τα δ ίκτυα και η εν ίσχυση της συµµετοχής των γυναικών.   

Κατά την άποψή µου όλα αυτά χρε ιάζονται  γ ια να αρθούν τα 

στερεότυπα, γ ιατ ί ε ίνα ι  ένα πολύπλοκο σχήµα.  

Ενδε ικτ ικά θα ήθελα να αναφέρω στοιχε ία που έχει  µέσα ο οδηγός.  Η 

προσπάθε ια ποια ήταν;  Αφού µπουν τα άρθρα και  γ ίνε ι η ανάλυση του τι  

σηµαίνε ι αυτό,  τ ι  δέσµευση αναλαµβάνε ι  ο κάθε ∆ήµος,  στη συνέχε ια να 

µπε ι  ένας προβληµατισµός.  Θα δε ίτε ,  αν έχετε ξεφυλλίσε ι  τον οδηγό µέσα, 

γ ιατ ί  υπάρχε ι  αυτό το άρθρο; Πού πάει  να απαντήσε ι;  Σε ποιες  ανάγκες; 

Ποια προβλήµατα πάε ι  να αντ ιµετωπίσε ι ;   

Αυτή,  λο ιπόν,  η προβληµατική γ ιατ ί  υπάρχε ι;  Αυτή η άν ιση κατανοµή 

ε ίτε εξουσίας ,  ε ίτε  προστασίας,  επένδυσης στο γυναικε ίο φύλο;  Γ ια να το 

πω διαφορετ ικά,  ίσης αποδοχής και  πολ ιτ ικές.   

Στην προσπάθε ιά µας αυτή,  λο ιπόν, βάλαµε στο κοµµάτι  των 

στερεοτύπων την ανάγκη,  γ ιατ ί  ε ίνα ι  λ ίγο καινούρια πράγµατα,  ας ε ίνα ι  κα ι 

τόσο παλιά,  παραµένουν καινούρια γ ια την ελλην ική πραγµατικότητα και  

όχ ι  µόνο,  να αναδε ιχθε ί  κα ι  η Χάρτα να µπε ι  στους δικτυακούς τόπους των 

∆ήµων και  φυσικά ο ι  καµπάνιες  γ ια τους έµφυλους ρόλους.  Η συνεργασία 

µε τη εργατ ικά κέντρα,  συνδικάτα,  τ ις µη κυβερνητ ικές  οργανώσεις,  τους 

συλλόγους γυναικών,  αλλά και  άλλους φορε ίς,  περ ιβάλλοντος κλπ, ε ίνα ι 

πάρα πολύ σηµαντ ικές  στο να υπάρχε ι  µία τέτο ια κ ίνηση σε ότ ι  αφορά την 

προώθηση του gender mainstreaming και  της άρσης των εµφύλων 

στερεοτύπων.  

Στη χρηστή δ ιο ίκηση και  δ ιαβούλευση παίζουν πάρα πολύ σηµαντ ικό 

ρόλο να δοθε ί  χώρος και  χρόνος και  στη φωνή που συνήθως δεν ακούγεται 

τόσο πολύ,  που ε ίνα ι  των γυναικών. Και  σε πολύ µεγάλο βαθµό στην 

κο ινωνία των πολ ιτών φαίνεται  πως ο ι  γυναίκες  έχουν να παίξουν ακόµα π ιο 

σηµαντ ικό ρόλο.   

Τα δ ίκτυα αναδε ικνύονται ,  ε ίνα ι  από τα π ιο σηµαντ ικά πράγµατα.  Έχω 

συγκρατήσε ι  από τ ις  30 πολ ιτ ικές  πέντε έξ ι  που γ ια εµένα ε ίνα ι  ο ι  π ιο 

σηµαντ ικές.  Στην εκπαίδευση και  δ ια β ίου µάθηση όλοι  γνωρίζετε,  κα ι  όλες, 

πόσο σηµαντ ικό πράγµα ε ίνα ι να αλλάξουν τα έµφυλα στερεότυπα που µέσα 

από τα εγχε ιρ ίδ ια δουλεύουν.  

Εδώ οι  ∆ήµοι  έχουν πάρα πολύ υλ ικό να θέλουν να υποστηριχτούν ε ίτε 

µέσα από τα ΕΠΕΑΕΚ που έχουν υλοποιηθε ί  κα ι  από το ΚΕΘΙ και  από τη 

Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας και  από τα πανεπιστήµια και  να τα 

χρησιµοποιήσουν σε εκστρατε ίας  δράσης,  ενηµέρωσης στα σχολε ία.   

Σε ότ ι  αφορά τον αθλητ ισµό και την ψυχαγωγία, να δοθε ί µεγαλύτερη 

έµφαση στ ις  Ελληνίδες  που έχουν παρουσία στο χώρο αυτό,  κα ι  στον 

πολ ιτ ισµό. Και  στο κοµµάτι του περ ιβάλλοντος σε ότ ι αφορά την 

δ ιαπαιδαγώγηση που ο ι  ίδ ιες  ο ι  γυναίκες έχουν βάλει .   
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Τελε ιώνοντας θα ήθελα να σας πω ότ ι  ήταν µία αρκετά δύσκολη 

προσπάθε ια στο να έχουµε µία ολ ιστ ική αντ ίληψη γ ια ότ ι  αφορά την 

έµφυλη πλευρά όλων αυτών των πολ ιτ ικών.  Ήταν µία προσπάθε ια. 

Προφανώς έχε ι  κα ι  ατέλε ιες  κα ι  δυσκολίες .  Γ ια το σκοπό αυτό ε ίµαστε και 

ε ίµαι  στη δ ιάθεσή σας.  Το emai l  µου ε ίνα ι  emari@kethi .gr  γ ια 

παρατηρήσεις ,  γ ια σχόλ ια,  γ ια αλλαγές που µπορούµε να κάνουµε,  κα ι  να 

υπάρχε ι  κα ι ένας δ ιάλογος γ ια την αντ ιµετώπιση των προβληµάτων που έχε ι 

ή των αδυναµιών,  αλλά κυρίως για ένα δ ιάλογο γ ια το πώς αυτά µπορούν 

να υλοποιηθούν,  να εµπλουτιστούν, να προχωρήσουν παραπέρα. Σας 

ευχαριστώ πολύ.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε και  εµε ίς  την κυρία Μάρη γ ια τη συµβολή της και  στον 

Οδηγό και  στη σηµερινή Ηµερίδα.  Και  να δώσουµε τώρα το λόγο στ ις 

κυρίες  που σε αυτή τη δύσκολη πραγµατικότητα µάχονται  στην πρώτη 

γραµµή γ ια την Τοπική Αυτοδιο ίκηση και  την ισότητα των φύλων στους 

∆ήµους τους.  Να ξεκ ινήσουµε µε τη ∆ήµαρχο Αγ ίου ∆ηµητρίου,  την κυρία 

Μαρία Ανδρούτσου.  

 

Κα ΑΝ∆ΡΟΥΤΣΟΥ: 

 

Καλησπέρα.  Να χαιρετ ίσω και  εγώ την δ ιήµερη αυτή εκδήλωση µε 

αφορµή την υπογραφή της Ευρωπαϊκής Χάρτας.   

Να ευχαριστήσουµε θερµά τη Γενική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων, 

την εκπρόσωπο το Συµβούλιο ∆ήµων και  Περιφερε ιών της Ευρώπης που 

παραµένε ι  σε όλη τη δ ιαδ ικασία.  Θα ήθελα ιδ ια ίτερα να αναφερθώ στην 

εξα ιρετ ική δ ιοργάνωση της χθεσ ινής µέρας µε ότ ι  αυτό εµπεριε ίχε ,  την 

ξενάγηση στο Μουσείο της Ακρόπολης,  όλη πραγµατικά την δ ιαδ ικασία που 

µας έκανε να α ισθανθούµε αρκετά υπερήφανες που µετείχαµε σε µία τέτο ια 

δ ιαδ ικασία, δηµόσια τοποθέτηση γ ια την Ευρωπαϊκή Χάρτα.   

Παράλληλα,  όµως,  δεν θα µπορούσα να µην µπω στον πειρασµό να 

εκφράσω έντονα τ ις  επ ιφυλάξε ις  µου κατά πόσο κ ινδυνεύε ι  όλη αυτή η 

δ ιαδ ικασία να παραµε ίνε ι  µόνο ένα επ ικοινωνιακό εργαλε ίο,  δανε ιζόµενη µία 

φράση που ο προηγούµενος ε ισηγητής, ο κύριος Κυπραίος, απηύθυνε στο 

ακροατήριο.  

Και  γ ια αυτό το λόγο θα ήθελα πραγµατικά να απευθύνω έκκληση σε 

όλες τ ις  γυναίκες  συνάδελφους,  δηµοτικές  συµβούλους,  αντ ιδηµάρχους, 

που βρίσκονται  εδώ σε αυτή την α ίθουσα, συνοδεύοντας τους αξ ιότ ιµους 

συνάδελφους τους δηµάρχους που συνυπογράψαµε χθες την Ευρωπαϊκή 

Χάρτα και  δεν ε ίνα ι  σήµερα εδώ µαζ ί  µας:  να αγωνιστούµε διπλά ώστε αυτή 
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η Χάρτα να µην µε ίνε ι  ένα χαρτ ί  υπογεγραµµένο στο αρχε ίο του ∆ήµου, ένα 

έγγραφο, κάποιες  φωτογραφίες  κα ι  ένα δελτ ίο τύπο στα µέσα ενηµέρωσης.   

Νοµίζω ότ ι  ε ίνα ι  διπλή η ευθύνη γ ια όλες εµάς τ ις  γυναίκες ,  που 

ε ίµαστε εδώ και  ε ίµαστε αντ ίστοιχα σε πολλές τέτο ιες  δ ιαδ ικασίες ,  να 

δώσουµε περ ιεχόµενο,  ουσιαστ ικό περ ιεχόµενο στην κ ίνηση αυτή,  την τόσο 

σηµαντ ική κ ίνηση.  

Αναφερόµενη στο κοµµάτι  του οδηγού εφαρµογής,  στο µέρος εκε ίνο 

που σύµφωνα µε το πρόγραµµα έχε ι  να κάνε ι  µε την παροχή υπηρεσιών 

προς τους και  τ ις  πολ ίτες ,  θα ήθελα να πω λ ίγα πράγµατα.  ∆εν θα σας 

κουράσω, ε ίµαι  σ ίγουρη ότ ι  πολλά πράγµατα έχουν ήδη αναφερθε ί.  

Ξεκ ινώντας,  ε ίνα ι  πολύ σηµαντ ικό όλο το πλαίσ ιο των προτεραιοτήτων που 

µας έχε ι  παρασχεθε ί  γ ια να αποτελέσε ι  ένα εργαλε ίο γ ια το πώς θα 

πορευτούµε.   

Η Ευρωπαϊκή Χάρτα γ ια την Ισότητα των Φύλων στ ις  Τοπικές Κοινωνίες 

µας δεσµεύε ι  γ ια την ανάπτυξη µίας  σε ιράς δράσεων και  παρεµβάσεων που 

απορρέουν από τους όρους της.  Η υπογραφή µας ως α ιρετών της 

αυτοδιο ίκησης µας υποχρεώνε ι ,  πέρα από το γεν ικό θεωρητικό πλαίσ ιο που 

αναγνωρίζεται  κα ι  γ ίνεται αποδεκτό από όλους,  να προχωρήσουµε σε 

ανάληψη πρωτοβουλιών που θα αναδείξουν την ισότητα των φύλων ως 

πράξη µε ουσία στην καθηµερινή ζωή.  

Οι  πολ ιτ ικές  της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης,  που κατά καιρούς 

σχεδιάζονται  κα ι  υλοποιούνται ,  υπαγορεύονται  τόσο από τ ις  γεν ικά 

δ ιαµορφωµένες συνθήκες που επ ικρατούν στο σύνολο της κο ινωνίας,  όσο 

και  από τα ιδ ια ίτερα χαρακτηριστ ικά που µπορε ί  να επικρατούν σε κάθε 

τοπική κο ινωνία.  Το θέµα έχε ι  απασχολήσε ι  κατά καιρούς την Τοπική 

Αυτοδιο ίκηση και  αν θέλουµε να κάνουµε ένα σύντοµο απολογισµό αλλά και 

να δώσουµε το στ ίγµα του ενδιαφέροντός µας κατά τοµέα,  στο κοµµάτι 

που αφορά στην παροχή υπηρεσιών προς τους πολ ίτες,  µπορούµε 

επ ιγραµµατικά να επ ισηµάνουµε πως ο ι προσπάθε ιές  µας εντε ίνονται  στους 

εξής πολύ κρ ίσ ιµους τοµε ίς .   

Καταπολέµηση της β ίας  κατά των γυναικών.  Ένα θέµα που ε ίνα ι κα ι 

ολ ίγον ταµπού, όµως συνιστά τεράστιο θέµα που άπτεται των 

ενδοοικογενε ιακών και  εργασιακών σχέσεων και  που πολύ συχνά 

καλύπτεται  από ένα πέπλο σιωπής από τ ις  γυναίκες  θύµατα.  Φαντάζοµαι  ότι 

αυτό ε ίνα ι  ιδ ιαίτερα π ιο δύσκολο στην ελλην ική Περιφέρε ια.  Τα ήδη 

υπάρχοντα Κέντρα Υποστήριξης και  Παροχής Βοήθε ιας προς αυτές τ ις 

γυναίκες ,  καθώς και  Κέντρα Συµβουλευτ ικών Υπηρεσιών σε ανάλογες 

περ ιπτώσεις ,  λε ιτουργούν περ ισσότερο ως κεντρ ικο ί  φορε ίς ,  αφού έτσι 

δ ιασφαλίζεται  η επ ιζητούµενη από τα θύµατα ανωνυµία.   

Ωστόσο στοιχε ιώδε ις  δράσε ις ψυχοκοινωνικής,  νοµικής ή άλλου ε ίδους 

στήριξης πρέπε ι  να παρέχεται  σε τοπικό επ ίπεδο από ε ιδ ικευµένο 

προσωπικό των κοινωνικών υπηρεσιών του ∆ήµου όπου και  όταν υπάρχε ι .  Η 
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συγκεκριµένη παροχή υπηρεσιών προς τ ις  γυναίκες πολίτες  οφείλε ι  κα ι 

πρέπε ι  να αναπτυχθε ί  συστηµατικά σε τοπικό επ ίπεδο. Αλλά πάνω από όλα 

η πρόληψη της κάθε ε ίδους σωµατικής ή ψυχολογικής βίας  κατά των 

γυναικών αποτελε ί θέµα παιδείας  και  ιστορικής εξέλ ιξης της κάθε 

κο ινωνίας .   

Η δεύτερη ενότητα στην παροχή υπηρεσιών αφορά στην υποστήριξη 

της θέσης των γυναικών στην απασχόληση. Ανάλογα προγράµµατα έχουν 

κατά καιρούς υλοποιηθε ί  σε τοπικό επ ίπεδο,  κυρίως όµως σε ευκαιρ ιακή 

βάση και  χωρίς  συνέχε ια.  Πρέπε ι ,  όσο δ ιαπ ιστώνεται  η έµφυλη αν ισότητα, 

να δ ιαµορφωθούν σε µόν ιµη βάση, ως δ ιαρκής δηµοτική πολ ιτ ική, 

προγράµµατα εν ίσχυσης των επαγγελµατικών δεξ ιοτήτων των γυναικών, 

χρήση νέων τεχνολογιών πληροφόρησης και  επ ικοινωνίας ,  χρήση το 

δ ιαδ ικτύου,  επ ιχε ιρηµατικότητα,  ξένες γλώσσες και  άλλα,  όπως ακριβώς 

δ ιατυπώνονται  κα ι  στη Χάρτα που υπογράψαµε.  

Παράλληλα στους ∆ήµους υπάρχε ι  η δυνατότητα,  χωρίς  ιδ ια ίτερες 

προϋποθέσε ις  αφού λε ιτουργούν ή όπου λε ιτουργούν νοµικές  υπηρεσίες , να 

παρέχεται νοµική συµβουλευτ ική για τ ις γυναίκες  που υφίστανται 

δ ιακρ ίσε ις  µε βάση το φύλο ε ίτε αυτό αφορά σε αν ισότητα αµοιβών γ ια ίση 

εργασία,  ε ίτε  αφορά στη σεξουαλική παρενόχληση αλλά και  σε άλλες 

περ ιπτώσεις .   

Στο σηµε ίο αυτό και σε ό,τ ι  αφορά την απασχόληση, θα ήθελα να κάνω 

µία ιδ ια ίτερη αναφορά σε µία ευκαιρία που θεωρώ ότ ι προβάλλε ι,  µε 

αφορµή το Ν.4019,  που δηµοσιεύτηκε στ ις  30/9/2011,  κα ι  αφορά στη 

νοµοθετ ική ρύθµιση γ ια την κο ινωνική ο ικονοµία στην Ελλάδα,  όπως 

ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων και  αποτελε ί  πλέον νόµο του 

κράτους.   

Πρόκε ιτα ι  γ ια τη δηµιουργία ενός ε ιδ ικού νοµοθετ ικού πλαισ ίου που 

αφορά στη λε ιτουργία ενός νέου τύπου επ ιχε ίρησης,  που τουλάχιστον στις 

πόλε ις  εµε ίς,  στα αστ ικά κέντρα,  δεν τον έχουµε ζήσε ι ,  δεν τον έχουµε 

γνωρίσε ι ,  αυτόν της κο ινωνικής συνεταιρ ιστ ικής επ ιχε ίρησης,  µε στόχο τη 

δηµιουργία ως το 2014 60.000 νέων εργασιακών θέσεων και  την 

απορρόφηση 60 εκατοµµυρίων ευρώ από κοινοτ ικούς πόρους µέσω του 

ταµε ίου της κο ινωνικής ο ικονοµίας .  

Θεωρώ ότ ι  στο κοµµάτι  της κο ινωνικής ο ικονοµίας εξέχουσα θέση 

µπορε ί να έχε ι η γυναίκα ως εργαζόµενη αλλά και η γυναίκα, κα ι  ό,τ ι  

συνοδεύε ι  την ανάγκη της γυναίκας, ως παροχή υπηρεσιών.  Με την 

αξ ιοποίηση της εµπε ιρ ίας  των άλλων ευρωπαϊκών χωρών, που έχουν 

θεσµοθετήσε ι  αρκετά χρόν ια πρ ιν την κο ινωνική επ ιχε ιρηµατικότητα,  το 

Υπουργε ίο στοχεύε ι στην αξ ιοποίηση αυτού του θεσµού γ ια την εν ίσχυση 

της απασχόλησης και  την παροχή σύγχρονων υπηρεσιών προς τους πολ ίτες 

κα ι  το κο ινωνικό σύνολο. Επισηµαίνεται ότ ι  ως κ ίνητρα γ ια τη σύσταση και 

τη λε ιτουργία αυτών των επ ιχε ιρήσεων παρέχονται η δυνατότητα 
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αξ ιοποίησης κο ινοτ ικών πόρων, όπως ανέφερα πριν,  ύψους 60 

εκατοµµυρίων ευρώ µε δυνατότητα αύξησης του ποσού µέχρι  κα ι  στα 100 

εκατοµµύρια ευρώ, η αξ ιοποίηση του ΕΤΕΑΝ, η πρόσβαση σε όλα τα 

επ ιδοτούµενα προγράµµατα γ ια την εν ίσχυση της απασχόλησης, καθώς και 

φορολογικές κα ι ασφαλιστ ικές  ελαφρύνσε ις .   

Η έννοια της κο ινωνικής ο ικονοµίας αναφέρεται  στο σύνολο των 

ο ικονοµικών και επ ιχε ιρηµατικών δραστηριοτήτων ο ι  οποίες  

αναλαµβάνονται  από νοµικά πρόσωπα ιδ ιωτ ικού δ ικαίου αλλά και  νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δ ικα ίου,  όπως κο ινωνικές  συνεταιρ ιστ ικές  επ ιχε ιρήσε ις,  

µη κυβερνητ ικές  οργανώσεις κα ι  ιδρύµατα,  µε στόχο το συλλογ ικό, 

ο ικονοµικό και  κοινωνικό συµφέρον αλλά και  τη διασφάλιση του 

συλλογικού συµφέροντος των ίδ ιων των µελών των κοινωνικών 

συνεταιρ ιστ ικών επ ιχε ιρήσεων µέσω αναπτυξ ιακών, ο ικονοµικών και 

κο ινωνικών πρωτοβουλιών τοπικού,  περιφερε ιακού ή ευρύτερου χαρακτήρα. 

Πολιτ ιστ ικές , περ ιβαλλοντ ικές  δραστηριότητες ,  αξ ιοποίηση,  ανάδε ιξη 

τοπικών προϊόντων, παροχή κοινωνικών υπηρεσιών.   

Πρόκε ιτα ι  γ ια ένα θεσµό που στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση έχε ι 

αναπτυχθε ί  συστηµατικά.  Στην Ευρωπαϊκή Ένωση η κο ινωνική ο ικονοµία 

αναλογε ί  στο 10% επί  του συνόλου των επ ιχε ιρήσεων µε 11 εκατοµµύρια 

περ ίπου εργαζόµενους,  κα ι  πάρα πολλούς ωφελούµενους.  Ενώ στη χώρα 

µας αυτό έχε ι  αναπτυχθε ί  σε πολύ µικρό βαθµό και  µόνο στην Περιφέρε ια 

και  ιδ ίως σε ό,τ ι  αφορά τους αγροτουριστ ικούς συνεταιρ ισµούς,  που µε 

πολύ µεγάλη επ ιτυχ ία στο παρελθόν ε ίχαν ξεκ ινήσε ι  κα ι ε ίχαν επ ιδε ίξε ι  

σηµαντ ικό έργο.   

Πιστεύουµε ότ ι  χρε ιάζεται  πολύ µεγάλη προσπάθε ια ώστε αυτές ο ι 

ρυθµίσεις  να µην µε ίνουν µόνο κενό γράµµα, αλλά να προσπαθήσουµε και 

εµε ίς  µέσα από τους ∆ήµους µας να στηρίξουµε τ ις γυναίκες που επ ιθυµούν 

να συνεταιρ ιστούν,  να αποκτήσουν µία θέση εργασίας µέσα από ένα τέτο ιο 

φορέα και  να µπορέσουµε να δ ιασφαλίσουµε τη συνέχε ια σε µ ία σε ιρά από 

κοινωνικά προγράµµατα που µάλλον φαντάζε ι  πολύ δυσοίωνο το µέλλον 

τους σε ό,τ ι  έχε ι να κάνε ι  µε τα προγράµµατα Βοήθε ια στο Σπίτ ι  αλλά και 

την λε ιτουργία πολλών άλλων δοµών που όµως ε ίνα ι  τόσο σηµαντ ικές  γ ια 

να δ ιασφαλίσουν, κα ι  αυτό το οποίο επ ιχε ιρούµε να διασφαλίσουµε, την 

ισότητα.   

Το τρ ίτο πεδίο στο οποίο αναφερόµαστε και  έχε ι  να κάνε ι  µε το 

συνδυασµό επαγγελµατικής και  ο ικογενε ιακής ζωής,  αφορά σε όλα αυτά 

που ε ίπα και  πρ ιν . Στην ανάγκη να στηριχθούν παιδ ικο ί κα ι βρεφονηπιακοί 

σταθµοί,  ολοήµερα δηµοτικά σχολε ία, δοµές φροντ ίδας ηλ ικ ιωµένων και 

ΑΜΕΑ.  

Όλα αυτά που ήδη έχουµε αρχ ίσε ι  να αναλαµβάνουµε στο χώρο της 

αυτοδιο ίκησης µε τη δ ιαφορά όµως ότ ι  µ ια σε ιρά από παρεµβάσεις 

καθιστούν τη δ ική µας εµπλοκή αρκετά ερασιτεχν ική,  καθώς δεν 
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επ ιτρέπεται  στους ∆ήµους, ακόµα και  αν έχουν την δυνατότητα,  να 

µπορέσουν να έχουν ολοκληρωµένες παρεµβάσεις  κα ι  να καταστήσουν 

αυτές τ ις  δοµές λε ιτουργικές  κα ι  σε θέση να παρέχουν µε συνέχε ια και 

συνέπε ια υπηρεσίες  στην τοπική κο ινωνία.   

Έτσ ι  λο ιπόν προβάλλε ι  ένας σηµαντ ικός κ ίνδυνος,  αν αυτές ο ι  δοµές, 

κάποιες  από αυτές αρκετά πρωτοποριακές που µετρούν και  λ ίγα χρόν ια 

ζωής, δεν στηριχθούν µε συνέχε ια και  συνέπε ια,  κ ινδυνεύουµε όλοι κα ι  όλοι 

όσοι έχουν εµπλακε ί  κα ι όλοι όσοι  υποστηρίζουν αυτό το κοµµάτι  της 

κο ινωνικής ο ικονοµίας και  της παρέµβασης,  όχ ι  µόνο να 

κατασυκοφαντηθούµε αλλά να αποτελέσουµε και  τον προποµπό γ ια την 

ε ισβολή ιδ ιωτ ικών, πλήρως ιδ ιωτ ικών συµφερόντων και σε αυτό τον 

ευαίσθητο τοµέα της κοινωνικής πολ ιτ ικής.   

Θεωρώ, λο ιπόν,  πως η σύγχρονη γυναίκα,  που βρίσκεται  µε το ένα πόδι 

στην ο ικογένε ια και το άλλο στον επαγγελµατικό χώρο, κα ι  καλε ίτα ι  να 

ανταποκριθε ί  σε µία από τ ις  π ιο δύσκολες περ ιόδους της σηµερινής 

κο ινωνικής και  ο ικονοµικής ζωής,  πρέπε ι  να µπορε ί  να βρει  ένα καταφύγιο 

σε αυτές τ ις  δοµές, ε ίτε  απευθυνόµενη ως µητέρα γ ια το παιδ ί  της που θα 

εξασφαλίσε ι  µ ια φροντίδα υψηλού επ ιπέδου µέσα από την Τοπική 

Αυτοδιο ίκηση, ε ίτε γ ια ένα ηλ ικ ιωµένο προκε ιµένου να αποδεσµευτε ί  κα ι  να 

µπορε ί  να λε ιτουργήσε ι  ως ενεργό επαγγελµατικό µέλος στην κο ινωνία,  ε ίτε 

ως έχουσα στο κοντινό περ ιβάλλον άτοµο µε αναπηρία που έχε ι  την ανάγκη 

να αποδεσµευτε ί  γ ια ένα δ ιάστηµα από τη φροντ ίδα και  την υποστήριξη και 

αυτή η υποστήριξη να παρέχεται  µε ικανοποιητ ικό τρόπο µέσα από το 

πλησιέστερο σε αυτή φορέα άσκησης πολ ιτ ικής,  που ε ίνα ι  ο ∆ήµος.   

Θεωρώ, λο ιπόν,  ότ ι  σε αυτές τ ις  τρε ις  µεγάλες ενότητες που 

αναφέρεται κα ι ο οδηγός εφαρµογής γ ια την παροχή υπηρεσιών προς τους 

ή τ ις  πολ ίτες,  έχουµε πάρα πολύ µεγάλο δρόµο.  

Και  η Χάρτα ανοίγε ι  µ ία σε ιρά από παρεµβάσεις,  µ ία σε ιρά από 

ευκαιρ ίες  που όµως πρέπει  να συνοδευτούν από υποστηρικτ ικές  ενέργε ιες , 

που ε ίνα ι  σ ίγουρο ότ ι  µέσα από τα κέντρα συµβουλευτικής που θα 

αναπτυχθούν από τη Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας το επόµενο δ ιάστηµα, θα 

µπορέσουν να προσφέρουν µία ολοκληρωµένη στήριξη στους ∆ήµους µας 

γ ια να απλώσουµε σε αυτές τ ις  δράσε ις  κα ι  να µπορούµε να απαντήσουµε 

στα ζητούµενα των ηµερών που έρχονται  κα ι  βεβαίως και των δύσκολων 

ηµερών που περνάµε.  Ευχαριστώ πολύ.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε και εµε ίς  τη ∆ήµαρχο Αγ ίου ∆ηµητρίου,  κυρία 

Ανδρούτσου. Να προχωρήσουµε και  να δώσουµε το λόγο στην κυρία Μαρία 

Πετρακογιώργη-Ανυφαντάκη,  ∆ήµαρχο Φαιστού.   
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Κα ΠΕΤΡΑΚΟΓΙΩΡΓΗ-ΑΝΥΦΑΝΤΑΚΗ: 

 

Καλησπέρα και από εµένα.  Να ευχαριστήσουµε πρώτα και  κύρια τη 

Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων, γ ιατ ί  πραγµατικά σε αυτές τ ις 

συγκυρίες  ε ίνα ι  πολύ σηµαντ ικό το να υπάρχε ι  όραµα. Θα µου πε ίτε,  ακόµα 

το 2011 θα µιλάµε γ ια οράµατα;  ∆υστυχώς ναι .  Και  ίσως και  γ ια πολύ 

περ ισσότερο χρονικό δ ιάστηµα γ ιατ ί  τελ ικά η λέξη αυτονόητο π ιθανότατα 

θα πρέπε ι να καταργηθε ί  τουλάχ ιστον από το λεξ ιλόγ ιο των νεοελλήνων.  

Ας θεωρήσουµε όµως ότ ι έχουν γ ίνε ι  ήδη πολλά βήµατα και σηµαντ ικά, 

κα ι  γ ια αυτό γ ια ακόµη µία φορά θα συγχαρώ όλους εκε ίνους που παίρνουν 

τέτο ιου ε ίδους πρωτοβουλίες .  Και  θα έρθω να προσθέσω σε αυτά που ε ίπε 

η Μαρία η Ανδρούτσου, ότ ι  π ιθανότατα,  παρόλο που ε ίµαι  εκ φύσεως 

α ισ ιόδοξος άνθρωπος,  πολλά από τα σηµε ία που αναφέρονται  στη Χάρτα, 

θα µε ίνουν ως σηµε ία αναφερόµενα στη Χάρτα.   

Έχω ετοιµάσε ι  µ ία σχετ ική ε ισήγηση γ ια τη σηµερινή ηµέρα και  κάποια 

κοµµάτια θα σας τα δ ιαβάσω. Ε ίνα ι  όµως σηµαντ ικό εδώ να καταθέτουµε 

τ ις  εµπε ιρ ίες µας γ ιατ ί  κα ι τα νοµοθετ ικά πλαίσια όλοι  κα ι όλες µπορούµε 

να τα βρούµε,  κα ι  το θεωρητικό επ ίπεδο του πρέπε ι  νοµίζω ότ ι  επ ίσης όλοι 

κα ι  όλες µπορούµε να το βρούµε ανεξάρτητα από την επ ιστηµονική 

κατάρτιση που ο κάθε ένας µας έχε ι .  Ε ιπώθηκαν πάρα πολλά ενδιαφέροντα 

ζητήµατα,  κα ι  µάλ ιστα ο κύριος Κυπραίος π ιστεύω ότ ι έδωσε,  από τ ις  π ιο 

πρόσφατες τουλάχιστον ε ισηγήσε ις,  µία ολοκληρωµένη τοποθέτηση. Αν 

όµως πάρουµε τη σηµερινή πραγµατικότητα θα δούµε ότι  η πλε ιοψηφία 

αυτών των πρέπε ι όσο και  να αγωνιζόµαστε, αν δεν υπάρχουν τα 

νοµοθετ ικά πλαίσ ια να υποστηριχτούν,  θα παραµε ίνουν πρέπε ι .   

Και  ξέρετε,  στη σύγχρονη παιδαγωγική το πρέπε ι ε ίναι  κάτ ι  το οποίο 

δεν έχε ι  αποτελέσµατα.  Η πρακτ ική εφαρµογή ε ίνα ι  εκε ίνη που µπορε ί  να 

φέρε ι  αποτελέσµατα.  Και  σήµερα έχουµε ένα µεγάλο πρόβληµα σε αυτού 

του ε ίδους τ ις αντ ιµετωπίσε ις .  Όλοι  ξέρουµε γ ια τ ις  κο ινωνικές δοµές, όλοι 

ξέρουµε για τα θέµατα της «Βοήθε ιας στο Σπίτ ι».  Όλοι  ξέρουµε ότ ι  να ι  θα 

θέλαµε πραγµατικά ο ι  µητέρες ο ι  εργαζόµενες,  ε ίτε  από µονογονε ϊκές 

ο ικογένε ιες  ε ίτε από τ ις  οποιεσδήποτε άλλες επαγγελµατικές  τους 

δραστηριότητες,  να έχουν τη δυνατότητα σε ένα σωστό χώρο να αφήνουν 

τα παιδ ιά τους,  όχ ι  να τα παρκάρουν,  να µπορούν σε αυτούς τους χώρους 

να έχουν µία ουσιαστ ική ενασχόληση, παιδευτ ική και  ψυχαγωγική.  Όλοι 

όµως συνε ιδητοποιούµε ότ ι  δυστυχώς αυτού του τύπου ο ι  δοµές θα 

µπορούσα να πω ότ ι καρκ ινοβατούν.  

Ας µ ιλήσουµε λ ίγο π ιο αναλυτ ικά.  Άλλωστε σήµερα εδώ νοµίζω ότι 

όλοι  συνε ιδητοποιούµε ότ ι  µ ιλάµε γ ια ισότητα,  γ ια ίσες  ευκαιρ ίες ,  γ ια ίσα 

δ ικα ιώµατα. Και  όπως έχω πε ι κα ι σε άλλες τοποθετήσε ις µου,  θεωρώ ότ ι 

δεν θα µπορούσα να µιλάω γ ια ισότητα,  ευκαιρ ίες  κα ι δικα ιώµατα ανάµεσα 
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στα δύο φύλα.  Επιµένω να τα τοποθετώ ανάµεσα σε κο ινωνία ανθρώπων, 

ανάµεσα σε συνδηµότες,  ανάµεσα σε συµπολίτες .  

Και  η συγκεκριµένη θεµατική σ ίγουρα ε ίνα ι  ουσιώδης και  γ ια το 

ελλην ικό και  το ευρωπαϊκό και  παγκόσµιο γίγνεσθαι .  Και αυτό έχε ι  να 

κάνε ι ,  σ ίγουρα, µε το ανταγωνιστ ικό και  παγκοσµιοποιηµένο περ ιβάλλον 

στο οποίο ζούµε και  δραστηριοποιούµαστε όλοι  κα ι  όλες . Η 

δ ιαφορετ ικότητα και  η ισότητα θα έπρεπε να αποτελούν ανάχωµα 

συνεργασιών και  όχ ι  ανάχωµα δ ιαχωρισµού και δ ιακρ ίσεων. Ε ιδ ικότερα, 

αυτό που έχε ι  να κάνει  µε τα δύο φύλα θα έπρεπε να ε ίνα ι ,  όπως 

συνε ιδητοποιήσατε και  πρ ιν κα ι  θα το συνε ιδητοποιήσουµε ακόµα 

περ ισσότερο,  πολύ καλά θεσµοθετηµένο.   

Όµως β ιώνουµε µία συγκεκριµένη κατάσταση και  αυτή καλούµαστε να 

δ ιαχε ιρ ιστούµε µε την ελπίδα, η οποία πρέπε ι  να µη σβήσει ,  πως αυτά τα 

δ ικα ιώµατα,  τα οποία θα πρέπε ι να τα θεωρήσουµε κάποια στ ιγµή 

κεκτηµένα,  µπορούν ως ένα βαθµό να προχωρήσουµε βήµατα αλλά αυτό µε 

τη συµβολή όλων. Και  αυτό θα έπρεπε να ε ίνα ι  ένα από τα σηµερινά 

δ ιακυβεύµατα της διηµερίδας.  Μία προσπάθε ια,  δηλαδή, ο κάθε ένας και  η 

κάθε µία µε τ ις  δυνάµε ις  που έχε ι ,  µε τ ις  δυνατότητές του, να συµβάλε ι  µε 

τον καλύτερο δυνατό τρόπο στην άµβλυνση και  τελ ικά στην κατάργηση 

κάθε µορφής αν ισοτήτων.  

Συµβολικά θα µπορούσαµε να πούµε ότι  ο τόπος που επιλέχθηκε ήταν 

ο ιδαν ικός.  Ιδαν ικός γ ια µ ία Χάρτα Ισότητας,  µ ία Χάρτα συνολικής και 

συλλογ ικής προσπάθε ιας στήριξης κάθε ε ίδους δ ιαφορετ ικότητας.  Και  το 

λέω αυτό γιατ ί  όλοι θυµόµαστε και  όλοι  γνωρίζουµε ότ ι  εδώ στην Αθήνα 

ε ίνα ι  το παγκόσµιο σύµβολο γ ια την ισότητα,  την ισονοµία και  την 

ισοπολιτε ία.  Έτσι ,  λο ιπόν, ο συνδυασµός ε ίνα ι  ίσως σηµε ιολογ ικός αλλά και 

ουσιαστ ικός. Γ ιατ ί  η δέσµευση αυτή θεωρώ ότ ι  θα ε ίναι  από όλους µας 

προς µία συγκεκριµένη κατεύθυνση.  

Γ ια να µην αναφερθώ σε θέµατα τα οποία ήδη έχουν καλυφθεί  από τη 

συνάδελφο, θα σας δώσω ένα πλαίσ ιο λε ιτουργίας του ∆ήµου µας, ενός 

∆ήµου, που γ ια να ε ίµαι απόλυτα ειλ ικρ ινής, δεν βρήκαµε υποδοµές 

ουσιαστ ικές . Εν αντ ιθέσε ι  βρήκαµε αρκετές ελλε ίψεις κα ι  ελλε ίψε ις ο ι 

οποίες  στηρίζονται  πρώτα και  κύρια σε θέµατα νοοτροπίας.  Αυτό ε ίνα ι  και 

το κυριότερο πρόβληµα στο οποίο καλούµαστε να αντεπεξέλθουµε.  Μας 

ενδιαφέρε ι  να δηµιουργήσουµε πόλους παρεχόµενων υπηρεσιών από την 

πλευρά του ∆ήµου, παρά το γεγονός ότι  η υποστελέχωση είνα ι  από τα π ιο 

δεδοµένα χαρακτηριστ ικά,  ίσως και αρκετών άλλων ∆ήµων, αλλά στο δ ικό 

µας το λέµε µε πραγµατικά µεγάλη σκέψη γ ιατ ί ε ίνα ι  ένα από τα ζητήµατα 

που δεν αφήνουν το περ ιθώριο του να µπορέσε ις  να λειτουργήσε ις .   

Φανταστε ίτε ,  λο ιπόν,  ο ∆ήµος Φαιστού,  µε 24.500 δηµότες,  κα ι  να 

έχουµε αυτή τη στ ιγµή µόνο ένα κο ινωνικό λε ιτουργό γ ια να µπορέσε ι  να 

αντ ιµετωπίσε ι όλο αυτό το βάρος των αρµοδιοτήτων που έρχονται  να 
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καλυφθούν πλέον στους Καλλ ικρατ ικούς ∆ήµους.  Προσπαθούµε,  λο ιπόν, 

µέσα από εσωτερικές  δ ιαδ ικασίες ,  κα ι  θα δε ίτε κα ι  στην ανάλυση που θα 

σας κάνω ότ ι  πολλά από αυτά στηρίζονται  στην καλή διάθεση και  την 

προσπάθε ια και  στον εθελοντ ισµό που πραγµατικά αναβλύζε ι  από την 

δ ιάθεση των συνδηµοτών µας.   

Πέρα,  λο ιπόν,  από την κλασική λε ιτουργία που µπορε ί να έχε ι  µ ία 

οποιαδήποτε γραµµατε ιακή υποστήριξη ενός δηµάρχου, προσπαθούµε όσο 

το δυνατόν περ ισσότερο,  γ ιατ ί  ξέρετε ότ ι  στους περ ιφερε ιακούς ∆ήµους η 

αµεσότητα ε ίνα ι  πολύ ουσιαστική,  ε ίνα ι πολύ π ιο προσωπικά τα πράγµατα, 

να προσπαθούµε µέσα από αυτή τη γραµµατε ιακή υποστήριξη να 

δ ιεκπεραιώνουµε όσο το δυνατόν περ ισσότερες υποθέσεις  ή 

προβληµατισµούς πολ ιτών και  ε ι  δυνατόν να µπορέσουµε να τους 

κατευθύνουµε προς µία αντ ιµετώπιση άµεσης επ ίλυσης των προβληµάτων 

τους.  

Μας ενδιαφέρε ι  να α ισθάνεται  ο οποιοσδήποτε πολ ίτης,  γυναίκα και 

άντρας,  ότ ι  έστω από µερ ιάς µας θα κάνουµε την προσπάθε ια να 

µπορέσουµε,  ακόµα και  αν δεν ε ίνα ι αρµοδιότητες του ∆ήµου, γ ιατ ί  συχνά 

έχουµε µάθε ι  σαν Έλληνες να λέµε: α,  δεν ε ίνα ι  δ ική µου δουλε ιά. Και  πού 

να ψάξω; ∆εν µπορούµε όµως και  πολλές φορές να του πούµε και  πού θα 

ψάξε ι.  Τουλάχιστον να κάνουµε µία προσπάθε ια ούτως ώστε µέσα στην 

π ίεση του χρόνου,  µέσα στην π ίεση των αρµοδιοτήτων, κρατώντας αυτούς 

τους προβληµατισµούς ή τα ερωτηµατικά,  µ ία προσπάθεια να µπορούµε να 

απαντήσουµε, να δ ιεκπεραιώνουµε και  να ενηµερώνουµε.  

Αυτό,  λο ιπόν,  γ ίνεται ,  ανατροφοδοτε ίτα ι .  Και  µάλ ιστα προσπαθούµε 

αυτές τ ις ανάγκες να µην τ ις  ξεχνάµε µέσα στην υπόλοιπη καθηµερινότητα 

αλλά να προσπαθούµε να δ ίνουµε απαντήσε ις  κα ι π ιθανότατα λύσε ις ή σε 

άλλες περ ιπτώσεις  ενηµέρωση.  

Σε σχέση µε τ ις  νέες  τεχνολογίες  έχε ι  στο δ ικτυακό µας χώρο 

αναρτηθε ί  το emai l  του δηµότη. Και  σε σχέση µε τ ις  νέες τεχνολογίες  έχε ι 

αξ ιοποιηθε ί  πλήρως το πρωτόκολλο web2.0 µέσω των σελ ίδων της 

κο ινωνικής δ ικτύωσης,  το facebook και το twit ter ,  κα ι  που αποτελούν,  να 

ε ίστε σ ίγουροι ,  αν και  ακούγεται  παράξενο πολλές φορές, γ ιατ ί  θεωρούµε 

αυτά τα σύγχρονα εργαλε ία ίσως µακριά από τ ις  δοµές τ ις κλασσικές  που 

γνωρίζουµε στους ∆ήµους.  Και  όµως θα σας πω ότ ι  πέρα από τη 

φυσιολογ ική λε ιτουργία που έχουµε σαν ∆ήµος,  πολλές φορές 

ικανοποιούνται  δηµότες γ ιατ ί  µέσα από αυτές τ ις  εφαρµογές µπορε ί  να 

δοθε ί  κα ι  µ ία απάντηση πέρα από τον κλασσικό χρόνο λε ιτουργίας των 

δηµοτικών υπηρεσιών. Και  ε ίνα ι εργαλε ία στα οποία πιστεύω ότ ι  όπως 

µπορούµε καλύτερα τα αξ ιοποιούµε.  Θα εκπλαγε ίτε µάλιστα πως µέσα από 

αυτές τ ις  εφαρµογές γ ίνονται  κρ ιτ ικές  θετ ικές  γ ιατ ί  µπορούν να βρουν µία 

ανταπόκριση σε ζητήµατα και σε α ιτήµατα τα οποία γ ίνονται.   
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Έχουµε προχωρήσει ,  πέρα από τα προαναφερόµενα,  σε µία 

αναβάθµιση του γραφείου εξυπηρέτησης των δηµοτών µέσα από το 

Επιχε ιρησιακό µας Πρόγραµµα. Και  αυτό που θα µπορούσα να πω ε ίνα ι  ότ ι 

τώρα προχωράµε,  έχουµε ήδη ξεκ ινήσει  κα ι  προσπαθούµε όσο το δυνατόν 

να αξ ιοποιήσουµε το οποιοδήποτε πρόγραµµα, ακόµα και  αν ε ίνα ι  µ ικρής 

δ ιάρκειας ζωής.  

Έτσι ,  στα θέµατα της υγε ίας  µε την ενηµέρωση τη σωστή, γ ιατ ί  ε ίναι 

πολύ σηµαντ ικό,  θα σας δώσω ένα µικρό παράδε ιγµα.  Πιστεύω ότ ι  ως 

Νοµαρχιακή Σύµβουλος και  Αντ ινοµάρχης,  ένα από τα επιτεύγµατα της 

νοµαρχιακής αυτοδιο ίκησης ήταν η κ ινητή µονάδα µαστογραφίας. Πιστέψτε 

µε ότ ι  υπήρχαν άτοµα τα οποία δεν ε ίχαν κάνε ι  ποτέ στη ζωή τους 

µαστογραφία,  κα ι που συνε ιδητοποιούµε ότ ι  κα ι µ ία περ ίπτωση να υπάρχε ι 

η δυνατότητα να σωθεί  µ ία ζωή, πόσο σηµαντ ικό.  

Αλλά χρε ιάζεται  ενηµέρωση, και  µην το βλέπετε εδώ στα µεγάλα 

αστ ικά κέντρα που θεωρούνται  όλα πάρα πολύ δεδοµένα και  πολύ π ιο 

εύκολα στην πληροφόρηση, η Περιφέρε ια δ ιψάε ι  γ ια σωστή ενηµέρωση και 

µάλ ιστα πρέπε ι να γ ίνεται κα ι  προσπάθε ια γ ια αυτή την ενηµέρωση. Έτσι ,  

λο ιπόν,  τα οποιαδήποτε Προγράµµατα, που έχουν να κάνουν µε την υγε ία, 

µε την εκπαίδευση, µε την εσωτερική εκπαίδευση και  επ ιµόρφωση των 

στελεχών του ∆ήµου, µε τη δ ια β ίου µάθηση που οµολογουµένως έχουµε 

καταβάλε ι  µεγάλες προσπάθε ιες κα ι που σε αυτό δεν έχουµε πάντα τη 

συµπαράσταση της κεντρ ικής πολ ιτ ικής σκηνής.   

Έχουµε υλοποιήσε ι  Προγράµµατα,  όπως το Προστατεύω τον Εαυτό µου 

και  τους Άλλους,  κα ι  µάλ ιστα ήταν ιδ ια ίτερα θετ ικό γ ιατ ί µέσα από αυτό 

φτιάχνεται  γ ια πρώτη φορά µία επ ίσηµη λ ίστα εθελοντών. Και µάλ ιστα 

προσελκύουµε ολοένα περ ισσότερο και  τον γυναικε ίο πληθυσµό.  

Έχουµε προχωρήσει επ ίσης σε εξυπηρέτηση των πολ ιτών µας µέσω 

καινούριων προγραµµάτων ηλεκτρονικής δ ιακυβέρνησης. Και  τώρα 

προχωράµε σε προγράµµατα όπως το e-heal th,  γ ια να µπορέσουµε να 

δώσουµε µία άλλη λογ ική σε θέµατα κο ινωνικής πολ ιτ ικής.   

Φίλες  κα ι  φίλο ι ,  πέρα από την ενεργοποίηση του ∆ήµου σε αυτό το 

επ ίπεδο,  προσπαθούµε,  όπως σας ε ίπα, να φέρνουµε καινοτόµες δράσε ις . 

Μία από αυτές ήταν και  η δ ιεξαγωγή της Εβδοµάδας Τοπικής ∆ηµοκρατίας 

στο ∆ήµο µας.  Και  επ ιλέξαµε να δώσουµε δ ιαφορετ ικά µηνύµατα προς όλες 

τ ις  ηλ ικ ιακές και κο ινωνικές  οµάδες.  Ένα από αυτά,  γ ια να 

συνε ιδητοποιούµε την πραγµατικότητα στο περ ιφερε ιακό χώρο, ήταν γ ια τ ις 

µητέρες και  τα παιδ ιά τους όµως,  ένα ιδ ια ίτερα ενδιαφέρον θέµα µε τ ις 

λεκτ ικές  δυσκολίες  που µπορε ί  να αντ ιµετωπιστούν,  µύθοι κα ι  αλήθε ιες. 

Σας πληροφορώ ότ ι  στην αρχή της συνεδρίας ήταν σχετικά λ ίγος ο κόσµος 

που ήρθε,  γυναίκες .  Στη συνέχεια όµως ήρθε περ ισσότερος.  Και όταν 

συνε ιδητοποίησαν ότ ι  το να εκφράσουµε το πρόβληµα το δικό µας,  ακόµα 

και  αν πούµε ότι  ε ίνα ι  γ ια τη φίλη ή το παιδ ί  της εξαδέλφης,  βοήθησε στο 
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να κάνουν καίρ ια ερωτήµατα,  στο να συνε ιδητοποιήσουν ότ ι  προβλήµατα 

τα οποία τα θεωρούµε,  ακόµα και  αυτά τα απλά,  ως κοινωνικά ταµπού 

ξεπερν ιούνται .  Μπορε ί  να υπάρχε ι  σωστή ενηµέρωση, µπορε ί  µέσα από 

αυτή τη σωστή ενηµέρωση να µην υπάρχε ι  κα ι  εκµετάλλευση, γ ιατ ί  πολλές 

φορές η άγνοια ή η ηµιµάθε ια δηµιουργεί  τεράστια εκµετάλλευση.  

Και  να ε ίστε σ ίγουροι  ότ ι  µέσα από αυτή την Εβδοµάδα, κα ι  τ ις 

παράλληλες εκδηλώσεις , που κορυφώθηκαν µε την παρουσία του 

Ευρωβουλευτή του Σπύρου ∆ανέλη,  επ ιλέξαµε να δώσουµε και ένα άλλο 

µήνυµα µέσω ενός πολύ ενεργού συλλόγου ΑΜΕΑ, στην νότ ια Κρήτη,  κα ι 

που µαζ ί  µε τον ∆ήµο έχουµε κάνε ι ενέργε ιες  που αν περ ιµέναµε τα 

γραφειοκρατ ικά που όλοι  γνωρίζουµε δεν θα ε ίχαν γ ίνει  ποτέ,  κα ι  που ε ίναι 

ενέργε ιες  που τα άτοµα αυτά,  γυναίκες κα ι  άντρες, το απολαµβάνουν, όπως 

αυτό που τόσο φυσιολογ ικό θεωρούµε όλοι  µας,  ένα µπάνιο στη θάλασσα, 

γ ια αυτά τα άτοµα, τα άτοµα µε ε ιδικές  ανάγκες δεν ε ίνα ι τόσο εύκολο,  κα ι 

σκεφτε ίτε το όλοι .   

Εµε ίς,  λο ιπόν, έχοντας δηµιουργήσε ι  µία σχέση εµπιστοσύνης µε το 

σύλλογο αυτό και  µε την βοήθε ιά τους και  µε την δ ική µας συµπαράσταση, 

δηµιουργήθηκαν σε σύντοµα χρονικά δ ιαστήµατα,  από το επ ίσης απλό, 

θέσε ις  παρκαρίσµατος γ ια άτοµα µε ε ιδ ικές  ανάγκες ,  µέχρ ι  προσβάσιµες 

παραλίες  γ ια τα άτοµα αυτά.  Και  σε αυτά,  ξέρετε,  πολλές φορές λέµε τα 

φύλα,  ο ι  γυναίκες  κα ι  ο ι  άντρες,  αλλά συνε ιδητοποιε ίστε πόσες οµάδες 

ε ίνα ι  µέσα στην κο ινωνία µας και  ο ι  οποίες  οµάδες αυτές περ ιµένουν 

πραγµατικά µία δ ίκαιη,  µ ία ίση,  µ ία σωστή,  αν θέλετε, αντ ιµετώπιση.  

Αυτά άλλωστε τα ε ίδαµε και σε ένα σεµινάριο,  ένα πρόγραµµα, το 

οποίο ε ίχαµε την τ ιµή να φιλοξενήσουµε,  ένας από τους σταθµούς µας να 

ε ίνα ι  κα ι  ο ∆ήµος µας,  Οι  Γυναίκες  Κατανοούν Γυναίκες , από όπου ήταν 

πραγµατικά εντυπωσιακό όταν τους κάναµε µία ανάλυση στο γυναικε ίο 

πληθυσµό, όχ ι  µόνο το ντόπιο αλλά και  τους ο ικονοµικούς µετανάστες, 

όπως συνηθίζουµε να τους ονοµάζουµε,  κα ι που στην περ ιοχή µας ε ίνα ι 

αρκετά έντονη η παρουσία τους,  µε δύο δ ιαφορετ ικούς ρόλους.   

Ένας ρόλος που ήρθε,  αγάπησε την περ ιοχή και  που τη θεωρεί  κοµµάτι 

δ ικό του δηµιουργώντας ο ικογένε ια ή επ ιλέγοντας να ολοκληρώσει κα ι  να 

παραµε ίνε ι  στην περ ιοχή. Και  µ ία άλλη οµάδα η οποία ήρθε µέσα από 

π ίεση,  µέσα από β ίαιες  δ ιαδικασίες  κα ι  που κάθε άλλο τιµάµε την κο ινωνία 

µας όταν γνωρίζουµε τέτο ιου ε ίδους περ ιπτώσεις  κα ι  την αντ ιµετώπιση που 

τακτ ικά έχουν ο ι  άνθρωποι αυτοί ,  που στην πλε ιοψηφία τους ε ίνα ι 

γυναίκες .  

Θα µπορούσα να πω και  άλλα θέµατα στα οποία ήδη έχει 

δραστηριοποιηθε ί  ο ∆ήµος,  όπως δ ιεθνές συνέδριο µεταναστευτ ικής 

πολ ιτ ικής,  µε το µεταπτυχ ιακό τµήµα Πολιτ ικών Επιστηµών και  την 

επ ιµέλε ια του Πανεπιστηµίου Κρήτης.   
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Και  όλα αυτά, σας ε ίπα,  τα βάζουµε ένα ευρύτερο πλαίσ ιο που έχει  να 

κάνε ι ,  πέρα από τα απλά νοµικά ή νοµοθετ ικά ή δ ιαδ ικαστικά,  στο να 

ενηµερωθεί  ολοένα και  περ ισσότερο ο κόσµος,  κόσµος ο οποίος θα 

συνε ιδητοποιήσε ι  την πραγµατικότητα και  που θα σταθε ί αρωγός σε µ ία 

προσπάθε ια,  σε µ ία ενέργε ια στη σωστή λε ιτουργία όλων µας.   

Αυτές ήταν κάποιες γεν ικές  ενέργε ιες κα ι δράσε ις  που 

πραγµατοποιούνται  στο ∆ήµο µου.  Νοµίζω ότ ι  όλοι  προσπαθούµε για το 

καλύτερο,  όλοι  θεωρούµε ότ ι ο ι  συγκυρίες  ε ίνα ι  υπερβολικά δύσκολες.  Αλλά 

θεωρώ ότ ι  η σηµερινή συγκυρία έχε ι κα ι  αυτό το χαρακτηριστ ικό,  ότι 

µπορούν να αναπτυχθούν πρόσθετες συνεργασίες  µε γνώµονα πάντα το 

ευρύτερο κο ινωνικό σύνολο.   

Ένα µεγάλο κοµµάτι µπορε ί να επ ιτευχθε ί  µέσα από την εµπε ιρ ία που 

π ιθανότατα κάποιοι συνάδελφοι  ή κάποιες  δοµές κατέχουν,  κα ι  µάλ ιστα 

µέσα από αυτή τη δεξαµενή του προβληµατισµού που κατατίθεται  σήµερα, 

θεωρώ ότ ι  µπορούν να υλοποιηθούν ουσιαστ ικές συνεργατ ικές 

προσπάθε ιες.  Γ ιατ ί γνωρίζουµε ότ ι  ένα σηµαντ ικό κοµµάτι  ε ίνα ι  το να 

µάθουµε να συνεργαζόµαστε και  που αυτό αποτελε ίτα ι  από συγκεκριµένα 

δεδοµένα.  Προϋποθέτε ι  θετ ική δ ιάθεση,  δοτ ικότητα,  αλλά κυρίως δ ιάθεση 

προσφοράς,  κάτ ι  που νοµίζω ότ ι όλοι  το έχουµε.   

Ας αφήσουµε,  λο ιπόν,  το εγώ µας και  ας κο ιτάξουµε το εµε ίς γ ια όλους 

τους συνδηµότες µας,  γυναίκες κα ι άντρες,  κα ι  γ ια όλες τ ις οµάδες τ ις 

κο ινωνικές  στ ις  οποίες  πραγµατικά µπορούµε να προσφέρουµε.  Σας 

ευχαριστώ πολύ.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε τη ∆ήµαρχο Φαιστού γ ια τη συµβολή της και την 

µεταφορά της πραγµατικά πολύ ζωντανής εµπε ιρ ίας  του ∆ήµου της. Και  να 

προχωρήσουµε στην κυρία Παναγιώτα Ορφανίδου-Παπακωνσταντ ίνου, 

∆ήµαρχο Βοΐου.  

 

Κα ΟΡΦΑΝΙ∆ΟΥ – ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 

Αγαπητές φίλες,  και  συνάδελφοι  α ιρετές  στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση, 

αγαπητοί φίλο ι ,  καταρχήν θα ήθελα να συγχαρώ τη Γενική Γραµµατεία 

Ισότητας των Φύλων και  ιδ ια ιτέρως την κυρία Στρατηγάκη γ ια την 

πρωτοβουλία αυτή που εντάσσεται  στο «Εθνικό Πρόγραµµα γ ια την 

Ουσιαστ ική Ισότητα των Φύλων 2010-2013» και  στόχο έχε ι ,  µεταξύ άλλων, 

την εν ίσχυση και δ ιερεύνηση της συµµετοχής των α ιρετών και  των 

υποψηφίων α ιρετών γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων σε κάθε 

επ ίπεδο µε την υλοποίηση δράσεων για την εν ίσχυση των δυνατοτήτων 
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µας,  την αναβάθµιση των δεξ ιοτήτων και  των γνώσεών µας,  την προσωπική 

µας ενδυνάµωση και υποστήριξη.   

∆υστυχώς σήµερα οι  άντρες που βρίσκονται  εδώ µέσα στην α ίθουσα 

ε ίνα ι  ελάχ ιστοι .  Χθες ∆ήµαρχοι συνάδελφοι  ήταν πάρα πολλοί .  Θέλω να 

π ιστεύω και ελπ ίζω ότ ι  η παρουσία τους ήταν ουσιαστική και  δεν ήταν 

απλώς τυπική.  Θέλω να αναφέρω µόνο ένα παράδε ιγµα.  Θεωρώ ότ ι  όλες 

εµε ίς ,  η κάθε µια µας,  η κάθε οργάνωση πολλές φορές ε ίµαστε µεταφορικά 

σαν το Σ ίσυφο. Προσπαθούµε να ανεβάσουµε στην κορυφή την κατάργηση 

των έµφυλων στερεοτύπων. Και  όµως,  πολλές φορές,  Έρχεται  ένα 

φαινόµενο, σαν το φαινόµενο,  το οποίο γ ια εµένα ε ίναι  επ ίκα ιρο και 

καταδικαστέο,  της κυρίας Καϊλή,  που δυστυχώς τότε πέφτουν τα 

προσωπεία και  οποιαδήποτε πράξη σαν αυτή πρέπε ι  να ε ίναι  από όλους µας 

καταδικαστέα ε ίτε πρόκε ιτα ι  να ε ίνα ι άντρας,  ε ίτε  πρόκε ιτα ι  να ε ίνα ι 

γυναίκες .  Γ ιατ ί  πέφτουν τότε τα προσωπεία και  δε ίχνουµε αυτό το οποίο 

π ιστεύουµε µόνο τυπικά και  δεν το πιστεύουµε ουσιαστ ικά και δεν ε ίνα ι 

β ίωµά µας.   

Ε ίνα ι  γεγονός και  πολλάκις  τον ίστηκε σήµερα πως η ισότητα µεταξύ 

γυναικών και  αντρών στην πολ ιτ ική ζωή και  στα κέντρα λήψης αποφάσεων 

ε ίνα ι  ένα σύνθετο και  πολυδιάστατο θέµα και  σ ίγουρα δεν αποτελε ί 

πραγµατικότητα στην καθηµερινή µας ζωή. Στην πράξη η πολ ιτ ική 

υποεκπροσώπηση, όπως και  άλλες αν ισότητες ,  κο ινωνικές ,  οικονοµικές  κλπ, 

υφίστανται  κα ι  πλήττουν κυρίως εµάς τ ις  γυναίκες .  Εξάλλου και  ο ι  αρ ιθµοί 

ε ίνα ι  τρανές αποδε ίξε ις .   

Η Ελλάδα µας ε ίνα ι  η 76η  χώρα σε θέση σε θέµατα ισότητας ανάµεσα 

σε 130 άλλες χώρες. Εµε ίς  ε ίµαστε 8 γυναίκες  ανάµεσα σε 325 εκλεγµένους 

δηµάρχους.  Εποµένως όλα αυτά καταδε ικνύουν ότ ι  η ισότητα των φύλων 

στην χώρα µας ε ίνα ι  περ ισσότερο τυπική παρά ουσιαστική.  Σ ίγουρα, και 

τούτο το λέω µε την απόλυτη βεβαιότητα της προσωπικής µου εµπε ιρ ίας ,  ο ι  

αν ισότητες αυτές ε ίνα ι  αποτέλεσµα κοινωνικών δοµών, ο ι οποίες  έχουν 

δ ιαµορφωθεί βάσε ι έµφυλων στερεοτύπων που απαντώνται  ακόµα και 

σήµερα σε θεσµούς,  όπως η ο ικογένε ια,  η εκπαίδευση, ο πολ ιτ ισµός, τα 

µέσα µαζ ικής ενηµέρωσης, ο χώρος της εργασίας , η κοινωνική οργάνωση.  

Ιδ ια ίτερα δε σε κο ινωνίες  παραδοσιακά ανδροκρατούµενες όλα ε ίνα ι 

π ιο δύσκολα γ ια τ ις γυναίκες ,  κυρίως εξα ιτ ίας  των πολλαπλών τους ρόλων, 

πόσο µάλλον το να πε ίσουν πόσο εξ ίσου ικανές και  άξ ιες  ε ίνα ι ,  πως 

δ ικα ιούνται  όχ ι  απλώς ίσο µερ ίδ ιο πολ ιτ ικής συµµετοχής αλλά και ίσο 

µερ ίδ ιο πολ ιτ ικής αντ ιπροσώπευσης.  

Πράγµατι  ήταν µία δύσκολη δ ιαδροµή γ ια εµένα,  µ ία πρόκληση, σε 

καµία περ ίπτωση χωρίς  εµπόδια,  το 2006 να δ ιεκδ ικήσω και ο ι  συµπολίτες 

µου να µου εµπιστευτούν µία θέση ως Νοµαρχιακή Σύµβουλο Κοζάνης. 

Ήταν όµως και το ε ισ ιτήριο γ ια να πετύχω τέσσερα χρόνια αργότερα να µου 

εµπιστευτε ί  η συντηρητική πραγµατικά κο ινωνία του Βοΐου και  τη θέση της 
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∆ηµάρχου. Και  αναµφίβολα η εκλογή µου κατέδε ιξε πως ο ι  έµφυλες 

δ ιακρ ίσε ις  ίσως δεν ε ίνα ι  πλέον προφανε ίς ,  ή τουλάχιστον αυτονόητες. 

Ακόµα όµως και  σήµερα,  µε την αµέριστη συµπαράσταση και  στήριξη της 

ο ικογένε ιάς  µου αλλά και  ανθρώπων που π ιστεύουν σε εµένα,  δεν σταµατώ 

να αγωνίζοµαι ,  να µάχοµαι ,  να δ ιεκδ ικώ και  να κρ ίνοµαι  καθηµερινά,  ίσως 

κάποιες  φορές β ιώνοντας και  εγώ τα έµφυλα στερεότυπα, αποδε ικνύοντας 

πως δεν υπάρχουν πλέον στερεότυποι ρόλοι  γ ια άνδρες και  γυναίκες  όµως.   

Η µε ίωση, αν όχ ι  η εξάλε ιψη, λο ιπόν,  των έµφυλων στερεοτύπων ε ίναι 

αποφασιστ ικής σηµασίας γ ια την επ ίτευξη της ισότητας των φύλων στην 

πολ ιτ ική ζωή και θα πρέπε ι να ξεκ ινήσει  από το τοπικό επ ίπεδο. Εµε ίς ,  ως 

εκπρόσωποι των τοπικών αρχών, οφείλουµε να δεσµευτούµε γ ια την 

εξάλε ιψη των στερεοτύπων και  των εµποδίων στα οποία βασίζονται 

αν ισότητες αναφορικά µε τη θέση και  την κατάσταση των γυναικών, 

συµβάλλοντας στην άν ιση αξ ιολόγηση των ανδρών και  των γυναικών βάσε ι 

πολ ιτ ικών,  ο ικονοµικών,  κοινωνικών και πολ ιτ ιστ ικών κρ ιτηρίων,  κα ι  κυρίως 

να εµποδίζουµε τ ις  προκαταλήψεις,  τ ις  πρακτικές  κα ι  τη χρήση γλώσσας και 

ε ικόνων που βασίζονται  στην ιδέα της ανωτερότητας ή κατωτερότητας ενός 

εκ των δύο φύλων ή σε στερεότυπους ρόλους για τους άντρες και  τ ις 

γυναίκες ,  να προκρίνουµε τρόπους αµφισβήτησης και κατά συνέπε ια 

καταπολέµησής τους.   

Γ ια το σκοπό αυτό, κα ι  σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Χάρτα γ ια την 

Ισότητα των Φύλων στ ις  Τοπικές  Κοινωνίες ,  οφείλουµε ως τοπικές  αρχές να 

δ ιασφαλίζουµε καταρχήν ότ ι  ο ι  δηµόσιες  κα ι ο ι  εσωτερικές  επ ικο ινωνίες θα 

ε ίνα ι  πλήρως εναρµονισµένες µε την καταπολέµηση των έµφυλων 

στερεοτύπων και  ότι  προωθούν θετ ικές  ε ικόνες και  παραδε ίγµατα σε σχέση 

µε το ρόλο των δύο φύλων.  

Επ ίσης δεσµευόµαστε να βοηθάµε το προσωπικό µας,  µέσω 

εκπαίδευσης και  άλλων µέσων, να δ ιακρ ίνε ι  και  να εξαλε ίφε ι  τυχόν έµφυλες 

στερεότυπες νοοτροπίες  και  συµπεριφορές.  Και  επ ίσης να φροντίζουµε να 

ρυθµίζουµε πρότυπα συµπεριφοράς γ ια το σκοπό αυτό.   

Τέλος,  φροντ ίδα µας πρέπε ι να ε ίνα ι  η δ ιεξαγωγή δραστηριοτήτων και 

εκστρατε ιών ενηµέρωσης γ ια την περαιτέρω ευαισθητοποίηση σχετ ικά µε 

τον επ ιζήµιο ρόλο των έµφυλων στερεοτύπων στην επ ίτευξη της ισότητας 

των φύλων και  την αλλαγή της στάσης της κο ινωνίας στην κατάλυση των 

έµφυλων στερεοτύπων και στην κατάδε ιξη των δ ιαφορών µεταξύ των 

φύλων.  

Ως παράδε ιγµα,  κα ι πρ ιν ολοκληρώσω την παρέµβασή µου,  θα ήθελα 

να αναφέρω µία πρωτότυπη και  αποτελεσµατική πρωτοβουλία που έλαβε 

χώρα στην πόλη Ουψάλα της Σουηδίας το πρόγραµµα JAMCOM. Αρκετοί 

τοπικο ί  ∆ήµοι  της βόρε ιας  Σουηδίας διοργάνωσαν,  σε συνεργασία,  σε ιρά 

ε ικον ικών συνόδων εργασίας προκε ιµένου να εκπαιδευτούν άνδρες και 

γυναίκες .  Στελέχη, γυναίκες  κα ι  άνδρες,  εκπαιδεύτηκαν στο να 
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αντ ιµετωπίζουν ή να σκεφτούν πώς να αντ ιµετωπίσουν δυσκολίες 

υποδυόµενοι  πως ανήκουν στο αντ ίθετο φύλο.  Και  έπαιξαν ρόλους 

σχεδιάζοντας πολ ιτ ικές  κα ι  λαµβάνοντας αποφάσεις.  Πρόκε ιτα ι  γ ια ένα απλό 

παράδε ιγµα προσπάθε ιας στήριξης της έµφυλης ισορροπίας από τοπικές 

πρωτοβουλίες,  µε στόχο τη λήψη αποφάσεων που στην πράξη αποδε ικνύε ι 

πως το δ ικα ίωµα ίσων ευκαιρ ιών στ ις  διαδ ικασίες  λήψης αποφάσεων ανήκε ι 

σε όλους ανεξαρτήτως του φύλου τους.  

Κλε ίνοντας,  επ ιτρέψτε µου να δανε ιστώ τα λόγ ια δύο γυναικών 

πολ ιτ ικών,  της Σουηδής πρώην Επιτροπή Margot  Wal lstrom, η οποία ε ίπε 

ότ ι :  δηµοκρατία που αφήνε ι  έξω από το τραπέζ ι  των αποφάσεων το 52% 

του πληθυσµού, δεν ε ίνα ι πραγµατική δηµοκρατία.  Καθώς επ ίσης και  της 

Καναδής πολ ιτ ικού, της πρώτης γυναίκας δηµάρχου της πόλης Οττάβα, 

Char lot te Whit ton,  η οποία κάπου στα µέσα του περασµένου α ιώνα ε ίπε το 

εξής επ ίκα ιρο και  σύγχρονο όσο ποτέ:  ό,τ ι  κα ι  αν κάνουν ο ι  γυναίκες , 

πρέπε ι  να το κάνουν δύο φορές καλύτερα από τους άντρες γ ια να 

θεωρηθούν άξ ιες  κατά το ήµισυ. Ευτυχώς αυτό δεν ε ίνα ι δύσκολο για εµάς.  

Τ ιµούµε,  λο ιπόν,  και  παίρνουµε µαθήµατα από την αρχαία Σπάρτη και 

τ ις  Σπαρτιάτ ισσες, τ ις  π ιο ελεύθερες Ελληνίδες κατά τη Simone de 

Beauvoir .  Από τ ις γυναίκες  αυτοκράτε ιρες  στο Βυζάντιο,  τ ις  Σουλιώτισσες, 

τ ις  Μανιάτ ισσες,  τ ις  Μεσολογγ ίτ ισσες,  τη Μπουµπουλίνα,  τη Μαντώ 

Μαυρογένους και  αξ ιώνουµε άρση των οποιωνδήποτε στερεοτύπων στο 

ρόλο και  τη θέση της γυναίκας,  α ιρετής και  µη στην τοπική κο ινωνία.  

Αξ ιώνουµε και  δ ικα ιούµαστε,  φίλες  κα ι  φίλο ι ,  όλοι  της ισότητας.  Σας 

ευχαριστώ.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε και  εµε ίς  πολύ τη ∆ήµαρχο Βοΐου γ ια τη συµβολή της. 

Ήδη συζητούσαµε εδώ µε τον κύριο Κυπραίο ότ ι  το πάνελ αυτό και  το 

κοµµάτι  αυτό της Ηµερίδας θα µπορούσαµε να το ονοµάσουµε «Η πόλη της 

Ισότητας:  ένας δ ιάλογος ανάµεσα στο όραµα και  στην πραγµατικότητα», 

γ ιατ ί  κακά τα ψέµατα,  ο ι ∆ηµαρχίνες  µε την µαχητ ικότητά τους αλλά και 

την επαφή τους µε την πραγµατικότητα της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης µας 

έβαλαν σε αυτή την πραγµατικότητα που ζούµε σήµερα, την 

πραγµατικότητα της κρ ίσης και  των προβληµάτων της Τοπικής 

Αυτοδιο ίκησης µέσα από την οποία όλες ο ι  α ιρετές αλλά και η Γεν ική 

Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων πρέπει  να δώσουν τη µάχη ούτως ώστε 

αυτό το όραµα να γ ίνε ι  πραγµατικότητα.  

Στο δ ιάλογο αυτό έχουν δηλώσει  συµµετοχή ήδη η κυρία Βάλλ ια 

Αθανασοπούλου από το Τµήµα Ισότητας της ΚΕ∆Ε και  η κυρία Ε ιρήνη 

Μαυροπούλου, που έχε ι δ ιατελέσε ι Γεν ική Γραµµατέας Ισότητας των Φύλων 

και  ∆ήµαρχος Πεύκης.  Να ξεκ ινήσουµε,  λο ιπόν,  µε την κυρία 
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Αθανασοπούλου και  περ ιµένουµε τ ις συµµετοχές και  των υπολοίπων 

παρευρισκοµένων.  

 

Κα ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ: 

 

Θα ήθελα και  εγώ να ευχαριστήσω τη Γεν ική Γραµµατέα Ισότητας γ ια 

την πρωτοβουλία της να δ ιοργανώσει αυτή την τελετή υπογραφής της 

Ευρωπαϊκής Χάρτας γ ια την Ισότητα των Φύλων στ ις  Τοπικές Κοινωνίες , η 

οποία,  όπως µάθατε,  ε ίχε ξεκ ινήσε ι  από το 2005 να συντάσσεται  κα ι  την 

οποία παρακολουθούσαµε σε δ ιάφορα ευρωπαϊκά φόρουµ.  

Η δ ιοργάνωση στέφθηκε µε απόλυτη επ ιτυχ ία καθώς υπέγραψαν ήδη 

εκατόν ε ίκοσ ι  έξ ι  (126) ∆ήµοι ,  ένα ποσοστό 40% επί  του συνόλου των 

∆ήµων, ενώ έχουν δηλώσει  ότ ι  θα την υπογράψουν συνολικά 147, 

ελπ ίζοντας ότ ι  η υπογραφή θα σηµάνε ι  την έναρξη συγκεκριµένων δράσεων 

στα πλαίσ ια της οργανωτικής λε ιτουργίας των ∆ήµων σας, δηλαδή να µην 

µε ίνε ι  κενό γράµµα.  

Στη συνέχε ια θα ήθελα να µεταφέρω την αµέριστη συµπαράσταση της 

ΚΕ∆Ε και  του Προέδρου της,  κυρίου Ασκούνη,  ο οποίος και  στο χθεσ ινό 

χαιρετ ισµό του εξέφρασε την πολ ιτ ική βούληση στήριξης των θεµάτων 

ισότητας, επ ικροτώντας την υπογραφή της Χάρτας από τους ∆ήµους σας 

και  την δέσµευσή σας γ ια την υλοποίηση Σχεδίων ∆ράσης.  Τέλος,  να πω ότι 

στην ΚΕ∆Ε, ως ανώτατο όργανο της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης,  υφίσταται κα ι 

συνεδριάζε ι  εδώ και 8 χρον ικά επ ιτροπή ισότητας που αποτελε ίτα ι  από 15 

α ιρετά µέλη τα οποία προτε ίνουν δράσε ις  υπέρ της ισότητας στο ∆ιο ικητ ικό 

Συµβούλιο της ΚΕ∆Ε.  

Αυτή τη στ ιγµή η Επιτροπή ε ίνα ι  υπό συγκρότηση, ελπίζουµε στο 

άµεσο µέλλον να συγκροτηθε ί  δηλαδή, καθώς ανασυγκροτε ίτα ι  κάθε 4ετ ία 

µετά από κάθε δηµοτική περ ίοδο.  Στην παρούσα συγκυρία η επ ιτροπή 

ελπίζω να παραστε ί αρωγός στο σηµείο εκκ ίνησης των σχεδίων δράσεων 

που θα θελήσετε να προγραµµατίσετε και  να υλοποιήσετε στο άµεσο 

µέλλον.   

Τέλος,  µπορώ να ε ίµαι  στη δ ιάθεσή σας ως συνδετ ικός κρ ίκος. 

Οτ ιδήποτε χρε ιαστε ίτε να επ ικο ινωνήσετε µαζ ί  µου ως συνδετ ικός κρ ίκος 

της επ ιτροπής ισότητας της ΚΕ∆Ε και  της επ ιτροπής γυναικών του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου ∆ήµων και  Περιφερε ιών,  του CEMR, σε επ ίπεδο 

καθοδήγησης πρακτικών θεµάτων σχετ ικά µε σχέδια δράσης,  σχεδιασµού 

πολ ιτ ικών,  δ ικτύωσης µε άλλους ευρωπαϊκούς ∆ήµους,  ανταλλαγής 

εµπε ιρ ιών,  καλών πρακτ ικών. Σας ευχαριστώ.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Η κυρία Μαυροπούλου. 
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Κα ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: 

 

Θα ήθελα ιδ ια ίτερα να συγχαρώ, ως τέως Γεν ική Γραµµατέας Ισότητας, 

την φίλη, την κυρία Στρατηγάκη, κα ι τ ις  συνεργάτ ιδές  της και όλα τα 

στελέχη της Γεν ικής Γραµµατε ίας  Ισότητας των Φύλων, γ ιατ ί  πραγµατικά 

κάνετε µ ία καταπληκτ ική δουλε ιά,  Μαρία µου,  πραγµατικά εξα ιρετ ική 

δουλε ιά,  θα έλεγα ουσιαστ ική δουλε ιά προσφέρε ις  χωρίς  πολλές φανφάρες 

και  φιορ ιτούρες,  αλλά ε ίνα ι  πραγµατικά πολύ καλή η δουλε ιά που κάνε ις  γ ια 

τον γυναικε ίο πληθυσµό της πατρίδας µας.   

Μπράβο σου,  εύγε σου,  κα ι  ένα θερµό χε ιροκρότηµα νοµίζω ότι  σου 

ταιρ ιάζει  από όλες µας.  Να ε ίσαι  καλά και  να προχωρείς  δυνατά πάντοτε.   

Θα ήθελα βέβαια να εκφράσω χαρά γ ιατ ί  βρ ίσκοµαι  ανάµεσα σε τέως, 

µάλλον εγώ ήµουν τέως συνάδελφός σας,  κα ι  χα ίροµαι που βρίσκονται 

ανάµεσά µας τρε ις εκλεγµένες κυρίες ∆ήµαρχοι  σε πάρα πολύ δύσκολες 

περ ιοχές .  Η κυρία ∆ήµαρχος του Αγίου ∆ηµητρίου,  πραγµατικά σε µία 

πολυπληθέστατη περ ιοχή της Αττ ικής, στον παλ ιό ∆ήµο Μπραχαµίου, 

κατορθώσατε,  βγήκατε ∆ήµαρχος,  µπράβο σας.  Και  επ ίσης στην Κρήτη,  που 

δεν µας έχε ι συνηθίσε ι  η Κρήτη να εκλέγε ι  κυρίες  δηµάρχους,  στη Φαιστό. 

Εύγε σας, καλή προκοπή να έχετε. Όσον αφορά βέβαια γ ια την κυρία 

∆ήµαρχο από την Κοζάνη εσε ίς  έχετε µ ία κάποια ο ικε ιότητα ο ι  γυναίκες 

γ ιατ ί  έχετε και Υπουργό Παιδε ίας  που ε ίνα ι  από την Κοζάνη,  η κυρία της 

πολ ιτ ικής.  

Βέβαια,  παλαιότερα,  σε παλαιότερη δεκαετ ία που και  εγώ υπήρξα 

∆ήµαρχος,  εµε ίς  ε ισπράτταµε τότε πάρα πολύ µεγάλη αµφισβήτηση γ ια το 

αν θα ήµαστε ικανές να τα βγάλουµε πέρα.  Αν θα ήµαστε γνώστες των 

θεµάτων, αν θα µπορούσαµε να τ ιθασεύσουµε τα δηµοτικά συµβούλια. 

Ήταν άλλες εποχές.  Τώρα χαίροµαι που ε ίνα ι  αρκετά βελτ ιωµένη η 

κατάσταση. Και βλέπω επίσης πάρα πολλές κυρίες ο ι  οποίες αναλαµβάνουν 

ηγετ ικούς ρόλους µέσα στους ∆ήµους,  ως Αντ ιδήµαρχοι,  κα ι  υπεύθυνοι 

άλλων µεγάλων οργανισµών των ∆ήµων.  

Η παρέµβαση, την οποία ζήτησα να κάνω σήµερα, έχε ι ένα 

συγκεκριµένο στόχο γ ιατ ί  µέχρ ι πρότ ινος και γ ια τέσσερα και  πλέον χρόν ια 

ήµουν Πρόεδρος στον Οργανισµό ∆ια Βίου Μάθησης στου Υπουργε ίου 

Παιδε ίας .  Και  µε χαρά µου άκουσα αναφορά γ ια την δ ια β ίου µάθηση που 

εντάσσεται  στην Χάρτα.  Βεβαίως γνωρίζετε όλες και  πρέπει  να γνωρίζουµε 

όλοι  ότ ι  πλέον η δια β ίου µάθηση, που ε ίνα ι  µ ία ευρωπαϊκή πολ ιτ ική,  η 

οποία επ ιβράβευσε τους αρχαίους ηµών προγόνους που έλεγαν «γηράσκω 

αε ί  δ ιδασκόµενος»,  αυτό ε ίνα ι  η δ ια β ίου µάθηση που λέµε σήµερα,  η οποία 

τώρα έχε ι  µεταφερθε ί  στους ∆ήµους µετά από νόµο που ψηφίστηκε πέρσι .   

Θα ήθελα,  ιδ ια ίτερα να παρακαλέσω τ ις κυρίες  δηµάρχους, καταρχήν, 

αλλά και  τ ις  κυρίες  αντ ιδηµάρχους και  όσες έχουν σχέση µε το θέµα 

παιδε ίας  στους ∆ήµους,  θα πρέπε ι  να προσέξετε ότ ι  ο νόµος µεν υπάρχε ι 
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και  έχε ι  ψηφιστε ί ,  κυρία ∆ήµαρχε και κυρία ∆ήµαρχε και κυρία ∆ήµαρχε,  

αλλά δεν έχε ι  εφαρµοστε ί ακόµη δ ιότ ι  δεν έχουν µεταφερθε ί  στην πράξη ο ι 

δ ικα ιοδοσίες  στους ∆ήµους.   

Αυτό,  λο ιπόν,  µέχρι  σήµερα εκφράζε ι  µ ία αδυναµία του συστήµατος 

αλλά και  αφήνε ι  π ίσω τους ∆ήµους από το δ ικα ίωµά τους να υλοποιήσουν 

τα προγράµµατα της δ ια β ίου εκπαίδευσης στους ∆ήµους τους,  τα οποία 

ε ίνα ι  πάρα πολλά, πολύτ ιµα και  χρήσιµα γ ια την τοπική κο ινωνία.  Θα 

πρέπε ι ,  λο ιπόν,  καταρχήν,  αυτό το βάζω σαν πρώτο θέµα,  να π ιέσετε ή 

µέσω ΚΕ∆ΚΕ ή ο καθένας και  καθεµιά ξεχωριστά στην κατεύθυνση του 

Υπουργε ίου Παιδε ίας  και  στη δ ια β ίου εκπαίδευση, να εφαρµοστούν και  να 

ψηφιστούν κάποιες «ολίγες  κα ι  ψιλές» δ ιατάξε ις ,  που µεταφέρουν τ ις 

δ ικα ιοδοσίες  στους ∆ήµους,  και  θα µπορέσετε να υλοποιήσετε 

Προγράµµατα. Σας ενηµερώνω, αν δεν το γνωρίζετε, ότι γ ια να µπε ίτε στην 

εκτέλεση των προγραµµάτων και  στην ουσία του θέµατος,  θα πρέπε ι  ως 

∆ήµοι  να ζητήσετε γραπτώς,  µε αίτηση γραπτή να ενταχθείτε στο σύστηµα 

της δ ια β ίου µάθησης. Εάν δεν έχετε κάνε ι αυτή την πρόταση στο 

Υπουργε ίο Παιδε ίας , θα µε ίνετε απέξω, τουλάχιστον γ ια φέτος.   

Ούτως ή άλλως όµως µέσα από την ΚΕ∆ΚΕ προσπαθήστε να π ιέσετε 

προς το Υπουργε ίο Παιδε ίας  να ολοκληρωθούν όλα όσα δεν έχουν ψηφιστε ί  

µέχρ ι σήµερα, ο ι  ψιλές-ψιλές µ ικρές δ ιατάξε ις,  δηλαδή να στρωθεί  ο 

δρόµος γ ια να κάνετε τον βηµατισµό σας γ ια την ολοκλήρωση του 

Προγράµµατος.   

Βέβαια,  γνωρίζετε πολύ καλά ότ ι  η δια β ίου µάθηση προσφέρε ι  πάρα 

πολλά,  ξεκ ινώντας από τα σχολε ία δεύτερης ευκαιρ ίας,  τα οποία υπάρχουν 

σε όλες τ ις  πρωτεύουσες των νοµαρχιών όλων των ∆ήµων, ακόµα και  σε 

φυλακές ε ίχαµε δηµιουργήσε ι  σχολε ία δεύτερης ευκαιρίας , γυµνάσια 

δηλαδή, σε όλες τ ις φυλακές της χώρας.  Και  µε πολύ µεγάλη επ ιτυχ ία όχι 

µόνο στ ις  φυλακές Κορυδαλλού αλλά και  στ ις  γυναικε ίες  φυλακές 

Κορυδαλλού όπου όλες ο ι  κυρίες  των φυλακών συµµετε ίχαν στο πρόγραµµα 

αυτό.  Προσφέρε ι  µάθηση πληροφορικής,  γλώσσες,  επ ιχειρηµατικότητα,  τα 

κέντρα εκπαίδευσης ενηλ ίκων όπως λέµε.  Εκπαίδευση στην αγροτ ική 

πολ ιτ ική,  στ ις  αγρότισσες δηλαδή, ε ιδ ικά προγράµµατα γ ια αγρότ ισσες,  κα ι 

το αναφέρω αυτό γ ια τ ις κυρίες ∆ηµάρχους της Περιφέρε ιας.   

Σχολές γονέων µε τεράστια συµµετοχή κυριών που δεν ήταν µόνο 

µητέρες,  ήταν και  γ ιαγ ιάδες .  Ο εθελοντ ισµός,  κα ι  χάρηκα που η κυρία 

∆ήµαρχος Φαιστού ε ίχε εντάξε ι  στο Πρόγραµµα και  ε ίχατε συνεργαστε ί  γ ια 

το «Προστατεύω τον Εαυτό µου και  τους Άλλους».  Εθελοντ ισµός.  Και πάρα 

πολλά άλλα χρήσιµα Προγράµµατα που προσφέρουν πολλαπλά στην τοπική 

κο ινωνία.  

Τελε ιώνοντας θα ήθελα να πω και το ευχάριστο, ότ ι  από τους χ ιλ ιάδες , 

πάνω από 250.000 πολ ίτες τη χώρας που ε ίχαν ενταχθεί  στη δ ια βίου 

µάθηση, όταν ήταν ακόµα στο Υπουργε ίο Παιδε ίας ,  περίπου το 62% ήταν 
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γυναίκες .  Υπήρχαν δε Προγράµµατα,  καλά βεβαίως φυσιολογικό ήταν,  όπως 

σχολές γονέων που ήταν το 98% κυρίες .  Αλλά στ ις  αγρότισσες µέγιστη η 

συµµετοχή.  Στην εκµάθηση ελλην ικής γλώσσας από µετανάστριες κα ι 

αλλοδαπούς.  Στην κο ινωνική ο ικονοµία,  κο ινωνική πολιτ ική.  Οτ ιδήποτε, 

δηλαδή, έχε ι σχέση µε την καθηµερινότητα,  η συµµετοχή των γυναικών 

ήταν τεράστια.  

Θα ήθελα, πραγµατικά,  να σας παρακαλέσω και  να ευχηθώ όσο το 

δυνατόν π ιο γρήγορα να επιταχύνετε τ ις  δ ιαδ ικασίες  µε την παρέµβασή 

σας,  επ ιταχύνετε τ ις δ ιαδ ικασίες  ολοκλήρωσης του συστήµατος της δ ια β ίου 

µάθησης,  να προσπαθήσετε µε προσωπικές  παρεµβάσεις  σας στο Υπουργε ίο 

Παιδε ίας  να ζητήσετε να ψηφιστούν πολύ λ ίγες ,  θα έλεγα,  δ ιατάξε ις  που 

αποµένουν γ ια την ολοκλήρωση αυτού του σχεδιαγράµµατος,  ώστε να 

µεταφερθε ί  όντως στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση η λε ιτουργία της δια β ίου 

µάθησης.  

Και  βεβαίως να απαιτήσετε,  κα ι  αυτό το τον ίζω ιδ ια ίτερα,  να απαιτήσει 

ε ις  το ακέραιο,  έχει  λόγο αυτό που σας το λέω, να απαιτήσετε ε ις  το 

ακέραιο ό,τ ι  έρχεται από την Ευρώπη, το 75% που έρχεται  από την Ευρώπη 

των πόρων της δ ια β ίου µάθησης να µεταφερθε ί  ούτως ή άλλως στην 

Τοπική Αυτοδιο ίκηση χωρίς  να χάσετε και  χωρίς  να χαρίσετε ούτε µ ισό 

ευρώ. Το 75% της δ ια β ίου µάθησης έρχεται  από την Ευρώπη. Να τα 

απαιτήσετε και  να τα πάρετε όλα.  Και  βεβαίως και  το 25% από τους 

εθν ικούς πόρους.  

Εν πάση περ ιπτώσει σας εύχοµαι  καλή επ ιτυχ ία σε ό,τ ι  κα ι να κάνετε, 

να εκλεγε ίτε ξανά και  πολύ περισσότερες και  στην άλλη τετραετ ία.  Ένα 

µεγάλο έπαινο γ ια όλες τ ις  κυρίες  της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που δεν 

υπηρετε ίτε την Τοπική Αυτοδιο ίκηση, την τ ιµάτε και  την κοσµε ίτε µε την 

παρουσία σας.  Ευχαριστώ πολύ.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε την κυρία Μαυροπούλου. Πριν δώσουµε τον λόγο και 

πάλ ι ,  να σας θυµίσω ότ ι  η σηµερινή ηµερίδα µεταδίδεται  απευθε ίας  και  στο 

δ ιαδ ίκτυο,  στην ιστοσελ ίδα της Γεν ικής Γραµµατε ίας  Ισότητας των Φίλων. 

Έχουµε ήδη κάποιες ερωτήσεις από φίλους,  φίλες  που παρακολουθούν την 

Ηµερίδα και  κάποιους χαιρετ ισµούς,  από το Κέντρο Γυναικών Καρδίτσας, 

γ ια παράδε ιγµα,  του ∆ήµου Καρδίτσας,  κα ι  από άλλες α ιρετές  ή 

εκπροσώπους γυναικε ίων οργανώσεων.  

Ορισµένες ερωτήσεις ,  που οφείλω να µεταφέρω και  στο πάνελ αλλά 

και  στην κυρία Γενική Γραµµατέα Ισότητας των Φύλων γ ια τη συνέχεια, 

ε ίνα ι  ο ι  εξής:  Τελ ικά πόσοι  ε ίνα ι  ο ι  ∆ήµοι  που υπέγραψαν τη Χάρτα;  ∆όθηκε 

ήδη απάντηση από την κυρία Αθανασοπούλου προηγουµένως.  Πόσοι  ∆ήµοι 

στην Ευρώπη έχουν υπογράψει  τη Χάρτα;  Ίσως η κυρία Στρατηγάκη µετά 
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µπορε ί  να δώσει  µ ία απάντηση. Πώς µπορούν ο ι  ∆ήµοι  να ζητήσουν βοήθε ια 

κατευθε ίαν από το CEMR γ ια τα Σχέδια ∆ράσης τους;  Νοµίζω και  η κυρία 

Θελερίτη µπορε ί  να µιλήσε ι  πάνω σε αυτό,  µ ια και  χειρ ίζεται ένα ευρωπαϊκό 

Πρόγραµµα που αφορά και  τους ∆ήµους και  την Ισότητα των Φύλων. Και 

µ ία τελευταία ερώτηση που ήρθε τώρα πρόσφατα,  που νοµίζω κυρίως 

αφορά και  τ ις  οµιλήτριες  αλλά και  τη Γεν ική Γραµµατέα,  από µια κυρία που 

µας παρακολουθε ί  κα ι  λέε ι:  «Αφού όλοι αναγνωρίζουµε τον πολλαπλό ρόλο 
των γυναικών καθώς επ ίσης και  το γεγονός ότ ι ε ίναι  ικανές,  γ ιατ ί  π ιστεύετε 
ότ ι  χρε ιάζεται  η ύπαρξη µίας  Χάρτας γ ια την Ισότητα;».  Νοµίζω ε ίνα ι  ίσως 
η απάντηση και  το συµπέρασµα της σηµερινής µας Ηµερίδας.  Ο λόγος σε 

εσάς γ ια ερωτήσεις ,  παρεµβάσεις,  παρατηρήσεις .   

 

Παρέµβαση: 

 

Ευχαριστώ πολύ και συγχαρητήρια γ ια αυτή την ηµερίδα.  Μία ερώτηση 

και  µ ία τοποθέτηση-ερώτηση. Σε σχέση µε την τοποθέτηση που έκανε η 

κυρία Μάρη µε τα στερεότυπα, γ ια τα έµφυλα στερεότυπα. Θεωρώ ότ ι  από 

εκε ί  ξεκ ινάε ι  το πρόβληµα γ ιατ ί  στερεότυπα φτιάχνουν δοµές και  πάνω σε 

αυτές τ ις  δοµές έχουν φτιαχτε ί  ο ι  ρόλοι  του άνδρα και  της γυναίκας.  Ως 

προς αυτό,  λο ιπόν,  θεωρώ ότ ι  το να πηγαίνουµε εµε ίς δυναµικά να λέµε,  να 

ζητάµε µάλλον,  βάζοντας απέναντ ι  τους άντρες,  γ ιατ ί  άκουσα κάποιες 

τοποθετήσεις  ο ι  οποίες  ήταν υπερβολικά φορτωµένες γ ια ένα γυναικε ίο 

ρόλο.  Θεωρώ ότ ι  σε αυτό θα πρέπε ι  όλοι  µαζ ί  να ε ίµαστε συνοδοιπόροι 

στην «Πόλη της Ισότητας»,  δεν µπορε ί  να ε ίνα ι  µόνο η γυναίκα,  ε ίνα ι  κα ι 

τα δύο φύλα.  Αυτό που λε ίπε ι  ε ίναι  ο ι  θεσµοί,  το θεσµικό πλαίσ ιο όπως 

πολύ σωστά ε ιπώθηκε.   

Μέσα από αυτό το Πρόγραµµα που δ ιαχε ιρ ίζεται  τώρα η Γενική 

Γραµµατε ία της Ισότητας των Φύλων, έχε ι  φτ ιαχτεί  το 15900.  Ποιος ε ίνα ι  ο 

ρόλος του 15900,  τ ι  κάνε ι;  Πώς βοηθά; Και  αυτό το λέω γ ιατ ί  αγγ ίζε ι  ένα 

πάρα πολύ σοβαρό πρόβληµα, γ ιατ ί  θεωρώ ότ ι  τα στερεότυπα και  όλα αυτά 

αποδοµούνται  όταν κανε ίς  µ ιλάε ι  γ ια το πρόβληµα, όταν ανοίγεται,  όταν το 

κάνε ι  γνωστό.  Αν,  λο ιπόν,  κάποιος αποταθε ί  στο 15900,  κα ι  ν ιώσε ι  τη δ ιπλή 

προδοσία ή την απόρριψη και  από αυτό, νοµίζω ότ ι τότε ίσως να ήταν καλό 

και  να µην γ ίνε ι  κα ι  ποτέ,  γ ιατ ί  ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότ ι  αυτές ο ι 

γυναίκες ,  κα ι  όσοι  έχουν ασχοληθε ί  µε τ ις  κακοποιηµένες γυναίκες ,  ε ίναι 

ένα πάρα πολύ ευαίσθητο πρόβληµα, κα ι  αν αποταθούν κάπου που 

θεωρήσουν ότ ι  δεν τ ις  βοηθούν ουσιαστ ικά,  τότε κλε ίνονται  ακόµα 

περ ισσότερο στο καβούκι  τους.  Σε θέµατα που έχουν να κάνουν µε τόσο 

λεπτούς χε ιρ ισµούς ψυχολογικής υποστήριξης,  θεωρώ ότ ι ο ι  δοµές πρέπε ι 

να φανούν προς τα έξω ανοιχτά ποιες ε ίνα ι ,  πώς στηρίζονται  κα ι σε τ ι  

βάθος χρόνου γ ια να µπορε ί  κάποιος να το εµπιστευτεί  κα ι  να το κάνε ι.  
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Γ ιατ ί  θεωρώ ότ ι όλα ξεκ ινάνε από το µιλάω, από το εκθέτω το πρόβληµα. 

Ευχαριστώ. 

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Κάποια άλλη κυρία;  

 

Παρέµβαση: 

 

Νοµίζετε ότ ι  µε την ο ικονοµική κατάσταση που υπάρχει  στους ∆ήµους, 

την άθλ ια µπορώ να πω σε µερ ικούς ∆ήµους,  κα ι  την έλλε ιψη προσωπικού 

λόγω συνταξ ιοδότησης ή σε εφεδρε ία που θα µπουν σε λ ίγο καιρό 

ορ ισµένοι ,  θα µπορέσουµε να υλοποιήσουµε όλα αυτά που ε ίπατε τα 

σχετ ικά µε την Χάρτα;   

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Κάποια άλλη ερώτηση;  

 

Παρέµβαση: 

 

Θα ήθελα να ρωτήσω την κυρία Στρατηγάκη,  µας ε ίπε στην αρχή πως 

µέχρι  30/11,  αυτό το µήνα,  λήγε ι  η προθεσµία υποβολής προτάσεων προς 

την ΕΕΤΑΑ γ ια την δηµιουργία δοµών, Ξενώνων και  Συµβουλευτ ικών 

Κέντρων. Επε ιδή ε ίνα ι  πολύ καινούρια όλα αυτά τα πράγµατα,  θα 

µπορούσαν να έχουν µία π ιο συγκεκριµένη βοήθε ια.  Σαν µπούσουλας πώς 

θα γ ίνε ι  αυτό το πράγµα, γ ιατ ί  ο κα ιρός ε ίνα ι  λ ίγος µπροστά µας.  Νοµίζω 

ότ ι  αρκετές από εδώ έχουµε ένα ενδιαφέρον που θέλουµε να το 

ξεκ ινήσουµε.  Ένα ε ίνα ι  αυτό.   

Σε σχέση µε την παιδ ική φροντ ίδα,  όπως αναφερθήκατε,  κύριε 

Κυπραίε,  ε ίνα ι  γνωστό ότ ι  ο ι  ∆ήµοι  δεν µπορούν να κάνουν µόν ιµες 

προσλήψεις,  µ ιλάµε µόνο γ ια συµβασιούχους,  αλλά η επέκταση των 

σχέσεων ευέλ ικτης εργασίας έχει  πάει  στα άκρα.  ∆υστυχώς στους παιδ ικούς 

σταθµούς και  στους βρεφονηπιακούς έχουµε δ ίµηνες συµβάσεις  εργασίας. 

Το θεωρώ πάρα πολύ κακό πράγµα αυτό.  Πρέπε ι  η Γεν ική Γραµµατε ία 

Ισότητας των Φύλων να πάρε ι  θέση.  ∆εν µπορεί  το παιδάκι  των τρ ιών (3) 

χρόνων να αλλάζε ι  κάθε δύο µήνες τροφό. Εκπροσωπώ το ∆ήµο Πυλαίας-

Χορτ ιάτη.  
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Κα ΚΕΠΕΤΖΗ: 

 

Ευχαριστώ και  εγώ γ ια άλλη µία φορά τη δ ιοργάνωση που µας έδωσε 

την ευκαιρ ία και να ακούσουµε χρήσιµα πράγµατα και  να βρεθούµε στους 

δ ιαδρόµους και  να σφυρηλατήσουµε γ ια άλλη µία φορά γνωριµίες  και 

σχέσε ις  που νοµίζω ότ ι  ε ίναι  το π ιο σηµαντ ικό,  γ ιατί  ήδη και  από επ ίσηµα 

χε ίλη ακούστηκε ότ ι  τελ ικά ο ι  εµπε ιρ ίες ,  η ανταλλαγή τους και  η 

χρησιµοποίηση των καλών πρακτ ικών είνα ι  αυτό που ενδιαφέρε ι 

περ ισσότερο από τα γραπτά.  

Ονοµάζοµαι Ε ιρήνη Κέπετζη,  έρχοµαι από το Ωραιόκαστρο της 

Θεσσαλονίκης,  ε ίµαι Αντ ιδήµαρχος Παιδε ίας  και  Κοινωνικής Πολιτ ικής.  Ο 

κύριος Κυπραίος µε µπέρδεψε λ ίγο.  Μιλάµε γ ια εθελοντ ισµό και  δράσε ις,  

όλοι  το π ιστεύουµε,  η ηλ ικ ία µας ακόµα περ ισσότερο. Έκανα λοιπόν και 

εγώ, αφελώς,  την ερώτηση στους συλλόγους γονέων και κηδεµόνων αν γ ια 

την φετ ινή χρον ιά ενδ ιαφέρονται  να στελεχώσουν κάποια σχολε ία που 

έχουν απόλυτη ανάγκη από σχολ ικό τροχονόµο, εθελοντή σχολ ικό 

τροχονόµο φυσικά. Όσον αφορά τη σχολ ική πραγµατικότητα.  Η σχολ ική 

πραγµατικότητα και η εργαζόµενη µητέρα ε ίνα ι  δύο τελε ίως δ ιαφορετ ικά 

πράγµατα.   

∆εν υπάρχε ι  σε ολόκληρο ∆ήµο, µε σαράντα ένα (41) σχολεία,  στήριξη 

πρωινή,  αυτό που λέµε δ ιευρυµένο ωράριο,  κα ι  γυναίκες ο ι οποίες πρέπε ι 

να ε ίνα ι  7.00 η ώρα στην δουλε ιά τους,  ψάχνουν να βρουν ποιος  θα πάε ι  τα 

παιδ ιά τους στο σχολε ίο,  στο νηπιαγωγείο και  στο δηµοτικό, φυσικά εννοώ. 

Ακόµη, σύγχυση υπάρχε ι ανάµεσα στην εργαζόµενη και  στην εργαζόµενη 

µητέρα.  Η εργαζόµενη στον παιδ ικό σταθµό έχε ι  δ ικα ιώµατα,  η εργαζόµενη 

µητέρα δεν έχε ι .  ∆εκαπέντε (15) µέρες Χριστούγεννα και  Πάσχα πρέπε ι  να 

κάνε ι κάτ ι µαγ ικό για να κρατήσε ι  τα παιδ ιά της. Μόνο ο ∆ήµος Συκεών 

µπορε ί  να παινεύεται  ότ ι  κατάφερε να κρατήσε ι  στ ις 5 µέρες την άδε ια των 

εργαζοµένων στους παιδ ικούς σταθµούς, τ ις  υπόλοιπες µέρες λε ιτούργησαν 

και  έτσ ι  έλυσαν το πρόβληµα των εργαζοµένων γυναικών.  

Αυτό σηµαίνε ι  ότ ι  πατάµε σε δύο βάρκες.  Εργαζόµενη γυναίκα και 

εργαζόµενη γεν ικά δεν θα τα βρε ι ποτέ.  Ή θα υπερασπιστούµε τη µία ή την 

άλλη πλευρά.  Αν δεν καταφέρουµε να υπερασπιστούµε και τ ις  δύο,  πάλ ι  η 

γυναίκα θα αλλάζε ι κάθε φορά από ένα καπέλο,  ανάλογα µε τους ρόλους 

τους, κα ι θα ε ίνα ι µόν ιµα η ρ ιγµένη.  Γ ια αυτό ακριβώς τον λόγο σκέφτοµαι 

πόσο πολύ δ ίκα ιο ε ίχαν κάποιο ι  παλ ιο ί ο ι  οποίο ι  έγραψαν σε ένα γαλλ ικό 

πλακάκι:  ο ι  γυναίκες ε ίνα ι ικανές γ ια όλα,  ο ι  άντρες γ ια τα υπόλοιπα.   

Η κυρία η οποία ε ίπε ότ ι  παίρνουµε φαλάγγ ι  τους άντρες και  µ ιλάµε 

λ ίγο άγρια,  φαντάζοµαι  ότ ι καταλαβαίνε ι  ότ ι  ήταν ε ιρωνικό αυτό.  Ναι ,  οι  

άντρες ε ίνα ι  άξ ιο ι  γ ια τα υπόλοιπα.  Μήπως φταίµε εµε ίς  που ε ίµαστε άξ ιες 

γ ια όλα; Ευχαριστώ.  
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Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Υπάρχε ι  κάποια άλλη παρέµβαση;  

 

Παρέµβαση: 

 

Καλησπέρα σας.  Έρχοµαι  από τον ∆ήµο Σερρών, το µητροπολιτ ικό 

∆ήµο. Ε ίµαστε έξ ι  (6) ∆ήµοι  στο Νοµό Σερρών. Ήθελα να ρωτήσω αν 

αφορά την Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων και  αν µπορε ί  να 

βοηθήσει  προς την κατεύθυνση των ανύπαρκτων υπηρεσιών κο ινωνικής 

πρόνοιας που µπορούµε αυτή τη στ ιγµή να δ ιαθέσουµε. ∆ηλαδή συνέβη 

στ ις  Σέρρες το εξής:  ∆ύο µέρες πρ ιν αναλάβουµε εµε ίς  ως ∆ηµοτική Αρχή, 

µετατέθηκε όλο το επ ιστηµονικό προσωπικό,  κοινωνικοί  λε ιτουργοί ,  

ψυχολόγοι,  αυτοκ ίνητο,  οδηγός,  όλοι  έχουν µετατεθε ί  στην Περιφερε ιακή 

Ενότητα.   

Και  συµβαίνε ι το εξής:  Τρ ία γραφεία π ιο κάτω, γ ιατ ί κα ι εγώ 

στεγάζοµαι  στο ίδιο κτ ίρ ιο,  υπάρχουν έξ ι  (6) άτοµα εξε ιδ ικευµένο 

προσωπικό και  εµείς  δεν έχουµε κανένα απολύτως.  Επί τρε ις -τέσσερις 

µήνες µπορούσα να βλέπω, όσο µπορούσα να βλέπω τα περ ιστατ ικά εγώ η 

ίδ ια.  Μετά από εκε ί  πήρα δύο δ ίµηνα και τώρα η Επίτροπος µου ανακοίνωσε 

ότ ι  κόβονται  τα δ ίµηνα.  Και  ε ίµαι  κυριολεκτ ικά χωρίς  καθόλου µα καθόλου 

προσωπικό. ∆ηλαδή γ ια να ασκήσεις κο ινωνική πολ ιτ ική,  θέλω να πω ότ ι 

χρε ιάζονται  αρµοδιότητες ,  στελέχη και  πόροι.  Εγώ αυτό που έχω αυτή τη 

στ ιγµή ε ίνα ι µόνο αρµοδιότητες . Ευχαριστώ.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Να δώσουµε το λόγο,  αυτή τη φορά, πρώτα στ ις  ∆ηµαρχίνες ,  να 

κάνουν µία τοποθέτηση και  ό,τ ι  µπορούν γ ια να συµβάλλουν στην 

απάντηση των ερωτήσεων, κα ι  στη συνέχεια θα περάσουµε στ ις 

συγκεκριµένες που απευθύνονται  στην κυρία Μάρη και  στον κύριο Κυπραίο. 

Θέλετε να αρχ ίσετε κυρία Ορφανίδου;   

 

Κα ΟΡΦΑΝΙ∆ΟΥ-ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 

Να ξεκ ινήσω λ ίγο εγώ από την κυρία που µας παρακολουθε ί  µέσω 

Internet ,  που λέε ι γ ια ποιο λόγο εφόσον α ισθανόµαστε ίσες ή θεωρούµαστε 

ίσες  µε τους άντρες,  που π ιστεύω ότ ι  κα ι  ε ίµαστε και  µας θεωρούν και  το 

π ιστεύουν και  το πιστεύουµε ότ ι  ε ίµαστε όλοι  ίσο ι  µε τ ις  ιδ ια ιτερότητές 

τους,  γ ια ποιο λόγο να υπογραφεί  η Ευρωπαϊκή Χάρτα Ισότητας των Φύλων 

στ ις  Τοπικές  Κοινωνίες .  Πιστεύω, αγαπητή φίλη,  ότ ι  σε αυτή την περ ίπτωση 

ε ίνα ι  σηµαντ ική αυτή η υπογραφή που έγ ινε σήµερα από τους ∆ηµάρχους, 
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χθες µάλλον,  κα ι  τη συµµετοχή τη σηµερινή όσων ∆ηµάρχων ε ίνα ι  µέσα 

σήµερα εδώ, γ ιατ ί δώσαµε επ ίσηµη δέσµευση ότ ι  την ισότητα θα 

µπορέσουµε πλέον να την κάνουµε πράξη µε αυτό το πλαίσ ιο που υπάρχει 

αυτή τη στ ιγµή,  το οποίο δεν ε ίνα ι  µεν υποχρεωτικό, δεν ε ίνα ι  δεσµευτ ικό, 

ότ ι  θα µεταφερθεί  στ ις  πόλε ις  µας και  έχε ι  µεγάλη επ ισηµότητα.   

Πρώτα θεσµοθετούµε και  µετά πολλές φορές ακολουθούν ο ι  τοπικές 

κο ινωνίες  ούτως ώστε να µπορέσουν να εναρµονιστούν σε αυτό το οποίο 

θεωρούµε και  π ιστεύουµε ότ ι  ε ίµαστε όλοι  ίσο ι .  Γ ια το θέµα του 

προσωπικού στους ∆ήµους και  στους παιδ ικούς σταθµούς,  το οποίο µπορώ 

να απαντήσω από την εµπε ιρ ία µου,  ήδη µας έχει  έρθει  από το Υπουργε ίο 

ότ ι  µπορούµε να προκηρύξουµε ξανά δ ίµηνη σύµβαση γ ια να µπορέσουµε 

να στελεχώσουµε τους παιδ ικούς σταθµούς.   

Εκε ίνο που θέλω να πω ε ίναι  ότ ι  επε ιδή όλοι  ο ι  ∆ήµαρχοι ,  κα ι  ο ι  παλ ιο ί 

κα ι  ο ι  κα ινούριο ι ,  ε ίµαστε ουσιαστ ικά κάτ ι  σαν τον Οδυσσέα τον 

πολυµήχανο.  Επε ιδή ο Καλλ ικράτης ε ίναι  κάτ ι  τελε ίως καινούριο γ ια όλους 

µας,  πρέπε ι  πολλές φορές να µηχανευόµαστε τρόπους γ ια να µπορέσουµε 

να λειτουργήσουµε τ ις  δοµές µας.   

Πιστεύω ότ ι  πολλοί ∆ήµαρχοι  θα το ε ίδαν όπως το ε ίδαµε και  εµε ίς , 

εκτός από τ ις  συµβάσεις  τ ις  δίµηνες ,  που ε ίνα ι  µ ία λύση γ ια έκτακτους 

λόγους που πρέπει  να περάσουµε,  να τα έχουµε πολύ σωστά τεκµηριωµένα 

γ ια ποιο λόγο θέλουµε αυτή τη δ ίµηνη σύµβαση που πρέπε ι  να ε ίνα ι  ο ι  

δ ίµηνες συµβάσεις  γ ια κάτ ι  έκτακτο,  µπορούν ο ι  ∆ήµαρχοι  να σκεφτούν και 

τον πρόχε ιρο δ ιαγωνισµό µεταξύ οµάδας φυσικών προσώπων. ∆ηλαδή να 

έχουν µπλοκάκι  παροχής υπηρεσιών ένας τουλάχιστον,  ΤΕΒΕ δηλαδή το 

παλ ιό, ΟΑΕΕ σήµερα,  ούτως ώστε να υπάρξε ι µ ία ένωση φυσικών 

προσώπων παροχής τέτο ιων συγκεκριµένων υπηρεσιών.  Με ένα πρόχε ιρο 

δ ιαγωνισµό,  το πολύ των 60.000 και  προς τα κάτω φυσικά που θα χτυπηθε ί 

γ ια να µπορέσουν να λε ιτουργήσουν τους παιδ ικούς σταθµούς ή οτ ιδήποτε 

άλλο θα χρε ιαστε ί  στο ∆ήµο τους,  τα νοµικά πρόσωπα ή στ ις  κο ινωφελε ίς 

επ ιχε ιρήσε ις τους.   

 

Κα ΑΝ∆ΡΟΥΤΣΟΥ: 

 

Εγώ θα ήθελα να συνεχ ίσω σε σχέση µε αυτό που είπε η κυρία 

Ορφανίδου γ ια το αν χρε ιάζεται  η Χάρτα,  αν χρε ιάζονται όλες αυτές ο ι 

δ ιαδ ικασίες ,  εν τέλει  αν χρε ιάζεται  αυτή η στήριξη και  αυτός ο αγώνας να 

αποδε ίξουµε το ζητούµενο και  όχ ι  το αυτονόητο,  θα ήθελα να πω και  µε 

αφορµή αυτό που είπε η κυρία Μαυροπούλου, θεωρώ ότ ι δεν ε ίναι  τυχαίο 

ότ ι  στον Άγ ιο ∆ηµήτριο εξελέγη ∆ήµαρχος η υποφαινόµενη.  Έχε ι  να κάνει 

µε το γεγονός ότ ι  πρ ιν από τρ ιάντα (30) χρόν ια µ ία (1) από τ ις  τέσσερις 

(4) γυναίκες  στην Επικράτε ια ήταν η κυρία Βερυκάκη που ε ίχαµε την 

ευτυχ ία να έχε ι τρε ις  θητε ίες στον Άγ ιο ∆ηµήτριο.   
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Και  θεωρώ ότ ι αποτελούσε καλή πρακτ ική,  το γεγονός ότ ι  κατάφερε το 

Μπραχάµι  να το αναδε ίξε ι  στη σύγχρονη πόλη του Αγ ίου ∆ηµητρίου,  µε 

όσες ελλε ίψε ις  µπορε ί  να έχε ι ,  κυρίως σε υποδοµές και  τ ις  υστερήσε ις  που 

έχε ι ,  γ ιατ ί  ε ίνα ι  ένα λαϊκό προάστιο µε πάρα πολλά θέµατα ανοιχτά αλλά 

και  µε πάρα πολλές ευκαιρ ίες , ε ίνα ι  σηµαντ ικό.   

Οι  πολ ίτες  ε ίδαν πριν από πολλά χρόνια πώς µία γυναίκα µπορε ί  να 

καταφέρνε ι  να επ ιβληθε ί  κα ι  στ ις  δ ιαδ ικασίες  τ ις  δύσκολες του ∆ηµοτικού 

Συµβουλίου.  Και  αυτό ίσως να ενεγράφη στο DNA και  να µπόρεσαν να ε ίδαν 

και  την δ ική µου υποψηφιότητα µε καλύτερο τρόπο.  Ήµαστε δύο (2) 

γυναίκες  υποψήφιες  την περ ίοδο αυτή,  µέσα σε 9 συνδυασµούς που 

κατάφεραν να εκλεγούν και  ο ι  9.  Άρα, έχουµε ένα πολυφωνικό ∆ηµοτικό 

Συµβούλιο µε όλες τ ις αποχρώσεις.  9 δηµοτικές  παρατάξε ις.  ∆εν θα 

µπορούσα να πω ότι  ζούµε τ ις  καλύτερες στ ιγµές ,  αλλά αυτό δεν έχε ι  να 

κάνε ι ,  ε ίνα ι  µ ία δ ιαδ ικασία χρήσιµη.  Και  ε ίνα ι  σηµαντ ικό ότ ι  το 30% του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου ε ίνα ι γυναίκες .  Νοµίζω ότι  όλα θέλουν τον χρόνο 

τους και  όσο µπορούµε να τα αναδε ικνύουµε βοηθά γ ια την επόµενη µέρα.   

 

Κα ΠΕΤΡΑΚΟΓΙΩΡΓΗ-ΑΝΥΦΑΝΤΑΚΗ: 

 

Όπως ε ίδατε,  µε το που ε ίπε η Παναγιώτα κάτ ι  κα ι  εγώ και  η Μαρία 

αρχ ίσαµε και σηµε ιώναµε µην τυχόν και  ξεφύγε ι .  Ο Καλλικράτης ε ίνα ι  ένα 

καινούριο σύστηµα. Θα µπορούσα να πω ότ ι  ε ίνα ι  περ ισσότερο µία 

φιλοσοφία.  Επε ιδή προσωπικά πρώτη φορά εκτέθηκα γ ια υποψήφια 

∆ήµαρχος και  έχω την τ ιµή να έχω εκλεγε ί ,  θα σας πω ότ ι  κάθε τ ι  

κα ινούριο θέλε ι  ένα µεγάλο χρον ικό δ ιάστηµα ούτως ώστε να το β ιώσεις κα ι 

να µπορε ίς  να απαντήσε ις υπεύθυνα γ ια το τ ι  µέλλε ι  γενέσθαι .   

∆υστυχώς,  κα ι  εδώ πέρα είνα ι ένα ζήτηµα το οποίο θα πρέπε ι  να 

συνε ιδητοποιήσουν και  η ΠΕ∆ και η ΚΕ∆Ε, πρέπε ι  να αρχ ίσε ι  ο καθένας να 

αναλαµβάνε ι  το ρόλο του.  Τον ρόλο τον έχουµε αναλάβε ι  σε προσωπικό 

επ ίπεδο,  ο/η κάθε ∆ήµαρχος προσπαθεί  να επ ιλύσε ι  τα προβλήµατα µόνος 

του.   

Τα προβλήµατα όµως,  γ ιατ ί µε τ ις κυρίες  συναδέλφους έχουµε βρεθεί 

ξανά και  ξανά,  ε ίναι  σαν να βάζε ις µ ία κασέτα και να επαναλαµβάνονται 

λ ίγο ως πολύ τα ίδ ια ζητήµατα.  Θα πρέπε ι ,  λο ιπόν, να υπάρχε ι ένας 

καλύτερος συντονισµός γ ιατ ί πρέπε ι να αρχ ίσουν να γίνονται  κα ι 

δ ιορθωτικές  ενέργε ιες  πέρα από τη φιλοσοφία,  να πάµε και  τα πραγµατικά 

δεδοµένα τα οποία σ ίγουρα είνα ι  µεγάλα και  δύσκολα αντ ιµετωπίσ ιµα.   

Γ ιατ ί  ε ίνα ι νέο σύστηµα, κακή συγκυρία,  µηδέν εµπε ιρ ία πάνω σε αυτό 

το συγκεκριµένο σύστηµα και  ε ίνα ι κα ι  µ ία σε ιρά καπέλα που έρχονται 

πάνω από την Τοπική Αυτοδιο ίκηση που δεν ε ίνα ι όµως Τοπική 

Αυτοδιο ίκηση. Και  δεν ε ίνα ι  Τοπική Αυτοδιο ίκηση γ ιατ ί;  Γ ιατ ί  σε πολλές των 
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περιπτώσεων, το νοµοθετ ικό πλαίσ ιο έρχεται  να την κάνε ι  δ ιο ίκηση 

δ ιαχε ίρ ισης.   

Ξέρετε ότ ι  πάρα πολλοί  περνάµε,  όλοι  π ιστεύω, από Επίτροπο και  όχι 

µόνο ως ∆ήµοι  αλλά και  ως νοµικά πρόσωπα, ο ι  κο ινωφελε ίς  επ ιχε ιρήσε ις 

κλπ.  Και  πολλές φορές,  πέρα από τη νοµιµότητα,  που ε ίνα ι  απαραίτητη, 

γ ιατ ί  το ότ ι  φτάσαµε εδώ που φτάσαµε δεν ε ίνα ι  τυχαίο, ούτε ε ίναι  ζήτηµα 

ενός,  δύο,  πέντε χρόνων. Ε ίνα ι  λο ιπόν απαραίτητο το ζήτηµα το 

νοµιµότητας.  Όµως πολλές φορές από τον Επίτροπο περνάε ι  το ζήτηµα 

σκοπιµότητας.  ∆ηλαδή ε ιπώθηκε πριν:  έκτακτη ανάγκη γ ια τους παιδ ικούς 

σταθµούς.  Βέβαια,  το θεωρούµε όλες ο ι  µάνες αδιανόητο κάθε δύο µήνες 

να αλλάζε ι το παιδί  σου εκπαιδευτ ικό.  Όµως υπάρχε ι η π ιθανότητα και  αυτά 

τα δ ίµηνα, σε κάποιες  των περιπτώσεων να µην πληρωθούν, γ ιατ ί  δεν θα τα 

πληρώσει  ο Επίτροπος.  Θα σου πε ι:  να ι ,  ωραία,  σωστές ο ι  δ ιαδ ικασίες, 

νόµιµες,  εγώ δεν βρίσκω τη σκοπιµότητα αυτή.   

Και  θα σας πω άλλη µία περ ίπτωση γ ιατ ί  έχουµε ένα κο ινωνικό 

λε ιτουργό,  που σας ε ίπα πριν ,  κα ι  γ ια 24.000 κόσµο και  ε ίκοσ ι  επτά (27) 

δηµοτικές  κα ι  τοπικές  ενότητες έχουµε και  ένα ηλεκτρολόγο,  κα ι 

καταλαβαίνετε τ ι  µπορε ί  να αντ ιµετωπίζουµε.  Γ ια εµένα,  λο ιπόν,  ε ίνα ι 

έκτακτη ανάγκη το ότ ι  ο άλλος θα πέσει  κα ι  θα κατασκοτωθεί  γ ιατ ί  δεν έχε ι  

δηµοτικό φωτισµό.  Γ ια τον Επίτροπο δεν ε ίνα ι .   

Χρε ιάζεται ,  λο ιπόν, κα ι  αυτό το ζήτηµα έχε ι  να κάνει κα ι  µε τα 

ζητήµατα της ισότητας,  γ ιατ ί  ρωτήθηκε πριν από κάποια κυρία αν π ιστεύετε 

ότ ι  θα υλοποιηθούν.  Νοµίζω ότ ι  το ε ίπα,  2011,  κα ι  γ ια αυτό θα πρέπε ι  να 

δ ίνουµε και  συγχαρητήρια σε όσους δεν µένουν µέσα στην καθηµερινότητα 

αλλά βάζουν στόχους.  Και  ας  θεωρούµε ότ ι  το 2011 θα έπρεπε να τα 

θεωρούµε αυτά ως δεδοµένα,  να γ ίνονται  προσπάθειες  προς αυτή την 

κατεύθυνση. Όταν γυρίσω πίσω µου και  δω αυτό το 10µηνο,  από τη µία 

λέω: θα ήθελα να έχω κάνε ι .  Και  από την άλλη όµως συνέρχοµαι  κα ι  λέω: 

µα,  έχουµε κάνε ι ,  όµως,  κα ι  πράγµατα. Συνεπάγεται ,  λο ιπόν,  ότ ι  ούτε να 

πετάµε στα σύννεφα, ούτε όµως και  να µας π ιάσε ι  κα ι ο πεσ ιµ ισµός και  η 

απαισ ιοδοξ ία που ε ίνα ι  πλέον το µόνο χαρακτηριστ ικό της κο ινωνίας µας, 

προς Θεού.   

∆υσκολίες  υπήρξαν και  στο παρελθόν,  άλλοτε µεγαλύτερες,  άλλοτε 

µ ικρότερες.  ∆υσκολίες  υπάρχουν και  τώρα, γ ιατ ί  αν Μιλάµε γ ια ισότητα,  να ι 

µεν µε τ ιµά το γεγονός ότ ι  ε ίµαι  µ ία από τ ις 8 δηµάρχους γυναίκες ,  µε τ ιµά 

το γεγονός ότ ι ε ίµαι  µ ία στην Κρήτη. Αλλά γ ια φανταστε ίτε όµως,  µ ία 

∆ήµαρχος και  µ ία ∆ηµοτική Σύµβουλος. Και  καταλαβαίνετε,  βέβαια,  δόξα τω 

Θεώ, στ ις  αντ ιπαραθέσε ις  το παλεύουµε ίσος προς ίσο.  ∆εν έχουµε τέτο ια 

προβλήµατα.   

Όµως,  σας επαναλαµβάνω ότ ι  ας  προσπαθούµε σε κάθε µία των 

περ ιπτώσεων να βλέπουµε και  δέκα θετ ικά στοιχε ία, γ ιατ ί υπάρχουν. Γ ιατ ί 

υπάρχε ι  ενεργοποίηση του κόσµου µέσα από αυτές τ ις  συγκυρίες .  Και  µε 
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συγχωρείτε,  δεν ε ίνα ι  αφελής ο εθελοντής.  Απλά ε ίναι  συνε ιδητά σωστός 

πολ ίτης.  Ας τα καλλιεργήσουµε αυτά τα πράγµατα.  Ξέρετε,  εγώ πάντως έχω 

εντυπωσιαστε ί  από το ∆ήµο µου.   

Ε ίνα ι  τρε ις  δ ιαφορετ ικές  κο ινωνίες ,  δ ιαφορετ ικά χαρακτηριστ ικά µε τα 

συν και  τα πλην.  Όµως,  υπάρχε ι  κόσµος που ενδιαφέρεται,  που στέκεται ,  

που προσπαθε ί,  που,  σας επαναλαµβάνω, µπορε ί  να θέλουµε όλοι  το τέλε ιο, 

γ ιατ ί  υπάρχουν και τέτο ιου ε ίδους µαν ίες,  αλλά να βάζουµε και τον 

ανθρώπινο παράγοντα,  να βάζουµε και  τον παράγοντα άνθρωπος προς 

συνάνθρωπο. Και  σας ε ίπα,  ας  αξ ιοποιήσουµε,  σε τελ ική ανάλυση, τ ις 

κρ ίσε ις,  γ ιατ ί  δεν ε ίνα ι  µ ία κρ ίση,  ε ίνα ι  πολλαπλές κρ ίσε ις ,  ας 

χρησιµοποιήσουµε αυτές τ ις κρ ίσε ις  ούτως ώστε να βγε ι από µέσα µας και 

το καθαρά ανθρώπινο,  το οποίο λ ίγο ως πολύ ε ίχε ξεχαστε ί  κα ι  ε ίχε µπε ι 

στο περ ιθώριο. Ναι ,  λο ιπόν, καλά γ ίνεται  θεσµικά η υπογραφή της Χάρτας 

της Ισότητας.  Σ ίγουρα δεν θα µπορέσουν να υλοποιηθούν όλα όσα θα 

θέλαµε να υλοποιηθούν.  Σ ίγουρα θα πρέπε ι  να γ ίνε ι  µία υπερπροσπάθε ια σε 

επ ίπεδο θεσµών και νόµων και  δ ιαδ ικασιών.  Και  σ ίγουρα, επαναλαµβάνω, 

θα πρέπε ι ως αγωνιστές που ε ίµαστε να κάνουµε την προσπάθε ιά µας, 

ούτως ώστε µέσα στο δ ιάστηµα το οποίο µπορούµε να δώσουµε τον εαυτό 

µας να τον δώσουµε καθολικά. Ευχαριστώ.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε τη ∆ήµαρχο Φαιστού.  

 

Κα ΜΑΡΗ: 

 

Σχετ ικά µε το πρώτο ερώτηµα µόνο µία θεωρητική απάντηση. Πολλές 

φορές η σύγχρονη έµφυλη προκατάληψη έχε ι  τρ ία στοιχε ία.  Την άρνηση 

της συνεχούς δ ιάκρ ισης,  του ανταγωνισµού των δ ικα ιωµάτων και  των 

απαιτήσεων και  µ ία αντ ιπάθε ια γ ια τ ις όποιες  παραχωρήσεις ,  δ ικα ιώµατα 

στ ις  όποιες  µε ιονεκτούσες οµάδες.   

Αυτό σηµαίνε ι  ότ ι χωρίς να το θέλουµε,  κάποιες φορές τέτοια 

επ ιχε ιρήµατα, σε πολύ µεγάλο βαθµό συντηρούν την υπάρχουσα 

κατάσταση. Θεωρητικά αυτό και  εµπειρ ικά,  ξέρουµε πολύ καλά ότ ι  δεν 

φτάνε ι  κανε ίς  να ε ίνα ι  ικανός,  πρέπε ι  να το έχε ι  καταγράψει  µέσα από το 

λόγο του.  Η εµπε ιρία λέε ι  ότ ι  µόνο ό,τ ι  καταγράφεται  γ ίνεται  β ίωµα και 

εµπε ιρ ία και  αυτό απαιτε ί  πάρα πολύ δουλε ιά και µε αυτό τον τρόπο γ ίνεται 

κα ι  η άρση των έµφυλων στερεοτύπων.  
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Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Τελευταίος οµιλητής ε ίνα ι  ο κύριος Κυπραίος ,  που έχε ι  περ ιορ ισµένο 

χρόνο στη δ ιάθεσή του.  

 

Κος ΚΥΠΡΑΙΟΣ: 

 

Λοιπόν,  θα απαντήσω στο ένα ερώτηµα που τέθηκε: Πόσοι ∆ήµοι  και 

Περιφερε ιακές Αρχές υπέγραψαν τη Χάρτα.  Ε ίνα ι  περ ίπου 1.200 Τοπικές και 

Περιφερε ιακές Αρχές σε όλη την Ευρώπη που έχουν υπογράψει τη Χάρτα 

και  δεν ξέρω κατά πόσο όλοι  αυτοί  εφαρµόζουν κάποιο Σχέδιο ∆ράσης 

αντ ίστοιχο,  γ ιατ ί  άλλο η υπογραφή, ε ίπαµε,  κα ι  άλλο η εφαρµογή.  Σε σχέση 

µε ένα ερώτηµα που τέθηκε.  Εάν µπορούµε,  ποιοι  κάνουν όλα και  πο ιο ι 

κάνουν τα υπόλοιπα και  όλα αυτά.  Εγώ λέω ότ ι  όλοι  κα ι  όλες µπορούµε να 

κάνουµε όλα και  τα υπόλοιπα όµως.  Η πρώτη κουβέντα που ε ίπα όταν 

ξεκ ινήσαµε,  ήταν ότ ι  σε αυτή τη φάση που βρισκόµαστε τ ίθεται  σε 

αµφιβολ ία αν µπορούν ο ι  ∆ήµοι  να ανταποκριθούν όχ ι  µόνο σε όλες τ ις 

αρµοδιότητες,  ε ιδ ικά στο πλαίσ ιο της κο ινωνικής προστασίας αυτών που 

πλήττονται  περ ισσότερο. Το ε ίπαµε εξαρχής.   

Και  αυτό το βιώνουµε καθηµερινά στ ις  δουλε ιές  µας.  Εµε ίς  πηγαίνουµε 

κάθε πρωί στ ις  7.30 στο γραφείο και φεύγουµε στ ις  3.00,  το β ιώνουµε 

καθηµερινά το τ ι  γ ίνεται .   

Τώρα, εάν µπορούν να ανταποκριθούν. Εγώ θα έλεγα ότι  µπορούν να 

ανταποκριθούν στο βαθµό που υπάρχε ι  σε µ ία πραγµατικότητα.  Γ ια 

παράδε ιγµα,  δεν µπορε ί  να έρχεται  ο ∆ήµαρχος χθες και  να υπογράφει  τη 

Χάρτα,  χωρίς  να έχε ι  δ ιαβάσε ι  το τ ι  πρέπε ι  να κάνε ι.  ∆εν πρέπε ι  να ε ίνα ι 

ένα επ ικο ινωνιακό παιχν ίδ ι .  Γ ίνοµαι  λ ίγο αυστηρός µε τ ις  ∆ηµοτικές  Αρχές 

γ ιατ ί  υπογράφουν διάφορα και  τρέχουν ο ι  υπηρεσίες  να τα κάνουν µε το 

τ ίποτα. Έτσι  γ ίνεται.  Τα ξέρουµε όλοι όσοι  δουλεύουµε µέσα σε ∆ήµους.   

Σε ό,τ ι  αφορά τα δ ίµηνα,  που τα άκουσα, κα ι  αν αυτό ε ίνα ι  καλό ως 

παιδαγωγικό µέσο να αναθρέφουν τα παιδ ιά µας και  όλα τα σχετ ικά.  Εγώ 

πιστεύω ότ ι ε ίνα ι απαράδεκτο,  αν θέλετε την προσωπική µου γνώµη. Αλλά 

εάν ήθελε κάποιος να κλε ίσε ι  το σταθµό ή να πάρε ι  δίµηνο,  θα έπαιρνε 

δ ίµηνο.  Και  εσε ίς  και  εγώ την ίδ ια τακτ ική θα ακολουθούσαµε.  Εγώ πιστεύω 

ότ ι  αν µπορε ίς  να λε ιτουργήσε ις  πέντε σταθµούς,  να τους λε ιτουργήσε ις.  

Αν δεν µπορε ίς να τους λε ιτουργήσε ις ,  λε ιτούργησε τέσσερις ,  αλλά να τους 

λε ιτουργήσε ις  σωστά.  ∆εν συµφωνώ ότ ι  πρέπε ι  να τους κλε ίσουµε,  αλλά 

πρέπε ι  κάποια στ ιγµή να παρθε ί µ ία απόφαση.  

Τρ ίτον,  σε ό,τ ι  αφορά τους σχολ ικούς τροχονόµους.  Ξέρετε ότ ι  ο 

εθελοντ ισµός στην Ελλάδα έχε ι  λ ίγο παρεξηγηθε ί .  Και επε ιδή λ ίγο η 

απάντηση των υποψηφίων εθελοντών ε ίνα ι  αυτή:  ψάχνετε γ ια κορόιδα, 

αυτό το πράγµα χτ ίζεται  κα ι  χτ ίζεται µε πραγµατική προσφορά του ίδ ιου 
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του α ιτούµενου την εθελοντ ική προσφορά. Και  χτ ίζεται µε πραγµατική 

δουλε ιά,  πόνο,  χρόνο πάρα πολύ.  Και όλοι  µας κάποια στ ιγµή µπορε ί  να 

συµµετέχουµε, στο βαθµό που µπορούµε,  σε κάποια πράγµατα.   

Αλλά δεν περ ιµένουµε την απάντηση γ ια να πούµε,  α,  ο εθελοντ ισµός 

δεν µπορε ί  να προχωρήσει  σε τ ίποτα. Άρα,  λέµε ότ ι  µπορε ί  να χτ ιστε ί πάνω 

σε αυτό.  Το δ ιευρυµένο ωράριο στους παιδ ικούς σταθµούς ή τ ις  ηµέρες που 

ο ι  σταθµοί  κλε ίνουν και  η εργαζόµενη µητέρα δεν µπορε ί ,  πού να αφήσει 

το παιδ ί .  Εγώ λέω, µε το δυναµικό που υπάρχε ι,  αν υπάρχει  η δυνατότητα, 

να κο ιτάξουµε µήπως µπορούµε κάποιες  µονάδες όλη τη χρον ιά,  σε 

κάποιους σταθµούς, αν ένας ∆ήµος έχε ι  4 ή 5 σταθµούς,  να βρε ι  ένα 

προσωπικό ασφαλε ίας γ ια τ ις ηµέρες των Χριστουγέννων, µοιράζοντας ρεπό 

σε όλη τη χρον ιά.  

Λύσε ις  υπάρχουν,  αρκε ί  να έχουµε λ ίγο τη φαντασία µας πιο ανοιχτή. 

Καταλαβαίνετε το παράδε ιγµα που σας λέω; Έχουµε πέντε (5) σταθµούς σε 

έναν ∆ήµο. ∆ ίνουµε ρεπό γ ια δεκαπέντε (15) µέρες µέσα στην χρον ιά την 

υπόλοιπη και γ ια τ ις  δέκα (10) µέρες των Χριστουγέννων, τον κρατάµε το 

σταθµό ανοικτό.  Μπορε ί  να έχε ι  προβλήµατα,  αλλά αν δεν το επ ιχε ιρήσουµε 

δεν γ ίνεται  τ ίποτα.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Να δώσουµε το λόγο στην κυρία Αθανασοπούλου και  στην κυρία 

Στρατηγάκη.   

 

Κα ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ: 

 

Γ ια να µην µε ίνει  κενό γράµµα η υπογραφή της Ευρωπαϊκής Χάρτας, 

νοµίζω ότ ι  θα πρέπει  ο ι  ∆ήµοι  να εγγράψουν στους προϋπολογισµούς τους, 

επ ίκα ιρο τώρα γ ιατ ί  ο ι  προϋπολογισµοί  νοµίζω καταρτίζονται  τέλη 

Νοεµβρίου, ∆εκέµβριο,  να εγγράψουν ένα ποσό που θα αφορά τα θέµατα 

υλοποίησης δράσεων γ ια την ισότητα.  ∆εύτερον,  όσον αφορά τον αριθµό 

των ευρωπαϊκών ∆ήµων, ε ίνα ι  1.090,  περ ίπου 1.200 όπως ε ίπατε και  στους 

ευρωπαϊκούς ∆ήµους ο ι  εθν ικές  ενώσεις ,  δηλαδή ο ι  ενώσεις  κάθε χώρας 

παρακολουθούν την υλοποίηση των δράσεων.  

∆ηλαδή έχουν υπογράψει  100 από τη Γαλλ ία.  Η εθν ική ένωση ∆ήµων 

Γαλλ ίας παρακολουθε ί  αυτοί ο ι  100 που υπέγραψαν την Ευρωπαϊκή Χάρτα τ ι  

έχουν κάνε ι .  ∆ ιότ ι υπέγραψαν και µέσα σε ένα εξάµηνο δ ίνουν και ένα 

Σχέδιο ∆ράσης.  ∆ηλαδή, λένε:  υπέγραψε ο ∆ήµος Παρισίων,  ανέλαβε να 

κάνε ι  αυτές τ ις  πέντε (5) δράσεις .  Και  η Εθν ική Ένωση ∆ήµων Γαλλ ίας 

παρακολουθε ί  αν αυτές ο ι  δράσε ις  υλοποιήθηκαν µέσα σε ένα χρον ικό 

δ ιάστηµα έξ ι  (6) µηνών, ενός (1) χρόνου,  δύο (2) χρόνων…Σταδιακά.  Κάτ ι 

αντ ίστοιχο που θα κάνε ι  κα ι  η ελληνική ένωση ∆ήµων, η ΚΕ∆Ε.  
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Μέσα από το ΕΣΠΑ, όπως µας ενηµερώσει  η Γεν ική Γραµµατέας 

Ισότητας των Φύλων, θα πάρουµε δύο (2) υπαλλήλους που θα συνδράµουν 

στο έργο αυτό παρακολούθησης της υλοποίησης αυτών των σχεδίων 

δράσεων. Πιστεύουµε ότ ι  θα ε ίνα ι  αποτελεσµατικό. Επιπλέον,  το Συµβούλιο 

Ευρωπαϊκών ∆ήµων και  Περιφερε ιών έχε ι  ιδρύσε ι  ένα ευρωπαϊκό 

Παρατηρητήριο Ισότητας. Έχε ι ιδρυθε ί από το Σεπτέµβριο.  Και  αυτό, αν 

βρε ι ,  όπως ε ίπε η Sandra Ceciar in i  χρηµατοδότηση, γ ιατ ί αυτό ε ίνα ι  το 

βασικό τώρα, γ ια να γ ίνουν δράσε ις  χρε ιάζονται  χρήµατα,  θα ξεκ ινήσε ι  να 

οργανώνεται  κα ι  να υλοποιε ί  κα ι  αυτό Προγράµµατα σε σχέση γ ια την 

Ισότητα.  Μέχρι  τον Ιανουάριο,  µου ε ίπε,  θα γ ίνε ι  µ ία µεγάλη συνέντευξη 

τύπου όπου θα ξεκ ινήσε ι  να λε ιτουργε ί το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο και 

του χρόνου τον Ιανουάριο στο Παρίσ ι θα πραγµατοποιηθε ί  ένα µεγάλο 

Συνέδριο του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου.  Ευχαριστώ.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Κυρία Στρατηγάκη θα απαντήσετε τώρα;  

 

Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Θα απαντήσω τώρα σε κάποιες  ερωτήσεις που µου απευθύνθηκαν 

ε ιδ ικά.  Πρώτα για τη γραµµή SOS, τη 15900,  δεν ξέρω αν η κυρία που 

αναφέρθηκε έχε ι  κάποιες ενδε ίξε ις γ ια κακή λε ιτουργία της γραµµής,  έτσ ι 

όπως υπαιν ιχθήκατε.  Γ ια εµάς η γραµµή, τουλάχιστον εξ όσων γνωρίζουµε, 

λε ιτουργε ί  πάρα πολύ καλά.  Έχε ι  το εξάµηνο,  από το Μάρτιο µέχρι  τώρα, 

δεχθε ί  πάνω από 2.000 τηλεφωνήµατα.  Η στήριξη που παρέχεται  ε ίναι 

ακρ ιβώς αυτό που ε ίπατε,  το λεπτό σηµε ίο της γυναίκας η οποία ε ίναι 

έτο ιµη να απογοητευτε ί ,  παίρνοντας ένα τηλέφωνο, βρίσκοντας µία φιλ ική 

ανταπόκριση και  µ ία συµβουλή γ ια το τ ι  πρέπε ι  να κάνει ,  ανάλογα την 

περ ίπτωση που αντιµετωπίζε ι  ή να πάε ι  στο νοσοκοµε ίο γρήγορα ή να κάνε ι 

µήνυση ή να φύγε ι  από το σπίτ ι  να πάε ι  σε ένα ξενώνα. Εν πάση 

περ ιπτώσει ,  ανάλογα µε την περ ίπτωση προσπαθούν ο ι σύµβουλοί  µας, 

κο ινωνικοί/ές  λε ιτουργοί  κα ι  ψυχολόγοι  να την βοηθήσουν ακριβώς να µην 

περάσε ι  το κρ ίσ ιµο σηµε ίο της πλήρους απογοήτευσης. Η Γραµµή 15900 γ ια  

εµάς ε ίνα ι πραγµατικά ένα από τα Έργα της Γραµµατε ίας , το οποίο 

λε ιτουργε ί  πάρα πολύ καλά,  συνεχώς,  αδ ιαλε ίπτως και έχουµε εξασφαλίσε ι 

τη χρηµατοδότησή της µέχρι  το τέλος του 2015.  Τ ι  θα γ ίνε ι  το 2016, 

λυπάµαι  πάρα πολύ, δεν µπορώ να σας απαντήσω.  

Μία δ ιευκρίν ιση επ ίσης σε σχέση µε για τους Ξενώνες.  Έχουµε ήδη 

προσκαλέσε ι  επ ισήµως,  σύµφωνα µε τ ις  δ ιαδ ικασίες  του ΕΣΠΑ δεκαπέντε 

(15) ∆ήµους της χώρας,  που ε ίνα ι ο ι  ∆ήµοι  στ ις έδρες των Περιφερε ιών, 

συν το Περιστέρ ι κα ι  ο Πε ιραιάς ,  γ ιατ ί στο λεκανοπέδιο Αττ ικής θεωρούµε 
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ότι  υπάρχε ι  ανάγκη γ ια περ ισσότερους Ξενώνες:  τρε ις (3) Ξενώνες 

Φιλοξεν ίας  και  όχ ι έναν.  Αυτοί ,  λο ιπόν,  ο ι  ∆ήµοι ,  µέσα στο µήνα,  το 

Νοέµβριο του 2011, θα υποβάλλουν τα Τεχν ικά τους ∆ελτ ία και  µε αυτόν 

τον τρόπο θα αποδεχθούν να υλοποιήσουν αυτό το Έργο.  Στη συνέχε ια,  θα 

δεσµευτούν τα κονδύλια του ΕΣΠΑ γ ια να µπορε ί  να προχωρήσει  το Έργο. 

Ε ίνα ι  σηµαντ ικό να γ ίνε ι  αµέσως και  γ ια αυτό το λόγο έχουµε αναπτύξε ι 

συνεργασία µε την ΕΕΤΑΑ .  ∆εν υποβάλλονται  τα Τεχν ικά ∆ελτ ία στην 

ΕΕΤΑΑ, δεν µεσολαβε ί  η ΕΕΤΑΑ, αλλά η Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων 

ε ίνα ι  που δ ιαχε ιρ ίζεται  τα κονδύλια αυτά.   

Θα ακολουθήσει  η αντ ίστοιχη Πρόσκληση γ ια τα Συµβουλευτ ικά 

Κέντρα και τους υπόλοιπους Ξενώνες στους ∆ήµους, ο ι οποίο ι  επ ιλέγονται 

κατά βάση µε πληθυσµιακά κρ ιτήρια. Επε ιδή δέχθηκα πολλές ερωτήσεις ,  

σήµερα όλη την ηµέρα,  κα ι  στα δ ιαλε ίµµατα και  στους καφέδες,  κα ι 

πολλοί/ές  εκπρόσωποι  ∆ήµων ζητούν πληροφορίες  σχετικά µε το τ ι  µπορε ί 

να κάνουν ο ι  ∆ήµοι  εκτός αυτών των ∆ήµων που θα προσκληθούν να 

υποβάλουν Τεχν ικό ∆ελτ ίο,  θα ήθελα να δ ιευκριν ίσω το εξής.   

Αυτά τα κονδύλια τα οποία εµε ίς  διαθέτουµε ε ίνα ι  κονδύλια του 

Επιχε ιρησιακού Προγράµµατος «∆ιο ικητική Μεταρρύθµιση». ∆ηλαδή, µε τη 

δηµιουργία των Ξενώνων Φιλοξεν ίας  και  των Συµβουλευτ ικών Κέντρων 

επ ιδ ιώκουµε να συµβάλουµε στην αναδιάρθρωση της δηµόσιας δ ιο ίκησης, 

δ ιότ ι  η δηµόσια δ ιο ίκηση πρέπε ι  να αναδιαρθρωθεί  περ ιλαµβάνοντας και 

∆οµές για τη β ία. Και  ο ∆ήµος και η Γραµµατε ία ε ίναι  τµήµατα της 

δηµόσιας δ ιο ίκησης.  

Αυτό όµως ε ίνα ι  ένα πολύ µικρό ποσοστό αυτών που δ ιατίθενται  από 

το ΕΣΠΑ. Στ ις  Περιφέρε ιες  υπάρχουν τα Περιφερειακά Επιχε ιρησιακά 

Προγράµµατα ή άλλα µεγάλα Προγράµµατα,  όπως αναφέρθηκαν του 

Υπουργε ίου Εργασίας ή του Υπουργε ίου Αγροτ ικής Ανάπτυξης,  από τα οποία 

ο ι  ∆ήµοι  µπορούν να αντλήσουν κονδύλια.   

Εδώ, θα ήθελα να πω, και  απαντώ και εµµέσως και  στη χρησιµότητα 

της Χάρτας και  γ ιατ ί υπογράψαµε.  Προφανώς γ ια όλους αυτούς τους λόγους 

που αναφέρθηκαν ζητήσαµε να υπογράψουν τη Χάρτα,  και γ ιατ ί  το ότ ι  το 

αυτονόητο δεν ε ίνα ι ποτέ αυτονόητο.  Γ ια εµάς θα έπρεπε να µην χρε ιάζεται 

η Χάρτα.  Όµως χρε ιάζεται  γ ιατ ί  ακρ ιβώς το σύστηµα δεν ε ίνα ι  ουδέτερο ως 

προς το φύλο, ε ίναι  έµφυλο το σύστηµα στο οποίο λε ιτουργούµε, κα ι  η 

δηµόσια δ ιο ίκηση αλλά και  η κο ινωνία µας.  Άρα,  λο ιπόν,  εµε ίς  θέλουµε τη 

Χάρτα ακριβώς γ ια να αλλάξουµε τη σχέση που υπάρχε ι ανάµεσα στα φύλα, 

σχέση εξουσίας . Αν θέλετε η Χάρτα να µην ε ίνα ι  επ ικο ινωνιακό εργαλε ίο, 

κα ι  έχετε δ ίκ ιο να το επ ισηµαίνετε,  µπορε ίτε να την αξιοποιήσετε ως ένα 

εργαλε ίο µε το οποίο µπορούµε να ευαισθητοποιήσουµε τους ∆ήµους γ ια το 

τ ι  πρέπε ι να κάνουν.  Γ ιατ ί  η Γραµµατε ία Ισότητας και το κεντρ ικό κράτος 

δεν ε ίνα ι  δυνατόν να λύσε ι  όλα τα προβλήµατα των τριακοσίων ε ίκοσ ι 

πέντε (325) ∆ήµων. Με τη Χάρτα και µε τον Οδηγό εφαρµογής της,  αν 
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θέλετε,  προσπαθούµε να σας πούµε:  δράστε εσε ίς ,  κάνετε εσε ίς  κάτ ι .  Αλλά 

η αξ ία της Χάρτας, εκτός από την µετάδοση κάποιων πληροφοριών και 

τεχν ικών γνώσεων που πρέπε ι  να χε ιρ ιστε ί ένας ∆ήµος, έχε ι  κα ι  την αξ ία 

της δηµιουργία ενός δ ίκτυο,  σας βάζουµε σε ένα µεγάλο δ ίκτυο όπου και 

εσε ίς  αυτή τη στιγµή µπορε ίτε να δράσετε στην κατεύθυνση που 

χρε ιάζεται .   

Η Γραµµατε ία Ισότητας ε ίνα ι  µ ία πολύ µικρή υπηρεσία,  ε ίµαστε µία 

υπηρεσία πενήντα (50) ατόµων γ ια όλη την Ελλάδα. Αναφέρεστε σε 

έλλε ιψη προσωπικού στους ∆ήµους,  γ ια φανταστε ίτε ότι  ε ίµαστε µία 

υπηρεσία πενήντα (50) ατόµων, πενήντα (50) υπαλλήλων στην κεντρ ική 

υπηρεσία και  τρ ιάντα (30) άτοµα στην Ε ιδ ική Υπηρεσία Εφαρµογής γ ια τη 

δ ιαχε ίρ ιση του ΕΣΠΑ. Εµε ίς,  µε αυτό το δυναµικό καλούµαστε να δράσουµε 

σε όλα τα υπόλοιπα δεκατρία (13) Υπουργε ία, γ ια να κάνουµε το gender 

mainstreaming στ ις κεντρ ικές  δηµόσιες  πολ ιτ ικές,  και ταυτόχρονα στους 

τρ ιακόσιους ε ίκοσ ι πέντε (325) ∆ήµους και  στις  δεκατρε ίς  (13) 

Περιφέρε ιες . Όπως καταλαβαίνετε αυτά ε ίνα ι δύσκολα πράγµατα.   

Αν,  λο ιπόν,  δεν ξεκ ινήσουµε να δώσουµε προς εσάς την µπάλα,  µε την 

καλή του όρου έννοια,  δεν µπορούµε πραγµατικά να κάνουµε κάποια 

αλλαγή. Αυτό ήθελα να δ ιευκριν ίσω. Ευχαριστώ.  

 

Κα ΚΑΦΑΤΣΑΚΗ: 

 

Ολοκληρώνοντας και  αυτό το κοµµάτι της σηµερινής Ηµερίδας,  θα 

ήθελα να ευχαριστήσω τ ις  κυρίες  ∆ηµάρχους, την κυρία Μαρία Ανδρούτσου 

∆ήµαρχο Αγ ίου ∆ηµητρίου,  την κυρία Μαρία Πετρακογιώργη-Ανυφαντάκη 

∆ήµαρχο Φαιστού,  την κυρία Παναγιώτα Ορφανίδου – Παπακωνσταντ ίνου 

∆ήµαρχο Βοΐου γ ια τη συµβολή τους στη σηµερινή Ηµερίδα αλλά και  τον 

προσωπικό αγώνα που δ ίνουν στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση.  

Επ ίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω τους/τ ις συνάδελφους, την κυρία 

Ε ιρήνη Μάρη, εκ µέρους του ΚΕΘΙ και τον κύριο Μιχάλη Κυπραίο γ ια τη 

συµβολή τους τόσο στην εκπόνηση όσο και  στην παρουσίαση του Οδηγού 

Εφαρµογής της Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των Φύλων στ ις 

Τοπικές Κοινωνίες . Τέλος,  να καλέσουµε την κυρία Στρατηγάκη και  την 

κυρία Θελερ ίτη γ ια τα συµπεράσµατα της σηµερινής Ηµερίδας.   

Επ ίσης να πούµε ότ ι στη Γραµµατε ία της Ηµερίδας υπάρχουν ο ι  Χάρτες 

των ∆ήµων που δεν προσήλθαν να υπογράψουν χθες,  που µπορούν οι 

εκπρόσωποί τους,  αν επ ιθυµούν,  να τ ις παραλάβουν, να τ ις υπογράψει  ο/η 

∆ήµαρχος και  να τις επ ιστρέψουν µε τη δ ιαδ ικασία που θα τους εξηγήσουν 

ο ι  συνάδελφοι .  
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Κα ΘΕΛΕΡΙΤΗ: 

 

Καλησπέρα και από εµένα. Νοµίζω ότ ι παρά τη δυσκολία των καιρών, 

το να µιλήσουµε γ ια ένα τέτο ιο θέµα θέλω να πω ότ ι  ε ίνα ι  επ ίκα ιρο και  θα 

αποδε ίξω γ ιατ ί  ε ίνα ι  επ ίκα ιρο.  Αναλαµβάνοντας τη σύνοψη όλης της 

δ ιαδ ικασίας δεν θα µε ίνω π ιστά σε συµπεράσµατα αλλά θα προσπαθήσω να 

δώσω και  µ ία ερµηνε ία µέσα από αυτή τη σύνοψη. Θα ξεκ ινήσω µε αυτό 

που επ ισηµάνθηκε από τ ις  περ ισσότερες οµιλ ίες  κα ι  τοποθετήσε ις ,  ότι 

µο ιάζε ι  ίσως άκαιρο στη σηµερινή συγκυρία της κρ ίσης να µας απασχολε ί  η 

ένταξη της δ ιάστασης του φύλου. Και  πραγµατικά πώς όλο αυτό το 

εγχε ίρηµα της ισότητας των φύλων µπορε ί,  ιδ ια ίτερα στ ις  µέρες µας,  να 

υλοποιηθεί  ή να εφαρµοστε ί  ή να δηµιουργήσε ι  πολ ιτ ικές ένταξης.   

Το γ ιατ ί  µας απασχολε ί  ε ίνα ι  πραγµατικά η συγκυρία αυτή που 

προβάλλε ι,  η αλήθε ια ε ίνα ι ,  άλλες προτεραιότητες .  Τελ ικά όµως ε ίνα ι  ή δεν 

ε ίνα ι  το κεντρ ικό ζήτηµα της πολ ιτ ικής ότ ι  σήµερα το στοίχηµα ε ίνα ι  πώς 

µπορούµε να συµβιώσουµε καλύτερα όλοι  µαζ ί .  Και  απαντάµε σε αυτό όλοι 

µαζ ί ;  ∆ηλαδή ότ ι  η απάντηση αφορά όλους µας ότι  το κεντρ ικό ζήτηµα 

ε ίνα ι  πώς µπορούµε να συµβιώσουµε καλύτερα;  Ε ίνα ι  ένα ερώτηµα που θα 

το απαντήσουµε εµε ίς  ο ι  ίδ ιες ο ι  γυναίκες κα ι γεν ικά σε αυτή την περίοδο 

της κρ ίσης.  

Το δεύτερο,  νοµίζω, που ε ιπώθηκε µε πολλούς τρόπους και  έµµεσα, 

ε ίνα ι :  άρα ε ίνα ι  στις  µέρες επ ίκα ιρο όλοι  αυτοί  ο ι  παράγοντες αν ισότητας 

θα πρέπε ι  να αποτελέσουν στόχο γ ια να τ ις αντ ιµετωπίσουµε µαζ ί;  Και 

ενδεχοµένως µαζ ί να τ ις  ξεπεράσουµε;  Ε ίνα ι το δεύτερο στοίχηµα και 

πρόκληση που θέτει  η σηµερινή συγκυρία.  Ε ίνα ι  αλήθεια πως στ ις  µέρες 

που η π ίτα µικραίνε ι ,  όπως ε ιπώθηκε από πολλούς,  δραστικά θα λέγαµε,  αν 

µη τ ι  άλλο µία σειρά από κοινωνικές  παροχές,  κεκτηµένα,  α ίρονται .  Και 

τότε το αδια ίρετο όλων των ατοµικών,  πολ ιτ ικών και  κο ινωνικών 

δ ικα ιωµάτων ακυρώνεται  όπως κατ ’  εξοχήν συµβαίνε ι  σήµερα.   

Άρα,  το δεύτερο ερώτηµα που φάνηκε και  δ ιαφάνηκε από τις 

τοποθετήσεις ,  ε ίνα ι  γ ιατ ί  η εµπλοκή της Τοπικής Αυτοδιο ίκησης σε αυτά τα 

ζητήµατα; Ε ίνα ι  εµµονή;  

Όχι .  Γ ιατ ί  έχε ι  να κάνε ι  µε δύο κοµβικά σηµε ία.  Έχει  να κάνε ι  µε την 

ιδ ιότητα του πολ ίτη και  τη σχέση που έχε ι αυτή η ιδιότητα του πολ ίτη µε 

τη δηµοκρατία.  

 Και  άρα η δηµοκρατία δεν µας αφορά όλους;  Και γ ιατί µας αφορά;  

Γ ιατ ί  ακρ ιβώς καλούµαστε να δ ιαµορφώσουµε πολ ιτ ικές ένταξης που 

θα προκύψουν έτσ ι  ώστε αυτή η δηµοκρατία να µας αφορά όλους και  όλες. 

Άρα,  λο ιπόν, κα ι εδώ ε ίνα ι  η αντ ίφαση, πώς η γυναίκα που έχει  κατακτήσε ι 

µ ία σε ιρά δ ικα ιώµατα,  όπως αυτό,  το πολ ιτ ικό δ ικα ίωµα γ ια παράδε ιγµα, να 

εµφανίζεται  ως ελεύθερος πολ ίτης από τη µια.  Από την άλλη η ίδ ια ε ίναι 

εξαρτηµένη σε αυτή την καθηµερινότητα που τελ ικά άρε ι το ότ ι ε ίνα ι ένα 
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αυτονοµο υποκε ίµενο ακριβώς λόγω της δ ιαφορετ ικής νοµής εξουσίας και 

της δ ιαφορετ ικής ιδ ιότητας της σχέσης µεταξύ δηµοσίου και  ιδ ιωτ ικού, 

µεταξύ δηλαδή δηµόσιας και ιδ ιωτ ικής σφαίρας.   

Και  ιδού το εγχε ίρηµα γ ια την Τοπική Αυτοδιο ίκηση γιατ ί  ε ίνα ι  πολύ 

µεγάλη πρόκληση, ότ ι  το τοπικό επίπεδο ε ίνα ι  εκε ίνο που µπορε ί  να 

συµβάλλε ι  ώστε να γ ίνε ι  αντ ιληπτή η έµφυλη έννοια της δηµοκρατίας και 

της θεώρησης της δηµοκρατίας .  Γ ιατ ί  ε ίνα ι  π ιο άµεσο το τοπικό επ ίπεδο 

στον πολ ίτη.  Και άρα ε ίνα ι  π ιο άµεση η έµφυλη δ ιάσταση.Αυτό ε ίνα ι  το 

ένα,  που νοµίζω ότ ι  µπορε ί  να αποδε ίξε ι  γ ιατ ί η εµπλοκή της 

αυτοδιο ίκησης.  Το άλλο ε ίνα ι  γ ιατ ί ως θεσµός, κατ ’ εξοχήν, λα ϊκός, 

πολ ιτ ικός,  όπως λέγεται ,  ε ίνα ι  αυτός που ευνοε ί τη συµµετοχή από τη βάση 

και  άρα ε ίνα ι  π ιο εύκολη η πρόσβαση των γυναικών σε αυτή τη συµµετοχή. 

Το τρ ίτο ε ίνα ι  αυτό που ε ίπε ο κύριος Μπίρµπας µε άλλη δ ιάσταση. ∆ηλαδή 

ότ ι  σε εποχές κρ ίσης η συρρίκνωση του κο ινωνικού κράτους εκχωρεί 

αρµοδιότητες στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση. 

Αυτή τη στ ιγµή λο ιπόν η Τοπική Αυτοδιο ίκηση αναλαµβάνε ι ,  κα ι  την 

καθιστά αρµόδια η κεντρ ική δ ιο ίκηση, να υλοποιήσε ι πολ ιτ ικές ,  να 

υλοποιήσε ι  πολ ιτ ικές  κο ινωνικής πολ ιτ ικής,  φροντ ίδας,  απασχόλησης και 

λο ιπά.  Και  άρα να υλοποιήσε ι  κα ι  πολ ιτ ικές  ένταξης του φύλου στ ις  τοπικές 

της πολ ιτ ικές.   

Τ ι  σηµαίνει  όµως για την Τοπική Αυτοδιο ίκηση η ένταξη της δ ιάστασης 

του φύλου, όπως πολλές φίλες αναρωτήθηκαν.   

Σηµαίνε ι ,  κατά τη γνώµη µου, κα ι όπως ε ιπώθηκε και  µέσω του Χάρτη, 

ότ ι  πρέπε ι  να το δούµε µέσα από την οπτ ική τρ ιών επιπέδων. Ποια ε ίνα ι 

αυτά τα τρ ία επ ίπεδα.  Το πρώτο ε ίνα ι η συµµετοχή και αντ ιπροσώπευση 

στη δ ιαδ ικασία λήψης αποφάσεων σε τοπικό επ ίπεδο,  δηλαδή σε όλα τα 

όργανα που αποφασίζουν,  από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο,  τ ις  επ ιτροπές και  τα 

νοµικά πρόσωπα. Αλλά και τα συλλογ ικά όργανα της Τοπικής 

Αυτοδιο ίκησης,  ΚΕ∆Ε, ΠΕ∆ κλπ.  Το δεύτερο ε ίνα ι  ο σχεδιασµός αυτών των 

πολ ιτ ικών µέσω ενός σχεδίου δράσης που θα παρεµβαίνε ι ορ ιζόντ ια στ ις 

πολ ιτ ικές  κα ι  στους τοµε ίς  του επ ιχε ιρησιακού σχεδίου δράσης των ∆ήµων, 

αλλ ιώς θα ε ίνα ι  ουτοπία.  Και  το τρίτο,  ως οργάνωση υπηρεσιών του ίδ ιου 

του ∆ήµου. Και  εδώ θίγονται ο ι  τρε ις δ ιαστάσε ις που βάζε ι  ο χάρτης, ο 

πολ ιτ ικός που ε ίναι  το πρώτο,  η συµµετοχή και αντ ιπροσώπευση. Το 

δεύτερο που ε ίνα ι  ως παροχέας υπηρεσιών,  όπως ε ίπε ο κύριος Κυπραίος. 

Και  το τρ ίτο,  η οργάνωση των υπηρεσιών,  ο ∆ήµος ως εργοδότης.   

Το θέµα ε ίνα ι πώς µπορούµε να προσεγγ ίσουµε αυτές τ ις  πολ ιτ ικές  και 

να τ ις  σχεδιάσουµε; Πώς µπορούµε να τις  εφαρµόσουµε;  Το ερώτηµα ε ίνα ι:  

ε ίνα ι  εφικτό; Και  νοµίζω τέθηκε πάρα πολλές φορές.   

Νοµίζω ότ ι  η προσέγγ ιση δεν µπορε ί  να ε ίνα ι  παρά µόνο αυτή,  η οποία 

δ ίνε ι  τη ορ ιζόντ ια δ ιάχυση της ενσωµάτωσης του φύλου στ ις  τοπικές 

πολ ιτ ικές.  Και αυτό µέσω του Επιχε ιρησιακού.   
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Με ποια µεθοδολογία;   

Νοµίζω πρέπε ι  να δούµε τρ ία πράγµατα.  Τ ις  απαιτούµενες 

προϋποθέσε ις  γ ια να συµβε ί  αυτό,  ποια ε ίνα ι  τα στάδια κλε ιδ ιά γ ια να γ ίνε ι 

η υλοποίηση αυτού του πράγµατος.  Και το τελευταίο, µε ποιες  τεχν ικές κα ι 

εργαλε ία θα το κάνουµε.  Όσον αφορά τ ις  προαπαιτούµενες συνθήκες. Ε ίνα ι 

αρκετές .  Μία θα θ ίξω, να µη σας κουράσω. Η πολ ιτ ική βούληση, έτσ ι  όπως 

ε ιπώθηκε πάρα πολύ ωραία.  ∆ηλαδή ποια ε ίνα ι  η πολ ιτ ική βούληση; 

Υπέγραψαν 126 ∆ήµοι  τη Χάρτα.  Ναι ,  αλλά αυτό αποτελε ί  πολ ιτ ική 

βούληση; Η δέσµευση; Ποια ε ίνα ι η δέσµευση µίας υπογραφής που 

συνεπάγεται;  Ένα µνηµόνιο έχουµε και  µετά συνεπάγονται  κα ι  δ ιάφορα από 

π ίσω.  

Αυτή,  λο ιπόν, η υπογραφή τ ι  συνεπάγεται;   

Το πώς,  λο ιπόν,  η πολ ιτ ική βούληση θα γ ίνε ι  δέσµευση ε ίνα ι το 

ζητούµενο.  Και  αυτό το ζητούµενο ε ίνα ι  που εύλογα δηµιούργησε το 

ερώτηµα σε πάρα πολλούς από εδώ µέσα ότ ι  σε αυτή την περ ίοδο που η 

Τοπική Αυτοδιο ίκηση έχε ι  µε ίωση πόρων, τροµακτ ική µε ίωση πόρων, 

αντ ιµετωπίζε ι  προβλήµατα οργάνωσης και  λε ιτουργίας µε τον Καλλ ικράτη, 

µε ίωση προσωπικού και  ούτω καθεξής,  υπηρεσίες  που δεν λε ιτουργούν, 

προσωπικό που φεύγε ι ,  έµπε ιρο προσωπικό που φεύγε ι ,  νέο προσωπικό που 

δεν µπορε ί  να προσλάβε ι  γ ια να καλύψει  ανάγκες ,  έρχεται  να υλοποιήσει 

ένα τέτο ιο σχέδιο.   

Νοµίζω ότι  αυτό οφείλουµε ο ι  γυναίκες  να το κάνουµε και  θα πω γ ιατί 

οφείλουµε.  Γ ιατί  πρέπε ι  να υπάρχε ι  αυτή την περ ίοδο µία επαγρύπνηση των 

γυναικών,  κα ι  ιδ ια ίτερα των α ιρετών γυναικών ο ι  οποίες ε ίνα ι  σε θέσε ις 

εξουσίας , κατέχουν θέσε ις  εξουσίας .  Γ ιατ ί ;   

Γ ιατ ί  ε ίνα ι  µ ία περίοδος δύσκολη όπου κ ινδυνεύουν µία σε ιρά από 

µέτρα,  παροχές,  δικα ιώµατα και κεκτηµένα να αρθούν. Στην Τοπική 

Αυτοδιο ίκηση ναι,  κ ινδυνεύουν να αρθούν.  Και  αυτά έχουν να κάνουν µε 

πολλούς τοµε ίς ,  µόνο τον τοµέα τη συµφιλ ίωσης που ήδη αναφέρθηκε µε 

δ ιαφορετ ικό τρόπο, Βοήθε ια στο Σπίτ ι ,  δηλαδή φροντ ίδα ηλ ικ ιωµένων, 

παιδ ικο ί σταθµοί δηλαδή φροντ ίδα παιδ ιών και ούτω καθεξής, 

αντ ιλαµβάνεστε αν αυτά αρθούν,  τα κεκτηµένα στο βαθµό που ήταν 

κεκτηµένα,  µε ό,τ ι  δυσκολίες  κα ι  προβλήµατα ε ίχαν,  τ ι  νέα προβλήµατα και 

πόσο π ίσω θα µας πάνε στη δ ιευκόλυνση ελεύθερου χρόνου και  άρα 

πρόσβαση στα µέσα λήψης αποφάσεων.  

Άρα,  λο ιπόν,  µε ποιο τρόπο πρέπε ι  ο ι  αιρετές  γυναίκες  κα ι  ο ι  γυναίκες 

γεν ικά να βοηθήσουµε ώστε να γίνε ι  αυτή η επ ιλογή των τοµέων έτσ ι  ώστε 

να µπορούν να εφαρµοστούν αυτές ο ι  πολ ιτ ικές;  

Όπως ε ίδατε έρχεται  λ ίγο,  µπορε ί  να έχετε θολώσει  από αυτούς τους 

τοµε ίς  τους λεγόµενους,  υπάρχουν ο ι  τοµε ίς  που αναφέρε ι  η Χάρτα,  κα ι 

έχε ι  µ ία σε ιρά,  τους ανέλυσε πάρα πολύ ωραία ο κύριος Κυπραίος . 

Υπάρχουν ο ι  τοµε ίς  έτσ ι  όπως αναφέρε ι  η ατζέντα φύλου. Και  υπάρχουν και 
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οι  τοµε ίς ,  ο ι  άξονες που αναφέρε ι  το επ ιχε ιρησιακό σχέδιο των ∆ήµων. 

Εδώ, νοµίζω, πρέπει  να γ ίνε ι  µ ία χρυσή τοµή ανάµεσα σε αυτές τ ις  τρε ις 

δ ιαφορετ ικές  οπτ ικές .  Και  τ ι  να επ ιλέξουµε;  Ας αρχ ίσουµε µε µ ία επ ιλογή 

τοµέων όπου κ ινδυνεύουν τα κεκτηµένα.  Νοµίζω ότ ι  ε ίνα ι  αναγκαιότητα και 

προτεραιότητα αυτές ο ι  πολ ιτ ικές  των ∆ήµων. Πρέπε ι  να αρχ ίσουµε µε 

αυτό,  έστω και  αν αυτές θεωρούνται  παραδοσιακά γυναικε ίο ι  τοµε ίς,  

παραδε ίγµατος χάριν η συµφιλ ίωση, έστω και  αν θεωρούνται .  Κ ινδυνεύουµε 

και  αυτά να αρθούν σήµερα.   

Άρα,  λο ιπόν,  νοµίζω ότ ι  σε αυτή την επ ιλογή των τοµέων θα πρέπε ι  να 

λάβουµε υπόψη και  να δώσουµε προτεραιότητα στην κο ινωνική πολ ιτ ική και 

στ ις  ευπαθε ίς  οµάδες,  οµάδες µε ιδ ια ίτερη έµφαση στη συµφιλ ίωση. Στην 

υγε ία,  που πραγµατικά ένα µεγάλο κοµµάτι  θα έχουµε προβλήµατα,  άρα να 

π ιέσουµε τους ∆ήµους γ ια δηµοτικά,  κο ινωνικά ιατρε ία.  Απασχόληση, β ία 

κατά των γυναικών και  οργάνωση του ∆ήµου. Και  όλα µέσα σε µία οµπρέλα 

συµµετοχής και  αντ ιπροσώπευσης στα όργανα του ∆ήµου.  

Τέλος,  να µην αφήσουµε απέξω ένα κοµµάτι  που συνήθως δεν θ ίγεται 

στην ατζέντα φύλου, που ε ίνα ι  η τοπική ο ικονοµία και  ιδ ια ίτερα µορφές 

ανάπτυξης κο ινωνικής ο ικονοµίας που εδώ µπορούµε να δώσουµε ψήγµατα 

ανατροπής του κυρίαρχου παραγωγικού συστήµατος.   

Οι  γυναίκες ,  νοµίζω, ξέρουν να το κάνουν αυτό µε το δ ικό τους τρόπο, 

µε την αλληλεγγύη,  µε τα κο ινωνικά δ ίκτυα,  που θα µπορούσαν να 

αποτελέσουν ένα µεγάλο κοµµάτι  εθελοντ ισµού και  να λύσουν ένα µεγάλο 

πρόβληµα κενού που υπάρχει  αυτή τη στ ιγµή στην αυτοδιο ίκηση. Άρα,  ο 

τρόπος υλοποίησης ε ίνα ι  στάδια,  βήµατα,  όχι  όλα µαζί ,  µε βήµατα θα τα 

κάνουµε. Ήδη θα περ ιγραφούν αυτά τα βήµατα µέσα από,  δεν ξέρω, 

προδιαγραφές,  οδηγούς,  θα εξηγήσε ι αργότερα,  φαντάζοµαι ,  η Γενική 

Γραµµατε ία Ισότητας γ ια αυτά.   

Και  νοµίζω µε εργαλε ία και  τεχν ικές  που περ ιγράφηκαν κατά κάποιο 

τρόπο από τον κύριο Μπίρµπα. ∆ηλαδή ποια ε ίνα ι τα εργαλε ία και  ο ι 

τεχν ικές;  

Ε ίνα ι  η ∆ηµοτική Επιτροπή Ισότητας,  που πρέπε ι  να τη στήσουµε. 

Ε ίνα ι  το Γραφείο Ισότητας που πρέπε ι να το στήσουµε,  ξέρω πώς να το 

στήσουµε όταν έχουµε µία κο ινωνική υπηρεσία η οποία δεν λε ιτουργε ί  στην 

ουσία,  ή νοµικό πρόσωπο που επ ίσης δεν λε ιτουργε ί .  Και  τελ ικά 

επαληθεύεται ,  θα έλεγα, κάτ ι  που το ε ίχαµε πάρα πολύ,  κα ι η Γεν ική 

Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων και  κάποιο ι  άνθρωποι που δουλεύουµε στο 

χώρο της Αυτοδιο ίκησης, ότ ι  τελ ικά το Γραφείο Ισότητας έπρεπε να ήταν 

στο γραφείο προγραµµατισµού.  Γ ιατ ί ο ι  ορ ιζόντ ιες  πολιτ ικές  από εκε ί 

φεύγουν,  όχ ι  από την κο ινωνική πολ ιτ ική.  Και αυτό, νοµίζω, τώρα θα 

πρέπε ι  λ ίγο να το καλύψουµε µέσα από την Οµάδα Έργου που θα 

δηµιουργηθε ί  στο Επιχε ιρησιακό Σχέδιο.  Εκε ί  µόνο µπορούµε να το 
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καλύψουµε,  γ ιατ ί από την κοινωνική πολ ιτ ική δεν εκπορεύονται  ο ι  

ορ ιζόντ ιες  πολ ιτ ικές του ∆ήµου.  

Άρα,  λο ιπόν,  νοµίζω ότ ι  µέσα από αυτά µένε ι  να δούµε το κοµµάτι , 

πολύ ωραία τα ε ίπαµε µέχρι  τώρα, αλλά πώς υποστηριζόµαστε και  πού 

βρίσκουµε τους πόρους;  

Και  νοµίζω ότ ι εδώ η υποστήριξη µπορεί  να γ ίνε ι  µέσα από τα γραφεία, 

ε ίχα και  ένα σχεδιάγραµµα αλλά θεώρησα καλό να µη σας το προβάλλω, 

στο οποίο δε ίχνε ι πώς θα λε ιτουργήσουν επ ιτροπές ισότητας ή σύνδεσης 

κλπ.  ∆ ικτύωση επ ιτροπών και  δ ικτύωση ∆ήµων γ ια να προωθήσουν όλα 

αυτό το εγχε ίρηµα µε υποστήριξη και  συλλογ ικών οργάνων αυτοδιο ίκησης 

αλλά και  από τη Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων. Και  ταυτόχρονα 

µε Προγράµµατα χρηµατοδοτούµενα είτε από το Πρόγραµµα «∆ιο ικητ ική 

µεταρρύθµιση», που χε ιρ ίζεται  η Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων, 

ε ίτε από άλλα Προγράµµατα του ΕΣΠΑ όπως πολύ καλά αναφέρθηκαν 

προηγουµένως από τη Γεν ική Γραµµατέα.   

Τέλος θα κλε ίσω µε αυτό που άρχισα.  ∆ηλαδή αν ε ίνα ι επ ίκα ιρο ή όχι 

να µιλάµε γ ια θέµατα φύλου σε ηµέρες κρ ίσης.  

Νοµίζω ότ ι  σήµερα αυτό που προέχε ι ε ίνα ι ,  κα ι θα σας το δ ιαβάσω 

καλύτερα γ ιατ ί  ε ίναι  ένα κε ιµενάκι  τρε ις  σε ιρούλες, δεν θα σας κουράσω, 

αλλά νοµίζω ε ίνα ι πολύ εκφραστικό: «Το γεγονός ότ ι ο αγώνας γ ια 
δ ικα ιώµατα δεν µπορε ί να δ ιεξαχθε ί  ανεξάρτητα από την έκβαση 
κοινωνικών ανταγωνισµών, που τον περιβάλλουν σε συνθήκες κρ ίσης,  δεν 
σηµαίνε ι ότ ι απολύε ι τη δ ική του αυτονοµία».   

Ευχαριστώ πολύ.   

 

Κα ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ: 

 

Ευχαριστούµε τη Μαρία Θελερ ίτη,  όπως ε ίδατε ήταν το π ιο κατάλληλο 

άτοµο,  ε ίνα ι  στέλεχος της Περιφερε ιακής Ένωσης ∆ήµων Πελοποννήσου και 

δουλεύε ι  µε τα θέµατα Ισότητας και  φύλου πάρα πολλά χρόνια και  γ ια το 

λόγο αυτό της ζητήσαµε να µας κάνε ι  τη σύνοψη της Ηµερίδας.  ∆ουλεύε ι 

µαζ ί  µας ως εµπε ιρογνώµονας,  στη Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων και 

πραγµατικά ε ίνα ι  πολύτ ιµη η συνε ισφορά της σε θέµατα Ισότητας των 

Φύλων στην Τοπική Αυτοδιο ίκηση και  τη συµβουλευόµαστε πολύ συχνά.   

Θέλω µονό να συµπληρώσω και να τον ίσω ότ ι  σας έχουµε δώσει  µ ία 

σελ ίδα µε τις  προτεραιότητες ,  που κατά τη δ ική µας γνώµη ε ίνα ι 

απαραίτητες µετά την υπογραφή της Χάρτας και  να σας ενηµερώσω ότ ι  θα 

ε ίµαστε σε επαφή, καθώς τα emai l  σας τα έχε ι  πλέον συγκεντρώσει  η ΠΕΤΑ 

ΑΕ και έτσ ι  θα έχετε συστηµατική πληροφόρηση από εµάς.  

Επ ιπλέον,  στην ιστοσελ ίδα www.airetes.gr θα ανεβάσουµε όλα τα 

αρχε ία της σηµερινής συνάντησης,  γ ιατ ί  η ηλεκτρονική µας δ ιαδ ικτυακή 
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κάλυψη µας επ ιτρέπε ι  να έχουµε β ιντεοσκοπήσει  όλη την Ηµερίδα και  να 

µπορε ίτε να ανατρέχετε σε αυτή µέσα από την ιστοσελίδα.   

Αυτή τη στ ιγµή θα ήθελα να ευχαριστήσω, την ΠΕΤΑ ΑΕ την 

ευχαρίστησα το πρωί αρκετά,  τώρα να ευχαριστήσω την υπηρεσία,  τη 

Γεν ική Γραµµατε ία Ισότητας των Φύλων, την ∆ιεύθυνση 

«Προγραµµατισµού, Ανάπτυξης και  Απασχόλησης»,  τη ∆ιευθύντρια Βάσω 

Παπαδοπούλου και την οµάδα της.  Επ ίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω και 

την Ε ιδ ική Υπηρεσία Εφαρµογής της Γεν ικής Γραµµατε ίας  Ισότητας των 

Φύλων, µε επ ικεφαλής την κυρία Καφατσάκη.  Τέλος,  σας ευχαριστώ πολύ 

γ ια την υποµονή σας και  π ιστεύω πραγµατικά ότ ι  σήµερα κάναµε µια τοµή 

στην υπόθεση Ισότητα,  Φύλο και  Τοπική Αυτοδιο ίκηση. Ήταν η καλύτερη 

δυνατή εκδήλωση, κατά τη γνώµη µου,  που µπορούσαµε να κάνουµε και 

ελπ ίζω να το πιστεύετε και εσε ίς.  Από εδώ και  εµπρός ε ίνα ι στο χέρ ι  σας, 

στη δράση σας και  στην ενεργοποίησή σας να προχωρήσετε στ ις  

συγκεκριµένες δράσε ις .  Ο αγώνας συνεχίζεται… Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 

**********  


